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ตามท่ีระบุเนื้อหาของรายวิชา "สถิติธุรกิจ" ไดแบงเปน 12 บทเนื้อหาตาม

ดังนี้: 

1. บทนํา 

• ความสําคัญของสถิติในการวิเคราะหขอมูล 

• แนวคิดพ้ืนฐานเกี่ยวกับการสถิติ 

• สรุป 

เอกสารอางอิง 

2. การเก็บรวบรวมขอมูล 

• การเลือกและการสํารวจขอมูล 

• การออกแบบแบบสํารวจ 

• การกระจายและการจัดเก็บขอมูล 

• สรุป 

เอกสารอางอิง 

3. การแสดงขอมูล 

• การนําเสนอขอมูลในรูปแบบตางๆ 

• กราฟและแผนภูมิท่ีเหมาะสม 

• การสรางตาราง 

• การนําเสนอขอมูลท่ีเขาใจงาย 

• สรุป 

เอกสารอางอิง  

4. การวิเคราะหขอมูล 

• ประเภทของสถิติท่ีใชในการวิเคราะหขอมูล 

• สถิติบรรยาย 

• สถิติอางอิง 

• การสรางและการอานผลการวิเคราะห 

• สรุป 

เอกสารอางอิง 



5. ตัวแปรสุมและการแจกแจง 

• การแจกแจงความนาจะเปนของตัวแปรสุม 

• การประมาณคาความนาจะเปน 

• ตัวแปรสุมไมตอเนื่อง 

•  ตัวแปรสุมตอเนื่อง 

• สรุป 

     เอกสารอางอิง 

6. การประมาณคา 

• การประมาณคาแบบจุด 

• การประมาณคาแบบชวง 

• สรุป 

เอกสารอางอิง 

7. การทดสอบสมมติฐาน 

• การทดสอบสมมติฐานทางสถิติ 

• การตีความผลการทดสอบ 

• สรุป 

เอกสารอางอิง 

8. การวิเคราะหความแปรปรวน 

• การวิเคราะหการแจกแจงความแปรปรวน 

• การใชเครื่องมือสถิติในการวิเคราะหขอมูลแปรปรวน 

• สรุป 

เอกสารอางอิง 

9. สถิตินอนพาราเมตริก 

• การคํานวณและการตีความสถิติพาราเมตริก 

• สรุป 

เอกสารอางอิง 

10. การวิเคราะหการถดถอยและสหสัมพันธ 



• การทดสอบสหสัมพันธ 

• การวิเคราะหการถดถอยและการใชโมเดลทางสถิติ 

• สรุป 

เอกสารอางอิง 

11. การพยากรณและการตัดสินใจทางธุรกิจ 

• การใชสถิติในการพยากรณและการวางแผนทางธุรกิจ 

• การใชขอมูลสถิติในการตัดสินใจทางธุรกิจ 

• สรุป 

เอกสารอางอิง 

12. ดัชนีและการประยุกตใช 

• ดัชน ี

• การประยุกตใชสถิติในสาขาตางๆ เชน การวิเคราะห

การตลาด, การวิเคราะหการเงิน 

• สรุป 

เอกสารอางอิง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 1 

บทนํา 
สถิติมีบทบาทสําคัญอยางมากในการวิเคราะหและเขาใจขอมูลใน

หลากหลายดานของชีวิต เริ่มตั้งแตการตีความขอมูลในสถานการณประจําวัน 

ไปจนถึงการใชสถิติในการตัดสินใจทางธุรกิจและการวิจัยทางวิทยาศาสตร 

เครื่องมือและแนวคิดทางสถิติชวยใหเราสามารถวิเคราะหและอธิบายขอมูลใน

ลักษณะท่ีเปนรูปแบบ โดยเนนการสรางความเขาใจและขอสรุปท่ีถูกตอง เปน

เครื่องมือท่ีสําคัญในการชวยประกอบการตัดสินใจท่ีมีความเชื่อถือไดในทุกๆ 

ดานของชีวิตและวิชาชีพ 

แนวคิดและทฤษฎบีทนําสถิติ 

สถิติเปนสวนท่ีสําคัญในการเรียนรูเก่ียวกับวิชานี้ เนื่องจากจะชวยให

ผูเรียนเขาใจถึงความสําคัญดังนั้นจึงควรเขาใจแนวคิดพ้ืนฐานของสถิติ มักจะ

ประกอบดวยเนื้อหาตอไปนี้  

1. ความสําคัญของสถิติ: สถิติชวยอธิบายขอมูลตางๆและมีบทบาท

สําคัญในชีวิตประจําวันและในการทํางานในหลายสาขา เชน การบริหาร

จัดการ, การวิเคราะหขอมูลทางการแพทย, การวิเคราะหการตลาด, ฯลฯ 

2. แนวคิดพ้ืนฐานเกี่ยวกับการสถิติ: คือการอธิบายเก่ียวกับแนวคิด

พ้ืนฐานท่ีใชในการสถิติ เชน ตัวแปร, การกระจาย, คาสถิติพ้ืนฐาน เปนตน 

3. การใชสถิติในการตัดสินใจ: โดยเฉพาะในธุรกิจและองคกร เนน

ความสําคัญของการใชขอมูลสถิติในการตัดสินใจอยางมีประสิทธิภาพ 

4. การทํางานกับขอมูล: แสดงถึงข้ันตอนการเก็บรวบรวมขอมูล,       

การอางอิงแหลงขอมูล, การจัดระเบียบขอมูล, และการตรวจสอบความถูกตอง

ของขอมูล 

5. การแสดงขอมูล: อธิบายเก่ียวกับวิธีการนําเสนอขอมูลทางสถิติให

เขาใจงาย เชน การใชกราฟ, แผนภูมิ, และตาราง 



6. การวิเคราะหขอมูล: อธิบายเก่ียวกับกระบวนการในการวิเคราะห

ขอมูลท่ีได เชน การคํานวณคาสถิติตางๆ และการตีความผลลัพธ 

7. การนําสถิติไปใช : อธิบายเก่ียวกับการนําความรูสถิติ ไปใชใน

ชีวิตประจําวันและในงานตางๆ เพ่ือการตัดสินใจและการแกปญหา 

หากนักศึกษาเขาใจและตระหนักถึงความสําคัญและประโยชนของ

สถิติในชีวิตจริงจะชวยสรางพ้ืนฐานท่ีแข็งแกรงในการเรียนรูและใชงานสถิติใน

อนาคต 

 

ความสําคัญของสถิติในการวิเคราะหขอมูล 

สถิติมีความสําคัญอันโดดเดนในการวิเคราะหขอมูลเนื่องจากมี

บทบาทสําคัญในหลากหลายดานดังนี้: 

1. การสรางความเขาใจ: สถิติชวยใหเราเขาใจและสรางความเขาใจ

เก่ียวกับขอมูลท่ีเรามีอยู เชน การหาแนวโนม  การกระจายของขอมูลและ

ความสัมพันธระหวางตัวแปรตางๆ 

2. การตัดสินใจทางธุรกิจ: สถิติชวยใหผูบริหารและนักวิเคราะหทาง

ธุรกิจตัดสินใจในทิศทางท่ีถูกตอง โดยใชขอมูลท่ีเปนหลักฐานและคาดการณท่ี

มีความเชื่อถือได 

3. การวิเคราะหทางวิทยาศาสตร: ในการวิจัยทางวิทยาศาสตร, สถิติ

ชวยในการวิเคราะหขอมูลท่ีเก่ียวของกับการทดลองและการสรางทฤษฎีใหม 

4. การวิเคราะหทางการแพทย: ในการวิเคราะหขอมูลทางการแพทย, 

สถิติชวยใหเราสามารถทํานายโรค, ประสิทธิภาพของการรักษา, และการสราง

นโยบายสาธารณสุข 

5. การวิเคราะหขอมูลทางสังคม: สถิติชวยใหเราเขาใจแนวโนมและ

ภาวะสังคมท่ีสําคัญ เชน การวิเคราะหขอมูลทางเศรษฐกิจ, การประเมินผล

โครงการสังคม 

ดังนั้น สถิติเปนเครื่องมือท่ีสําคัญในการชวยใหเราวิเคราะหและเขาใจ

ขอมูลอยางมีประสิทธิภาพในหลากหลายดานของชีวิตและสาขาวิชาตางๆ 



แนวคิดพ้ืนฐานเกี่ยวกับการสถิติ 

แนวคิดพ้ืนฐานในการสถิติเปนพ้ืนฐานสําคัญท่ีเปนฐานในการเรียนรู

และใชงานสถิติ ซ่ึงประกอบดวยสิ่งตอไปนี้: 

1. ตัวแปร (Variables): การสถิติมักเก่ียวของกับการศึกษาตัวแปร 

โดยตัวแปรสามารถเปนขอมูลท่ีสามารถวัดไดหรือเปนขอมูลท่ีอยูในรูปแบบ

ของกลุม ตัวแปรสามารถเปนตัวแปรตน (Independent variables) และตัว

แปรตาม (Dependent variables) ซ่ึงมักนํามาใชในการวิเคราะหและสราง

โมเดลทางสถิติ 

2. การกระจาย (Distribution): การกระจายของขอมูลเปนแนวคิด

สําคัญในสถิติ เพราะมันชวยใหเรารูถึงลักษณะการกระจายของขอมูลวาเปน

แบบไหน เชน แบบเบี้ยวหรือแบบกระจายแบบปกต ิ

3. คาสถิติ (Statistics): คาสถิติเปนตัวชี้วัดท่ีใชสําหรับอธิบายและ

วิเคราะหขอมูล ซ่ึงมีหลายประเภท เชน คาเฉลี่ย, สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน, 

ความถ่ี, และอ่ืนๆ ซ่ึงใชเพ่ือสรางความเขาใจเก่ียวกับขอมูล (สุบิน ยุระรัช, 

2566)  

4. การสรางโมเดล (Modeling): การสถิติมักใชในการสรางโมเดลเพ่ือ

ทํานายผลลัพธหรือเพ่ืออธิบายความสัมพันธระหวางตัวแปร โดยใชเครื่องมือ

ทางสถิติตางๆ เชน การถดถอยเชิงเสน, การสรางโมเดลการจําลอง, หรือการ

ใชเทคนิคการทํานาย 

5. การทดสอบสมมติฐาน (Hypothesis Testing): การทดสอบ

สมมติฐานเปนกระบวนการท่ีสําคัญในการตรวจสอบวามีความแตกตางกัน

ระหวางกลุมขอมูลหรือไม ซ่ึงเปนการใชสถิติเพ่ือตัดสินใจวามีความแตกตาง

ทางสถิติอยางมีนัยสําคัญหรือไม 

 

ความหมายของสถิต ิ

 สถิติ ในปจจุบันมีความหมายกวางๆ 2 ประการ ดวยกันคือ 



 ประการแรก สถิติ หมายถึง ตัวเลขท่ีไดจากการรวบรวมข้ึนและคิด
คํานวณออกมาเพ่ือแสดงใหเห็นขอเท็จจริงบางอยาง เชน สถิติการวิ่ง 100 
เมตรของประเทศไทย 10.5 วินาที สถิติการเกิดของคนไทยเม่ือป 2536 คือ 
เกิด 1 คนทุก 10 นาที สถิติน้ําฝนท่ีตกในภาคไดแตละป เปนตน 

 ประการท่ีสอง สถิติ หมายถึงวิชาหรือศาสตรท่ีวาดวยหลักการและ
ระเบียบวิชาการทางสถิติซ่ึงประกอบดวยการเก็บรวบรวมขอมูล การนําเสนอ
ขอมูล การวิเคราะหขอมูลและการตีความหมายขอมูลและการตีความหมาย
ของขอมูล (สุคนธ ประสทธิ์วัฒนเสรี, n.d.) 

 

 

 

ศัพทตาง ๆ ท่ีใชวิชาสถิติ 

 ประชากร (population) หมายถึง สิ่งตางๆ ท้ังหมดในเรื่องท่ีเราสนใจ
ศึกษา ประชากรทางสถิติจะเปนอะไรก็ไดไมวาคน สัตว หรือสิ่งของ(สุเมธ สม
ภักดี, 2550)  ตัวอยางเชน 

 1. ถาสนใจศึกษารายไดของคนไทยท่ีจบการศึกษา ปวส. ใน
ประเทศไทย  คนไทยท้ังประเทศท่ีจบการศึกษา ปวส. เปนประชากร 

 2. ถาสนใจเก่ียวกับรถยนตเกงในประเทศญี่ปุน รถยนตเกงของ
ประเทศญี่ปุนท้ังหมดเปนประชากร 

 3. ถาสนใจศึกษาการเจริญเติมโตของชางเลี้ยงในประเทศไทย 
ประชากรทางสถิติก็คือ ชางเลี้ยงในประเทศไทย ทุกตัว 

 ประชากรสามารถแบงไดเปน 2 ประเภทคือ 

 ก.ประชากรท่ีมีจํานวนจํากัด (Finite Population) ไดแก ประชากรท่ี
สามารถบอกถึงจํานวนของประชากรไดแนนอน มีจํานวนเทาไหร เชน จํานวน



รถอีแตกในจังหวัดอุดรธานี จํานวนนักศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฎสวนสุนัน
ทา  จํานวนผูติดเชื้อหวัด rsv ในจังหวัดสมุทรสาคร จํานวนประชากรท่ีกลาวมา
นี้สามารถจะหาจํานวนแนนอนไดวาจํานวนเทาไหร 

 ข. ประชากรท่ีมีจํานวนไมจํากัด (Infinite Population) ไดแก 
ประชากรท่ีเราไมสามารถบอกถึงจํานวนของประชากรไดวามีจํานวนเทาไร 
เชน จํานวนเมล็ดขาวท่ีไมสมบูรณในผลผลิตขาวป 2566 หรือจํานวนหมูใน
ประเทศไทยท่ีมีพยาธิตัวตืดอยู ประชากรเหลานี้ไมสามารถจะหาจํานวนท่ี
แนนอนออกมาได 

 ตัวอยาง (Sample) หมายถึง สวนหนึ่งหรือสวนยอย (Subset) ของ
ประชากรท่ีตองการศึกษาเพ่ือท่ีจะใชตัวอยางเปนตัวแทนของประชากรเพราะ
ในทางปฏิบัติแลวคงไมสามารถนําทุกหนวยของ ประชากรมาศึกษาได
เนื่องจากมีจํานวนมาก ทําใหเสียเวลาเสียคาใชจายมาก จึงนําเพียงสวนหนึ่ง 
ของประชากรมาศึกษา เชน สมมติวานักศึกษาชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 ในป 
2566 ท้ังหมด 200,000 คน จะตองการศึกษาดูวา นักศึกษาชั้นมัธยมปท่ี 6 
จะเสียคาใชจายในการศึกษาท้ังหมด เชน คาบํารุง การศึกษา คาอาหาร คา
เครื่องแตงกาย คากิจกรรม ฯลฯ ปละเทาไร ถาศึกษาโดยใชนักศึกษาชั้น 
มัธยมศึกษาปท่ี 6 ในป 2566 ท้ังหมด 200,000 คนอาจจะทําไดแตเสียเวลา 
คาใชจายสูง แตถาเลือกสุมนักศึกษาชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 ในป 2566 มา 
2,000 คนมาศึกษาหาขอมูลของคาใชจายซ่ึงผลท่ีได ใกลเคียงความจริงทําให
เสียคาใชจาย เสียเวลาในการเก็บของมูลนอยลง นักศึกษาชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 
6 ในป 2566 มา 2,000 คนนั้นจึงเปนตัวอยาง 
 คาสถิติ (Statistic) หมายถึง คาท่ีเกิดข้ึนมาจากการนําขอมูลท่ีได
จากกลุมตัวอยางท่ีเราเก็บมา คํานวณเพ่ือใหไดคาตามท่ีตองการ การนําขอมูล
จากกลุมตัวอยางมาคํานวณหารอยละ คาเฉลี่ยเลขาคณิต คามัธยฐาน เปนตน 
เชน จากตัวอยางท่ีผานมาถาเก็บขอมูลโดยการสุมนํา นักศึกษามัธยมศึกษา ป
ท่ี 6 มา 2,000 คนมาศึกษาขอมูลของคาใชจาย พบวาคาใชจายโดยเฉลี่ย
ท้ังหมดเปน 10,000 บาท นี้คือ คาสถิติ 



 พารามิเตอร (Parameter) หมายถึง คาท่ีเกิดจากการคํานวณของ
ขอมูล ท่ี เปนทุกหนวยของ ประชากร เชน สนใจอายุการใชงานของ
เครื่องปรับอากาศยี่หอ Daikin รุน Max Inverter ตั้งแตติดตั้ง จนกระท่ังเสีย 
ครั้งแรก สมมติเครื่องปรับอากาศยี่หอ Daikin รุน Max Inverter มีท้ังหมด 
3,000 เครื่อง และเก็บขอมูลวาติดตั้งและเสียครั้งแรกเม่ือไรก็สามารถทราบถึง
อายุการใชงานแตละเครื่อง โดยการคํานวณหาอายุการใชงานเฉลี่ยของ
เครื่องปรับอากาศยี่หอ Daikin รุน Max Inverter ไดและคาอายุการใชงาน
เฉลี่ยนี้คือพารามิเตอร 
 ขอมูล (Data) หมายถึง ขอเท็จจริงหรือขาวสารตางๆ ท่ีรวบรวมเพ่ือ
ศึกษาเรื่องใดเรื่องหนึ่ง ซ่ึง ขอมูลอาจะเปนตัวเลขหรือไมเปนตัวเลขก็ได ขอมูล
ท่ีเปนตัวเลขประกอบกันเปนกลุมหรือขอความท่ีเปน จํานวนมาก เราเรียกวา 
ขอมูลสถิติ (Statistical Data) ขอมูลเพียงหนวยเดียวไมถือวาเปนขอมูลสถิติ 
เชน อายุของนักศึกษา 1 คน แตอายุของนักศึกษาทุกคนในระดับ ปวส ถือเปน
ขอมูลสถิติ โดยท่ัวไป ขอมูลทางสถิติ โดยท่ัวไปขอมูลแบงไดเปน 2 ประเภท
ดังนี้ คือขอมูลเชิงปริมาณ และขอมูลเชิงคุณภาพ (Salkind, N. J. & Frey, B. 
B. ,2020). 
 
 1. ขอมูลเชิงประมาณ (Quantitative data) หมายถึง ขอมูลท่ีเก็บ
ไดเปนตัวเลขท่ีสามารถบอก ถึงขนาดหรือปริมาณหรือจํานวนได เชน ขอมูลท่ี
เก่ียวกับ อายุ จํานวนบุตร เงินเดือน ความสูง น้ําหนัก เปนตน 
 สมมติใหนักเรียนหอง ปวส. การเงิน ชั้นปท่ี 1 หอง 2  มี 15 คน ซ่ึง
แตละคนไดคะแนนสอบวิชาบัญชี ดังนี้ 

50, 63, 39, 50, 65, 47, 17, 51, 61, 58, 46, 51, 42, 45, 35 
ขอมูลซ่ึงเปนตัวเลขท้ัง 15 ตัว นั้นเปนชุดของขอมูลซ่ึงเปนคะแนนวิชาบัญชี
ของนักเรียนปวส. การเงิน ชั้นปท่ี 1 หอง 2 บางครั้งเรียนตัวเลขแตละตัววา 
คาสังเกต (Observation) 
 2. ขอมูลเชิงคุณภาพ ไดแก ขอมูลท่ีแสดงถึงคุณลักษณะของสิ่งนั้น 
เชน นักเรียนจําแนกตาม เพศ คือ ชายหรือหญิง ขนาดของเสื้อยืด S, M, L, 
XL ขนาดรองเทาเบอร 35 36 37 38 ... 45 



ลักษณะขอมูลทางสถิติจําแนกตามแหลงของขอมูลทางสถิติ ซ่ึงแบงไดเปน 2 
ชนิด คือ 
 1. ขอมูลเชิงปฐมภูมิ คือ ขอมูลท่ีไดมาจากประชากรท่ีตองการศึกษา
โดยตรงและเก็บ รวบรวมโดยการจดบันทึกหรือพิมพ เชน สนใจการแกปญหา
สิ่งแวดลอมของลําคลองในกรุงเทพมหานครของคนกรุงเทพมหานครแลว และ
สอบถามการแกปญหาสิ่งแวดลอมขอมูลท่ีไดมาจากแหลงใหขอมูลโดยตรง จะ
เรียกขอมูลท่ีไดนี้วาขอมูลปฐมภูมิ 
 2. ขอมูลทุติยภูมิ คือ ขอมูลท่ีไดแหลงขอมูลอ่ืนท่ีไมไดจากประชากร
โดยตรง โดยแหลงขอมูลนี้ ไดเก็บขอมูลท่ีสนใจไวแลวและเพียงไปนํามาใชงาน 
เชน ขอมูลของสํานักงานสถิติแหงชาติ หรือขอมูล จากกรมวิชาการ กระทรวง
เกษตรและสหกรณ ถือวาเปนขอมูลทุติยภูมิ เชน ถาอยากทราบปริมาณสัตว
ใหญท่ีนํามาเปนอาหารของคน ไดแก ไกหมู โค กระบือ เปนตน เราอาจจะหา
ขอมูลนี้ไดจากหนังสือ สถิติการเกษตรของประเทศไทยปตางๆ โดยท่ีไมตองไป
นับจํานวน ไก หมู โค กระบือจากแหลง ตางๆ ท่ัวประเทศ 
 
 สถิติท่ีมีความหมายเปนวิชาหรือศาสตร การดําเนินการทางสถิติท่ี
เก่ียวกับขอมูลเปนจํานวนมาก โดยมีข้ันตอนในการปฏิบัติ 4 ข้ันตอนดังนี้ 
 ข้ันท่ี 1 การเก็บรวบรวมขอมูล คือ การรวบรวมขอเท็จจริงจาก
ตัวอยางท่ีผูวิจัยสนใจในเรือ่งนัน้มาขอมูล 
 ข้ันท่ี 2 การนําเสนอขอมูล คือ การนําเอาขอมูลท่ีเก็บรวบรวมมาได
แสดง ซ่ึงอาจจะแสดงในรูปของกราฟหรือแผนภูมิ ตารางแจกแจงความถ่ี 
เพ่ือท่ีนําไปผลท่ีแสดงไปวิเคราะห และสรุปผลในข้ันตอไป 
 ข้ันท่ี 3 การวิเคราะหขอมูล คือ การนําขอมูลท่ีเก็บรวบรวมมาได
คํานวณเพ่ือใหไดคาสถิติท่ีเรา ตองการท่ีจะใชประโยชนตอไป เชน การหา
คาเฉลี่ย การหาคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 ข้ันท่ี 4 การตีความหมายขอมูล คือ การนําขอมูลท่ีผานการวิเคราะห
มาใหความหมาย     การสรุป และอธิบาย ลักษณะของขอมูลท่ีไดวิเคราะห
หรือคํานวณคาเปนคาสถิติตางๆ แลวเพ่ือใหไดผลสรุป แลวจึงนําไปใช
ประโยชนตอไป (สายชล สินสมบูรณทอง, 2560) 



สถิติเปนวิชาหรือศาสตรท่ีมีความสําคัญในการวิเคราะหขอมูล โดยมี
ข้ันตอนหลักในการปฏิบัติดังนี้: การเก็บรวบรวมขอมูล, การนําเสนอขอมูล, 
การวิเคราะหขอมูล, และการตีความหมายขอมูล การเก็บรวบรวมขอมูลเปน
ข้ันตอนแรกท่ีสําคัญโดยตองรวบรวมขอมูลท่ีสําคัญและเปนประโยชนจาก
ตัวอยางท่ีสนใจ เพ่ือนําขอมูลนั้นมานําเสนอตอไปในข้ันตอนถัดไป ข้ันตอน      
การนําเสนอขอมูลเปนการแสดงผลขอมูลท่ีเก็บรวบรวมมา ในรูปแบบตางๆ 
เชน กราฟ แผนภูมิ หรือตาราง เพ่ือใหขอมูลนั้นมีความชัดเจนและเขาใจได
งาย ข้ันตอนถัดไปคือการวิเคราะหขอมูลโดยการนําขอมูลมาคํานวณเพ่ือใหได
คาสถิติท่ีเหมาะสม เชน คาเฉลี่ย หรือคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เพ่ือใชในการ
วิเคราะหและสรุปผลในข้ันตอนตอไป สุดทายคือการตีความหมายขอมูล โดย
นําขอมูลท่ีผาน    การวิเคราะหมาใหความหมาย และสรุปผลใหเขาใจไดงาย 
การดําเนินการทางสถิตินี้เปนสวนสําคัญในการใชขอมูลใหเกิดประโยชนและ
สามารถนําไปใชในการตัดสินใจอยางมีเหตุผลไดอยางเหมาะสม 

ความสําคัญของของสถิติตอธุรกิจ  

สถิติมีความสําคัญอยางมากตอธุรกิจในหลายดาน เพียงแกบทบาทท่ี

เสริมสรางความเขาใจในขอมูลและชวยในการตัดสินใจท่ีดีข้ึนดังนี้: 

1. การวิเคราะหทางการตลาด: สถิติชวยในการวิเคราะหขอมูล

การตลาด เชน การศึกษาความตองการของลูกคา, การวิเคราะหความสําเร็จ

ของแคมเปญโฆษณา, และการวิเคราะหผลของกิจกรรมการตลาดตางๆ(วัชรา

ภรณ อารีรัตนศักดิ์และคณะ, 2563) 

2. การบริหารจัดการธุรกิจ: สถิติชวยในการวิเคราะหขอมูลทางธุรกิจ 

เชน การวิเคราะหรายไดและกําไร, การประเมินประสิทธิภาพของการผลิต 

และการประเมินความเสี่ยงทางธุรกิจ 

3. การตัดสินใจเชิงกลยุทธ: สถิติชวยในการตัดสินใจทางกลยุทธ เชน 

การวิเคราะหขอมูลเพ่ือการวางแผนยุทธการตลาด, การพัฒนาผลิตภัณฑ, และ

การเตรียมการตางๆ สําหรับอุตสาหกรรม 



4. การควบคุมคุณภาพ : สถิติชวยในการวิเคราะหและประเมิน

คุณภาพของผลิตภัณฑหรือบริการ เพ่ือใหม่ันใจไดวามีคุณภาพมาตรฐานและ

ตอบสนองตอความตองการของลูกคา 

5. การประเมินผล: สถิติชวยในการประเมินผลและการวิเคราะหขอมูล

เพ่ือการปรับปรุง การใชสถิติในการทําแบบสํารวจหรือการวิเคราะหขอมูลจาก

ลูกคาชวยใหธุรกิจสามารถปรับปรุงสินคาหรือบริการของตนไดอยางตอเนื่อง 

การนําสถิติมาใชในธุรกิจชวยใหผูบริหารและนักวิเคราะหธุรกิจสามารถ

ตัดสินใจอยางม่ันใจและมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึนในการจัดการและพัฒนา

ธุรกิจของตน 

ตัวอยาง: การตัดสินใจเพ่ือการวางแผนการผลิต 

บริษัท XYZ ผลิตสินคาอิเล็กทรอนิกสและกําลังพิจารณาเพ่ิมการผลิตสินคา

ใหมเขาสูไลนผลิตของตน กอนท่ีจะตัดสินใจเรื่องนี้ พวกเขาตองการทราบวามี

ความตองการจํานวนสินคาเทาใดจากตลาดในอนาคต โดยใชการวิเคราะห

ขอมูลจากขอมูลการขายของปกอนหนานี้ พวกเขาสามารถใชสถิติเพ่ือ: 

1. การคาดการณปริมาณการขายในอนาคต: การวิเคราะหแนวโนม

ของยอดขายในอดีตจะชวยใหพวกเขาสรางแบบจําลองท่ีคาดการณ

ปริมาณการขายในอนาคตไดอยางแมนยํา 

2. การประมาณคาความเส่ียง: การใชเทคนิคสถิติเพ่ือประมาณคาความ

เสี่ยงท่ีอาจเกิดข้ึน เชน การประมาณคาความเสี่ยงในการลงทุนในการ

ขยายกําลังการผลิตใหม 

3. การวิเคราะหผลกระทบ: การทํานายผลกระทบของการเพ่ิมการผลิต

สินคาใหมตอกําไรและกําลังการผลิตรวม ซ่ึงจะชวยในการตัดสินใจ

เก่ียวกับการลงทุน 

ดังนั้นการใชสถิติในธุรกิจชวยใหบริษัท XYZ มีขอมูลท่ีแมนยําและ

ม่ันใจในการตัดสินใจเพ่ือวางแผนการผลิตใหมอยางมีประสิทธิภาพ 

ตัวอยาง: การวิเคราะหขอมูลการตลาดเพ่ือวางแผนการโปรโมช่ัน 



บริษัท ABC เปนบริษัทท่ีผลิตเครื่องใชไฟฟาและกําลังพิจารณาการจัด

โปรโมชั่นเพ่ือเพ่ิมยอดขายในชวงเดือนสุดทายของป เพ่ือวางแผนโปรโมชั่นให

เหมาะสมและมีผลสัมฤทธิ์ พวกเขาจึงใชสถิติเพ่ือ: 

1. การวิเคราะหขอมูลลูกคา: การวิเคราะหขอมูลลูกคาเก่ียวกับการซ้ือ

ท่ีผานมา เชน วันเวลาท่ีทําการซ้ือ, ประเภทสินคาท่ีซ้ือบอยท่ีสุด, 

และจํานวนเงินท่ีใชในการซ้ือ เพ่ือใหเขาใจลักษณะและพฤติกรรม

ของลูกคา 

2. การประมาณคาความนาสนใจของโปรโมช่ัน: การใชสถิติเพ่ือ

ประมาณคาความนาสนใจของโปรโมชั่น เชน ความนาจะเปนท่ีลูกคา

จะสนใจและเขามาซ้ือสินคาท่ีมีโปรโมชั่น 

3. การวิเคราะหผลกระทบ: การทํานายผลกระทบของการจัดโปรโมชั่น

ตอยอดขาย และการประเมินผลในการดําเนินการโปรโมชั่น 

4. การทดลองสองกลุม (A/B Testing): การใชสถิติในการทดลองสอง

กลุมเ พ่ือทดสอบประสิทธิภาพของแตละโปรโมชั่น และเลือก

โปรโมชั่นท่ีมีผลสูงสุด 

ดังนั้นการใชสถิติในการวิเคราะหและวางแผนโปรโมชั่นในบริษัท ABC ชวยให

บริษัทมีการตัดสินใจทางการตลาดท่ีมีความแมนยําและม่ันใจไดในการเพ่ิม

ยอดขายและสรางความพึงพอใจใหกับลูกคาไดอยางเปนระบบ 

สรุป 

 ในบทนี้ไดศึกษาถึงความสําคัญของสถิติในการวิเคราะหขอมูลและ

การตัดสินใจในธุรกิจ โดยไดสรุปถึงวิธีการใชสถิติในหลายดานของธุรกิจ เชน 

การวิเคราะหทางการตลาดเพ่ือวางแผนการโปรโมชั่น, การตัดสินใจเชิงกลยุทธ

ในการบริหารจัดการธุรกิจ, การควบคุมคุณภาพผลิตภัณฑหรือบริการ, และ

การวางแผนการผลิต การใชสถิติในธุรกิจชวยใหผูบริหารและนักวิเคราะห

สามารถตัดสินใจอยางม่ันใจและมีประสิทธิภาพในการจัดการและพัฒนาธุรกิจ

ของตนอยางเปนระบบ 
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บทที่ 2 

การเก็บรวบรวมขอมลู 

การเก็บรวบรวมขอมูลเปนกระบวนการท่ีมีความสําคัญอยางมากใน

การทํางานทางธุรกิจ เนื่องจากมีบทบาทสําคัญในการเตรียมขอมูลท่ีเปน

พ้ืนฐานสําหรับการวิเคราะหและการตัดสินใจในระดับตางๆ การเลือกและการ

สํารวจขอมูลเปนข้ันตอนแรกท่ีสําคัญในกระบวนการเก็บขอมูล เพ่ือใหได

ขอมูลท่ีเปนประโยชนและเชื่อถือได การออกแบบแบบสํารวจมุงเนนการ

เตรียมคําถามและโครงสรางแบบสํารวจใหเหมาะสมเพ่ือเก็บขอมูลท่ีตองการ 

และการกระจายและการจัดเก็บขอมูลมีความสําคัญในการสรางระบบเก็บ

ขอมูลท่ีมีประสิทธิภาพและปลอดภัย เพ่ือใหสามารถเขาถึงและนําขอมูลไปใช

งานไดอยางสะดวกและรวดเร็ว ดังนั้น กระบวนการเก็บรวบรวมขอมูลเปน

หัวใจสําคัญท่ีเตรียมพรอมสําหรับการวิเคราะหขอมูลและการตัดสินใจใน

องคกร 

การเลือกและการสํารวจขอมูล 

การเลือกและการสํารวจขอมูลเปนข้ันตอนท่ีสําคัญในการเก็บ

รวบรวมขอมูลท่ีมีคุณภาพและมีประสิทธิภาพสําหรับการวิเคราะหและการใช

ประโยชนจากขอมูลในองคกร การเลือกขอมูลเริ่มตนจากการระบุวัตถุประสงค

และคําถามวิจัยท่ีตองการตอบ (วราพรรณ ธิยานันทและกฤษณะ ไวยมัย

,2023) เพ่ือใหสามารถเลือกเก็บขอมูลท่ีเก่ียวของและมีประโยชนตามความ

ตองการ เชน หากตองการศึกษาความพึงพอใจของลูกคาในผลิตภัณฑ ก็

จะตองระบุวาตองการทราบถึงปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจ และเลือกเก็บ

ขอมูลท่ีเก่ียวของเชน ความพึงพอใจในคุณภาพสินคา การบริการหลังการขาย 

หรือราคาของสินคา 

การสํารวจขอมูลเปนข้ันตอนท่ีใชเครื่องมือและวิธีการตางๆ เพ่ือเก็บ

ขอมูลจากแหลงตางๆ อยางเชื่อถือได เชน การใชแบบสอบถาม การสัมภาษณ 



หรือการสงอีเมลสอบถาม เพ่ือรวบรวมขอมูลจากกลุมเปาหมาย การสํารวจ

ขอมูลตองมีการวางแผนและออกแบบอยางเหมาะสมเพ่ือใหไดขอมูลท่ีถูกตอง

และเปนประโยชน โดยคําถามท่ีถูกตองและคํานวณการตัดสินใจในการสํารวจ

ขอมูลจะชวยใหไดขอมูลท่ีมีคุณภาพและสามารถนํามาวิเคราะหและใช

ประโยชนไดอยางเหมาะสมในการตัดสินใจในธุรกิจ 

วิธีการเลือกขอมูล  

การเลือกขอมูลเปนข้ันตอนท่ีสําคัญในการเก็บรวบรวมขอมูลเพ่ือให

ไดขอมูลท่ีเปนประโยชนและมีคุณภาพสําหรับการวิเคราะหและการใช

ประโยชนในองคกร คือข้ันตอนหลักในการเลือกขอมูล: 

1. ระบุวัตถุประสงคและคําถามวิจัย: กําหนดวัตถุประสงคของการ

เก็บขอมูลและคําถามวิจัยท่ีตองการตอบ เพ่ือใหเก็บขอมูลท่ีเปนประโยชนและ

เก่ียวของกับความตองการของการวิเคราะหหรือการตัดสินใจท่ีจะทําในธุรกิจ 

2. กําหนดประเภทขอมูลท่ีตองการ: ระบุประเภทขอมูลท่ีตองการเก็บ 

เชน ขอมูลปริมาณ, ขอมูลคุณภาพ, ขอมูลสภาพเศรษฐกิจ, หรือขอมูลทาง

สังคม 

3. เลือกแหลงขอมูลท่ีเหมาะสม: คนหาแหลงขอมูลท่ีเหมาะสมและ

เชื่อถือได เชน ฐานขอมูลออนไลน, ขอมูลจากหนวยงานราชการ, หรือการ

สํารวจขอมูลจากผูใชบริการ 

4. วางแผนกระบวนการเก็บขอมูล: วางแผนกระบวนการเก็บขอมูล

อยางรอบคอบโดยคํานึงถึงวิธีการเก็บขอมูล เชน การสํารวจขอมูลโดยใช

แบบสอบถาม, การสรางฐานขอมูลออนไลน, หรือการนําเขาขอมูลจากแหลง

อ่ืน 

5. ทดสอบและปรับปรุ งกระบวนการ :  ทดสอบและปรับปรุง

กระบวนการเก็บขอมูลเพ่ือใหไดขอมูลท่ีมีคุณภาพและเชื่อถือได โดยอาจตอง

ทดสอบการสํารวจขอมูลกับกลุมเปาหมายกอนการนําไปใชจริง 



การเลือกขอมูลอยางมีประสิทธิภาพจะชวยใหไดขอมูลท่ีเปนประโยชน

และเชื่อถือไดสําหรับการวิเคราะหและการตัดสินใจในธุรกิจ 

วิธีการรวบรวมขอมูล  

การรวบรวมขอมูลเปนข้ันตอนสําคัญในการทําสถิติ มีหลายวิธีใน  

การรวบรวมขอมูล ตอไปนี้คือวิธีการท่ีพบบอย 

1. การสํารวจขอมูล: การสํารวจขอมูลโดยตรงจากแหลงท่ีมา เชน การ

สํารวจความคิดเห็นของลูกคาหรือการสํารวจขอมูลในงานวิจัย 

2. การใชเอกสารและบันทึกขอมูล: การรวบรวมขอมูลจากเอกสาร

ตางๆ เชน รายงานการขาย, ใบเสร็จ, และเอกสารอ่ืนๆ ท่ีเก่ียวของ 

3. การสืบคนขอมูล: การคนหาขอมูลจากแหลงตางๆ เชน ฐานขอมูล

ออนไลน, เว็บไซต, หรือหองสมุด 

4. การใชชุดขอมูลอ่ืน: การใชขอมูลท่ีมีอยูแลวจากแหลงอ่ืน เชน 

ขอมูลทางการศึกษาจากกระทรวงศึกษาธิการหรือขอมูลทางการแพทยจาก

หนวยงานท่ีเก่ียวของ 

5. การสํารวจตามสัญญาณ: การรวบรวมขอมูลจากสัญญาณหรือ

เครื่องมือตรวจวัด เชน การรวบรวมขอมูลจากเซ็นเซอรหรือเครื่องวัดอุณหภูมิ 

6. การสํารวจการกระทํา: การรวบรวมขอมูลโดยตรงจากการกระทํา

ของบุคคลหรือองคกร เชน การเก็บขอมูลการจายเงินจากธนาคารหรือการเก็บ

ขอมูลการใชบริการจากหนวยงานตางๆ 

7. การใชวิธีอ่ืนๆ: การรวบรวมขอมูลโดยใชวิธีอ่ืนๆ อาจเปนการสํารวจ

กลุมเปาหมายโดยใชแบบสํารวจออนไลนหรือการนัดหมายสัมภาษณ 



การเลือกวิธีการรวบรวมขอมูลข้ึนอยู กับลักษณะของขอมูลและ

วัตถุประสงคของการศึกษาหรือการวิจัยท่ีกําลังดําเนินการ 

ประชากรและกลุมตัวอยาง 

 ในงานวิจัยหรือการสํารวจขอมูล, "ประชากร" (population) 

หมายถึง กลุมท้ังหมดของบุคคลหรือองคกรท่ีตองการศึกษาหรือสํารวจขอมูล 

เปนกลุมท่ีมีลักษณะท่ีตองการใหขอมูลและทําการวิจัย 

"กลุมตัวอยาง" (sample) คือ สวนหนึ่งของประชากรท่ีถูกเลือกมา

เพ่ือทําการวิจัยหรือสํารวจขอมูล มักจะเลือกมาเพียงบางสวนเทานั้นเนื่องจาก

การสํารวจท้ังหมดของประชากรอาจไมเปนไปตามความเปนจริง การเลือก

กลุมตัวอยางท่ีเปน Representative of the population จะชวยใหสามารถ

ทําขอสรุปหรือนําเสนอผลลัพธท่ีสามารถนําไปใชงานไดในประชากรท้ังหมดได

ถูกตองและเชื่อถือได เพ่ือใหกลุมตัวอยางเปนRepresentative of the 

population มักจะใชวิธีการสุมตัวอยางออกมาจากประชากร แบงเปนสองวิธี

หลักๆ คือ1) การเลือกตัวอยางแบบใชความนาจะเปน เชน การสุมอยางงาย 

(Simple Random Sampling) และ การสุมแบบแบงชั้น (Stratified 

Sampling) โดยการสุมอยางงายเปนการเลือกตัวอยางโดยไมมีการกําหนด

กลุมหรือแบงประชากร ในขณะท่ีการสุมแบบแบงชั้นจะแบงประชากร

ออกเปนกลุมยอยตามลักษณะท่ีสนใจ และสุมตัวอยางจากกลุมแตละกลุมนั้นๆ 

เพ่ือใหกลุมตัวอยางมีความสัมพันธกับประชากรในทุกๆ ดาน 2) การเลือก

ตัวอยางแบบไมใชความนาจะเปน เชน การเลือกตัวอยางแบบตามโควตา 

  

 

การเลือกตัวอยางแบบใชความนาจะเปน 

 การเลือกตัวอยางแบบใชความนาจะเปน (probability sampling) 

เปนวิธีการท่ีใหโอกาสใหกับทุกตัวอยางในประชากรท่ีตองการศึกษาหรือ

สํารวจขอมูลเพ่ือใหเกิดความเปนธรรมและเชื่อถือไดในการสรุปผลลัพธ (นภ



สร รัตนวุฒิขจร, 2565; ชัยณรงค เพียรภายลุนและคณะ,2563)  

 วิธีการเลือกตัวอยางแบบใชความนาจะเปนมีหลายวิธีเชน: 

1. การสุมอยางงาย (Simple Random Sampling): ในวิธีนี้ เลือก

ตัวอยางจากประชากรโดยไมมีการคํานึงถึงลักษณะหรือแบงกลุม แตเพียงแค

สุมตัวอยางออกมาจากประชากรโดยมีโอกาสเทาๆ กันทุกตัวอยาง 

2. การสุมแบบแบงช้ัน (Stratified Random Sampling): ในวิธีนี้ 

ประชากรจะถูกแบงเปนกลุมยอยตามลักษณะท่ีสนใจ เชน อายุ, เพศ, หรือ

ระดับการศึกษา และจากนั้นจะสุมตัวอยางออกมาจากแตละกลุมยอยนั้นๆ 

3. การสุมแบบเปนระบบ (Systematic Sampling): ในวิธีนี้ กําหนด

ระยะหางระหวางตัวอยางท่ีสุมออกมา แลวเลือกตัวอยางตามลําดับท่ีกําหนด 

4. การสุมตัวอยางแบบกลุม (Cluster Sampling) จะใชเม่ือมี

การศึกษาประชากรจํานวนมาก โดยการแบงกลุมประชากรออกเปนกลุมยอย 

อาจแบงตามพ้ืนท่ีหรือกลุมท่ีมีการจัดแบงไวอยูแลว จากนั้นก็ทําการศึกษาตาม

การแบงกลุมประชากรเฉพาะกลุมนั้นๆ แตการสุมตัวอยางแบบแบงกลุมนี้ยังมี

ขอควรคํานึงถึงความแตกตางในการแบงกลุมดวยเชนกัน ไมวาจะเปนเรื่อง

ขนาดของกลุมความแตกตางกันของประชากรในแตละกลุม ขนาดของกลุม

ตัวอยางท่ีทําการคัดเลือก  

 การเลือกตัวอยางแบบใชความนาจะเปนชวยใหผูวิจัยหรือผูสํารวจ

ขอมูลไดรับผลการวิจัยท่ีเชื่อถือไดและมีความสัมพันธกับประชากรท้ังหมดโดย

สุมไดอยางมีประสิทธิภาพและไมมีการเลือกเฉพาะบางกลุมเทานั้น 

การเลือกตัวอยางแบบไมใชความนาจะเปน 

 การเลือกตัวอยางแบบไมใชความนาจะเปน (non-probability 

sampling) คือ วิธีการท่ีผูวิจัยหรือผูสํารวจขอมูลเลือกตัวอยางจากประชากร

โดยไมใหโอกาสเทาๆ กันใหกับทุกตัวอยางในประชากร วิธีการเลือกตัวอยาง

แบบไมใชความนาจะเปนมักใชในกรณีท่ีมีขอจํากัดในการทําการวิจัยหรือ

สํารวจขอมูล และไมสามารถใชวิธีการสุมได เชน มีคาใชจายสูง, ไมสะดวกใน

การเขาถึงประชากร, หรือมีเวลาจํากัด เปนตน 



วิธีการเลือกตัวอยางแบบไมใชความนาจะเปนสามารถแบงไดเปนหลาย

รูปแบบ เชน 

1. การสุมตัวอยางแบบสะดวก (Convenience Sampling): เลือก

ตัวอยางโดยการเลือกตามความสะดวกหรือความสมัครใจของผูวิจัยหรือ

ผูสํารวจขอมูล เชน การสํารวจความคิดเห็นของผูเขารวมงานสัมมนา 

2. การสุมตัวอยางแบบเจาะจง (Purposive Sampling): เลือก

ตัวอยางโดยคํานึงถึงลักษณะหรือคุณสมบัติท่ีตองการศึกษา และเลือกตัวอยาง

ท่ีตรงตามลักษณะหรือคุณสมบัตินั้ น  เชน  การเลือกตัวอย างคนท่ี มี

ประสบการณในงานเฉพาะ 

3. การสุมตัวอยางแบบตามโควตา (Quota Sampling): กําหนด

โควตาใหกับกลุมหรือลักษณะท่ีสนใจ เชน โควตาของอายุ, เพศ, หรือระดับ

การศึกษา แลวเลือกตัวอยางจากแตละกลุมใหครบตามโควตาท่ีกําหนด 

4. การ สุมตั วอย า งแบบอ าง อิ งด วย บุคคลและผู เ ช่ี ยวชาญ 

(Snowball Sampling) : คือ การสุมเลือกตัวอยางมา 1 คน จากนั้นผูท่ี

ไดรับการเลือกก็ทําการเสนอหรือคัดเลือกผูคนท่ีมีลักษณะใกลเคียงตอไป จะ

คลายกับการแนะนําปากตอปากนั่นเอง 

การเลือกตัวอยางแบบไมใชความนาจะเปนมักใชเม่ือมีขอจํากัดหรือ

เง่ือนไขท่ีทําใหการสุมไมเปนไปตามความเปนจริง แตควรระมัดระวังในการ

วิเคราะหและสรุปผลของการวิจัยหรือการสํารวจขอมูล เนื่องจากอาจมีการ

สะทอนผลลัพธท่ีไมสามารถแยกแยะความเปนจริงของประชากรไดถูกตอง 

การออกแบบแบบสํารวจ  

การออกแบบแบบสํารวจเปนข้ันตอนสําคัญท่ีมีผลตอคุณภาพของ

ขอมูลท่ีสะสมได ดังนั้น การออกแบบแบบสํารวจควรคํานึงถึงปจจัยตางๆ 

เพ่ือใหไดขอมูลท่ีถูกตองและมีประสิทธิภาพในการใชประโยชน ประกอบดวย

ข้ันตอนตางๆ ดังนี้  



1. กําหนดวัตถุประสงคของการสํารวจ: กําหนดวัตถุประสงคหรือ

คําถามวิจัยท่ีตองการตอบหรือขอมูลท่ีตองการเก็บ เพ่ือชวยใหการสํารวจมี

ความมุงหวังและเหมาะสมตอเนื้อหาท่ีตองการตรวจสอบ 

2. เลือกวิธีการสํารวจ: เลือกวิธีการสํารวจท่ีเหมาะสมกับวัตถุประสงค

และลักษณะของประชากร เชน การสํารวจดวยแบบสอบถาม, การสัมภาษณ, 

การสังเกตการณ 

3. ออกแบบคําถาม: ออกแบบคําถามใหมีความชัดเจนและเขาใจได

งาย ไมมีคําถามท่ีสับสนหรือกําหนดมากเกินไป เพ่ือปองกันการเขาใจผิดและ

ขอมูลท่ีไมถูกตอง 

4. วางโครงสรางและลําดับของคําถาม: การวางโครงสรางและลําดับ

ของคําถามใหมีระเบียบ จากคําถามท่ีงายไปสูคําถามท่ียาก หรือจากคําถามท่ี

ไมเปนสวนตอเนื่องไปสูคําถามท่ีเปนสวนตอเนื่อง เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการ

ทําแบบสํารวจ 

5. ทดสอบและปรับปรุงแบบสํารวจ: ทดสอบแบบสํารวจกับกลุมเล็ก

ของผูรวมสํารวจเพ่ือใหแนใจวาคําถามเขาใจได และไมมีขอผิดพลาด จากนั้น

ปรับปรุงและปรับแกตามความเหมาะสม 

6. การจัดการและการสํารวจ: จัดทําและดําเนินการสํารวจตาม

แบบทดสอบท่ีออกแบบไว ใหเก็บขอมูลท่ีสะสมไดมาอยางถูกตองและ

ครบถวน 

7. การวิเคราะหขอมูล: วิเคราะหขอมูลท่ีไดรับจากการสํารวจอยาง

ถูกตอง และสรุปผลลัพธท่ีไดใหเปนไปตามวัตถุประสงคของการวิจัยหรือการ

สํารวจขอมูล 

การออกแบบแบบสํารวจอยางถูกตองและเหมาะสมจะชวยใหการ

สํารวจมีประสิทธิภาพและนํามาใชประโยชนไดอยางเต็มประสิทธิภาพ 

ตัวอยางการออกแบบแบบสํารวจเพ่ือศึกษาความคิดเห็นของลูกคาตอ

การบริการในรานอาหารดังนี้: 



1. วัตถุประสงคของการสํารวจ: วัตถุประสงคคือการเก็บความคิดเห็น

และความพึงพอใจของลูกคาตอการบริการในรานอาหาร เพ่ือ

ปรับปรุงคุณภาพและบริการใหดียิ่งข้ึน 

2. วิธีการสํารวจ: ใชแบบสอบถาม (questionnaire) เปนเครื่องมือใน

การสํารวจ โดยทําการกรอกขอมูลผานการสอบถามลูกคาโดยตรง 

3. ออกแบบคําถาม: จะมีคําถามท่ีเก่ียวของกับประสบการณการบริการ 

รวมถึงความพึงพอใจในเมนูอาหาร, บรรยากาศในราน, การบริการ

จากพนักงาน เปนตน 

4. วางโครงสรางและลําดับของคําถาม: จัดลําดับคําถามใหมีระเบียบ 

เริ่มจากคําถามท่ีงายและไมกระทบตอความเปนสวนตอเนื่องไปจนถึง

คําถามท่ีมีความเชื่อถือไดสูงท่ีสุด 

5. ทดสอบและปรับปรุงแบบสํารวจ: ทําการทดสอบแบบสํารวจกับ

กลุมเล็กของลูกคาเพ่ือตรวจสอบความเขาใจและความถูกตองของ

คําถาม และทําการปรับปรุงตามความเหมาะสม 

6. การจัดการและการสํารวจ: สงแบบสํารวจใหกับลูกคาท่ีมาใชบริการ 

และรวบรวมขอมูลท่ีไดรับ 

7. การวิเคราะหขอมูล: วิเคราะหขอมูลท่ีไดรับเพ่ือหาขอสรุปและ

แนวโนมของความคิดเห็นของลูกคา และจัดทํารายงานสรุปผลเพ่ือ

นําไปใชในการปรับปรุงบริการในรานอาหาร 

ดังนั้น การออกแบบแบบสํารวจนี้ มี เปาหมายชัดเจนและเปน

รายละเอียด เพ่ือใหไดขอมูลท่ีมีประโยชนและสามารถนําไปปรับปรุงการ

บริการในรานอาหารไดอยางเหมาะสม 

การกระจายและการจัดเก็บขอมูล 

การกระจายและการจัดเก็บขอมูลเปนหัวขอท่ีสําคัญในวิชาสถิติ 

เนื่องจากมันเปนพ้ืนฐานท่ีตองเรียนรูเพ่ือทําความเขาใจขอมูลและนํามา



วิเคราะหในดานตางๆ ในแนววิชาสถิติ การไดเรียนรูเก่ียวกับการกระจายของ

ขอมูล เชน การใชคาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน พิสัย และการแจกแจงของ

ขอมูลตางๆ ซ่ึงเปนเครื่องมือท่ีใชในการวิเคราะหและอธิบายขอมูลในรูปแบบ

ท่ีชัดเจน นอกจากนี้ การศึกษาเรื่องการจัดเก็บขอมูลในรูปแบบตางๆ เชน     

การสุมตัวอยาง, การออกแบบแบบสํารวจ, และเทคนิคทางสถิติท่ีเก่ียวของ 

เพ่ือใหสามารถดําเนินการวิเคราะหขอมูลไดอยางถูกตองและมีประสิทธิภาพ       

การเรียนรูเรื่องนี้จะเปนพ้ืนฐานท่ีสําคัญในการศึกษาตอในระดับสูงข้ึนในสาขา

ท่ีเก่ียวของกับสถิติและการวิเคราะหขอมูลในอนาคต 

สถิติเชิงบรรยาย (Descriptive Statistics) 

สถิติเชิงบรรยาย (Descriptive Statistics) เปนเครื่องมือสําคัญใน

การรวมและอธิบายขอมูลท่ีมีอยูในรูปแบบท่ีเขาใจงาย โดยมักใชสําหรับการ

สรุปขอมูลและการเขาใจลักษณะเฉพาะของขอมูล นี่คือสูตรท่ีใชในสถิติเชิง

บรรยาย: 

1. คากลาง (Measures of Central Tendency): 

Mean (คาเฉล่ีย) 

 
 

Median (คามัธยฐาน) มัธยฐาน คือ คาท่ีมีตําแหนงอยูก่ึงกลางขอ

ขอมูลท้ังหมด เม่ือเรียบเรียงขอมูลจากตานอยท่ีสุดไปหาคาท่ีมากท่ีสุด หรือ

จากคาท่ีมากท่ีสุดไปหาคาท่ีนอยท่ีสุด เราอาจใชตัวยอ "Med" แทนคามัธย

ฐานของขอมูล  คามัธยฐานอาจเปนคาใดคาหนึ่งของขอมูล หรืออาจเปนคาท่ี

คํานวณข้ึนมาใหม ซ่ึงไมตรงกับคาของขอมูลใดๆก็ได คามัธยฐานนิยมใชกับ

ขอมูล ซ่ึงสูงกวาหรือต่ํากวาคาอ่ืนมากๆ  



 
 

Mode (ฐานนิยม) คือคาท่ีปรากฏบอยท่ีสุดในชุดขอมูล 

 

2. การกระจาย (Measures of Dispersion): 

• Range (ชวงของขอมูล): Range=Max(𝑥𝑥)−Min(𝑥𝑥) 

• Variance (ความแปรปรวน):  

 

 
 

 

• Standard Deviation (สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน):   𝑠𝑠=√s2       

 

3. การกระจายรูปแบบ (Shape of Distribution) 

• ความเบ (Skewness): วัดความเบหงายของการกระจายของ

ขอมูล ถามีคามากกวา 0 แสดงวามีการเบหงายไปทางขวา ถามีคานอยกวา 0 

แสดงวามีการเบหงายไปทางซาย (วรางคณา เรียนสุทธิ์, 2562)  

• ความโดง (Kurtosis): วัดความแตกตางของหางยาวระหวางการ

กระจายของขอมูลกับการกระจายเสนกลาง คามากกวา 3 หมายถึงมีหางยาว

กวาการกระจายปกติ คานอยกวา 3 หมายถึงมีหางสั้นกวาการกระจายปกติ 

4. การกระจายเชิงตัวแปร (Measures of Variability): 

• Percentile (เปอรเซนไทล): เปอรเซนไทล (Percentile) เปน

คาท่ีใชในการแบงขอมูลออกเปนชวงๆ แบงคะแนนหรือขอมูลท้ังหมดออกเปน 



100 สวน โดยใชเปอรเซนไทลเปนตัวบงชี้ เชน คาเปอรเซนไทลท่ี 25 (หรือ 

P25) คือคาท่ีแบงขอมูลออกเปนสวนของ 25% ท่ีมีคานอยกวาหรือเทากับคา

นั้น ในขณะท่ี 75 เปอรเซนไทล (หรือ P75) คือคาท่ีแบงขอมูลออกเปนสวน

ของ 75% ท่ีมีคานอยกวาหรือเทากับคานั้น 

•  เดไซล (Decile) เปนคาท่ีใชในการแบงขอมูลออกเปน 10 สวน

เทาๆ กัน โดยใชเดไซลเปนตัวบงชี้ เชน คาเดไซลท่ี 1 (หรือ D1) คือคาท่ีแบง

ขอมูลออกเปนสวนของ 10% ท่ีมีคานอยกวาหรือเทากับคานั้น ในขณะท่ี คา

เดไซลท่ี 10 (หรือ D10) คือคาท่ีแบงขอมูลออกเปนสวนของ 90% ท่ีมีคานอย

กวาหรือเทากับคานั้น 

• ควอรไทล (Quantile) เปนคาท่ีใชในการแบงขอมูลออกเปนสวนๆ 

4 สวน โดยมีคากําหนดลวงหนา เชน ควอรไทลท่ี 25 (หรือ Q1) คือคาท่ีแบง

ขอมูลออกเปนสวนของ 25% ท่ีมีคานอยกวาหรือเทากับคานั้น ในขณะท่ี 

ควอรไทลท่ี 75 (หรือ Q3) คือคาท่ีแบงขอมูลออกเปนสวนของ 75% ท่ีมีคา

นอยกวาหรือเทากับคานั้น 

5. การสรุปขอมูล (Data Summary): 

• Frequency Distribution (การกระจายความถี่): การแบง

ขอมูลออกเปนชวงๆ และนับจํานวนขอมูลท่ีอยูในแตละชวง 

• Histogram (ฮิสโตแกรม): กราฟแสดงการกระจายความถ่ีของ

ขอมูล 

6. การวัดความสัมพันธ (Correlation): 

• Correlation Coefficient (สัมประสิทธิ์สหสัมพันธ): วัด

ความสัมพันธระหวางตัวแปร มีคาอยูระหวาง -1 ถึง 1 โดยคาใกล 1 แสดงถึง

ความสัมพันธแบบบวก และคาใกล -1 แสดงถึงความสัมพันธแบบลบ 

เหลานี้เปนสูตรพ้ืนฐานท่ีใชในการวิเคราะหและอธิบายขอมูลใน

รูปแบบของสถิติเชิงบรรยาย 

 

สรุป 



 ในบทนี้ ไดศึกษาเก่ียวกับกระบวนการท่ีสําคัญในการเก็บรวบรวม

ขอมูลและการนําเสนอขอมูลในสถิติ ซ่ึงเริ่มตนดวยการเลือกและการสํารวจ

ขอมูล ซ่ึงเปนข้ันตอนท่ีสําคัญในการเริ่มตนวิเคราะหขอมูล จําเปนตองทราบ

ขอมูลท่ีตองการทราบจะอยูท่ีไหนและมีลักษณะอยางไร จากนั้น ทําการศึกษา

ถึงการออกแบบแบบสํารวจ ซ่ึงเปนกระบวนการท่ีเก่ียวกับการกําหนด

โครงสรางและข้ันตอนท่ีเหมาะสมในการสํารวจขอมูล เพ่ือใหไดขอมูลท่ีถูกตอง

และนาเชื่อถือ รวมถึงการกระจายและการจัดเก็บขอมูล ซ่ึงเปนข้ันตอนท่ี

สําคัญในการจัดระบบขอมูลใหเหมาะสมและเขาถึงไดงาย การงรูจักกับวิธีการ

กระจายขอมูลท่ีเหมาะสม เพ่ือใหสามารถนําขอมูลมาวิเคราะหไดอยางเต็ม

ประสิทธิภาพ นอกจากนี้ ยังศึกษาถึงการเลือกตัวอยาง ซ่ึงเปนกระบวนการท่ี

สําคัญในการทํานายหรือวิเคราะหท่ัวไป เราไดเรียนรูวิธีการเลือกตัวอยางท่ีใช

ความนาจะเปนและไมใชความนาจะเปน เพ่ือใหไดขอมูลท่ีแทจริงและแทน

ความเปนจริงของประชากรอยางเหมาะสม 
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บทที่ 3 

การแสดงขอมูล  
ในบทนี้เปนการแสดงขอมูลเปนข้ันตอนสําคัญในการสื่อสารขอมูล

และการนําเสนอผลลัพธจากการวิเคราะหขอมูลใหผู อ่ืนเขาใจไดงาย โดย

มาตรฐานของการแสดงขอมูลท่ีดีรวมถึงการใชมาตรวัดของขอมูล เพ่ือสรุป

ขอมูลตัวเลขอยางถูกตอง การใชกราฟและแผนภูมิ เชน กราฟแทง เสน หรือ

วงกลม เปนวิธีท่ีดีในการแสดงแนวโนมและความสัมพันธของขอมูล นอกจากนี้ 

การจัดเรียงขอมูลในรูปแบบตารางชวยใหขอมูลมีการจัดเรียงและอานออกมา

ไดงาย โดยระบุคาตัวเลขและขอความท่ีเก่ียวของ สุดทายการใชภาษาท่ีเขาใจ

งายและคําอธิบายท่ีชัดเจนชวยใหขอมูลและผลลัพธจากการวิเคราะหเขาใจได

อยางถูกตองและงาย  

 

มาตรวัดของขอมูล 

 เนื่องจากตัวแปรท่ีศึกษาจะมีระดับของการวัดท่ีแตกตางกัน  ดังนั้นจึง

ตองมีกฎเกณฑท่ีเปนระบบเพ่ือใชในการวัดขอมูล  กฎเกณฑดังกลาวเรียกวา 

“มาตรวัดของขอมูล” 

มาตรวัดของขอมูลมีองคประกอบท่ีสําคัญ 3 ประการ คือ 

1. ขนาด 

ขนาดหมายถึง ความมากหรือนอย  

2  ความเทากันของชวงคะแนน 

หมายถึง ความหมายของตัวเลขแตละชวงมีความหมายเหมือนกัน หรือคาของ

คะแนนแตละชวงมีความเทากัน  

 

3  ความมีศูนยสมบูรณ 

หมายถึง ตัวแปรมีหรือไมมีศูนยสมบูรณ เชน ตัวแปรอัตราดอกเบี้ย 

0% บงบอกวา ผลตอบแทนเปนศูนย  แสดงวาตัวแปรอัตราดอกเบี้ยมีศูนย



สมบูรณ  ตัวแปรเกรดของนักศึกษา 4  3  2  1 และ 0  ถานักศึกษาไดเกรด 0   

เกรด 0 หมายถึงเปนศูนยสมมติเพราะนักศึกษาอาจจะมีคะแนนแตหากวา

คะแนนท่ีไดไมถึงเกณฑ จึงได 0  

ดังนั้นระดับการวัดของตัวแปร (Level of Measurement) เปนการ

แบงคาของตัวแปรท่ีวัดมาไดออกเปนระดับเพ่ือใหสามารถเลือกใชสถิติไดอยาง

ถูกตอง โดยแบงเปน 4 ระดับดังนี้ (วิภาวรรณ เลาอรุณ, 2557)  

 1. การวัดระดับนามมาตรา (Nominal Scale)  

 2. การวัดระดับอันดับมาตรา (Ordinal Scale) 

 3. การวัดระดับชวงมาตรา (Interval Scale) 

 4. การวัดระดับอัตราสวนมาตรา (Ratio Scale) 

การวัดระดับนามมาตรา (Nominal Scale)  

เปนระดับตํ่าสุดของตัวแปร ซ่ึงจัดแบงเปนประเภทหรือกลุมโดยระบุ

ความ แตกตางเปนชื่อหรือสัญลักษณเทานั้น มิไดบงชี้ถึงความแตกตางใน

คุณคา หรือคุณภาพใดๆ  ไมสามารถจัดเรียงลําดับกอนหลัง หรือสูงต่ําได แต

ละหนวยมีความเปนอิสระจากกันอยาง เด็ดขาด  อาจใชตัวเลขแทนได  (เพศ

ชาย คือ 1  เพศหญิง คือ  2)   

ตัวอยาง 

เพศ : ชาย  หญิง  

อาชีพ : ขาราชการ   รัฐวิสาหกิจ  รับจาง  อาชีพสวนตัว  เกษตรกร  อ่ืนๆ 

 

 

การวัดระดับอันดับมาตรา (Ordinal  Scale)  

เปนระดับท่ีสูงกวาระดับแบงกลุมมาตราหรือนามมาตรา สามารถ

แบงเปนกลุมได ระบุความแตกตางโดยใหเปนชื่อหรือสัญลักษณ สามารถจัด

เรียงลําดับได  และแสดงความมากนอยได  แตไมสามารถนําผลมา บวก ลบ 

คูณหารกันได   

ตัวอยาง  



ชั้นยศ : นายสิบ  นายดาบ  นายรอย   นายพัน   นายพล 

ความสวยของผูหญิง : ความสวยมาก  สวยปานกลาง   ความสวยพอใช     

   ไมสวย 

ทัศนคติ :  เห็นดวยอยางยิ่ง  เห็นดวย  เฉยๆ  ไมเห็นดวย   ไมเห็นดวย

    อยางยิ่ง 

สถานะทางการเงิน :   ฐานะร่ํารวย    ฐานะปานกลาง   ฐานะยากจน 

การวัดระดับชวงมาตรา (Interval Scale) 

เปนระดับท่ีความละเอียดสูงกวาระดับแบงกลุมมาตราและอันดับ

มาตรา มีความแตกตางของแตละหนวย และลําดับชั้นสูงตํ่ามากนอย รวมถึง

ความแตกตางระหวางหนวยวามีเทาใด (แตละชวง ความแตกตางเทากัน) 

สามารถนํามาบวก ลบ คูณ หารได แตไมมีจุดศูนยแท (หรือศูนยสมมติ) 

ตัวอยาง   

เกรดเฉลี่ยของนักศึกษา  :  A, B, C, D และ  F  (เกรด  F   ไมไดหมายความ

วาคะแนนเทากับศูนย  หากแตคะแนนไมถึงเกณฑท่ีกําหนด) 

อุณหภูมิ  :  0oC , 50oC  (อุณหภูมิ  0oC  ไมไดหมายความวาไมมีความเย็น

เลย) 

การวัดระดับอัตราสวนมาตรา  (Ratio  Scale) 

เปนระดับความละเอียดสูงสุดของการวัดตัวแปรแสดงความแตกตาง

ของตัวแปรระดับแบงกลุมมาตรา  ระดับอันดับมาตรา  และระดับชวงมาตรา 

โดยมีจุดศูนยแท  (Absolute Zero) หรือคาศูนย ตามธรรมชาติ  (Natural 

Zero) คือความไมมีลักษณะนั้นๆ เลย เปนขอมูลตัวเลขนํามาบวก ลบ คูณ 

หารได   

ตัวอยาง 

อาย:ุ  10 ป 20 ป 33 ป 

ความยาว:  123 เซนติเมตร 145 เซนติเมตร 234 เซนติเมตร 

น้ําหนัก:  48 กิโลกรัม  56 กิโลกรัม70กิโลกรัม 

จํานวนบุตร:  3 คน  4 คน 7 คน 



รายจายตอเดือน:   23,000 บาท  34,000 บาท  12,000 บาท 

การนําเสนอขอมูลในรูปแบบตางๆ 
 การนําเสนอขอมูลเปนข้ันตอนตอจากการเก็บรวบรวมขอมูล ซ่ึงได
กระทําการตรวจสอบความ ถูกตองเรียบรอยแลว เพ่ือใหผูท่ีนําขอมูลเหลานี้ไป
ใชงานสะดวกและรวดเร็วยิ่งข้ึน การนําเสนอขอมูล โดยท่ัวไปกระทําได 2 
ลักษณะใหญๆ คือ การนําเสนอขอมูลอยางไมเปนแบบแผน (Informal 
Presentation) และการนํ า เสนอขอ มูลอย า ง เปนแบบแผน (Formal 
Presentation) 
 
 
 
 
 

1. การนําเสนอขอมูลอยางไมเปนแบบแผน 
 เปนการนําเสนอขอมูลท่ีไมจําเปนตอง มีกฎเกณฑอะไรมากนัก ท่ีใช
กันมี 2 วิธีคือ 
 1.1 การนําเสนอขอมูลในรูปแบบขอความ ก็คือ การนําขอมูลท่ีเปน
ตัวเลขมาเสนอเปนสวน หนึ่งของขอความ การนําเสนอแบบนี้เพ่ือใหทราบ
รายละเอียดท่ีแนนอนเหมาะสมสําหรับการนําเสนอ ขอมูลท่ีไมคอยยาวมาก
และไมซับซอนนัก 
 ตัวอยางท่ี 3.1 
 “รายไดตอหัวประชากรไทยมีแนวโนมสูงข้ึนจาก 15,138 บาทตอ
หัวตอปในป 2565 เพ่ิมข้ึนเปน 23,729 บาทตอหัวตอปในป 2566 และคาด
วาเปน 29,887 บาทตอปในป 2567” 
 1.2 การนําเสนอขอมูลในรูปขอความถึงตาราง เปนการนําเสนอ
ขอมูลโดยแยกตัวเลขออก จากขอความ เพ่ือใหความสะดวกในการ
เปรียบเทียบและเขาใจการนําเสนอของขอมูลไดงายข้ึน 
 ตัวอยางท่ี 3.2 จํานวนคนไทยท่ีเสียชีวิตดวยโรคตางๆ จากการสูบ
บุหรี่ตอปในป 2566 



 
  โรคหวัใจ   15,000  คน 
  มะเร็งปอด   10,878  คน 
  ถุงลมโปงพอง   6,090  คน 
  เสนเลือดในสมองตีบ-แตก  2,562  คน 
  เสนเลือดอ่ืนตีบ-แตก  1,764  คน 
  โรคอ่ืนๆ    4,830  คน 
   รวมท้ังสิ้น  41,124   คน 
 
 
 
2. การนําเสนอขอมูลอยางเปนแบบแผน 
 เปนการนําเสนอขอมูลท่ีมีกฎเกณฑจะตองปฏิบัติตามมาตรฐานท่ี
กําหนดไวเปนแบบอยางการนําเสนอขอมูลโดยวิธีนี้ท่ีสําคัญ ไดแก       
การนําเสนอขอมูลในรูปแบบตาราง การนําเสนอขอมูลในรูปแผนภูมิและ
แผนภาพ การนําเสนอขอมูลในรูปกราฟ   
 2.1 การนําเสนอขอมูลในรูปตาราง การนําเสนอในวิธีการนี้
เหมาะสมสําหรับขอมูลท่ีมี รายละเอียดเปนจํานวนมาก เพ่ือใหผูใชงาน
สามารถหาขอมูลตามท่ีตองการไดรวดเร็ว ชวยใหสะดวกใน การเปรียบเทียบ 
การนําเสนอเปนตารางมีรูปแบบการนําเสนอประกอบดวย 
  1) หมายเลขตาราง 
  2) ชื่อเรื่อง 
  3) ตนข้ัว 
  4) หัวขอ 
  5) หัวเรื่อง 
  6) สดมภ 
  7) ตัวเรื่อง 
  8) หมายเหตุ 
  9) แหลงท่ีมา 



 
 
 
 
 
หมายเลขตาราง    ซ่ือเรื่อง    
 

หัวขอ 
หัวเรื่อง 

สดมภ สดมภ สดมภ 
ตนข้ัว ตัวเรื่อง ตัวเรื่อง ตัวเรื่อง 

 
หมายเหตุ (ถามี)        
แหลงท่ีมา          

 
ตารางท่ี 1 จํานวนผลผลิตขาวและขาวในไรนาย ก. ป 2560 - 2566 

               (หนวย : ตัน) 

ป ขาว ขาวโพด 

2560 
2561 
2562 
2563 
2564 
2565 
2566 

10.5 
11.0 
12.8 
25.1 
17.5 
21.0 
18.6 

15.2 
18.5 
10.9 
11.8 
20.1 
25.0 
18.7 

 
หมายเหตุ  จํานวนขาวเฉพาะขาวนาป 
แหลงท่ีมา  ไร – นา ของนาย ก. 
 



 
 การนําเสนอขอมูลในรูปของตาราง สามารถจําแนกลักษณะของ
ตารางออกเปน 4 ชนิด คือ 
 ก. ตารางแสดงความถี่ (Frequency table) คือ ตารางท่ีแสดงตัว
เรื่องเปนความถ่ีของขอมูลนั้น เชน 
  ตารางท่ี 2 แสดงผลรายไดรัฐวิสาหกิจท่ีนําสง
กระทรวงการคลัง (ตั้งแต ต.ค. 65 – พ.ค. 66) 

รายการ (หนวย : ลานบาท) 

การไฟฟาฝายผลิต 
ธนาคารกรุงไทย 
การไฟฟานครหลวง 
โรงงานยาสูบ 
สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล 
บริษัทบางจากปโตรเลียม 
องคการแกว 

820.00 
590.58 
550.00 
500.00 
313.60 
249.89 
1.40 

ท่ีมา : กระทรวงการคลัง 
 ข. ตารางทางเดียว (One – way table) คือ ตารางท่ีมีการจําแนก
รายการบนหัวเรื่องหรือตนข้ัวเพียงดานเดียว หรือจําแนกเพียงลักษณะเดียว
เทานั้น เชน 

ตารางท่ี 3 แสดงปริมาณน้ํานมดิบ ป 2565 – 2566 

ป ปริมาณ (ตัน) 

2561 
2562 
2563 
2564 
2565 
2566* 

155,574 
193,895 
227,784 
293,255 
326,381 
350,196 

  ท่ีมา : สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร 



  หมายเหตุ : *คาดการณ 
 ค. ตารางสองทาง (Two - way table) คือ ตารางท่ีมีการจําแนก
รายการบนหัวเรื่องและตนข้ัว ท้ังสองขาง เชน 

ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ัวประเทศ 
ป 2565-66 

พรรคการเมือง 
จํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

13 ก.ย. 35 2 ก.ย. 38 
ชาติไทยแลนด 
ประชาธิปก 

ความหวังใหม 
ชาติพัฒนา 
กาวหนา 

กิจการสังคม 
นําไทย 

เสรีธรรม 
ประชากรไทย 

เอกภาพ 
มวลชน 

77 
79 
51 
60 
47 
22 
- 
8 
3 
8 
4 

92 
86 
57 
53 
23 
22 
18 
11 
18 
8 
3 

ท่ีมา : กระทรวงมหาดไทย 
  
 

ง .  ต า รา งหลายทา ง  (Multi – way table) คื อ  ต า ร า ง ท่ี มี             
การจําแนกรายการบนหัวเรื่องหรือตนข้ัวใหยอยออกไปจากตารางสองทาง 
เชน 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนนักศึกษาของวิทยาลัยแหงหนึ่ง จําแนกตามระดับ

ละช้ันป 

ป
การศึกษา 

จํานวนนักศึกษา 

ปวช. ปวส. 



ปท่ี 1 ปท่ี 2 ปท่ี 3 ปท่ี 1 ปท่ี 2 
2562 
2563 
2564 
2565 
2566 

350 
380 
400 
420 
450 

318 
354 
375 
382 
378 

295 
326 
342 
366 
361 

350 
375 
410 
480 
550 

322 
347 
372 
453 
521 

ท่ีมา : วิทยาลัยทับทอง 
 2.2 การนําเสนอขอมูลในรูปแผนภูมิและแผนภาพ 
 การนําเสนอแบบนี้เพ่ือใหผูศึกษาหรือสามารถเปรียบเทียบของขอมูล
ไดงายข้ึนกวา การ นําเสนอขอมูลเปนเชิงตัวเลขหรือการนําเสนอขอมูลในรูป
ตารางซ่ึงมีหลักการนําเสนอดังนี้ 
 1. หมายเลขแผนภูมิหรือแผนภาพ (ถามีหลายแผนภูมิหรือแผนภาพ) 
 2. ชื่อแผนภูมิหรือแผนภาพ 
 3. แหลงท่ีมาของแผนภูมิหรือแผนภาพ 
 การนําเสนอขอมูลดวยแผนภูมิและแผนภาพ สามารถแบงออกเปน 4 
ประเภทดังนี้คือ แผนภูมิ แทง แผนภูมิกง แผนภูมิรูปภาพ และแผนท่ีสถิติ 
 

ก. แผนภูมิแทง ประกอบดวยแทงสี่เหลี่ยมผืนผา อาจจะอยูในแนวต้ัง
หรือแนวนอนก็ไดและ เราเรียกแทงสี่เหลีย่มผืนผาวา แทง (bar) ความสูงของ
แตละแทงจะตองไดสัดสวนกับจํานวน หรือขนาดของขอมูลแผนภูมิแทง
จําแนกเปนประเภทตางๆไดดังนี้ 

1. แผนภูมิแทงเชิงเดียว ใชแสดงการเรียบเทียบลักษณะขอมูล
ท่ีนาสนใจเพียงลักษณะ เดียว เชน จํานวนนักศึกษา จํานวนเงิน มูลคา      
การนําเขาของรถยนตไฟฟา ฯลฯ 

ตัวอยาง แผนภูมิแสดงการเปรียบเทียบยอดเงินฝากออมทรัพย  
ตั้งแตป 2561-2566 

       ยอดเงินฝาก (บาท) 



 
 ท่ีมา : รายงานกิจการป 2566 สหกรณออมทรัพย 
 
 

2. แผนภูมิแทงเชิงซอน ใชแสดงการเปรียบเทียบลักษณะ
ขอมูลท่ีนาสนใจ ตั้งแตสอง ลักษณะหรือสองชวงเวลาข้ึนไป 
ตัวอยาง แผนภูมิ 2 แสดงการเปรียบเทียบการสงออกเสื้อผาสําเร็จรูปป 2536 

– 2537 
ชวงเดือน ม.ค. – มิ.ย. 

ตัวอยาง แผนภูมิ 2 แสดงการเปรียบเทียบการสงออกเสื้อผา 
สําเร็จรูป 2536-37 ชวงเดือน ม.ค. - มิ.ย. 
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3. แผนภูมิแทงสวนประกอบ ใชแสดงรายละเอียดสวนยอย
ของขอมูลชุดเดียวกันท่ีจะนําเสนอ 

ตัวอยาง แผนภูมิ 3 แสดงการเปรียบเทียบการสงออกเสื้อผาสําเร็จรูปป 2536 
– 2537 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. แผนภูมิแทงซอนกัน ใชแสดงการเปรียบเทียบระหวางแทง
สี่เหลี่ยมท่ีอยูในลักษณะ ซอนกันหลายๆแทง เพ่ือใหดูชัดเจน
ข้ึน 

 
ตัวอยาง แผนภูมิ 4 แสดงการเปรียบเทียบผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีโรงงาน

ตางๆ ผลิตไดตอป 



ตั้งแตป 2533 – 2537 

 
 
 
 
 
 
 
 

5. แผนภูมิแทงบวก – ลบ ใชแสดงการเปรียบเทียบท่ีมีคา
เปนไปไดท้ังคาบวกและคาลบใชแสดงกําไร – ขาดทุน 

ตัวอยาง แผนภูมิ 5 แสดงกําไร – ขาดทุนของบริษัท 
ตั้งแตป พ.ศ. 2530 – 2535 



 
ข. แผนภูมิกง ใชแสดงการเปรียบเทียบรายละเอียดของขอมูลชุด

เดียวกัน แสดงดวยรูป วงกลม โดย 
แบงรูปวงกลมออกเปนสวนตางๆ ท่ีจุดสวนกลางตามขนาดของ
ขอมูล นั่นคือ 

 
ขนาดของขอมูล =  ขอมูลชนิดนั้น X360 

       ขอมูลท้ังหมด 
รอยละของขอมูล =  ขอมูลชนิดนั้น X100 

       ขอมูลท้ังหมด 
โดยท่ัวไปจะเขียนแสดงวาแตละสวนคิดเปนเปอรเซ็นตของขอมูลท้ังหมด 

 ตัวอยาง ตารางแสดงการเปรียบเทียบบุคลากรของ
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร มีจํานวนท้ังสิ้น 6,600 คน ในป 2566 



 
 

 
 

 

ค. แผนภูมิรูปภาพ แผนภูมิท่ีใชรูปภาพแทนคาเลขจํานวนของ
ขอมูลท่ีนํามาเสนอ เชน ภาพวัว 1 ตัว จํานวนวัวในขอมูล 100 
ตัว 



 
 

แผนภูมิ แสดงจํานวนวัวในปศุสัตว นายวัฒนา ตั้งแตป 1990 – 1995 
 

ง. แผนท่ีสถิติเปนแผนภูมิท่ีนําภูมิเสนอขอมูลโดยอาศัยหลักการทาง
ภูมิศาสตร เพ่ือทําให การเปรียบเทียบขอมูลท่ีอยูในพ้ืนท่ีทาง
ภูมิศาสตรเปนไปไดโดยงาย และรวดเร็ว เชน 

แผนท่ีสถิติ แสดงการเปรียบเทียบจํานวน ส.ส. ในภาคตางๆ ของไทย 



 
 
2.3 การนําเสนอขอมูลในรูปกราฟเสน 
  
 การนําเสนอขอมูลในรูปกราฟเสน มักนิยมใชกับขอมูลอนุกรมเวลา
เปนขอมูลท่ีแสดงการ เปลี่ยนแปลงตามลําดับกอนหลัง และเกิดข้ึนเปนชวงๆ 
ของเวลาหลายๆ ชวง 
 การนําเสนอขอมูลดวยวิธีสามารถเห็นลักษณะขอมูลไดชัดเจน และ
รวดเร็วท้ังชวยพยากรณ 
ขอมูลท่ีตองการกราฟในอนาคตได 
 การนําเสนอขอมูลในรูปกราฟเสนมี 4 ชนิดคือ กราฟเสนเชิงเดียว 
กราฟเสนเชิงซอน กราฟ เสนเชิงประกอบ และกราฟดุล 
 
 

1. กราฟเสนเชิงเดียว ใชแสดงการเปรียบเทียบลักษณะของขอมูลท่ี
สนใจศึกษาเพียงลักษณะ 
เดียว 



ตัวอยาง กราฟแสดงอัตราการบริโภคนมพรอมดื่มของประชากรไทย 
ตั้งแตป 2533 – 2537 

 

 
  
 ท่ีมา : ศูนยขอมูลเศรษฐกิจ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. กราฟเสนเชิงซอน ใชแสดงการเปรียบเทียบลักษณะของขอมูลท่ี
สนใจศึกษาตั้งแต 2 ลักษณะข้ึนไป สามารถเปรียบเทียบไดท้ัง
ขอมูลในแตละลักษณะของชวงเวลาท่ีตางกัน และ ขอมูลท่ีอยู
ในชวงเดียวกันแตลักษณะตางกัน ตลอดจนแนวโนมของขอมูล
แตละลักษณะอีกดวย 

 
ตัวอยาง กราฟยอดจําหนายสินคา จําแนกตามหมวดสินคาและไตรมาศ 

 

 
 
 แหลงท่ีมา หาง DKK 
 หมายเหตุ ขอมูลป 2563 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3. กราฟเสนเชิงประกอบ ใชแสดงการเปรียบเทียบรายละเอียด 
หรือสวนยอยของขอมูลใน ชวงเวลา 
ตางๆ กัน 

 
ตัวอยาง กราฟแสดงการเปรียบเทียบรายจายตามประเภทคาใชจายของ

บริษัทสหซีฟูด 
ตั้งแตป พ.ศ. 2530 -2534 

 

 
 
   ท่ีมา : แผนกบัญชีของบริษัทสหซีฟูด 
 
 
 
 
 
 
 
 



4. กราฟดุล แสดงใหเห็นถึงความแตกตางระหวางลักษณะของ
ขอมูลสองลักษณะท่ีมีความสัมพันธกัน 

ตัวอยาง กราฟแสดงเปรียบเทียบรายไดและรายจายของบริษัทรุงเรืองชัย 
ตั้งแตป พ.ศ. 2530 – 2535 

 

 
 
  ท่ีมา : งบดุลของบริษัทรุงเรืองชัย 
 3.3 การแจกแจงความถี่ 
 ขอมูลท่ีไดจากการเก็บรวบรวมวิธีตางๆ อาจจะอยูในลักษณะท่ีไมเปน
ระเบียบ จึงจําเปนตองจัด ขอมูลดังกลาวใหเปนระเบียบและเปนหมวดหมู
เพ่ือใหงายตอการคํานวณและสะดวกตอการวิเคราะห ขอมูลข้ันตอไป เรียกวิธี
ทางสถิติเชนนี้วา การแจกแจงความถ่ีของขอมูล (สรชัย พิศาลบุตร, 2559; 
สํานักการเงินการคลัง,2556)  
 ความถ่ี (Frequency) ของคาจากการสังเกตคือ จํานวนครั้งของคา
จากการสังเกตในขอมูลกลุมหนึ่ง 
 การหาความถ่ีนิยมใชวิธีทํารอยขีด (tally) เชน | แทนความถ่ี 1 และ 
||| แทนความถ่ี 5 เปนตน แลวจึงสรางตารางแจกแจงความถ่ี 
 การแจกแจงความถ่ีของขอมูลทําได 2 วิธี คือ 



 1. การแจกแจงความถ่ีโดยไมจัดขอมูลเปนหมวดหมู (Ungrouped 
data) 
 2. การแจกแจงความถ่ีโดยจัดขอมูลเปนหมวดหมู (Grouped data) 
 1. การแจกแจงความถี่โดยไมจัดขอมูลเปนหมวดหมู 
 เปนการนําขอมูลท้ังหมดมาเรียงตามลําดับ จากคามากไปนอย หรือ
นอยไปมาก ใชกับขอมูลจํานวนไมมากนัก 
 
 ตัวอยางท่ี 3.3 คะแนนสอบวิชาสถิติของนักศึกษา 30 คน ไดดังนี้ 
 

18   17   15   21   19   22   20   15   18   16 
14   15   16   17   20   21   22   18   19   15 
17   19   20   21   20   22   16   15   18   17 

 
 สรางตารางแจกแจงความถ่ีไดดังนี้ 
 
คะแนน 14      15      16      17      18      19      20      21      22 
รอยขีด  |        ||||       |||       ||||       ||||       |||       ||||       |||       |||    
ความถ่ี  1 5        3       4        4        3        4        3       3 

 
 
 
 
2. การแจกแจงความถี่โดยจัดขอมูลเปนหมวดหมู 

 ในบางคราวขอมูลมีเปนจํานวนมาก ถานําขอมูลทําการแจกแจง
ความถ่ีโดยไมจัดหมวดหมู อาจจะทําใหตารางมีขนาดใหญคงจะไมสะดวกและ
ไมมีประโยชนมากนัก ดังนั้นจึงแบงขอมูล ออกเปนชวง ซ่ึงเรียกวาอันตรภาค
ชั้น (Class interval) แลวหารอยขีด จากนั้นนับรอยขีดรวมเปนความถ่ี 
 
 



 ตัวอยางท่ี 3.4 จากตัวอยางท่ี 1.3 โดยจัดขอมูลเปนหมวดหมู 

คะแนน ความถ่ี 

10 -14 
15-19 
20-24 

1 
19 
10 

 
คําศัพทท่ีเกี่ยวกับตารางแจกแจงความถี่ 
1. ขีดจํากัดลางของอันตรภาพช้ัน (Lower limit) คือ คานอย

ท่ีสุดของแตละอันตรภาพชั้นนั้น เชน 10 – 14, 15 – 19, 20 - 
24 ขีดจํากัดลางของอันตรภาคชั้นคือ 10, 15 และ 20 ตามลําา
ดับ 

2. ขีดจํากัดบนของอันตรภาพช้ัน (Upper limit) คือ คามาก
ท่ีสุดของแตละอันตรภาพชั้นนั้น เชน 10 – 14, 15 – 19, 20 - 
24 ขีดจํากัดบนของอันตรภาคชั้นคือ 14, 19 และ 24 ตามลําดับ 

3. ขอบลางของอันตรภาคช้ัน (Lower boundary) คือ คา
ก่ึงกลางระหวางขีดจํากัดลางของ อันตรภาคชั้นกับขีดจํากัดบน
ของอันตรภาคชั้นตากวาท่ีอยูติดกัน เชน 

 ขอบลางของอันตรภาคชั้น 15 – 19 คือ  15 + 14 = 14.5 
       2 

4. ขอบบนของอันตรภาคช้ัน (Upper boundary) คือ คา
ก่ึงกลางระหวางขีดจํากัดบนของ อันตรภาคชั้นกับขีดจํากัดลาง
ของอันตรภาคชั้นสูงกวาท่ีอยูติดกัน เชน 

 
 ขอบบนของอันตรภาคชั้น 15 – 19 คือ  19 + 20 = 19.5 
       2 
 จุดกึ่งกลางของอันตรภาคช้ัน (Midpoint) คือ คาก่ึงกลางระหวาง
ขอบลางกับขอบบนของอันตรภาคชั้นนั้น เชน 
 



 ขอบก่ึงกลางของอันตรภาคชั้น 15 – 19 คือ  14.5 + 19.5 = 17 
               2 
             หรือ    15 + 19 = 17 
               2 

5. ความกวางของอันตรภาคชั้น (Class interval) คือ ผลตาง
ระหวางขอบบนกับขอบลาง ของแตละอันตรภาคชั้น เขียนแทน
ดวย | หรือ c เชน 

 
 ความกวางของอันตรภาคชั้น 10 – 14 คือ 14.5 – 95    = 5 
  " " 15 – 19 คือ 19.5 – 14.5  = 5 
  " " 20 – 24 คือ 24.5 – 19.5  = 5 
 
 ข้ันตอนในการสรางตารางแจกแจงความถี่ของขอมูลท่ีเปน
หมวดหมู 

1.  กําหนดจํานวนอันตรภาคชั้น พอสมควรประมาณ 5 – 20 ชั้น 
2. กําหนดความกวางของอันตรภาคชั้นโดยประมาณไดจากสูตร 

 ความกวางของอันตรภาคชั้น (I) = (คาสูงสุด – คาตาสุด)/จํานวน
อันตรชั้น 

3. เขียนอันตรภาคชั้นแตละอันตรภาคชั้น เรียงตามลําดับ โดยยึด
หลักวา คาต่ําสุดตองอยูชั้นต่ําสุด และคาสูงสุด ตองอยูในอันตร
ภาคชั้นสูงสุด 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ตัวอยางท่ี 3.5 จงสรางตารางแจกแจงความถ่ีของขอมูลตอไปนี้ 
 
 ขอมูลการสูญเสียของคาเชื้อเพลิงของรถยนตขนาดเล็กท่ีติดในเวลา 
16.00 – 19.00 น. ของ แตละวัน โดยศึกษาขอมูลจากผูใชรถยนตจํานวน 
85 คัน 
  

(หนวย : บาท) 
85   86  74 104 69 56 61  74 101  74 
84   98  80  64 73 69 72 103  90  79 
98 104  93  83 75 94 96  92  77  93 
88  78  84  87 71 90 76  84  74  92 
100 79  57 104 64 83 96  79  63  87 
85   69  83  86 86 80 83  94  97  81 
92  71   81  64 96 91 68  84  97  64 
79  85  69  88  97  78  85   69   92  100 
 60  65  72  84  90 
 

จงสรางตารางแจกแจงความถ่ี โดยใหมีจํานวนอันตรภาคชั้นเทากับ 7 ชั้น
  

วิธีทํา กําหนดอันตรภาคชั้นจํานวน 7 ชั้น 
 ความกวางของอันตรภาคชั้น = 104 + 56  =  6.857   ประมาณ 7 
        2 
ดังนั้นตารางแจกแจงความถ่ีของขอมูล จะมีลักษณะดังนี้ 
 

อัตราคาสูญเสีย (บาท) รอยขีด ความถ่ี 



56 – 62 
63 – 69 
70 – 76 
77 – 83 
84 – 90 
91 – 97 
98 – 104 

    |||| 
    |||| |||| || 
    |||| |||| | 
    |||| |||| |||| 
    |||| |||| |||| |||| 
    |||| |||| |||| 
    |||| |||| 

4 
12 
11 
15 
19 
15 
9 

 หมายเหตุ ความกวางของอันตรภาคชั้นออกมาเปนทศนิยม แตคา
สังเกตเปนจํานวนเต็มโดยใหปดเศษข้ึนเสมอ 
 ตัวอยางท่ี 3.6 จงสรางตารางแจกแจงความถ่ีของเกรดเฉลี่ยของ
นักศึกษา ปวช. 1 จํานวน 30 คน ซ่ึงมีเกรดเฉลี่ยดังนี้ 
3.21  .26  3.93  2.35  2.67 
2.58  1.98  3.69  3.40  2.36 
3.33  2.24  2.91  3.23  3.37 
3.42  3.64  3.26  2.96  1.81 
2.41  2.10  2.15  2.94  3.15 
1.92  2.81  2.49  2.76  3.36 

 
กําหนดใหมีจํานวนอันตรภาคชั้นท้ังหมด 10 ชั้น 

 วิธีทํา กําหนดจํานวนอันตรภาคชั้นท้ังหมด 10 ชั้น 

ความกวางของอันตรภาคชั้น = 3.93 + 1.81  =  2.12  =  0.21 ≈ 0.22 

       10          10 
อัตราคาสูญเสีย (บาท) รอยขีด ความถ่ี 

1.76 - 1.97 
1.98 - 2.19 
2.20 - 2.41 
2.42 - 2.63 
2.64 - 2.85 

|| 
||| 
|||| 
|| 
||| 

2 
3 
4 
2 
3 



2.85 - 3.07 
3.08 - 3.29 
3.30 - 3.51 
3.52 - 3.73 
3.74 - 3.95 

||| 
||||| 
||||| 
|| 
| 

3 
5 
5 
2 
1 

 
 หมายเหตุ ความกวางของอันตรภาคชั้นเปนทศนิยมและคาสังเกต
เปนจํานวนเต็มใหปดเศษ 
 การแจกแจงความถี่สัมพัทธ 
 
  ความถี่สัมพัทธ (Relative frequency) ของอันตรภาค
ชั้นใดคืออัตราสวนระหวางความถ่ี ของอันตรภาคชั้นนั้นกับผลรวมของความถ่ี
ท้ังหมด 
 
  ความถ่ีสัมพัทธอาจแสดงในรูปเศษสวนหรือทศนิยมหรืออาจ
แสดงอยูในรูปรอยละ เรียกวา  “รอยละของความถ่ีสัมพัทธ” นั่นคือ 
 
  ความถ่ีสัมพัทธ  =  ความถ่ีของอันตรภาคชั้นนั้น 
            ผลรวมความถ่ีท้ังหมด 
 รอยละของความถ่ีสัมพัทธ  =  ความถ่ีของอันตรภาคชั้นนั้น X100 
     ผลรวมความถ่ีท้ังหมด 
  ขอสังเกต 

1. ผลรวมของความถ่ีสัมพัทธเทากับ 1 
2. ผลรวมของรอยละความถ่ีสัมพัทธเทากับ 100 

 
ตัวอยางท่ี 3.7 จากตารางแจกแจงความถ่ีท่ีกําหนดให จงหาความถ่ีสัมพัทธ

และรอยละความถ่ีสัมพัทธ 
อันตรภาคชั้น ความถ่ี ความถ่ีสัมพัทธ รอยละความถ่ีสัมพัทธ 

55 – 59 2 = 0.05 5 



60 – 64 
65 – 69 
70 – 74 
75 - 79 

14 
8 
12 
4 

= 0.35 
= 0.20 
= 0.30 
= 0.10 

35 
20 
30 
10 

รวม 40 1.0 100 
 

 
 
 
 
การแจกแจงความถี่สะสม 

 
 ความถี่สะสม (Cumulative Frequency) ของอันตรภาคชั้นใด 
คือ ผลรวมของความถ่ีของ อันตรภาคชั้นนั้นกับความถ่ีของอันตรภาคชั้นท่ีตา
กวาท้ังหมดหรือสูงกวาท้ังหมดอยางใดอยางหนึ่ง 
 

ตัวอยางท่ี 3.8 จากตารางแสดงความถ่ีกําหนด จงหาความถ่ีสะสม 
 

อันตรภาคชั้น ความถ่ี 
ความถ่ีสะสม 

จากนอยไปมาก 
ความถ่ีสะสม 

จากมากไปนอย 
20 – 29 
30 – 39 
40 – 49 
50 – 59 
60 – 69 
80 – 89 

2 
5 
10 
15 
11 
7 

2 
7 
17 
22 
43 
50 

50 
48 
43 
33 
18 
7 

รวม 50 
 โดยท่ัวไปนิยม ความถ่ีสะสมจากนอยไปมาก 
 



การแจกแจงความถี่สะสมสัมพัทธ 
 
 ความถี่สะสมสัมพัทธ (Relative Cumulative Frequency) ของ
อันตรภาคชั้นใดคือ อัตราสวน ระหวางความถ่ีสะสมของอันตรภาคชั้นนั้นกับ
ผลรวมของความถ่ีท้ังหมด 
 ความถ่ีสะสมสัมพัทธอาจแสดงในรูปเศษสวนหรือทศนิยม หรือ
บางครั้งอาจจะแสดงอยูในรูป 
รอยละ เรียกวา “รอยละของความถ่ีสะสมสัมพัทธ” นั่นคือ 
 
  ความถ่ีสัมพัทธ    =  ความถ่ีสะสมสัมพัทธ 
                   ผลรวมความถ่ี 
 
  รอยละของความถ่ีสัมพัทธ  =  ความถ่ีสะสม X100 
              ผลรวมความถ่ี 
 
ตัวอยางท่ี 3.9 จากตารางแจกแจงความถ่ีของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร 
จํานวน 80 คน เปนดังนี้ จงสรางตารางแจกแจงความถ่ีสะสม ความถ่ีสะสม
สัมพัทธ และรอยละความถ่ีสะสมสัมพัทธ 
 

อันตรภาคชั้น ความถ่ี 
ความถ่ี
สะสม 

ความถ่ี
สัมพัทธ 

รอยละความถ่ี
สัมพัทธ 

40 – 49 
50 – 59 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 – 99 

5 
13 
32 
24 
4 
2 

5 
18 
50 
74 
78 
80 

= 0.06 
= 0.22 
= 0.62 
= 0.92 
= 0.98 
= 1.00 

6 
22 
62 
92 
98 
100 

รวม 80 



 
 
 
ตัวอยางท่ี 3.10 จากตารางแจกแจงความถ่ีท่ีกําหนดใหแสดงสวนสูงของ
นักศึกษาปท่ี 1 ของวิทยาลัย แหงหนึ่ง จํานวน 30 คน 
 

สวนสูง (ซม.) ความถ่ี 
158 – 162 
163 – 167 
168 – 172 
173 – 177 
178 – 182 

2 
8 
10 
7 
3 

 จงหา 
1. นักศึกษาท่ีมีสวนสูง 166 ซม. ตกอยูในอันตรภาคชั้นใด 
2. มีนักศึกษาจํานวนเทาใดท่ีมีสวนสูงตากวา 168 ซม. 
3. มีจํานวนนักศึกษารอยละเทาไรท่ีมีสวนสูงสูงกวา 172 ซม. 
4. มีนักศึกษาจํานวนเทาใดท่ีมีสวนสูงตั้งแต 163 ซม. ข้ึนไป แตไม

เกิน 177 ซม. 
 
 วิธีทํา 1. นักศึกษาท่ีมีสวนสูง 166 ซม. อยูในชวง 163.5 – 167.5 
  2. มีนักศึกษาจํานวน 2 + 8 = 10 คน ท่ีมีสวนสูงต่ํากวา 
168 ซม. 
          3. มีนักศึกษาท่ีมีสวนสูงสูงกวา 172 ซม. อยู 7 + 3 = 10 คน 
 
   คิดเปนรอยละ  100 X 100 = 33.33% 
              30 
  4. มีนักศึกษาจํานวน 8 + 10 + 7 = 25 คน ท่ีมีสวนสูง
ตั้งแต 163 ซม. ข้ึนไป แตไมเกิน   177 ซ.ม. 
 



การแจกแจงความถี่โดยใชกราฟ 
 
 กราฟท่ีแสดงการแจกแจงความถ่ี มี 3 แบบ คือ 
 
 1. ฮิสโตแกรม (Histogram) 
 2. รูปหลายเหลี่ยมความถ่ี (Frequency Polygon) 
 3. เสนโคงความถ่ี (Frequency Curve) 
  
 1. ฮิสโตแกรม เปนกราฟแทงรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากวางติดกัน โดยท่ี
ความกวางของรูปสี่เหลี่ยม มุมฉากแทนควากวางของอันตรภาคชั้น และพ้ืนท่ี
ของรูปสี่เหลี่ยมกับมุมฉากแตละรูปแทนความถ่ีของแต 
ละอันตรภาคชั้น 
 ถาแตละอันตรภาคชั้นมีความกวางเทากัน ความสูงของรูปสี่เหลี่ยม
มุมฉากจะแปรผันตาม ความถ่ี จึงใชความถ่ีเปนสวนสูงของรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก
ได 
 วิธีการเขียนรูปฮิสโตแกรม อาจใชขอบลางหรือขอบบน หรือจุด
ก่ึงกลางของอันตรภาคชั้นก็ได 
 
 
 ตัวอยางท่ี 3.11 จงสรางฮิตโตแกรมจากตารางการแจกแจงความถ่ี
ตอไปนี้ 
 

อันตรภาคชั้น ความถ่ี 

6 – 10 
11 – 15 
16 – 20 
21 – 25 
26 – 30 

3 
6 
8 
7 
3 



  
วิธีทํา 
 
อันตรภาคชั้น ความถ่ี ขอบลาง – ขอบบน จุกก่ึงกลางชั้น 

6 – 10 
11 – 15 
16 – 20 
21 – 25 
26 – 30\ 

3 
6 
8 
7 
3 

5.5 – 10.5 
10.5 – 15.5 
15.5 -20.5 
20.5 – 25.5 
25.5 – 30.5 

8 
13 
18 
23 
28 

 
 
 
 
 
 
 สรางฮิสโตแกรมไดดังนี้ 
 

 
 



 2. รูปหลายเหล่ียมความถี่ คือ รูปสี่เหลี่ยมท่ีเกิดจากการตอจุด
ก่ึงกลางของยอดของแทง สี่เหลี่ยมมุมฉากของฮิสโตแกรมดวยเสนของเสนตรง 
 
ตัวอยางท่ี 3.12 จงสรางรูปหลายเหลี่ยมความถ่ีจากตารางการแจกแจง
ความถ่ีในตัวอยางท่ี 3.11 
 

 
 3. เสนโคงความถี่ คือ เสนโคงท่ีไดจากการปรับดานของรูปหลาย
เหลี่ยมความถ่ีใหเรียบข้ึน โดยการปรับ พ้ืนท่ีใตเสนโคงจะมีพ้ืนท่ีใกลเคียงกับ
พ้ืนท่ีของรูปหลายเหลี่ยมความถ่ี 
ตัวอยางท่ี 1.13 จงเขียนเสนโคงความถ่ีจากตารางแจกแจงความถ่ีในตัวอยาง
ท่ี 1.11 



 
 

 
การแจกแจงความถี่สะสมโดยกราฟ 
 
 การแสดงความถ่ีสะสม เรียกวา “เสนโคงความถ่ีสะสม” (Ogive 
Curve) เสนโคงความถ่ีสะสม เปนกราฟแสดงความสัมพันธระหวางขอบบน
ของอันตรภาคชั้นกับความถ่ีสะสมแลวโยงจุดนั้นดวย เสนตรงแลวปรับใหเปน
เสนโคงเรียบ 
 
 
 
 
 
 
 



ตัวอยางท่ี 3.13 จงสรางเสนโคงความถ่ีสะสมจากตารางแจกแจงความถ่ีท่ี
กําหนดให 
 
อันตรภาคชั้น ความถ่ี ความถ่ีสะสม ขอบบน 

6 – 10 
11 – 15 
16 – 20 
21 – 25 
26 – 30\ 
31 – 35 

3 
6 
8 
7 
3 
3 

3 
9 
17 
24 
27 
30 

10.5 
15.5 
20.5 
25.5 
30.5 
35.5 

 

 
 

 จากกราฟเสนโคงความถ่ีสะสม ใชในการหาวามีจํานวนขอมูลท่ีมีคา
ต่ํากวาหรือสูงกวาคาท่ีกําหนด มีจํานวนมากนอยเทาไร เชน อยากทราบวามี
ขอมูลท่ีมีคาต่ํากวา 28 คะแนน อยูจํานวนเทาใด ก็ สามารถหาไดจากเสนโคง
ความถ่ีสะสม โดยลากสวนของเสนตรงจากแกนนอนตรงจุดท่ีมีคา 28 ไปตัด 
เสนโคง จากจุดตัดลากเสนขนานกับแกนนอนไปตัดกับแกนตั้งท่ีจุดใด จุดนั้น



จะบอกจํานวนขอมูลท่ีได กวา 28 คะแนน มีจํานวน 25 คน ดังรูปตัวอยางท่ี 
1.14  
 

การนําเสนอขอมูลท่ีเขาใจงาย 

การนําเสนอขอมูลท่ีเขาใจงายเปนการแสดงผลขอมูลอยางชัดเจน

และเขาใจไดงายโดยไมซับซอน นี่คือบางวิธีในการนําเสนอขอมูลท่ีเขาใจงาย: 

1. ใชกราฟและแผนภูมิ ท่ีเหมาะสม : การใชกราฟและแผนภูมิ ท่ี

เหมาะสม เชน กราฟแทง กราฟเสน และแผนภูมิวงกลม เพ่ือแสดง

ขอมูลในรูปแบบท่ีเขาใจงายและชัดเจน 

2. ใชสีและขนาดตางๆ: การใชสีและขนาดตางๆ ในการแสดงผลขอมูล 

เพ่ือเนนความสําคัญของขอมูลหรือสรางการเนนใหขอมูลมีความโดด

เดน 

3. ใชตารางเรียบรอย: การจัดเรียงขอมูลในรูปแบบตารางท่ีเรียบรอย 

และสะดวกตอการอานและเขาใจ 

4. การใชภาษาท่ีเขาใจได: การใชภาษาท่ีเขาใจงาย ไมมีคําศัพททาง

วิชาการมากมาย และอธิบายขอมูลอยางชัดเจน 

5. สรุปขอมูลสําคัญ: การสรุปขอมูลสําคัญโดยกระชับและชัดเจน 

เพ่ือใหผูอานเขาใจสาระสําคัญของขอมูลไดโดยรวดเร็ว 

การนําเสนอขอมูลท่ีเขาใจงายชวยใหผูใชงานหรือผูอ่ืนท่ีไดรับขอมูล

สามารถเขาใจและนําไปใชไดโดยงายและสะดวก 

ตัวอยางการนําเสนอขอมูลท่ีเขาใจงายในทางธุรกิจ: 

1. กราฟและแผนภูมิ: การใชกราฟและแผนภูมิเพ่ือแสดงผลยอดขาย

สินคาของบริษัทในแตละไตรมาสของป ในรูปแบบของกราฟเสนหรือ

กราฟแทง เพ่ือใหผูบริโภคและผูบริหารเขาใจแนวโนมและความ

เปลี่ยนแปลงของยอดขายไดงายข้ึน 



2. ตารางสรุปผลลัพธ: การสรุปผลลัพธของการวิเคราะหการตลาด เชน 

การจัดอันดับสินคายอดนิยม หรือการรายงานผลลัพธของการสํารวจ

ความพึงพอใจลูกคา ในรูปแบบของตารางท่ีเรียบงายและชัดเจน 

3. แผนภูมิวงกลม: การแสดงสัดสวนของรายไดจากแหลงกําไรหรือกลุม

ลูกคาตางๆ ในรูปแบบของแผนภูมิวงกลม เพ่ือใหผูบริหารหรือผู

ตัดสินใจเขาใจรูปแบบการกระจายของรายไดไดงายข้ึน 

4. นําเสนอขอความ: การนําเสนอขอความสรุปผลลัพธหรือขอมูลสําคัญ

ในรูปแบบของสไลดโปรเจคเพ่ือใหผูใชงานหรือผูบริหารเขาใจขอมูล

ไดอยางชัดเจนและอยางถูกตอง 

5. สรุปแผนการดําเนินงาน: การสรุปแผนการดําเนินงานหรือโครงการ

ในรูปแบบของตารางหรือสไลดโปรเจค เพ่ือใหทีมงานหรือผูเก่ียวของ

เขาใจและทําตามข้ันตอนไดอยางเหมาะสม 

การนําเสนอขอมูลท่ีเขาใจงายในทางธุรกิจชวยใหผูรับขอมูลเขาใจ

และตอบสนองตอขอมูลไดอยางมีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผล 

 

สรุป 

ในบทนี้ไดเรียนรูเก่ียวกับการแสดงขอมูลอยางมีประสิทธิภาพในธุรกิจ 

โดยมีหลักการสําคัญท้ัง 3 ดานคือการใชกราฟและแผนภูมิท่ีเหมาะสม เพ่ือ

แสดงผลขอมูลอยางชัดเจนและเขาใจไดงาย การสรางตารางท่ีเรียบงายและ

สะดวกตอการอานและเขาใจขอมูล และการนําเสนอขอมูลใหเขาใจไดงาย 

โดยใชภาษาท่ีไมซับซอนและการสรุปขอมูลอยางชัดเจน เหลานี้เปนเครื่องมือ

ท่ีสําคัญในการสรางการเขาใจและการตัดสินใจท่ีมีความสําคัญในองคกรและ

ธุรกิจตางๆ ในการจัดทํารายงานหรือการบริหารจัดการทรัพยากรตางๆ อยาง

มีประสิทธิภาพ เพ่ือสามารถทําความเขาใจและวางแผนกลยุทธทางธุรกิจให

เหมาะสมกับเปาหมายและทรัพยากรขององคกร 

 

 



แบบฝกหัด  

จากตารางแจกแจงความถ่ีท่ีกําหนดใหแสดงน้ําหนักของนักศึกษาปท่ี 4 ของ

วิทยาลัย แหงหนึ่ง จํานวน 20 คน 

 

น้ําหนัก (กก.) ความถ่ี 

58 – 62 

63 – 67 

68 – 72 

73 – 77 

3 

5 

10 

2 

จงหา 

1. นักศึกษาท่ีมีน้ําหนัก 66 กก. ตกอยูในอันตรภาคชั้นใด 

2. มีนักศึกษาจํานวนเทาใดท่ีมีน้ําหนักต่ํากวา 68 กก. 

3. มีจํานวนนักศึกษารอยละเทาไรท่ีมีน้ําหนักหนักกวา 72 กก. 

4. มีนักศึกษาจํานวนเทาใดท่ีมีน้ําหนักตั้งแต 63 กก. ข้ึนไป แต

ไมเกิน 77 กก. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



เอกสารอางอิง 
 

วิภาวรรณ เลาอรุณ. (2557). องคความรูจากการบริการวิชาการทางสถิติ. 

 ภาควิชาสถิติ. คณะวิทยาศาสตร. มหาวิทยาลัยศิลปากร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 4 

การวิเคราะหขอมูล 
การวิเคราะหขอมูลเปนข้ันตอนท่ีสําคัญในการสรางความเขาใจและ

ความรู เ ก่ียวกับขอมูลท่ีมีอยู ในบทนี้จะไดเรียนรู เ ก่ียวกับการใชสถิติใน       

การวิเคราะหขอมูล เชน การคํานวณคาสถิติท่ีสําคัญ เชน เฉลี่ย, สวนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน, ความถ่ี และความสัมพันธ นอกจากนี้ยังเรียนรูเก่ียวกับวิธีการสราง

และการอานผลการวิเคราะหขอมูล เพ่ือใหเขาใจและนําขอมูลไปใชใน       

การตัดสินใจอยางมีประสิทธิภาพ 

ประเภทของสถิติท่ีใชในการวิเคราะหขอมูล 

สวนใหญแลวสถิติท่ีใชในการวิเคราะหขอมูลมี 2 ประเภท คือ สถิติ
บรรยายและสถิติอางอิง  

1. สถิ ติบรรยาย (Descriptive Statistics) เปนสถิติ ท่ี ศึกษาหา
คําตอบเชิงตัวเลข เพ่ือบรรยายลักษณะของขอมูล โดยสถิติประเภทนี้ไม
สามารถนําไปอางอิงยังประชากรได เปนสถิติท่ีบอกลักษณะของขอมูลเทานั้น 
เชน การแจกแจงความถ่ี รอยละ สัดสวน อัตราสวน เปอรเซ็นไทล การหา
คาเฉลี่ย การวัดการกระจาย การวัดการแจกแจง เชน ความโดง ความเบ  

2. สถิติอางอิง (Inferential Statistics) เปนสถิติท่ีศึกษาเก่ียวกับขอมูล
จากกลุมตัวอยางเพ่ือประมาณ คาดคะเน เปรียบเทียบ หาความสัมพันธ แลว
นําไปอางอิงและสรุปไปยังประชากรเปาหมาย ซ่ึงสถิติท่ีใชสรุปอางอิงนั้นจะ
เก่ียวของกับ ทฤษฎีความนาจะเปนและการสุมตัวอยาง การประมาณคาของ
ประชากร การทดสอบสมมติฐาน (ศิริชัย กาญจนวาสี และคณะ,. 2559) 
 

 

 

การคํานวณคาสถิติท่ีสําคัญ 

สถิติพ ร รณนาหรือบรรยาย (Descriptive Statistics) สวนใหญ
เปนสถิติท่ีใชกับตัวแปรตัวเดียว (Univariate Statistics) มีจุดมุงหมายเพ่ือใช



สรุปใหเห็นสภาพของประชากรหรือกลุมตัวอยางวา เปนอยางไร (สุชาติ 
ประสิทธิ์รัฐสินธุ, 2555) สถิติตัวแปรตัวเดียว สามารถใชกับตัวแปรประเภท
กลุม ตัวแปรประเภทอันดับ ตัวแปรประเภทชวง ตัวแปรประเภทอัตราสวน 
ประกอบดวย การแจกแจงความถ่ี อัตราสวน สัดสวน อัตราสวน ควอรไทล เด
ไซล เปอรเซ็นไทล การหาคาเฉลี่ย เลขคณิต มัธยฐาน       ฐานนิยม พิสัย 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 
การแจกแจงความถี่  
การแจกแจงความถ่ี (Frequency Distribution) คือ การยอ การยอยขอมูลท่ีมี
มากใหเปน กลุม เปนรายการ และผลจากการแจกแจงความถ่ีสามารถนําเสนอ
ในรูปแบบท่ีเขาใจไดงาย เชน ขอความบรรยาย ตาราง กราฟ แผนภูมิใชได
กับตัวแปรประเภทกลุม ตัวแปรประเภทอันดับ ตัวแปรประเภทชวง 
 
การแจกแจงความถี่แบบทางเดียว  
คือ การนําตัวแปรจํานวน 1 ตัวแปรมาแจกแจงจํานวนความถ่ีและรอยละ 
ตัวอยางดังตารางท่ี 4.1 การแจกแจงความถ่ีของลูกคาชาวไทยท่ีมาเยี่ยมชม
รานคา ลาบูบู ท่ีจําแนกตามรายภาค  
ตารางท่ี 4.1 การแจกแจงความถ่ี  
 

ภาค จํานวน รอยละ 
กลาง 250 32 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 200 26 
ใต 175 23 

ตะวันออก 145 19 
รวม 770 100 

 
ตัวอยางการอาน คือ ลูกคาชาวไทย จําแนกตามรายภาคพบวาสวน

ใหญเปนลูกคาชาวไทยภาคกลาง 250 คน (รอยละ 32) รองลงมาเปนลูกคาชาว
ไทยภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 200 คน (รอยละ 26) และลูกคาชาวไทยภาคใต 



175 คน (รอยละ 23) และมีเพียง 145 รอยละ 19 เปนลูกคาชาวไทยภาค
ตะวันออก ตามลําดับ 

 
สถิติบรรยาย  
การแจกแจงความถี่แบบสองทาง  

การแจกแจงความถ่ีแบบสองทาง คือ การนําตัวแปรจํานวน 2 ตัวแปร
มาแจกแจงจํานวนความถ่ีและรอยละ ตัวอยางดังตารางท่ี 4.2 จํานวนของ
นักศึกษาท่ีเขาชมรานคา มอลลี่จําแนกตามชั้นปท่ีศึกษาและเพศ  
ตารางท่ี 4.2 การแจกแจงความถ่ีแบบสองทาง  
ชั้นป ชาย หญิง รวม 
1 64 186 250 
2 60 140 200 
3 55 120 175 
4 35 110 145 
รวม 214 556 770 

 
อัตราสวน สัดสวน รอยละ  

อัตราสวน สัดสวนและรอยละใชไดกับ ตัวแปรประเภทกลุม ตัวแปร
ประเภทอันดับ ตัวแปรประเภทชวง  

อัตราสวน (Ratio) เปนการเปรียบเทียบความถ่ี ระหวางรายการยอย
กับรายการยอย 

= 
ความถ่ีของรายการยอยท่ี1

ความถ่ีของ รายการยอยท่ี 2
 

 
เชน อัตราสวนของนักศึกษาชายและนักศึกษาหญิง  
= จํานวนของนักศึกษาชาย:จํานวนของนักศึกษาหญิง 
= 100: 200 = 1:2  
อัตราสวนของเกรด  
= A : B : C : D : F 



= 20: 50: 75: 25: 5 
 

สัดสวน (Proportion) เปนการเปรียบเทียบความถ่ี ระหวางรายการ
ยอยกับจํานวนท้ังหมดของตัวแปร  

= ความถ่ีของรายการ

 ความถ่ีท้ังหมด 
 

เชน สัดสวนของลูกคาหญิง =   
350
700

 = .50 
 

รอยละ (percentage) เปนการเปรียบเทียบความถ่ีของรายการยอย
กับความถ่ีท้ังหมดและเทียบกับ100  
 

รอยละ =
ความถ่ีของรายการ     

 ความถ่ีท้ังหมด 
 x 100  

 

เชน รอยละของจํานวนลูกคาหญิง = 
360
700

  x 100  = 51   

 
 
การวัดแนวโนมเขาสูสวนกลาง   
 
การวัดแนวโนมเขาสูสวนกลาง (measures of central tendency) เปนระเบียบ
วิธีทางสถิติในการหาคาเพียงคาเดียวท่ีจะใชเปนตัวแทนของขอมูลท้ังชุด คาท่ี
หาไดนี้จะทําใหสามารถทราบถึงลักษณะของขอมูลท้ังหมดท่ีเก็บรวบรวมมาได 
คาท่ีหาไดนี้จะเปนคากลาง ๆ เรียกวา คากลาง (ระพินทร โพธิ์ศรี, 2549) 
ประเภทของการวัดแนวโนมเขาสูสวนกลาง 
1. คาเฉลี่ยเลขคณิต (Arithmetic Mean) ใชกับขอมูลคาสังเกตท่ีรวบรวมมา 
2. มัธยฐาน (Median) ใชไดกับขอมูลคาสังเกตท่ีรวบรวมมา 
3. ฐานนิยม (Mode) ใชไดกับขอมูลคาสังเกตท่ีรวบรวมมา 
 
 
 



คาเฉล่ียเลขคณิต 
คาเฉลี่ยเลขคณิต (Arithmetic Mean) หมายถึง การหารผลรวมของขอมูล
ท้ังหมดดวยจํานวนขอมูลท้ังหมดการหาคาเฉลี่ยเลขคณิตสามารถหาได (วุฒิ 
สุขเจริญ, 2561) โดย 
 

คาเฉลี่ยเลขคณิต       =
  ผลบวกของขอมูลทุกคา

จํานวนขอมูลท้ังหมด
 

 

คาเฉลี่ยใชสัญลักษณ 𝑥̄𝑥 สําหรับกลุมตัวอยางและใชสัญลักษณ µ สําหรับ
ประชากร  
 
ตัวอยาง  จากการสอบถามอายุของลูกคากลุมหนึ่งเปนดังนี้ 10, 25, 30, 42, 16, 
14, 18, 17 จงหาคาเฉลี่ยเลขคณิตของอายุลูกคากลุมนี้ 
 

               วธิีทํา     = 10+25+30+42+16+14+18+17 
        8 
                           =  21.5 
 

ดังนั้นคาเฉลี่ย อายุลูกคากลุมนี้ = 21.50 ป  
 
มัธยฐาน (Median) 
มัธยฐาน หมายถึง คาก่ึงกลางของขอมูลชุดนั้น หรือคาท่ีอยูในตําแหนงก่ึงกลาง
ของขอมูลชุดนั้น เม่ือไดจัดเรียงคาของขอมูลจากนอยท่ีสุด ไปหามากท่ีสุดหรือ
จากมากท่ีสุดไปหานอยท่ีสุด คาก่ึงกลางจะเปนตัวแทนท่ีแสดงวามีขอมูลท่ี
มากกวาและนอยกวานี้อยู 50% 
การหาคามัธยฐาน สามารถหาไดดังนี้ 
1. เรียงขอมูลจากนอยไปมาก หรือจากมากไปนอย 
2. หาตําแหนงของมัธยฐาน จาก = n+1 
       2  
เม่ือ n = จํานวนขอมูลท้ังหมด 
ตัวอยาง จงหามัธยฐานของขอมูลตอไปนี้ 9, 12, 5, 11, 14, 6, 16, 17, 13 



วิธีทํา เรียงขอมูลท่ีมีคานอยท่ีสุดไปหาขอมูลท่ีมีคามากท่ีสุดคือ 5, 6, 9, 11, 
12, 13, 14, 16, 17 

           หาตําแหนงมัธยฐาน   = 9+1
2

 = 5  

 
และนับเรียงจากขอมูลตําแหนงท่ี 1 ไปถึงตําแหนงท่ี 5 มัธยฐานของขอมูล = 
12 
 
 
 
 
ฐานนิยม (Mode)  
ฐานนิยม หมายถึง คาของคะแนนที่ ซํ้า กันมากที่สุดหรือคาคะแนน ท่ีมี
ความถ่ีสูงท่ีสุดในขอมูลชุดนั้น 
การหารคาฐานนิยม สามารถหาโดยหาคาของขอมูลท่ีซํ้ากันมากท่ีสุด คือฐาน
นิยม  
ตัวอยางจงหาฐานนิยมของขอมูลตอไปนี้ 3, 2, 4, 5, 6, 4, 8, 4, 9, 10  
ขอมูลท่ีซํ้ากันมากท่ีสุดคือ 4  
ฐานนิยมคือ 4 
ขอมูลบางชุดอาจมีฐานนิยม 2 คา เชน 10, 14, 12, 10, 11, 15, 12, 14, 12, 
10 
ขอมูลท่ีซํ้ากันมากท่ีสุดคือ 10 กับ 12 
ฐานนิยม คือ 10 กับ 12 
ขอมูลบางชุดอาจจะไมมีฐานนิยม ซ่ึงไดแก ขอมูลท่ีไมมีรายการซํ้ากันเลย เชน 
8, 9, 10, 11, 13, 16 
 
ควอรไทล เดไซล เปอรเซ็นไทล 
ควอรไทล เดไซล เปอรเซ็นไทลใชไดกับตัวแปรประเภทอัตราสวน 



ควอรไทล (Quartile) คือ การแบงขอมูลออกเปน 4 สวนแตละสวนมีจํานวน
เทากันเรียกวา ควอรไทลท่ี 1 ควอรไทลท่ี 2 ควอรไทลท่ี 3 ตามลําดับ 
 

                   Q1                       Q2                       Q3                      
 

ตัวอยางแสดงการหาคา 
จงหาคาควอรไทลท่ี 3 ของชุดขอมูล 11, 30, 24, 27, 26, 20, 15 
วิธีทํา เรียงขอมูลจากนอยไปมาก จะไดชุดขอมูลใหม คือ 11, 15, 20, 24, 26, 27, 
30  
 

จากสูตร ตําแหนงควอรไทลท่ี k = 
xk
4

 x (n+1) 

ควอรไทลท่ี 3 =  
3
4
  x ( 7+1) = 6  

 

ดังนั้น ควอรไทลท่ี 3 คือ ขอมูลตัวท่ี 6    
ควอรไทลท่ี 3 คือ ขอมูลชุดนี้ คือ 27 
 
การหาคา ควอรไทลท่ีไมใชจํานวนเต็ม  
จงหาคาควอรไทลท่ี 1 ของชุดขอมูล 11, 30, 24, 27  
วิธีทํา เรียงขอมูลจากนอยไปมาก จะไดชุดขอมูลใหม คือ 11, 24, 27, 30 
 

ควอรไทลท่ี1 =  
1
4
  x ( 4+1) = 1.25 

 

ดังนั้น ควอรไทลท่ี 1 คือ ขอมูลตําแหนงท่ี 1.25 คืออยูระหวาง ขอมูลตําแหนง
ท่ี 1 และ 2  

จึงมีวิธีหา คือ 𝑥𝑥1.25= 𝑥𝑥1+.25 x (𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥1)  
 
ควอรไทลท่ี 1 คือ = 11+.25 x (24-11) = 14.25   
 
 
 



 
 
 
การหาคา ควอรไทล ของขอมูลแจกแจงความถี่  
ตารางท่ี 10.3  

ชวง จํานวน 
21-30 2 
31-40 4 
41-50 4 
51-60 3 

 

จากสูตร ตําแหนงควอรไทลท่ี k = 
xk
4

 x (n)  

ควอรไทลท่ี k ของขอมูลแจกแจงความถ่ี  
 

 =  L+ I x �
xk(n)
4 −𝐹𝐹

𝑓𝑓
� 

 
L คือ ขอบลางของชั้นท่ีมีควอรไทล 
I  คือ ความกวางของชั้นอัตรภาค  
F คือ ความถ่ีสะสมของชั้นท่ีต่ํากวาชั้นควอรไทล 
f  คือ ความถ่ีของชั้นควอรไทล 
 
จงหาคาควอรไทลท่ี 3 จะตองทราบวา ตําแหนงควอรไทลท่ี 3 อยูชั้นไหน  
ตารางท่ี 10.4 

ชวง จํานวน F 
21-30 2 2 
31-40 4 6 
41-50 4 10 



51-60 3 13 
 

ตําแหนงควอรไทลท่ี 3 = 
3
4
 x (13) = 9.75  

 

หาชั้นท่ีตําแหนงควอรไทลท่ี 3 อยู คือ 41-50  
 

ดังนั้น ควอรไทลท่ี 3 คือ =  40.5+ 10 x �
3
4(13)−6

10
� =  44.25  

 

เดไซล (Decile) คือ การแบงขอมูลออกเปน 10 สวนแตละสวนมีจํานวน
เทากัน D1……D9 ตามลําดับ 

จากสูตร ตําแหนงเดไซลท่ี k = 
xk
10

 x (n+1) 

จงหาคาเดไซลท่ี 3 ของชุดขอมูล 11, 30, 24, 27, 26, 20, 15 
วิธีทํา เรียงขอมูลจากนอยไปมาก จะไดชุดขอมูลใหม คือ 11, 15, 20, 24, 26, 27, 
30  

ตําแหนงเดไซลท่ี 3 = 
3
10

 x (7+1) = 2.4 
 

ดังนั้น เดไซลท่ี 3 อยูตําแหนง 2.4 นั้นคือระหวางตําแหนง 2 และ 3  

จึงมีวิธีหา คือ 𝑥𝑥2.4= 𝑥𝑥2+.4 x (𝑥𝑥3 − 𝑥𝑥2)  
เดไซลท่ี 3 = 15+.4 x (20-15) = 17   
 
การหาคา เดไซลของขอมูลแจกแจงความถ่ี  
ตารางท่ี 10.5  

ชวง จํานวน 
21-30 2 
31-40 4 
41-50 4 
51-60 3 

จากสูตร ตําแหนงเดไซลท่ี k = 
xk
10

 x (n)  



เดไซลท่ี k ของขอมูลแจกแจงความถ่ี  

 =  L+ I x �
xk(n)
10 −𝐹𝐹

𝑓𝑓
� 

 
L คือ ขอบลางของชั้นท่ีมีเดไซล 
I  คือ ความกวางของชั้นอัตรภาค  
F คือ ความถ่ีสะสมของชั้นท่ีต่ํากวาชั้นเดไซล 
f  คือ ความถ่ีของชั้นเดไซล 
 
จงหาคาเดไซลท่ี 3 จะตองทราบวา ตําแหนงเดไซลท่ี 3 อยูชั้นไหน  
ตารางท่ี 10.6 

ชวง จํานวน F 
21-30 2 2 
31-40 4 6 
41-50 4 10 
51-60 3 13 

 

ตําแหนงเดไซลท่ี 3 = 
3
10

 x (13) = 3.9 
 

หาชั้นท่ีตําแหนงเดไซลท่ี 3 อยู คือ 31-40  
 

ดังนั้น เดไซลท่ี 3 คือ =  30.5+ 10 x �
3
10(13)−2

6
� =  33.67 

 

เปอรเซ็นไทล (Percentile) คือ การแบงขอมูลออกเปน 100 สวนแตละสวนมี
จํานวนเทากัน P1…..P99 ตามลําดับ 
 

จากสูตร ตําแหนงเปอรเซ็นไทล ท่ี k = 
xk
100

 x (n+1) 
 

จงหาคาเปอรเซ็นไทล ท่ี 70 ของชุดขอมูล 11, 30, 24, 27, 26, 20, 15 



วิธีทํา เรียงขอมูลจากนอยไปมาก จะไดชุดขอมูลใหม คือ 11, 15, 20, 24, 26, 27, 
30  

ตําแหนงเปอรเซ็นไทล ท่ี 70 = 
70
100

 x (7+1) = 5.6  
 

ดังนั้น เปอรเซ็นไทล ท่ี 70 อยูตําแหนง 5.6 นั้นคือระหวางตําแหนง 5 และ 6  

จึงมีวิธีหา คือ 𝑥𝑥5.6= 𝑥𝑥5+.6 x (𝑥𝑥6 − 𝑥𝑥5) 
เปอรเซ็นไทล ท่ี 70 = 26+ .6x (27-26) = 26.6   
 

การหาคา เปอรเซ็นไทล ของขอมูลแจกแจงความถ่ี  
 

ตารางท่ี 10.7 
ชวง จํานวน 

21-30 2 
31-40 4 
41-50 4 
51-60 3 

 

จากสูตร ตําแหนงเปอรเซ็นไทล ท่ี k = 
xk
100

 x (n)  
 

เปอรเซ็นไทล ท่ี k ของขอมูลแจกแจงความถ่ี =  L+ I x �
xk(n)
100 −𝐹𝐹

𝑓𝑓
� 

L คือ ขอบลางของชั้นท่ีมีเปอรเซ็นไทล 
I  คือ ความกวางของชั้นอัตรภาค  
F คือ ความถ่ีสะสมของชั้นท่ีต่ํากวาชั้นเปอรเซ็นไทล 
f  คือ ความถ่ีของชั้นเปอรเซ็นไทล 
 

จงหาคาเปอรเซ็นไทล ท่ี 70 จะตองทราบวา ตําแหนงเปอรเซ็นไทล ท่ี 70 อยูชั้น
ไหน  
 

ตารางท่ี 10.8 



ชวง จํานวน F 
21-30 2 2 
31-40 4 6 
41-50 4 10 
51-60 3 13 

ตําแหนงเปอรเซ็นไทล ท่ี 70 = 
70
100

 x (13) = 9.1 

หาชั้นท่ีตําแหนงเปอรเซ็นไทล ท่ี 70 อยู คือ 41-50  

ดังนั้น เปอรเซ็นไทล ท่ี 70 คือ =  40.5+ 10 x �
70
100(13)−6

10
� =  43.6 

 
การวัดการกระจาย  
การวัดการกระจาย (Measures of dispersion) คือ การวัดการกระจายของ
ขอมูลท่ีไดจากการรวบรวมขอมูลโดยใชเครื่องมือการวิจัย เชน แบบสอบถาม 
แบบสํารวจ การวัดท่ีไดจากการวัดแนวโนมเขาสูสวนกลางทําใหทราบ
คุณลักษณะของขอมูลท่ีเปนตัวแทนกลุมเพียงคาเดียวเทานั้นแตเนื่องจากคาท่ี
เปนตัวแทนกลุมคาเดียวกันไมสามารถทําใหทราบลักษณะของขอมูลได
เพียงพอ (ยุทธ ไกยวรรณ, 2551, น. 149) เชน อายุการใชงานของทีวี 2 ยี่หอ  
ยี่หอ A (ป) : 12 15 43 65 30 อายุการใชงานเฉลี่ย 33 ป 
ยี่หอ B (ป) : 29 32 35 37 32 อายุการใชงานเฉลี่ย 33 ป 
จะพบวาขอมูลท้ัง 2 ชุดมีคาเฉลี่ยเทากัน บางครั้ งการพิจารณาแคคาเฉลี่ย
อยางอาจจะไมเพียงพอ จึงตอ งมีการวัดการกระจายของขอมูล ซ่ึงถา
ขอมูลชุดใดมีการกระจายนอย จะทําใหขอมูลชุดนั้นนาเชื่อถือ ดังนั้นการ
อธิบายขอมูลจึงตองมีท้ังการวัดแนวโนมเขาสูสวนกลางและการวัดการ
กระจายของขอมูลควบคูกันไป 
 

สถิติที่ใชในการวัดการกระจาย 
 
สถิติท่ีใชในการวัดการกระจาย คือ พิสัย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  



พิสัย  
พิสัย (Range) คือ ผลตางระหวางคะแนนท่ีมีคาสูงสุดและคะแนนต่ําสุดนั้นคือ 
คาสูงสุด-คาต่ําสุด การนําพิสัยไปใชงานวิจัยจะใชควบคูกับฐานนิยม  
อายุการใชงานทีวียี่หอ A (ป) : 12 15 15 65 19 30 15 ฐานนิยม คือ 15 ป 
พิสัย คือ 53 
อายุการใชงานทีวียี่หอ B (ป) : 29 30 35 30 37 32 33 ฐานนิยม คือ 30 ป 
พิสัย คือ 8  
จะเห็นวาอายุการใชงานของยี่หอ B จะมีการกระจายนอยกวา แสดงวาผูซ้ือจะ
มีความเสี่ยงกวาถาเลือกใชทีวียี่หอ B  
 
สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเปนการวัดการกระจายท่ีนําขอมูลทุกคามาคํานวณ
เปนวิธีท่ีนักสถิตินิยมใชมากท่ีสุดและเปนวิธีท่ีใชในการวัดการกระจายไดดีท่ีสุด
สามารถไปใชในสถิติข้ันสูงตอไปสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานใชสัญลักษณ s หรือ 
S.D. 
 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร   
       

𝜎𝜎 = �∑(𝑥𝑥 − 𝜇𝜇)2

𝑁𝑁
 

𝜎𝜎 แทน สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร 

𝑥𝑥 แทน ขอมูลหรือคะแนนแตละตัว  

𝜇𝜇 แทน คาเฉลี่ยของประชากร 

𝑁𝑁 แทน จํานวนขอมูลท้ังหมด 
 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุมตัวอยาง  
 



    S.D. =�∑(𝑥𝑥−𝑥𝑥𝑥 )2

𝑛𝑛−1
 

 

  แทน ขอมูล  

  แทน คาเฉลี่ยเลขคณิต 

  แทน จํานวนขอมูลท้ังหมด 
ถาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานสูงถือวาขอมูลมีการกระจายมาก ดังนั้นถา
คาของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานต่ําจะถือวาขอมูลมีการกระจายนอย ขอมูลชุด
นั้นจึงนาเชื่อถือมากกวา  
 
ตัวอยางการหาคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  
อายุการใชงานพัดลม ยี่หอ A (ป) : 12 15 15 65 19 30    

 = 26   
S.D.=   

�(12−26 )2+(15−26 )2+(15−26 )2+(65−26 )2+(19−26 )2+(30−26)2

6−1
 

 

S.D. =   20.11 
 
ความแปรปรวน  
ความแปรปรวน คือ คาเฉลี่ยของผลรวมระหวางผลตางกําลังสองของคา
ตัวเลขแตละตัว ในขอมูลชุดหนึ่ง ๆ กับคาเฉลี่ยของขอมูลชุดนั้น หรือคา
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานยกกําลังสอง  

S. D.2  คือ ความแปรปรวนของกลุมตัวอยาง 

𝜎𝜎𝟐𝟐  คือ ความแปรปรวนของประชากร 
 
ตัวอยางการหาคาความแปรปรวน  

S. D.2 =   20.112 
ความแปรปรวน =   404.42 



 
สถิติอางอิง  
 

สถิติอางอิง (Inferential Statistics) มีการแบงประเภทหลัก ๆ 
ออกเปนสองประเภทใหญ ๆ ไดแก สถิติแบบพารามิเตอร (Parametric 
Statistics) และสถิติแบบไมใชพารามิเตอร (Non-parametric Statistics) 
โดยการเลือกใชข้ึนอยูกับระดับของขอมูล (Level of Measurement) และ
วัตถุประสงคของการวิเคราะห ขอสรุปประเภทหลัก ๆ และการใชงานดังนี้  
 

1) สถิติแบบพารามิเตอร (Parametric Statistics) สถิติประเภทนี้

เปนสถิติอางอิง (Inferential Statistics) ท่ีใชทดสอบสมมติฐานโดยอาศัย

ความนาจะเปนโดยการศึกษาจากกลุมตัวอยางเพ่ือสรุปผลอางอิงไปยัง

ประชากร การใชสถิติประเภทนี้ ตองมีการสุมตัวอยางท่ีมีขนาดตัวอยางท่ี

เหมาะสมและนาเชื่อถือ สถิติแบบพารามิเตอรจะมีสมมติฐานเก่ียวกับการ

กระจายตัวของขอมูล เชน การกระจายตัวแบบปกติ การใชสถิติแบบ

พารามิเตอรจะใหผลลัพธท่ีแมนยําและมีประสิทธิภาพเม่ือขอมูลเปนไปตาม

สมมติฐานเหลานี้ (หทัยกาญจน ชูตระกูล,2565)  

ประเภทและการใชงาน 

1. การทดสอบสมมติฐาน (Hypothesis Testing) 

o z-test: ใชทดสอบคาเฉลี่ยของประชากรเม่ือรูคามาตรฐาน

ของประชากรและขอมูลมีการกระจายตัวแบบปกติ 

o t-test: ใชทดสอบคาเฉลี่ยของกลุมขอมูลเม่ือไมทราบคา

มาตรฐานของประชากร 

 One-sample t-test: ใชทดสอบคาเฉลี่ยของกลุม

ขอมูลกับคาคงท่ี 

 Independent t-test: ใชทดสอบคาเฉลี่ยของกลุม

ขอมูลสองกลุมท่ีไมเก่ียวของกัน 



 Paired t-test: ใชทดสอบคาเฉลี่ยของกลุมขอมูล

สองกลุมท่ีมีความสัมพันธกัน 

2. การวิเคราะหความแปรปรวน (Analysis of Variance, ANOVA) 

o One-way ANOVA: ใชเปรียบเทียบคาเฉลี่ยของหลายกลุมท่ี

มีปจจัยเดียว 

o Two-way ANOVA: ใชเปรียบเทียบคาเฉลี่ยของหลายกลุมท่ี

มีปจจัยสองปจจัย 

3. การวิเคราะหการถดถอย (Regression Analysis) 

o Simple Linear Regression: ใชเม่ือศึกษาความสัมพันธเชิง

เสนระหวางตัวแปรอิสระหนึ่งตัวกับตัวแปรตามหนึ่งตัว 

o Multiple Linear Regression: ใชเม่ือศึกษาความสัมพันธ

ระหวางตัวแปรอิสระหลายตัวกับตัวแปรตาม 

4. การวิเคราะหความสัมพันธ (Correlation Analysis) 

o Pearson Correlation: ใชสําหรับขอมูลท่ีมีการกระจายตัว

แบบปกติเพ่ือวัดความสัมพันธเชิงเสนระหวางตัวแปรสองตัว 

 

2) สถิติแบบไมใชพารามิเตอร (Non-parametric Statistics) 

สถิติแบบไมใชพารามิเตอรไมจําเปนตองมีสมมติฐานเก่ียวกับการกระจายตัว

ของขอมูล เหมาะสําหรับขอมูลท่ีไมเปนไปตามสมมติฐานของสถิติแบบ

พารามิเตอร เชน ขอมูลท่ีมีการกระจายตัวไมปกติ หรือขอมูลท่ีเปนเชิงอันดับ 

ประเภทและการใชงาน 

1. การทดสอบสมมติฐาน (Hypothesis Testing) 

o Chi-square test: ใชสําหรับการวิเคราะหความสัมพันธ

ระหวางตัวแปรเชิงหมวดหมู 

o Mann-Whitney U test: ใชทดสอบความแตกตางระหวาง

กลุมสองกลุมแทน t-test เม่ือขอมูลไมเปนไปตามการ

กระจายตัวแบบปกติ 



o Wilcoxon Signed-Rank test: ใชทดสอบความแตกตาง

ของกลุมขอมูลสองกลุมท่ีมีความสัมพันธกันแทน paired t-

test 

2. การวิเคราะหความแปรปรวน (Non-parametric ANOVA) 

o Kruskal-Wallis H test: ใชแทน One-way ANOVA เม่ือ

ขอมูลไมเปนไปตามสมมติฐานของ ANOVA 

o Friedman test: ใชแทน Two-way ANOVA เม่ือขอมูลไม

เปนไปตามสมมติฐานของ ANOVA 

3. การวิเคราะหความสัมพันธ (Correlation Analysis) 

o Spearman's Rank Correlation: ใชสําหรับขอมูลท่ีไมตอง

มีการกระจายตัวแบบปกติ เพ่ือวัดความสัมพันธระหวางตัว

แปรสองตัว 

การเลือกใชสถิติแบบพารามิเตอรหรือสถิติแบบไมใชพารามิเตอร

ข้ึนอยูกับระดับของขอมูลและสมมติฐานเก่ียวกับการกระจายตัวของขอมูล 

หากขอมูลเปนไปตามสมมติฐานท่ีกําหนด สถิติแบบพารามิเตอรจะใหผลลัพธ

ท่ีแมนยํากวา แตถาขอมูลไมเปนไปตามสมมติฐานเหลานั้น สถิติแบบไมใช

พารามิเตอรจะเปนทางเลือกท่ีดีกวา 

 นอกจากนี้ยังมีการแบงประเภทของสถิติตามการทดสอบสมมติฐาน 

โดยแบงเปน การทดสอบความแตกตาง และการทดสอบความสัมพันธ (ศิริชัย 

พงษวิชัย, 2561) 



 
ภาพท่ี 4.1  สถิติท่ีใชในการทดสอบสมมติฐาน 

ท่ีมา: ศิริชัย พงษวิชัย (2561) 

จากภาพท่ี 4.1 มีสถิติท่ีใชทดสอบสมมติฐาน ดังนี้ 

1. t-test ใชทดสอบความแตกตางคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางหรือขอมูล
ท่ีคํานวณได จํานวน 1 กลุม 

2. t-test ใชทดสอบความแตกตางคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางหรือขอมูล
ท่ีคํานวณได จํานวน 2 กลุมท่ีเปนอิสระกัน 

3. Paired t-test ใชทดสอบความแตกตางคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยาง
หรือขอมูลท่ีคํานวณได จํานวน 2 กลุมท่ีสัมพันธกัน 

4. F-test ไดจาก Anova ใชทดสอบความแตกตางคาเฉลี่ยของกลุม
ตัวอยางหรือขอมูลท่ีคํานวณได จํานวนหลายกลุมท่ีเปนอิสระกัน 

5. F-test ไดจาก Anova ใชทดสอบความแตกตางคาเฉลี่ยของกลุม
ตัวอยางหรือขอมูลท่ีคํานวณได จํานวนหลายกลุมท่ีสัมพันธกัน 

 



6. Binomial test ใชทดสอบความแตกตางรอยละหรือสัดสวนของ
กลุมตัวอยางหรือขอมูลท่ีคํานวณไมได จํานวน 1 กลุมและเปนไปได 2 คา 

7. Chi-square ใชทดสอบความแตกตางรอยละหรือสัดสวนของกลุม
ตัวอยางหรือขอมูลท่ีคํานวณไมได จํานวน 1 กลุมและเปนไปไดมากกวา 2 คา 

8. Chi-square ใชทดสอบความแตกตางรอยละหรือสัดสวนของกลุม
ตัวอยางหรือขอมูลท่ีคํานวณไมได จํานวนมากกวา 1 กลุมและเปนอิสระกัน 

9. McNemar ใชทดสอบความแตกตางรอยละหรือสัดสวนของกลุม
ตัวอยางหรือขอมูลท่ีคํานวณไมได จํานวนมากกวา 1 กลุมและสัมพันธกัน 

10. t-test (ทดสอบ) r (วัด) ใชทดสอบความสัมพันธขอมูลท่ีคํานวณ
ไดท้ังคู 

11. t, F-test (ทดสอบ) Eta (วัด) ใชทดสอบความสัมพันธขอมูลท่ี
คํานวณได 1 ตัว 

12. Chi-square ใชทดสอบความสัมพันธขอมูลท่ีคํานวณไมไดท้ังคู 
 

การสรางและการอานผลการวิเคราะห 

การสรางและการอานผลการวิเคราะหขอมูลเปนข้ันตอนสําคัญในการทําสถิติ

วิเคราะห ซ่ึงมีข้ันตอนดังนี้ 

1. การสรางขอมูล: ข้ันตอนแรกในการวิเคราะหขอมูลคือการสรางขอมูล 

โดยมักจะใชขอมูลจากการสํารวจ, การสัมภาษณ, หรือการเก็บขอมูลจาก

แหลงตางๆ ข้ึนอยูกับวัตถุประสงคของการวิเคราะห 

2. การวิเคราะหขอมูล: หลังจากไดรับขอมูลแลว เราจะทําการวิเคราะห

ขอมูลโดยใชเครื่องมือทางสถิติ เชน การหาคาเฉลี่ย, คาสวนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน, การทดสอบสมมติฐาน, และการคํานวณคาสถิติอ่ืนๆ เพ่ือเขาใจ

และอธิบายลักษณะของขอมูล 

3. การสรางแผนภูมิและกราฟ: การสรางแผนภูมิและกราฟชวยใหขอมูล

เปนกระแสและเขาใจงายข้ึน โดยสามารถใชแผนภูมิและกราฟตางๆ เชน 

กราฟเสน, แผนภูมิแทง, แผนภูมิวงกลม เพ่ือแสดงขอมูลในรูปแบบท่ีสามารถ

อานไดงาย 



4. การอานผลการวิเคราะห: เม่ือไดผลการวิเคราะหขอมูลแลว จะตอง

ทําการอานและตีความผลการวิเคราะหอยางถูกตอง เพ่ือใหสามารถทํา

ประเด็นในดานตางๆ ไดอยางเหมาะสม 

5. การสรุปผล: สุดทายคือการสรุปผลการวิเคราะห โดยจะสรุปออกมา

เปนขอสรุปท่ีมีประโยชน และเชื่อถือไดตอผู ท่ีตองการใชขอมูลนั้นในการ

ตัดสินใจและการวางแผนในอนาคต 

ดังนั้น การสรางและการอานผลการวิเคราะหขอมูลเปนข้ันตอนสําคัญ

ท่ีชวยใหเราทําความเขาใจและใชประโยชนจากขอมูลไดอยางมีประสิทธิภาพ 

 

ตัวอยางท่ี  การรายงานกําไรของ บริษัทแมน้ําสองเปนรายเดือนของป พ.ศ. 

2567  

month profit 
Jan 1230 
Feb 4500 
Mar 4100 
Apr 8000 
May 7000 
Jun 5400 
Jul 6200 
Aug 8100 
Sep 5000 
Oct 6000 
Nov 3540 
Dec 8540 

 

จากขอมูลท่ีไดรับ เปนการรายงานกําไรในแตละเดือนของป สามารถ

อานผลการวิเคราะหอยางละเอียดดังนี้   



มกราคม (Jan): กําไร 1,230 บาท; กุมภาพันธ (Feb): กําไร 4,500 บาท 

มีนาคม (Mar): กําไร 4,100 บาท; เมษายน (Apr): กําไร 8,000 บาท 

พฤษภาคม (May): กําไร 7,000 บาท; มิถุนายน (Jun): กําไร 5,400 บาท 

กรกฎาคม (Jul): กําไร 6,200 บาท; สิงหาคม (Aug): กําไร 8,100 บาท 

กันยายน (Sep): กําไร 5,000 บาท; ตุลาคม (Oct): กําไร 6,000 บาท 

พฤศจกิายน (Nov): กําไร 3,540 บาท; ธันวาคม (Dec): กําไร 8,540 บาท 

จากขอมูลนี้ สามารถสรุปไดวามีการแสดงผลของกําไรในแตละเดือน

ของป โดยรายไดสูงสุดอยูในเดือนเมษายนและธันวาคม ซ่ึงอาจเก่ียวของกับ

การเพ่ิมข้ึนของยอดขายหรือกิจกรรมทางธุรกิจในชวงเทศกาลหรือชวงเวลาท่ีมี

การลดราคาสินคาหรือโปรโมชั่น เปนตน 

หรือวิเคราะหโดยสรุปดังนี้ ขอมูลรายงานกําไรในแตละเดือนของป

แสดงถึงผลตอบรับทางการเงินของธุรกิจตลอดป โดยสรุปไดวากําไรสูงสุด

ปรากฏในเดือนเมษายนและธันวาคม เปนไปไดท่ีความสําเร็จนี้ เกิดจาก

ยอดขายท่ีเพ่ิมข้ึนหรือกิจกรรมโปรโมชั่นท่ีเปนเดี่ยวกัน อยางไรก็ตาม 

ความสําเร็จในเดือนนั้นๆ อาจข้ึนอยูกับตัวปจจัยหลายประการ เชน การลด

ราคาสินคาหรอืการจัดโปรโมชั่น และอาจมีผลกระทบจากปจจัยภายนอก เชน 

การเปลี่ยนแปลงในตลาดหรือสภาพการเงินโลก 

นอกจากนี้ ยังนําไปสรางกราฟและอานผลการวิเคราะหขอมูลหาก

ตองการทําการวิเคราะหขอมูลนี้เพ่ือใหเขาใจดียิ่งข้ึน  

ดวยวิธีการดังนี้  

1. การสรางกราฟเสน: เราสามารถสรางกราฟเสนเพ่ือแสดงแนวโนมของ

กําไรในแตละเดือนของป โดยท่ีแกน X แทนเดือนและแกน Y แทนจํานวน

กําไรท่ีไดรับ ซ่ึงจะชวยใหเราเห็นแนวโนมและการเปลี่ยนแปลงของกําไรตลอด

ระยะเวลาไดดังภาพท่ี 4.2 - 4.3   

2. การคํานวณคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน: เราสามารถ

คํานวณหาคาเฉลี่ยของกําไรในแตละเดือนและคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเพ่ือ



ดูการกระจายของขอมูลวามีความแปรปรวนมากหรือนอย และสามารถ

ทํานายไดวาเดือนไหนท่ีคาดวาจะมีกําไรมากหรือนอย 

3. การสรางกราฟแทง: เราสามารถสรางกราฟแทงเพ่ือแสดงจํานวน

กําไรในแตละเดือนของป ซ่ึงจะชวยใหเห็นภาพรวมของการทํากําไรในแตละ

เดือนไดอยางชัดเจนไดดังภาพท่ี 4.3   

4. การทํานายแนวโนม: จากขอมูลท่ีมี เราอาจจะสามารถทํานาย

แนวโนมของกําไรในเดือนถัดไปไดโดยใชเทคนิคการวิเคราะหและการทํานาย

ทางสถิติ 

5. การสรุปผล: หลังจากการวิเคราะหและการทํานาย สามารถสรุปผล

วาเดือนใดใหกําไรมากท่ีสุด และเดือนใดใหกําไรนอยท่ีสุด และสามารถ

กําหนดแผนการดําเนินการในอนาคตตามความเหมาะสมได 

 

 
ภาพท่ี 4.2 
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ภาพท่ี 4.3 

 

month profit 
Jan 1230 
Feb 4500 
Mar 4100 
Apr 8000 
May 7000 
Jun 5400 
Jul 6200 
Aug 8100 
Sep 5000 
Oct 6000 
Nov 3540 
Dec 8540 
AVE 5634.167 
S.D 2138.821 

 

จากขอมูลท่ีไดรับ สามารถวิเคราะหไดดังนี้ 



1. คาเฉลี่ย (Average): คาเฉลี่ยของกําไรในแตละเดือนของป คือ 

5,634.167 บาท 

2. สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation): สวนเบี่ยงเบน

มาตรฐานของกําไรในแตละเดือนของปคือ 2,138.821 บาท ซ่ึงหมายถึงความ

แปรปรวนของขอมูล หรือการกระจายตัวของขอมูลอยูในระดับใดในทิศทางท่ี

หนึ่ง 

3. การวิเคราะหเพ่ิมเติม: ดวยคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานท่ีได 

จะเปนประโยชนในการทํานายแนวโนมของกําไรในอนาคต และทําใหเราเขา

ใจความแปรปรวนของขอมูลมากข้ึน เพ่ือการวางแผนและการตัดสินใจทาง

ธุรกิจในอนาคต 

 

สรุป 

การวิเคราะหขอมูลในสถิติมักใชสถิติท้ังสถิติบรรยายและสถิติอางอิง เพ่ือให

เขาใจลักษณะของขอมูลและการแจกแจง สถิติบรรยายใชในการอธิบายและ

สรุปขอมูลตามลักษณะของขอมูล เชน เฉลี่ย คาสูงสุด คาต่ําสุด และ         

การกระจายของขอมูล ในขณะท่ีสถิติอางอิงใชในการทํานายหรือตรวจสอบ

สมมติฐานเก่ียวกับประชากร การสรางและการอานผลการวิเคราะหขอมูลชวย

ใหเราเขาใจและนําขอมูลไปใชประโยชนไดอยางมีประสิทธิภาพ โดยสรุปวา

การวิเคราะหขอมูลเปนกระบวนการสําคัญท่ีชวยใหเราเขาใจและการบริหาร

จัดการขอมูลไดอยางมีประสิทธิภาพ และสามารถดําเนินการตามเปาหมาย

และความตองการขององคกรไดอยางเหมาะสม 

 

แบบฝกหัด  

1. แบบฝกหัดท่ี 1: การวิเคราะหขอมูลการขายสินคา 

ใหนักเรียนสรางแผนภูมิแทงเพ่ือแสดงผลการขายสินคาในรานคา นานา       

ณ เดือน ตาง ๆ ของป โดยใชขอมูลตอไปนี้ 

เดือน       ยอดขาย (บาท) 



มกราคม     25000 

กุมภาพันธ  35000 

มีนาคม       40000 

เมษายน     48000 

พฤษภาคม     42000 

มิถุนายน     38000 

หลังจากสรางแผนภูมิแลว ใหวิเคราะหและสรุปผลวาเดือนใดท่ีมีการขายสินคา

มากท่ีสุดและนอยท่ีสุด และวิเคราะหสาเหตุท่ีอาจเปนเชนนั้น 

2. แบบฝกหัดท่ี 2: การทํานายยอดขายในเดือนถัดไป 

ใหนักศึกษาใชขอมูลยอดขายของเดือนท้ัง 6 เดือนแรก เพ่ือทําการทํานาย

ยอดขายในเดือนถัดไป โดยใชวิธีการวิเคราะหขอมูลทางสถิติ เชน การใช

เทคนิคการคํานวณเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และสรุปผลวา                         

การทํานายเปนไปตามความเปนจริงหรือไม 
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บทที่ 5 

ตัวแปรสุมและการแจกแจง 
การศึกษาเก่ียวกับตัวแปรสุมและการแจกแจงเปนสวนสําคัญของวิชา

สถิติ เนื่องจากเปนเครื่องมือท่ีชวยใหสามารถวิเคราะหและทํานายผลของ

เหตุการณท่ีมีความไมแนนอนได โดยท้ังสองเรื่องนี้ มีความเก่ียวของกับ     

ความนาจะเปนท่ีเปนหลักฐานทางวิทยาศาสตร การศึกษาเก่ียวกับตัวแปรสุม

ท้ังหมดมีวัตถุประสงคในการระบุและการแกไขปญหาท่ีเกิดข้ึนในโลกท่ีเต็มไป

ดวยความไมแนนอนและการประมาณคาความนาจะเปนในรูปแบบตางๆ เปน

เครื่องมือท่ีมีประโยชนในการทํานายและการตัดสินใจทางธุรกิจ โดยท้ัง ตัว

แปรสุมไมตอเนื่อง และ ตัวแปรสุมตอเนื่อง เปนสวนสําคัญของการศึกษาท่ี

เก่ียวของกับการวิเคราะหขอมูลในสถิติและวิทยาการจําแนกชนิดท้ังสองยังมี

การใชงานอยางแพรหลายในการประมาณคาความนาจะเปนในสถิติ

วิทยาศาสตรและในการสรางแบบจําลองทางคณิตศาสตรท่ีมีประโยชนในการ

วิเคราะหขอมูลในหลายสาขาอาชีพและวงการตาง ๆ ท้ังในภาครัฐและเอกชน 

 

การแจกแจงความนาจะเปนของตัวแปรสุม 

 ตัวแปรสุม (Random Variable) คือตัวแปรท่ีสามารถมีคาหลายคา

ไดโดยมีความนาจะเปนท่ีแตละคาเปนไปไดเทากับคาความนาจะเปนท่ีกําหนด

ไว ตัวแปรสุมสามารถแบงออกเปนสองประเภทหลักไดแก ตัวแปรสุมไม

ตอเนื่อง (Discrete Random Var iable) และตัวแปรสุมตอ เนื่ อง 

(Continuous Random Variable) (อัชฌา อระวีพร, 2562) 

• ตัวแปรสุมไมตอเนื่อง (Discrete Random Variable) ลักษณะ     

ตัวแปรสุมไมตอเนื่องสามารถรับคาเปนจํานวนจํากัดหรือจํานวนไมจํากัดท่ี

สามารถนับได (Countable) โดยมีคาเปนจํานวนเต็มหรือจํานวนท่ีนับได เชน 

0, 1, 2, 3, ... เชน จํานวนการโยนลูกเตาได 1, 2, 3, 4, 5, หรือ 6   จํานวน

การทอยลูกเตาใหไดเลขหก จํานวนขอสอบท่ีนักเรียนทําถูกตอง จํานวน



ผูเขารวมงานในแตละวัน จํานวนของผลท่ีออกมาจากการโยนเหรียญ, จํานวน

คนท่ีเขารับการรักษาท่ีโรงพยาบาลในแตละวัน เปนตน 

ตัวอยางของการแจกแจงความนาจะเปนในตัวแปรสุมไมตอเนื่อง

ไดแก การแจกแจงเบอรนูลลี (Bernoulli Distribution) และการแจกแจงทวิ

นาม (Binomial Distribution) 

2. ตัวแปรสุมตอเนื่อง (Continuous Random Variable) ลักษณะของ 

ตัวแปรสุมตอเนื่องสามารถรับคาใด ๆ ในชวงหนึ่ง ๆ บนเสนจํานวนจริง (Real 

number line) โดยมีคาเปนจํานวนท่ีไมจํากัดและไมสามารถนับได เชน คา

เปนตัวเลขท่ีสามารถมีคาใด ๆ ระหวาง 0 และ 1 เชน 0.1, 0.01, 0.001, ... 

เชน อุณหภูมิในเมืองหนึ่งในแตละวัน, ความสูงของนักเรียนในชั้นเรียน, หรือ 

เวลาในการวิ่ง 100 เมตร น้ําหนักของสุกร, ความสูงของคน, เวลาท่ีใชใน          

การทํางาน เปนตน  

ตัวอยางของการแจกแจงความนาจะเปนในตัวแปรสุมตอเนื่องไดแก 

การแจกแจงปกติ (Normal Distribution) และการแจกแจงปวซอง (Poisson 

Distribution) 

การเลือกใชตัวแปรสุมและการแจกแจงท่ีเหมาะสมข้ึนอยูกับลักษณะ

ของขอมูลและวัตถุประสงคในการวิเคราะหหรือการทดลองท่ีตองการ

ดําเนินการ การเขาใจและการเลือกใชตัวแปรสุมและการแจกแจงท่ีถูกตองเปน

สิ่งสําคัญเพ่ือใหการวิเคราะหหรือการทดลองท่ีดําเนินการมีความถูกตองและ

เชื่อถือได 

การแจกแจงความนาจะเปนของตัวแปรสุมเปนสวนสําคัญท่ีใชใน   

การวิเคราะหขอมูลทางสถิติ เปนแบบแจกแจงท่ีบอกถึงความนาจะเปนท่ีตัว

แปรสุมจะมีคาอยูในชวงหนึ่งหรือคาบางคาท่ีกําหนดไว หากสามารถแบงแยก

ไดวาเปนการแจกแจงประเภทแบบความนาจะเปนของตัวแปรสุมไมตอเนื่อง 

(Discrete Probability Distribution) หรือการแจกแจงความนาจะเปนของ

ตัวแปรสุมตอเนื่อง (Continuous Probability Distribution) จะเปน

ประโยชนและนําไปปรับใชได การเลือกใชการแจกแจงความนาจะเปนท่ี



เหมาะสมเปนสวนสําคัญเพ่ือใหการวิเคราะหขอมูลหรือการสรางแบบจําลอง

ทางคณิตศาสตรมีความถูกตองและเชื่อถือได และการเลือกใชข้ึนอยู กับ

ลักษณะของขอมูลและวัตถุประสงคในการวิเคราะหหรือการทดลองท่ีตองการ

ดําเนินการ 

 

การประมาณคาความนาจะเปน 

การประมาณคาความนาจะเปน (Probability Estimation) เปน

กระบวนการทางสถิติท่ีใชในการคํานวณหรือประมาณคาของความนาจะเปน

ของเหตุการณหรือผลลัพธท่ีเปนไปไดตาง ๆ โดยใชขอมูลหรือสถิติฐานท่ีมีอยู 

วิธีการประมาณคาความนาจะเปนอาจแตกตางกันไปตามลักษณะ

ของขอมูลและประเด็นท่ีตองการวิเคราะห หลายวิธีการในการประมาณคา

ความนาจะเปนรวมถึงการใชการแจกแจงท่ีเหมาะสม, การใชขอมูล

ประวัติศาสตร, การใชขอมูลจํานวนมากเพ่ือสรางโมเดล หรือการใชเทคนิค    

การประมาณคาอ่ืน ๆ 

ตัวอยางของการประมาณคาความนาจะเปนไดแก: 

1. การประมาณคาความนาจะเปนในการทดลอง: การประมาณคา

ความนาจะเปนของเหตุการณหรือผลลัพธท่ีจะเกิดข้ึนในการทดลองทาง

วิทยาศาสตร โดยใชขอมูลท่ีไดจากการทดลอง 

2. การประมาณคาความนาจะเปนในการวิเคราะหขอมูล: เชน การ

ใชการแจกแจงท่ีเหมาะสมเพ่ือประมาณคาความนาจะเปนของเหตุการณท่ีไม

รูจัก หรือการใชโมเดลทางสถิติเพ่ือประมาณคาความนาจะเปน 

3. การประมาณคาความนาจะเปนในการตัดสินใจธุรกิจ: เชน การ

ประมาณคาความนาจะเปนของผลกําไรหรือขาดทุนจากการดําเนินงานตาง ๆ 

โดยใชขอมูลการเปลี่ยนแปลงของตลาดและภาวะเศรษฐกิจ 

ตัวอยางท่ี 5.1  

สมมติวามีลูกเตา 6 หนา และตองการหาความนาจะเปนท่ีจะได

หนาท่ีมีคาเทากับ 3 หลังจากการโยน 



x 1 2 3 4 5 6 
P(x) 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 
P(x) 0.1667 0.1667 0.1667 0.1667 0.1667 0.1667 

ลูกเตา การคํานวณความนาจะเปนในกรณีนี้คือการหาสัดสวนของ

ผลลัพธท่ีตองการ (ไดหนา 3) และสัดสวนของผลลัพธท้ังหมด (ทุกหนาของ

ลูกเตา) 

วิธีการคํานวณ: 

1. หาจํานวนท้ังหมดของผลลัพธท่ีเปนไปได ในกรณีนี้คือ 6 หนาของ

ลูกเตา 

2. หาจํานวนของผลลัพธท่ีตองการ ในกรณีนี้คือ หนาท่ีมีคาเทากับ 3 

3. นําจํานวนของผลลัพธท่ีตองการ หารดวยจํานวนท้ังหมดของผลลัพธ

ท่ีเปนไปได 

4. นําผลลัพธท่ีไดมาเปลี่ยนเปนทศนิยม เพ่ือหาคาความนาจะเปน 

ดังนั้นสามารถคํานวณความนาจะเปนในกรณีนี้ไดดังนี้ 

1. จํานวนท้ังหมดของผลลัพธท่ีเปนไปไดคือ 6 หนาของลูกเตา 

2. จํานวนของผลลัพธท่ีตองการคือ 1 หนา (หนาท่ีมีคาเทากับ 3) 

3. ความนาจะเปน = (จํานวนของผลลัพธท่ีตองการ) / (จํานวนท้ังหมด

ของผลลัพธท่ีเปนไปได) = 1 / 6 

4. ความนาจะเปน = 0.1667 หรือ 16.67% 

ดังนั้น เราสามารถประมาณคาความนาจะเปนท่ีจะไดหนา 3 ของ

ลูกเตาไดวามีโอกาสประมาณ 16.67% ในการโยกลูกเตาหนึ่งครั้ง 

ตัวอยางท่ี 5.2  

ในกรณีท่ีมีลูกเตา 6 หนา 2 ลูกและตองการหาความนาจะเปนท่ีจะได

หนาท่ีมีคาบวกกันเทากับ 4 หลังจากการโยนลูกเตา การคํานวณความนาจะ

เปนในกรณีนี้จะเหมือนกับการคํานวณในกรณีกอนหนา โดยมีข้ันตอนดังนี้: 

 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 
 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5 2,6 



 3,1  3,2  3,3 3,4 3,5 3,6 
 4,1 4,2 4,3 4,4 4,5 4,6 
 5,1 5,2 5,3 5,4 5,5 5,6 
 6,1 6,2 6,3 6,4 6,5 6,6 
P(x=4) 3 / 36 1/12 0.0833    

 

วิธีการคํานวณ: 

1. หาจํานวนท้ังหมดของผลลัพธท่ีเปนไปได ในกรณีนี้คือ 6 หนาของ

ลูกเตาตอลูกเตา ซ่ึงมีท้ังหมด 6 หนา ตอ 2 ลูก ดังนั้นจํานวนท้ังหมด

ของผลลัพธท่ีเปนไปไดคือ 6 x 6 = 36 

2. หาจํานวนของผลลัพธท่ีตองการ ในกรณีนี้คือ ผลลัพธท่ีมีผลรวม

เทากับ 4 โดยมีสองลูกเตา ดังนั้นตองหาคูท่ีเหมาะสมของหนาของ

ลูกเตาท่ีเม่ือบวกกันแลวเทากับ 4 ซ่ึงมีคูท่ีเปนไปไดดังนี้: 

• ลูกเตาท่ีหนา 1 และ 3 

• ลูกเตาท่ีหนา 2 และ 2 

• ลูกเตาท่ีหนา 3 และ 1 

3. นับจํานวนของคูท่ีเปนไปได ซ่ึงในกรณีนี้มีท้ังหมด 3 คู 

4. นําจํานวนของคูท่ีเปนไปได หารดวยจํานวนท้ังหมดของผลลัพธท่ี

เปนไปได 

5. นําผลลัพธท่ีไดมาเปลี่ยนเปนทศนิยม เพ่ือหาคาความนาจะเปน 

ดังนั้น เราสามารถคํานวณความนาจะเปนในกรณีนี้ไดดังนี้: 

1. จํานวนท้ังหมดของผลลัพธท่ีเปนไปไดคือ 36 

2. จํานวนของคูท่ีเปนไปไดคือ 3 คู 

3. ความนาจะเปน = (จํานวนของคูท่ีเปนไปได) / (จํานวนท้ังหมดของ

ผลลัพธท่ีเปนไปได) = 3 / 36 

4. ความนาจะเปน = 1/12 

5. ความนาจะเปน = 0.0833 หรือ 8.33% 



ดังนั้น สามารถประมาณคาความนาจะเปนท่ีจะไดผลรวมเทากับ 4 

ของลูกเตาสองลูกไดวามีโอกาสประมาณ 8.33% ในการโยกลูกเตาสองลูกครั้ง

หนึ่ง. 

ตัวอยางท่ี 5.3  

ในกรณีท่ีมีลูกเตา 6 หนา 2 ลูกและโยน 3 ครั้ง และตองการหา   

ความนาจะเปนท่ีจะไดหนาท่ีมีคาบวกกันเทากับ 6 หลังจากการโยนลูกเตา 

การคํานวณความนาจะเปนในกรณีนี้จะเหมือนกับการคํานวณในกรณีกอน

หนา โดยมีข้ันตอนดังนี้: 

วิธีการคํานวณ: 

1. หาจํานวนท้ังหมดของผลลัพธท่ีเปนไปได โดยการคูณจํานวนหนาของ

ลูกเตา (6 หนา) กับ จํานวนลูกเตา (2 ลูก) และ จํานวนครั้งท่ีโยน

ลูกเตา (3 ครั้ง) ซ่ึงไดผลลัพธท้ังหมด 6 x 6 x 3 = 108 

2. หาจํานวนของผลลัพธท่ีตองการ ซ่ึงในกรณีนี้คือ ผลลัพธท่ีมีผลรวม

ของหนาลูกเตาท้ังสองลูกเทากับ 6 

3. หาวามีการเกิดผลลัพธท่ีตองการอยูในก่ีครั้ง โดยในการโยนลูกเตา 3 

ครั้ง มีหลายวิธีท่ีจะไดผลรวมเทากับ 6 ไดแก: 

• ลูกเตาท่ีหนา 1, 2, 3 

• ลูกเตาท่ีหนา 1, 3, 2 

• ลูกเตาท่ีหนา 2, 1, 3 

• ลูกเตาท่ีหนา 2, 3, 1 

• ลูกเตาท่ีหนา 3, 1, 2 

• ลูกเตาท่ีหนา 3, 2, 1 ดังนั้น มีท้ังหมด 6 วิธีท่ีจะไดผลรวม

เทากับ 6 

4. นําจํานวนของผลลัพธท่ีตองการ หารดวยจํานวนท้ังหมดของผลลัพธ

ท่ีเปนไปได 

5. นําผลลัพธท่ีไดมาเปลี่ยนเปนทศนิยม เพ่ือหาคาความนาจะเปน 

ดังนั้น เราสามารถคํานวณความนาจะเปนในกรณีนี้ไดดังนี้: 



1. จํานวนท้ังหมดของผลลัพธท่ีเปนไปไดคือ 108 

2. จํานวนของผลลัพธท่ีตองการคือ 6 ครั้ง 

3. ความนาจะเปน = (จํานวนของผลลัพธท่ีตองการ) / (จํานวนท้ังหมด

ของผลลัพธท่ีเปนไปได) = 6 / 108 

4. ความนาจะเปน = 1/18 

5. ความนาจะเปน = 0.0556 หรือ 5.56% 

ดังนั้น เราสามารถประมาณคาความนาจะเปนท่ีจะไดผลรวมเทากับ 6 

ของลูกเตาสองลูกจากการโยนลูกเตาท้ังหมด 3 ครั้งไดวามีโอกาสประมาณ 

5.56% ในการโยนลูกเตาท้ังหมด 3 ครั้งครั้งหนึ่งท่ีผลรวมเทากับ 6 ครั้งนั้นๆ 

ลองคํานวณดูนะวาผลลัพธเปนยังไงบาง 

 

ตัวแปรสุมไมตอเนื่อง 

ตัวแปรสุมไมตอเนื่อง (Discrete Random Variable) เปนตัวแปรท่ีมีคาได

เฉพาะคาจํานวนจํากัดแบบไมตอเนื่อง และมักเก่ียวของกับการนับหรือ      

การเรียงลําดับของเหตุการณบางอยาง โดยตัวแปรสุมนี้จะมีคาเปนไปได

เฉพาะในชวงคาท่ีแตกตางกันไปอยางชัดเจน (ศิริลักษณ สุวรรณวงศ, 2557) 

1. การแจกแจงทวินาม (Binomial Random Variable) เก่ียวของ

กับการทดลองท่ีมีสองผลเปนไปได โดยท่ีแตละผลมีความนาจะเปนเทากัน ตัว

แปรสุมนี้บงชี้ถึงจํานวนครั้งท่ีเกิดเหตุการณท่ีสนใจเกิดข้ึนในจํานวนท้ังหมด

ของการทดลอง การแจกแจงความนาจะเปนทวินาม (Binomial Probability 

Distribution) เปนการแจกแจงท่ีใชในกรณีท่ีมีการทดลองหลายครั้งและ

ผลลัพธของแตละครั้งเปนสําเร็จหรือไมสําเร็จ โดยมีสองผลลัพธเทานั้น 

เรียกวา "สําเร็จ" และ "ไมสําเร็จ" โดยท่ีความนาจะเปนท่ีเหตุการณ "สําเร็จ" 

เกิดข้ึนในแตละครั้งมีคาคงท่ี 𝑝𝑝 และความนาจะเปนท่ีเหตุการณ "ไมสําเร็จ" 

เกิดข้ึนในแตละครั้งมีคาคงท่ี 1−𝑝𝑝  โดยท่ี 0 ≤ 𝑝𝑝 ≤ 1  



สูตรความนาจะเปนทวินาม (Binomial Probability) สําหรับจํานวนครั้ง 𝑛𝑛 ท่ี

ทดลอง และจํานวนครั้งท่ีเหตุการณสําเร็จเกิดข้ึน 𝑘𝑘 ครั้ง คือ 

 
โดยท่ี 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=𝑘𝑘) คือความนาจะเปนท่ีตัวแปรสุม 𝑋𝑋 จะมีคาเทากับ 𝑘𝑘 

�𝑛𝑛𝑘𝑘�เปนตัวบงชี้ทวินาม (Binomial Coefficient) หรือ "n choose k" ซ่ึง

คํานวณโดย�𝑛𝑛𝑘𝑘� =
n!

k!(n−k)!
 โดยท่ี 𝑛𝑛! คือค่า factorial ของ 𝑛𝑛 

ตัวอยางการคํานวณการแจกแจงทวินามสมมติวามีการทดลองโยนเหรียญ 5 

ครั้ง โดยท่ีโอกาสในการไดหัวในแตละครั้งคือ 0.5 (หรือ 50%) และตองการหา

ความนาจะเปนท่ีจะไดหัว 3 ครั้ง จะใชสมการขางตนในการคํานวณ 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=3) = �53� ⋅ (0.5)3⋅ (1−0.5)5−3  

𝑃𝑃(𝑋𝑋=3) =  5!
3!(5−3)!

 ⋅ (0.5)3 ⋅ (0.5)2 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=3) = 
5×4×3! 
3!×2!

 ⋅ (0.5)3 ⋅ (0.5)2 

     𝑃𝑃(𝑋𝑋=3) = 
5×4
2×1

 ⋅ (0.5)3 ⋅ (0.5)2 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=3) = 5×4
2

 ⋅ (0.5)3 ⋅ (0.5)2 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=3) = 20
2

 ⋅ (0.5)3 ⋅ (0.5)2 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=3) = 10 ⋅0.125 ⋅0.25 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=3) = 10 × 0.03125 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=3) = 0.3125 

ดังนั้นความนาจะเปนท่ีจะไดหัว 3 ครั้งจากการทดลองโยนเหรียญ 5 ครั้งคือ 

0.3125 หรือ 31.25% 

2. การแจกแจงทวินามลบ (Negative Binomial Distribution) 



การแจกแจงทวินามลบ (Negative Binomial Distribution) เปนการแจกแจง

ของตัวแปรสุมท่ีใชในการนับจํานวนครั้งท่ีเหตุการณเกิดข้ึน (จํานวนท่ีทําให

เหตุการณหนึ่งเกิดข้ึน) จนกวาจะเกิดเหตุการณท่ีกําหนดไวกอนหนานี้ (ตัว

แปรนี้เรียกวา "การสําเร็จ") ณ ขณะท่ีทําทดลองครั้งแรกจนถึงเหตุการณท่ี

กําหนดไว สามารถใช Negative Binomial Distribution ในสถิติเพ่ือระบุวา

จะใชเวลาก่ีครั้ง (หรือการทํางานก่ีครั้ง) จึงจะสําเร็จเม่ือมีการสําเร็จในจํานวน

ครั้ง ท่ีกําหนด โดยท่ีทราบอัตราการเกิดเหตุการณในแตละครั้งสําหรับ 

Negative Binomial Distribution คาความนาจะเปนของการสําเร็จคือ  

𝑝𝑝 ซ่ึงเปนความนาจะเปนของการสําเร็จในแตละครั้ง และ 𝑟𝑟 คือจํานวนครั้งท่ี

ตองการใหเกิดเหตุการณสําเร็จ 

ฟงกชันการความนาจะเปน (Probability Mass Function) สําหรับ 

Negative Binomial Distribution สามารถเขียนไดเปน 

 

โดยท่ี 𝑥𝑥=0,1,2,... และ 
(x+r−1)

x
) คือผลคูณความนาจะเปนของการเลือก 

𝑥𝑥 ครั้งจาก 𝑥𝑥+𝑟𝑟−1ครั้ง ซ่ึงสามารถคํานวณไดโดยสูตรนี้ 

�𝑛𝑛𝑘𝑘� =
n!

k!(n−k)!
 

โดยท่ี 𝑛𝑛! คือคาแฟกทอเรียลของ 𝑛𝑛 ซ่ึงหมายถึงการคูณทุกจํานวนเต็มตั้งแต 

1 ถึง 𝑛𝑛 ดวยกัน และ 𝑥𝑥! คือคาแฟกทอเรียลของ x ซ่ึงหมายถึงการคูณทุก

จํานวนเต็มตั้งแต 1 ถึง 𝑥𝑥 ดวยกัน 

สําหรับ Negative Binomial Distribution สําหรับคาความนาจะ

เปนในการเกิดเหตุการณท่ีสําเร็จคือ 𝑝𝑝 และจํานวนครั้งท่ีตองการใหเกิด

เหตุการณสําเร็จคือ 𝑟𝑟 สําหรับตัวแปรสุม 𝑋𝑋 คาคาดหมาย (Expected 

Value) หรือ 𝐸𝐸(𝑋𝑋) และคาความแปรปรวน (Variance) หรือ 𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉(𝑋𝑋) 

สามารถคํานวณไดดวยสูตรตอไปนี้: 



1. คาคาดหมาย (Expected Value):  

 
2. คาความแปรปรวน (Variance): 

            
ตัวอยางการคํานวณการแจกแจงทวินามลบ (Negative Binomial 

Distribution) การทดลองโยนเหรียญ และตองการหาความนาจะเปนท่ีจะตอง

โยนเหรียญอยางนอย 3 ครั้งจึงจะไดหัว โดยท่ีโอกาสในการไดหัวในแตละครั้ง

คือ 0.5 (หรือ 50%) 

P(X=k) = (
𝑘𝑘−1
𝑟𝑟−1

 ) ⋅ pr⋅ (1−p)k−r 

 P(X=k) = (
3−1
3−1

 ) ⋅ 0.53⋅ (0.5)3−3 

P(X=3)=0.125 

ดังนั้นความนาจะเปนท่ีจะตองโยนเหรียญอยางนอย 3 ครั้งจึงจะไดหัวคือ 

0.125 หรือ 12.5% 

3. การแจกแจงความนาจะเปนแบบเอกรูป (Uniform Probability 

Distribution) เปนการแจกแจงท่ีทุกคาในชวงของตัวแปรสุมมีความนาจะ

เปนเทากันทุกคา โดยมีลักษณะเปนเสนตรงหรือรูปสี่เหลี่ยม การแจกแจงนี้

เปนสิ่งท่ีพบไดบอยในการแจกแจงของคาตัวเลขท่ีถูกสุมไดจากชวงคาท่ี

กําหนดไวลวงหนา เชน การทอยลูกเตาเม่ือทอยลูกเตาท่ีมีหนาเปนหมายเลข 

1-6, ความนาจะเปนท่ีจะไดหนาใด ๆ เทากันสําหรับทุกหนา, การสุมหมายเลข

ท่ีจะไดจากการจับใบตาง ๆการสุมหมายเลขระหวาง 1 ถึง 10, ความนาจะ

เปนท่ีจะไดหมายเลขใด ๆ เทากันสําหรับทุกหมายเลขในชวงท่ีกําหนด และ

การทดลองตาง ๆ ท่ีมีผลลัพธท่ีเปนไปไดท้ังหมดในชวงเดียวกันโดยมีความ

นาจะเปนเทากันทุกคา 

สูตรสําหรับการคํานวณความนาจะเปนเอกรูป (Uniform Probability 

Distribution) ในชวงคาท่ีกําหนดไวคือ 



ถามีชวงคาท่ีกําหนดไวระหวาง 𝑎𝑎 ถึง 𝑏𝑏 และความยาวของชวงคา (𝑏𝑏−𝑎𝑎) 

และตองการคํานวณความนาจะเปนท่ีเกิดข้ึนในชวงคาท่ีกําหนดไว [𝑎𝑎,𝑏𝑏] 

สําหรับคาใดๆ ในชวงนี้ ความนาจะเปนจะเทากับ 
1

𝑏𝑏−𝑎𝑎
 

สูตร: 𝑃𝑃(𝑋𝑋=𝑥𝑥) =  
1

𝑏𝑏−𝑎𝑎
 

 

โดยท่ี 𝑃𝑃(𝑋𝑋=𝑥𝑥) คือความนาจะเปนท่ีตัวแปรสุม 𝑋𝑋 จะมีคาเทากับ 𝑥𝑥 

 𝑎𝑎 คือคาต่ําสุดในชวงคาท่ีกําหนดไว 

 𝑏𝑏 คือคาสูงสุดในชวงคาท่ีกําหนดไว 

และสําหรับคา 𝑥𝑥 ท่ีไมอยูในชวงคาท่ีกําหนดไว [𝑎𝑎,𝑏𝑏] ความนาจะเปนจะ

เทากับ 0 คือ 𝑃𝑃(𝑋𝑋=𝑥𝑥)=0 

สําหรับการแจกแจงความนาจะเปนแบบเอกรูป (Uniform Probability 

Distribution) ท่ีมีชวงของคาท้ังหมดระหวาง 𝑎𝑎และ 𝑏𝑏 คาคาดหมาย 

(Expected Value) หรือ 𝐸𝐸(𝑥𝑥) และคาความแปรปรวน (Variance) หรือ 

𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉(𝑥𝑥) สามารถคํานวณไดดังนี้: 

1. คาคาดหมาย (Expected Value): 𝐸𝐸(𝑥𝑥)= 
a+b
2

 

2. คาความแปรปรวน (Variance): 𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉(𝑥𝑥)= 
(b−a)2

12
 

โดยท่ี 𝑎𝑎 และ 𝑏𝑏 คือ ขอบเขตของชวงคาของตัวแปรสุม ซ่ึงในกรณีของ       

การแจกแจงความนาจะเปนแบบเอกรูปคือ คาต่ําสุดและคาสูงสุดของชวงคา

ท้ังหมดท่ีเปนไปได ตัวแปร 𝑥𝑥 คือ ตัวแปรสุมท่ีมีการแจกแจงแบบเอกรูป

ในชวงระหวาง 𝑎𝑎 และ 𝑏𝑏 
 ตัวอยางเชน ถามีการทดลองโยนลูกเตา 6 หนา และตองการหา

ความนาจะเปนท่ีจะไดหนาใดๆ คือ 1 หรือ 2 หรือ 3 หรือ 4 หรือ 5 หรือ 6 

โดยท่ีทุกหนามีโอกาสเทากัน ความนาจะเปนท่ีจะไดหนาใด ๆ คือ 
1
6
 หรือ

ประมาณ 0.1667 หรือ 16.67% 



4. การแจกแจงเรขาคณิต (Geometric Random Variable) 

เก่ียวของกับจํานวนครั้งท่ีจําเปนในการทดลองจนถึงครั้งแรกท่ีเหตุการณตาง 

ๆ เกิดข้ึน โดยท่ีแตละครั้งในการทดลองมีความเปนอิสระตอกันและมีความ

นาจะเปนเทากัน การแจกแจงเรขาคณิต เปนการแจกแจงของตัวแปรสุมท่ี

แสดงถึงจํานวนครั้งท่ีตองทําการทดลองจนกวาจะไดผลลัพธครั้งแรกท่ีปรากฏ

สําเร็จ (success) โดยมีคุณสมบัติดังนี้   

• การทดลองเรื่อยๆ จนกวาจะเกิดเหตุการณสําเร็จเปนครั้งแรก 

• ทุกครั้งท่ีทดลองมีโอกาสสําเร็จและลมเหลวเทากัน 

• การทดลองแตละครั้งเปนอิสระตอกัน 

สูตรท่ีใชในการคํานวณความนาจะเปนของการเกิดเหตุการณสําเร็จในครั้งแรก

ในการแจกแจงเรขาคณิตคือ 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=𝑘𝑘) = (1−𝑝𝑝)𝑘𝑘−1×𝑝𝑝 

โดยท่ี 𝑝𝑝 คือความนาจะเปนในการเกิดเหตุการณสําเร็จในแตละครั้ง และ 𝑘𝑘 

คือจํานวนครั้งท่ีตองทดลองจนกวาจะไดผลลัพธสําเร็จครั้งแรก 

การแจกแจงเรขาคณิตมักใชในการวิเคราะหและการคํานวณความ

นาจะเปนของเหตุการณท่ีเกิดข้ึนเม่ือมีการทดลองซํ้าๆ โดยเฉพาะในรูปแบบ

ของการทดลองจนกวาจะไดผลลัพธท่ีตองการ เชน การทดลองโปรแกรม

คอมพิวเตอรจนกวาจะเกิดขอผิดพลาด การรอคอยจนกวาจะมีคนตอบ

โทรศัพท หรือการทดลองทายสลากกินแบง และอ่ืนๆ อีกมากมาย 

ตัวอยางการคํานวณความนาจะเปนของการเกิดเหตุการณสําเร็จในครั้ง

แรก (success on the first trial) จากการแจกแจงเรขาคณิต โดยใหคา 

𝑝𝑝=0.3 ซ่ึงหมายถึงโอกาสในการเกิดเหตุการณสําเร็จในแตละครั้งเทากับ 0.3 

ตองการหาความนาจะเปนท่ีเหตุการณจะเกิดข้ึนในครั้งแรก (k = 1)  ซ่ึง

สามารถคํานวณไดจากสมการแจกแจงเรขาคณิต: 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=1) = (1−𝑝𝑝)1−1× 𝑝𝑝  

𝑃𝑃(𝑋𝑋=1) = (1−0.3)1−1× 0.3 



𝑃𝑃(𝑋𝑋=1) = 0.70 × 0.3 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=1) = 1×0.3 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=1) = 0.3 

 ดังนั้นความนาจะเปนท่ีเหตุการณจะเกิดข้ึนในครั้งแรก (success on 

the first trial) คือ 0.3 หรือ 30% 

5. การแจกแจงเบอรนูลลี (Bernoulli Random Variable) เปน

การแจกแจงท่ีเก่ียวของกับการทดลองท่ีมีผลลัพธเปนไปไดเพียงสองประเภท 

(สําเร็จหรือลมเหลว) โดยท่ีความนาจะเปนของผลลัพธแตละประเภทมีคาท่ี

แตกตางกัน ในกรณีท่ีตัวแปรสุมมีสองคาเทานั้น เชน สําหรับการทดลองทอย

เหรียญท่ีมีแคสองผลลัพธคือ "สําเร็จ" หรือ "ไมสําเร็จ" โดยท่ีความนาจะเปนท่ี

เกิดเหตุการณ "สําเร็จ" คือ 𝑝𝑝 และความนาจะเปนท่ีเกิดเหตุการณ "ไมสําเร็จ" 

คือ 1−𝑝𝑝 โดยท่ี 0≤𝑝𝑝≤1 เปนความนาจะเปนท่ีเหตุการณ "สําเร็จ" เกิดข้ึน 

และ 1−𝑝𝑝 เปนความนาจะเปนท่ีเหตุการณ "ไมสําเร็จ" เกิดข้ึน 

สูตร: 𝑃𝑃(𝑋𝑋=𝑥𝑥) =𝑝𝑝𝑥𝑥⋅(1−𝑝𝑝)1−𝑥𝑥 

โดยท่ี 

• 𝑃𝑃(𝑋𝑋=𝑥𝑥) คือความนาจะเปนท่ีตัวแปรสุม 𝑋𝑋 จะมีคาเทากับ 𝑥𝑥 ซ่ึงใน

กรณีของแบบเบอรนูลลี คา 𝑥𝑥 จะเปน 0 หรือ 1 เทานั้น 

• 𝑝𝑝 คือความนาจะเปนท่ีเหตุการณ "สําเร็จ" เกิดข้ึน โดยท่ี 0≤𝑝𝑝≤1 

• 1−𝑝𝑝 คือความนาจะเปนท่ีเหตุการณ "ไมสําเร็จ" เกิดข้ึน 

• 𝑥𝑥 มีคาเทากับ 0 หรือ 1 เพ่ือแทนเหตุการณ "ไมสําเร็จ" หรือ "สําเร็จ" 

ตามลําดับ 

 

6. การแจกแจงปวซอง (Poisson Random Variable) เก่ียวของ

กับการนับจํานวนเหตุการณท่ีเกิดข้ึนในชวงเวลาหรือพ้ืนท่ีท่ีกําหนดไวลวงหนา 

โดยท่ีอัตราการเกิดเหตุการณเฉลี่ยในหนึ่งหนวยเวลาหรือพ้ืนท่ีเปนคาคงท่ี การ

แจกแจงความนาจะเปนปวซอง (Poisson Probability Distribution) เปน



การแจกแจงท่ีใชในการนับจํานวนการเกิดเหตุการณในชวงเวลาหนึ่ง โดยท่ีอยู

ในชวงเวลานั้นเหตุการณแตละครั้งเกิดอิสระตอกันและมีอัตราการเกิด

เหตุการณเฉลี่ยในหนึ่งหนวยเวลาเทากับ 𝜆𝜆 โดยท่ี 𝜆𝜆 เปนคาคงท่ีบวก 

สูตรความนาจะเปนปวซอง (Poisson Probability) สําหรับจํานวนการเกิด

เหตุการณ 𝑘𝑘 ในชวงเวลาหนึ่ง คือ 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=𝑘𝑘) = 
e−λ⋅ λk 

k! 
     , k =0,1,2,… 

โดยท่ี 

𝑃𝑃(𝑋𝑋=𝑘𝑘) คือความนาจะเปนท่ีตัวแปรสุม 𝑋𝑋 จะมีคาเทากับ 𝑘𝑘 

𝑒𝑒 คือคาคงท่ีของ Euler (𝑒𝑒≈2.71828) 

𝜆𝜆 คืออัตราการเกิดเหตุการณเฉลี่ยในหนึ่งหนวยเวลา 

𝑘𝑘 คือจํานวนการเกิดเหตุการณท่ีนับไดในชวงเวลาหนึ่ง 

𝑘𝑘! คือคา factorial ของ 𝑘𝑘 

 

Example  ถาจํานวนเด็กในภาคกลางท่ีเปนโรคเลือด ในรอบ 10 ปท่ีผาน มา

โดยเฉลี่ยเปน 4 คน จงหาเปอรเซ็นตท่ีเด็กในภาคกลางจะเปนโรคเลือด 6คน  

วิธีทํา ให x เปนจํานวนเด็กท่ีท่ีเปนโรคเลือด Χ ~ Ρ (4,4) จากตารางแสดง

คาของ e −λ เม่ือ λ = 4 ,e −λ = 0.01832  

Ρ(Χ = 6)  =  
e−4⋅ λ6 
6! 

 0.1042 นั้นคือเปอรเซ็นตท่ีเด็กภาคกลางเปนโรค

เลือด 6 คน = 10.42 

 

ตัวแปรสุมตอเนื่อง  

ตัวแปรสุมตอเนื่อง Continuous Random Variable ตัวแปรสุม

ตอเนื่อง (Continuous Random Variable) เปนตัวแปรท่ีสามารถมีคาได

ในชวงคาท่ีไมมีจํานวนคามากๆ โดยตัวแปรเหลานี้มักเก่ียวของกับขอมูลท่ี



สามารถวัดไดเปนเลขทศนิยมหรือจํานวนท่ีมีความตอเนื่อง เชน น้ําหนัก, 

ความสูง, อุณหภูมิ, เวลา, ราคาหุน เปนตน 

ตั วอย างของตัวแปรสุ มตอ เนื่ องไดแก  การแจกแจงปกติ  (Normal 

Dist r ibut ion) การแจกแจงแบบเอ็กซ โปเนนเชียล (Exponential 

Distribution) การแจกแจงแบบเบตา (Beta Distribution) การแจกแจงแบบ

แกมมา (Gamma Distr ibution) การแจกแจงแบบแปรผันตอเนื่อง 

(Continuous Uniform Distribution) การแจกแจงแบบล็อกนอรมอล (Log-

Normal Distribution) เปนตน 

1. การแจกแจงปกติ (Normal Distribution): การแจกแจงท่ีมีลักษณะ

ทรงกราบกระจายแบบกราฟกระจายเดี่ยวท่ีมีรูปรางคลายกราฟกระจายท่ีเปน

รูปโคงโคง (bell-shaped curve) โดยมักจะมีคาสูงสุดท่ีคาเฉลี่ยและกระจาย

ตัวคลายกัน ใชในการวิเคราะหและระบุลักษณะการกระจายของขอมูลใน

หลายสาขาวิชา เชน ในการวิเคราะหการทดลองทางการแพทย, การวิเคราะห

ขอมูลการเงิน, การวิเคราะหสถิติทางเศรษฐศาสตร เปนตน 

การแจกแจงปกติ (Normal Distribution) เปนหนึ่งในการแจกแจงท่ี

สําคัญท่ีสุดในสถิติ มักใชในการแสดงการกระจายของขอมูลท่ีมีลักษณะเปน

กระจายเสนตรง โดยมีลักษณะเดนดังนี้ 

• มีคาคาดหมาย (Mean) และคาความแปรปรวน (Variance) ท่ี

กําหนดรูปรางของการแจกแจง 

• มีรูปรางคลายกระจายเบลล (bell-shaped curve) หรือรูปรางท่ี

เรียบสวยและมักเปนไปตามแบบกําลังสอง 

• การกระจายตัวของขอมูลจะมีคามากท่ีสุดท่ีคาคาดหมายและลดลง

เรื่อย ๆ ไปทางสองขาง 

• หากกระจายของขอมูลมีคาคาดหมายและคาความแปรปรวนเทากับ 

0 จะไดการแจกแจงท่ีเปนเสนตรง 

สตูรการของการแจกแจงปกติคือ 



 

 
โดยท่ี 𝜇𝜇 คือคาคาดหมาย (mean) และ 𝜎𝜎2 คือคาความแปรปรวน 

(variance) 

การคํานวณคาของการแจกแจงปกตินั้นมักใชตารางคาZ (z-table) 

หรือโปรแกรมคํานวณทางสถิติ เนื่องจากคํานวณโดยตรงในสมการขางตน

อาจจะทําไดยาก ดังนั้นการแจกแจงปกตินั้นเปนท่ีนิยมใชเปนการแจกแจงท่ีใช

ในการวิเคราะหขอมูลและการทดลองทางสถิติในชีวิตประจําวันและงานวิจัย

ทางวิทยาศาสตร 

ตารางคาZ เปนตารางท่ีใชในการหาคาของฟงกชันการความนาจะเปน

สําหรับการแจกแจงปกติมาตรฐาน (standard normal distribution) โดยมี

การระบุคาของพารามิเตอร Z ซ่ึงเปนระยะหางระหวางคาของตัวแปรสุมและ

คาคาดหมายในหนวยของความแปรปรวนของการแจกแจงปกติมาตรฐาน ซ่ึง

มีคาเฉลี่ยเทากับ 0 และคาความแปรปรวนเทากับ 1 

การใช z-table นั้นสามารถหาคาความนาจะเปนในการมองเห็นตาง ๆ 

ของการแจกแจงปกติมาตรฐานได เชน ความนาจะเปนท่ีต่ํากวาคาท่ีกําหนด 

(cumulative probability) หรือการหาคาท่ีตรงกับความนาจะเปนท่ีกําหนด 

(percentile) (หทัยกาญจน ชูตระกูล, 2565) 

ตัวอยางของการใช z-table คือการหาคาความนาจะเปนท่ีต่ํากวาคา Z 

= 1.96 ซ่ึงแทนคาความนาจะเปนสะสม (cumulative probability) ของการ

แจกแจงปกติมาตรฐานท่ีมีคา Z นอยกวาหรือเทากับ 1.96 โดยจาก z-table 

เราสามารถหาคานี้ไดเปน 0.9750 หรือ 97.50% 

การใช z-table เปนเครื่องมือท่ีสําคัญในการวิเคราะหขอมูลท่ีมีการ

แจกแจงปกติมาตรฐาน โดยมักนํามาใชในการทดสอบสมมติฐาน (hypothesis 



testing) และการวิเคราะหทางสถิติในหลาย ๆ สาขาวิชาท่ีเก่ียวของกับ     

การวิเคราะหขอมูลและการทดลองทางสถิต ิ

โดยท่ัวไปจะใชสัญลักษณ X ~ N (µ,σ 2) แทน ตัวแปรสุม X มี      

การแจกแจงแบบปกติ ดวยพารามิเตอร µ และ σ 2 ถาเขียนกราฟของ

ฟงกชั่นความหนาแนนของ X เม่ือ X ~ N (µ,σ2) จะ ไดกราฟลักษณะ ดังนี ้

 
จะเห็นวา ลักษณะของกราฟเปนรูประฆังคว่ํา และโดยท่ัวไปนิยมเรียก

กราฟของ f(x) ของการแจกแจงแบบปกติวา โคงปกติ (normal curve) 

คา Z ในการคํานวณสําหรับการใช z-table 

        Z =  
𝑋𝑋−𝜇𝜇
𝜎𝜎

 

โดยท่ี 

• 𝑋𝑋 คือคาของตัวแปรท่ีตองการคํานวณ 

• 𝜇𝜇 คือคาคาดหมาย (mean) ของการแจกแจง 

• 𝜎𝜎 คือคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard deviation) ของการ

แจกแจง 

เม่ือคํานวณคา 𝑍𝑍 แลว คุณสามารถใชคา 𝑍𝑍 นี้เพ่ือหาคาความนาจะ

เปน (probability) ท่ีเก่ียวของกับคา 𝑋𝑋 โดยใช z-table หรือฟงกชันความ

นาจะเปนของการแจกแจงปกติมาตรฐาน (standard normal distribution) 

ตัวอยางการคํานวณคาพ้ืนท่ีใตกราฟ Z: 



1. กําหนดให 𝑋𝑋=1.96 , 𝜇𝜇=0 , 𝜎𝜎=1 

2. คํานวณคา Z:    𝑍𝑍=  
1.96−0 

1
 =1.96 

3. ใช z-table เพ่ือหาคาความนาจะเปนท่ีมากกวาหรือเทากับ 1.96 ซ่ึง

จะไดคาประมาณ 0.9750 หรือ 97.50% 

4. ดังนั้น, พ้ืนท่ีใตกราฟของการแจกแจงปกติมาตรฐานท่ีมีคา Z ไมเกิน 

1.96 คือ 0.9750 หรือ 97.50% 

 
 

 



ในการแจกแจงแบบเบในเชิงบวกหรือเบขวา คาเฉลี่ยมักจะมากกวา

คามัธยฐาน ซ่ึงมากกวาคาฐานนิยมเสมอ (คาเฉลี่ย > คามัธยฐาน > ฐานนิยม) 

เปนเพราะคาผิดปกติทางดานขวาของการกระจาย (ตัวเลขท่ีมากกวา) ดึง

คาเฉลี่ยข้ึน ตัวอยางเชน การกระจายของรายรับ หากตองรวบรวมรายรับตอป

ของทุกคนในประเทศ A อาจพบวาคนสวนใหญมีรายไดคอนขางนอย ในขณะ

ท่ีคนจํานวนนอยมีรายรับมากกวามาก ทําใหการกระจายของขอมูลสวนใหญ

กระจุกตัวอยูทางซาย (รายไดต่ํา) โดยมีหางยาวเหยียดออกไปทางขวา (รายรับ

สูง) 

ในการแจกแจงแบบเบเชิงลบหรือเบซาย คาเฉลี่ยมักจะนอยกวาคา 

มัธยฐาน ซ่ึงนอยกวาคาฐานนิยมเสมอ คาเฉลี่ย < คามัธยฐาน < ฐานนิยม) 

เพราะคาผิดปกติทางดานซายของการกระจาย (ตัวเลขท่ีนอยกวา) ดึงคาเฉลี่ย

ลง ตัวอยางเชน คะแนนการสอบ นักศึกษาสวนใหญจะทําคะแนนไดเกือบ 

100% โดยมีคะแนนต่ํากวาอยูเล็กนอย สิ่งนี้สรางการกระจายท่ีเบไปทางซาย 

ขอมูลสวนใหญจะกระจุกตัวอยูทางขวา (คะแนนสูงกวา) โดยมีหางยาวไป

ทางซาย (คะแนนต่ํากวา) 

 

 

 
พ้ืนท่ีท้ังหมดทางขวามือ = 0.5 เทากับ พ้ืนท่ีท้ังหมดทางซายมือ = 0.5  

 

0.5 0.5 



 
                                    

ดังนั้น Ρ(Ζ ≤1) = 0.5+ Ρ(0 < Ζ <1) = 0.5+ 0.3413 = 0.8413 

และ Ρ(Ζ ≥ 1) = 0.5 − Ρ(0 < Ζ <1) = 0.5 − 0.3413 = 0.1587 

ตัวอยาง ถา 𝑋𝑋 มีการแจกแจงแบบปกติ ท่ีมี 𝜇𝜇 = 2 และ 𝜎𝜎 = 2  จง

หาความนาจะเปน ท่ี 𝑋𝑋 จะมีคาระหวาง 3 และ 5  นั้นคือ X ~ N (2,4) 

ตองการหา Ρ(3 < 𝑋𝑋  <5)  

เม่ือ 𝑋𝑋1 = 
3−2
2

 = 0.5  

เม่ือ 𝑋𝑋1 = 
5−2
2

 = 1.5  

นั้นคือ Ρ(3 < 𝑋𝑋  <5) = Ρ(0.5 < Ζ  <1.5)  
คือพ้ืนท่ีระหวาง Ζ = 0.5  และ Ζ = 1.5   

0.9332 - 0.6915  = 0.2417 

2. การแจกแจงที (t-distribution) เปนการแจกแจงท่ีใชในการ

ประมาณคาของคาเฉลี่ยของตัวแปรสุมตอเนื่องเม่ือขนาดของกลุมตัวอยางเล็ก 

ๆ (n) และคาของความแปรปรวนของประชากรไมรูจัก มันจะมีรูปรางคลาย

กับการแจกแจงปกติ แตมีความแปรปรวนท่ีมากกวาเล็กนอย t-distribution 

มักถูกใชในการสรางสถิติท่ีเก่ียวกับคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางท่ีมีขนาดเล็ก 

โดยเฉพาะในการสรางคาความเชื่อม่ัน (confidence intervals) หรือการ

ทดสอบสมมติฐาน (hypothesis testing) ท่ีมีตัวอยางนอย 

ในการคํานวณคาท่ีเก่ียวของกับการแจกแจงที (t-distribution) 

จําเปนตองใชคาระดับความเชื่อม่ัน (confidence level) และขนาดของ

0.3413 

0       1 

0.1587 



ตัวอยาง (sample size) เพ่ือคํานวณหาคา t-score หรือคา t-critical ท่ีใชใน

การตัดสินใจในการทดสอบสมมติฐาน 

สูตรสําหรับการคํานวณคา t-score หรือคา t-critical คือ 

 
โดยท่ี 

x̄  คือคาเฉลี่ยของตัวอยาง 

𝜇𝜇 คือคาคาดหมายของประชากร 

𝑠𝑠 คือคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของตัวอยาง 

𝑛𝑛 คือขนาดของตัวอยาง 

 

นอกจากนี้ t-distribution ยังมีคุณสมบัติท่ีมีประโยชนในการประมาณ

คาความแปรปรวนของประชากรเม่ือขนาดของกลุมตัวอยางมีขนาดนอย 

โดยเฉพาะเม่ือการประมาณคาความแปรปรวนโดยใชขอมูลจากกลุมตัวอยางมี

ขนาดนอยและตัวอยางมีคาความแปรปรวนท่ีแตกตางจากคาความแปรปรวน

ของประชากรจรงิๆ 

 

 
 

 



 

3. การแจกแจงไคสแควร (Chi-Square Distribution) เปนการแจก

แจงท่ีใชในการประมาณคาความแปรปรวนของตัวแปรสุมตอเนื่อง โดยท่ีขอมูล

ท่ีใชในการประมาณนั้นเปนขอมูลท่ีไมตอเนื่อง (discrete data) และมักจะมี

ลักษณะเปนการแจกแจงท่ีมีความแปรปรวนแบบเชี่ยวชาญ (skewed 

distribution) โดยมีคาของความแปรปรวนข้ึนอยูกับจํานวนอิสระ (degrees 

of freedom) Chi-Square Distribution มักถูกใชในการทําสถิติทางการ

แพทย, การวิเคราะหขอมูลท่ีเก่ียวของกับการทดลองทางวิทยาศาสตร, การ

วิเคราะหการทดสอบความเท่ียงตรงของขอมูล, การทดสอบสมมติฐานทาง

สถิติ เปนตน การคํานวณคา Chi-Square สามารถทําไดโดยใชสูตรท่ีเหมาะสม

กับความตองการ โดยมักใชโปรแกรมทางสถิติหรือเครื่องมือการคํานวณสถิติ

ในการดําเนินการนี้ 

4. การแจกแจงเอฟ (F-distribution) เปนการแจกแจงท่ีใชในการ

ทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับความแปรปรวนของสองกลุมตัวอยาง โดยการ

ทดสอบวาความแปรปรวนของสองกลุมนั้นมีความแตกตางกันหรือไม หรือใช

ในการตรวจสอบความแตกตางของความแปรปรวนระหวางกลุมตัวอยาง

มากกวาสองกลุม การแจกแจงเอฟมักถูกใชในการทดสอบสมมติฐานในการ

วิเคราะหการเชื่อมโยงระหวางตัวแปร หรือในการทดสอบความแปรปรวน

ระหวางกลุมตัวอยาง โดยเฉพาะในการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับความ

แตกตางของความแปรปรวนระหวางกลุมท่ีมีขนาดตางกัน สําหรับการคํานวณ

คาเอฟ, มักจะใชซอฟตแวรสถิติหรือเครื่องมือทางสถิติท่ีมีอยู เนื่องจากการ

คํานวณคาเอฟจําเปนตองใชการคํานวณท่ีซับซอนและตองใชคาความแตกตาง

ระหวางความแปรปรวนของกลุมตัวอยางท่ีทดสอบ 

5. การแจกแจงแบบเอ็กซโปเนนเชียล (Exponential Distribution): 

การแจกแจงท่ีมีลักษณะทรงกราบกระจายท่ีนอยลงเรื่อย ๆ ตามแนวแกน x 

เม่ือ x เพ่ิมข้ึน ใชในการวิเคราะหเวลาท่ีเกิดเหตุการณ เชน เวลาท่ีรอรถ

โดยสารถึงสถานี, เวลาท่ีรอในการบริการของลูกคา หรือเวลาการสงมอบสินคา 



การแจกแจงแบบเบตา (Beta Distribution): 

การแจกแจงท่ีมีลักษณะการกระจายแบบทวิภาค คือ มีรูปรางคลายกราฟท่ีมี

ลักษณะของการแกวง (skewness) ไปทางขวาหรือทางซายของแกน x 

ใชในการวิเคราะหความนาจะเปนในการเกิดเหตุการณท่ีมีความแปรปรวนเชิง

ความเสี่ยง เชน ความเสี่ยงในการลงทุนทางการเงิน, การวางแผนการผลิต

สินคา, หรือการวิเคราะหความนาจะเปนในการเปดตัวสินคาใหม 

6. การแจกแจงแบบแกมมา (Gamma Distribution): การแจกแจงท่ี

มีลักษณะการกระจายท่ีมีท้ังการแกวงและการแตกตางของความหนาแนนของ

คาในชวงตาง ๆ ของแกน x ใชในการวิเคราะหเวลาท่ีเกิดเหตุการณท่ีมี

ลักษณะการเรียงตอเนื่อง เชน เวลาท่ีรอการเดินทางระหวางเมือง, เวลาท่ีรอ

การจัดสงสินคา เปนตน 

7. การแจกแจงแบบแปรผันตอเนื่อง (Continuous Uniform 

Distribution): การแจกแจงท่ีมีลักษณะการกระจายท่ีมีความหนาแนนคงท่ี

ในชวงคาท่ีกําหนดไวลวงหนา ใชในการวิเคราะหขอมูลท่ีมีความแปรปรวนต่ํา

และมีคาเทาๆ กันในชวงท่ีกําหนด เชน การกระจายของราคาสินคา, การ

กระจายของระยะเวลาท่ีใชในการซ้ือสินคาออนไลน 

8. การแจกแจงแบบล็อก-นอรมอล (Log-Normal Distribution): 

การแจกแจงท่ีมีลักษณะการกระจายท่ีผลลัพธของการนําล็อกฐาน e ของตัว

แปรสุมแบบปกติ มีการกระจายแบบปกติ ใชในการวิเคราะหขอมูลท่ีมีการ

กระจายท่ีผิดปกติและมีการแตกตางของการกระจายระหวางกลุมขอมูล 

ตัวอยางเชน การกระจายของรายไดของประชากร, การกระจายของขนาดของ

โรคในประชากร เปนตน 

  

สรุป 

 การศึกษาเก่ียวกับตัวแปรสุมและการแจกแจงเปนสวนสําคัญของวิชา

สถิติ เพราะชวยใหสามารถวิเคราะหและทํานายผลของเหตุการณท่ีมีความไม

แนนอนได ตัวแปรสุมแบงออกเปนสองประเภทหลัก: ตัวแปรสุมไมตอเนื่อง 



(เชน จํานวนการโยนลูกเตา) และตัวแปรสุมตอเนื่อง (เชน ความยาว, น้ําหนัก) 

ตัวอยางของการแจกแจงในตัวแปรสุมไมตอเนื่อง ไดแก การแจกแจงเบอรนูลลี

และการแจกแจงทวินาม สวนตัวอยางของการแจกแจงในตัวแปรสุมตอเนื่อง 

ไดแก การแจกแจงปกติและการแจกแจงเอ็กซโปเนนเชียล การเลือกใชตัวแปร

สุมและการแจกแจงท่ีเหมาะสมข้ึนอยูกับลักษณะของขอมูลและวัตถุประสงค

ในการวิเคราะห การแจกแจงความนาจะเปนของตัวแปรสุมชวยใหการ

วิเคราะหขอมูลทางสถิติมีความถูกตองและเชื่อถือได การประมาณคาความ

นาจะเปน (Probability Estimation) เปนกระบวนการทางสถิติท่ีใชในการ

คํานวณหรือประมาณคาของความนาจะเปนของเหตุการณหรือผลลัพธท่ี

เปนไปได โดยใชขอมูลหรือสถิติฐานท่ีมีอยู ตัวอยางของการประมาณคาความ

นาจะเปน ไดแก  การประมาณคาความนาจะเปนในการทดลองทาง

วิทยาศาสตร การใชการแจกแจงท่ีเหมาะสมในการวิเคราะหขอมูล และการ

ประมาณคาความนาจะเปนในการตัดสินใจธุรกิจ การเลือกใชวิธีการท่ี

เหมาะสมเปนสิ่งสําคัญเพ่ือใหการวิเคราะหขอมูลหรือการสรางแบบจําลอง

ทางคณิตศาสตรมีความถูกตองและเชื่อถือได 

VDO ศึกษาประกอบ  

1. https://media.stou.ac.th/view_video.php?act=&vid=23641 

2. https://media.stou.ac.th/view_video.php?act=&vid=23642 

3. https://media.stou.ac.th/view_video.php?act=&vid=23643 
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บทท่ี 6 

การประมาณคา 

ในการวิเคราะหขอมูลสถิติ การประมาณคาเปนกระบวนการสําคัญท่ี

ชวยในการสรุปและตัดสินใจจากขอมูลตัวอยางท่ีมีอยู โดยท่ัวไป การประมาณ

คาสามารถแบงออกไดเปนสองวิธีหลัก ๆ คือ การประมาณคาแบบจุด (Point 

Estimation) และการประมาณคาแบบชวง (Interval Estimation) การ

ประมาณคาแบบจุดคือการเลือกคาตัวเลขหนึ่งคาจากขอมูลตัวอยางมาเปน

ตัวแทนของคาพารามิเตอรท่ีตองการในประชากร ขณะท่ีการประมาณคาแบบ

ชวงจะใหชวงของคาท่ีเปนไปไดสําหรับพารามิเตอรนั้น โดยมีระดับความ

เชื่อม่ันท่ีกําหนด การใชท้ังสองวิธีนี้รวมกันชวยเพ่ิมความแมนยําและความ

นาเชื่อถือในการวิเคราะหขอมูลและการตัดสินใจในงานวิจัยตาง ๆ 

 

การประมาณคา 

การประมาณคาเปนกระบวนการท่ีสําคัญในสถิติและวิทยาการขอมูล 

ซ่ึงใชเพ่ือคาดการณหรือประเมินคาพารามิเตอรของประชากรจากขอมูล

ตัวอยางท่ีมีอยู  กระบวนการนี้สามารถแบงออกเปนสองวิธีหลัก ไดแก         

การประมาณคาแบบจุด (Point Estimation) และการประมาณคาแบบชวง 

(Interval Estimation) การประมาณคาแบบจุดเก่ียวของกับการเลือกคา

ตัวเลขหนึ่งคาเพ่ือเปนตัวแทนของคาพารามิเตอรท่ีตองการในประชากร 

ขณะท่ีการประมาณคาแบบชวงใหชวงของคาท่ีเปนไปไดสําหรับพารามิเตอร

นั้น พรอมกับระดับความเชื่อม่ันท่ีกําหนดไว วิธีการท้ังสองนี้ชวยใหนักวิจัย

สามารถวิเคราะหและตีความขอมูลไดอยางมีประสิทธิภาพมากข้ึน และเปน

พ้ืนฐานในการตัดสินใจท่ีมีความถูกตองในงานวิจัยและการประยุกตใชงานใน

ดานตาง ๆ 

การประมาณคามีประโยชนอยางมากในหลายดานของการวิจัยและ

การประยุกตใชในสาขาตาง ๆ ดังนี้: 



1. การตัดสินใจและการวางแผน: การประมาณคาชวยใหนักวิจัยและ

ผูประกอบการสามารถทําการตัดสินใจท่ีมีขอมูลรองรับ โดยใชคาประมาณท่ีได

จากตัวอยางเพ่ือคาดการณพฤติกรรมของประชากร ซ่ึงชวยในการวางแผนกล

ยุทธและการบริหารจัดการอยางมีประสิทธิภาพ 

2. การวิเคราะหขอมูลและการสรุปผล: การประมาณคาชวยในการสรุป

ขอมูลท่ีมีอยูในรูปแบบท่ีเขาใจงายข้ึน ทําใหนักวิจัยสามารถตีความขอมูลและ

นําเสนอผลลัพธท่ีชัดเจนและเชื่อถือได 

3. การทํานายและคาดการณ: การประมาณคาชวยในการทํานาย

แนวโนมและพฤติกรรมในอนาคต เชน การคาดการณยอดขาย การประเมิน

ความเสี่ยง และการวิเคราะหความตองการของลูกคา ซ่ึงเปนพ้ืนฐานในการ

พัฒนากลยุทธและการตัดสินใจ 

4. การตรวจสอบสมมติฐาน: การประมาณคาชวยในการตรวจสอบ

สมมติฐานทางสถิติ โดยใหขอมูลท่ีจําเปนในการทดสอบความเปนไปไดของ

สมมติฐานท่ีตั้งข้ึน เชน การทดสอบความแตกตางระหวางกลุมตัวอยางหรือ

การทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปร 

5. การประเมินประสิทธิภาพและการปรับปรุง: การประมาณคาชวยใน

การประเมินประสิทธิภาพของกระบวนการหรือระบบ และเปนเครื่องมือใน

การหาขอบกพรองหรือจุดท่ีตองปรับปรุงเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพและคุณภาพ

ของผลลัพธ 

6. การจัดการทรัพยากร: การประมาณคาชวยในการประเมินปริมาณ

ทรัพยากรท่ีจําเปนตองใช เชน งบประมาณ แรงงาน หรือวัตถุดิบ ซ่ึงชวยให

สามารถจัดสรรทรัพยากรไดอยางเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ 

7. การสนับสนุนการวิจัยและพัฒนา: การประมาณคาชวยใหนักวิจัย

สามารถประเมินผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงหรือการปรับปรุงตาง ๆ และ

ชวยในการตัดสินใจในการพัฒนาโครงการใหม ๆ หรือการปรับปรุง

กระบวนการท่ีมีอยู 



การใชการประมาณคาอยางถูกตองและเหมาะสมจะชวยเ พ่ิม     

ความนาเชื่อถือและความแมนยําในการวิเคราะหขอมูลและการตัดสินใจในทุก

ดานของการวิจัยและการปฏิบัติงาน (ศิรลิักษณ สุวรรณวงศ, 2557) 

 

การประมาณคาแบบจุด (Point Estimation) 

การประมาณคาแบบจุด (Point Estimation) เปนวิธีการในสถิติท่ีใช

เพ่ือคาดการณคาพารามิเตอรของประชากรโดยอาศัยขอมูลจากตัวอยางท่ีมีอยู 

ก ารประมาณค าแบบจุ ดนี้ จะ ให ค าตั ว เลขหนึ่ ง ค า เป นตั วแทนของ

คาพารามิเตอรท่ีตองการในประชากร ตัวอยางเชน การคาดการณคาเฉลี่ย 

(Mean), คามัธยฐาน (Median), หรือคาความแปรปรวน (Variance) ของ

ประชากร โดยการใชตัวอยางท่ีมี 

ตัวอยางของการประมาณคาแบบจุด 

1. คาเฉล่ียตัวอยาง (Sample Mean,  𝒙̄𝒙 ): การคํานวณคาเฉลี่ยจาก

ขอมูลตัวอยาง เพ่ือประมาณคาเฉลี่ยประชากร (𝜇𝜇) ตัวอยางเชน หากมีขอมูล

ตัวอยางของคะแนนสอบของนักเรียน 5 คน คือ 85, 90, 78, 92 และ 88 

คะแนน คาเฉลี่ยตัวอยาง ( 𝑥̄𝑥) จะคํานวณไดดังนี้  

 

 

𝑥̄𝑥=      
85+90+78+92+88

5
   = 86.6 

ดังนั้น 86.6 คือการประมาณคาแบบจุดของคาเฉลี่ยประชากร 

2. สัดสวนตัวอยาง (Sample Proportion, p̂): การคํานวณสัดสวน

จากขอมูลตัวอยางเพ่ือประมาณสัดสวนประชากร (𝑝𝑝) เชน ในการสํารวจ

ความคิดเห็นของผูคน 100 คนเก่ียวกับผลิตภัณฑหนึ่ง หาก 60 คนตอบวา

ชอบผลิตภัณฑนั้น สัดสวนตัวอยาง (p̂) จะคํานวณไดดังนี้: 

    p̂    =60/100=0.6  

ดังนั้น 0.6 คือการประมาณคาแบบจุดของสัดสวนประชากร 



คุณสมบัติของตัวประมาณท่ีดี 

ตัวประมาณท่ีดีควรมีคุณสมบัติสําคัญดังนี้  

1. ไมมีอคติ (Unbiased) : ตัวประมาณควรมีคาคาดหวังเทากับ

คาพารามิเตอรท่ีตองการ เชน คาเฉลี่ยตัวอยาง (𝑥̄𝑥) เปนตัวประมาณท่ีไมมี

อคติของคาเฉลี่ยประชากร (𝜇𝜇) เพราะคาคาดหวังของ 𝑥̄𝑥  เทากับ 𝜇𝜇 

2. มีประสิทธิภาพ (Efficient): ตัวประมาณควรมีความแปรปรวนนอย

ท่ีสุดเม่ือเทียบกับตัวประมาณอ่ืนๆ ท่ีไมมีอคติ เชน คาเฉลี่ยตัวอยางมักมีความ

แปรปรวนนอยกวาคามัธยฐานตัวอยาง 

3. มีความสมํ่าเสมอ (Consistent): ตัวประมาณควรมีแนวโนมท่ีจะ

เขาใกลคาพารามิเตอรท่ีแทจริงเม่ือขนาดตัวอยางเพ่ิมข้ึน 

 

 

การใชการประมาณคาแบบจุดในงานวิจัย 

การประมาณคาแบบจุดเปนเครื่องมือท่ีสําคัญในงานวิจัยและ          

การวิเคราะหขอมูล โดยชวยใหเราสามารถคาดการณคาพารามิเตอรท่ีสนใจได

อยางรวดเร็วและงายดาย ตัวอยางเชน ในการวิจัยดานการตลาด บางครั้งอาจ

ตองการประมาณคาเฉลี่ยการใชจายของลูกคาในแตละเดือน หรือในงานวิจัย

ทางการแพทย เราอาจตองการประมาณคาเฉลี่ยระดับน้ําตาลในเลือดของกลุม

ผูปวย 

การใชการประมาณคาแบบจุดรวมกับการประมาณคาแบบชวง 

(Interval Estimation) สามารถเพ่ิมความนาเชื่อถือในการวิเคราะหขอมูล

และการตัดสินใจไดอยางมาก เนื่องจากการประมาณคาแบบชวงจะใหขอมูล

เพ่ิมเติมเก่ียวกับความไมแนนอนและความแปรปรวนของคาท่ีประมาณได 

 

การประมาณคาแบบชวง  

การประมาณคาแบบชวง (Interval Estimation) เปนวิธีการในสถิติ

ท่ีใชเพ่ือคาดการณคาพารามิเตอรของประชากรโดยการกําหนดชวงของคาท่ีมี



ความเปนไปไดวาจะครอบคลุมคาพารามิเตอรนั้น พรอมกับระดับความเชื่อม่ัน

ท่ีกําหนด วิธีนี้จะใหขอมูลท่ีมีความไมแนนอนและความเชื่อม่ัน ซ่ึงมากกวา     

การประมาณคาแบบจุด (Point Estimation) ท่ีใหเพียงคาตัวเลขเดียว (หทัย

กาญจน ชูตระกูล, 2565) 

การประมาณคาแบบชวงจะใหชวงของคาท่ีคาดวาจะครอบคลุม

คาพารามิเตอร ท่ีสนใจ โดยท่ัวไป ชวงนี้จะเรียกวา ชวงความเช่ือม่ัน 

(Confidence Interval, CI) ชวงความเชื่อม่ันจะประกอบดวยขอบลางและ

ขอบบน ซ่ึงเปนคาท่ีสรางข้ึนจากขอมูลตัวอยางและระดับความเชื่อม่ันท่ีเลือก 

(เชน 95% หรือ 99%) 

ตัวอยางการประมาณคาแบบชวง 
ตัวอยางการหาชวงความเชื่อม่ันสําหรับคาเฉลี่ยหรือการประมาณคาเฉลี่ย

ประชากร (𝜇𝜇) 

กรณีกลุมตัวอยางมากกวาหรือเทากับ 30  

การประมาณค า เฉลี่ ยประชากรด วยการประมาณค าแบบช ว ง 

(confidence interval) เปนเทคนิคทางสถิติท่ีใชในการประเมินคาเฉลี่ยของ

ประชากร โดยอาศัยคาจากตัวอยางท่ีสุมมาจากประชากรนั้นๆ ในกรณีท่ีขนาด

ตัวอยาง (n) มีคาเทากับหรือมากกวา 30 จะสามารถใชการแจกแจงปกติ 

(Normal Distribution) ในการคํานวณชวงความเชื่อม่ันได โดย:  

1) ตัวอยางท่ีสุมมาเปนการสุมอยางแทจริงจากประชากร 

2) ขนาดตัวอยางมีคาเทากับหรือมากกวา 30 (n >= 30) ซ่ึงเพียงพอท่ีจะ

ใชการแจกแจงปกติ 

ข้ันตอนการคํานวณชวงความเช่ือม่ัน 

1) หาคาเฉลี่ยของตัวอยาง (Sample Mean, 𝑥̄𝑥)  

𝑥̄𝑥= 
∑ 𝑥𝑥𝑖𝑖𝑛𝑛
𝑖𝑖=1
𝑛𝑛

 

2) หาคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของตัวอยาง (Sample Standard 

Deviation, s)  



 

S= �∑ (𝑥𝑥𝑖𝑖−𝑥𝑥)̄ 2𝑛𝑛
𝑖𝑖=1
𝑛𝑛−1

 

3) เลือกระดับความเชื่อม่ัน (Confidence Level, CL) เชน 95% หรือ 

99% 

4) หาคาท่ีสอดคลองกับระดับความเชื่อม่ันในตาราง Z (Z-value)  

• สําหรับ CL = 95%, Z=1.96 

• สําหรับ CL = 99%, Z=2.576 

5) คํานวณคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของคาเฉลี่ย (Standard Error, 

SE)  

SE = 
𝑠𝑠
√𝑛𝑛

 

6) คํานวณชวงความเชื่อม่ัน (Confidence Interval, CI) 

CI=  𝑥̄𝑥± Z × SE 

ตัวอยาง 

สมมติวามีขอมูลตัวอยางขนาด n=50 โดยมีคาเฉลี่ยของตัวอยาง 𝑥̄𝑥=100 

และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของตัวอยาง s=15และตองการหาชวง      

ความเชื่อม่ันท่ีระดับ 95% 

คาเฉลี่ยของตัวอยาง 𝑥̄𝑥 =100, คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของตัวอยาง: 

s=15, ระดับความเชื่อม่ัน: 95%, คา Z สําหรับระดับความเชื่อม่ัน 95%: 

Z=1.96, คํานวณคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของคาเฉลี่ย = SE = 
15
√50

 

≈2.12 

คํานวณชวงความเชื่อม่ัน CI= 100 ± 1.96 × 2.12 = 100± 4.15 

   CI= [95.85,104.15]  

ดังนั้นชวงความเชื่อม่ัน 95% ของคาเฉลี่ยประชากรจะอยูระหวาง 95.85 

ถึง 104.15 



 

 

กรณีกลุมตัวอยางนอยกวา 30 

ก า ร ป ร ะ ม า ณ ค า เ ฉ ลี่ ย ข อ ง ป ร ะ ช า ก ร ท่ี ไ ม ส า ม า ร ถ ห า ค า                        

ความแปรปรวนของประชากรไดและขนาดกลุมตัวอยางนอยกวา 30 เพราะ

คาใชจายในการรวบรวมขอมูลไมเอ้ืออํานวยท่ีจะหาขนาดกลุมตัวอยางใหญ

เทาท่ีตองการได จึงตองพิจารณาวาประชากรชุดท่ีเก่ียวของจะตองมีรูปราง

โดยประมาณเปนรูประฆัง ชวงความเชื่อม่ันจะหาไดโดยอาศัยการแจกแจง

ความนาจะเปนของสถิติ t (ภรณี เจริญภักตรและคณะ, 2555) 

สมมติวาตองการประมาณชวงความเชื่อม่ัน 95% สําหรับคาเฉลี่ยน้ําหนัก

ของนักเรียนในโรงเรียนจากขอมูลตัวอยาง 10 คน มีคาเฉลี่ย (𝑥̄𝑥) เทากับ 

60.2 กิโลกรัม และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานตัวอยาง (s) เทากับ 6.31 กิโลกรัม 

1. คํานวณคา t ท่ีสอดคลองกับระดับความเชื่อม่ัน 95% และ df 

(degrees of freedom) เทากับ 9 (n-1): คา 𝑡𝑡0.025,9  คือ 2.262 

2. ใชสูตรชวงความเชื่อม่ันสําหรับคาเฉลี่ย: 

          𝑥̄𝑥 ± 𝑡𝑡𝛼𝛼/2, 𝑑𝑑𝑑𝑑⋅ s√n 

                  60.2 ± 2.262⋅6.31
√10

 

  60.2 ± 4.52 

ดังนั้น ชวงความเชื่อม่ัน 95% สําหรับคาเฉลี่ยประชากรจะอยูระหวาง 55.68 

ถึง 64.72 กิโลกรัม ซ่ึงหมายความวาเราม่ันใจ 95% วาคาเฉลี่ยจริงของ

น้ําหนักนักเรียนท้ังโรงเรียนจะอยูในชวงนี้ 

 



 
ตัวอยางชวงความเช่ือมั่นสําหรับสัดสวน 
การสํารวจความคิดเห็นของผูคน 200 คนเก่ียวกับผลิตภัณฑหนึ่ง และพบวา 

150 คนชอบผลิตภัณฑนี้ 

1. คํานวณสัดสวนตัวอยาง (p̂): 

     p̂ = 150
200

   = 0.75      

2. คํานวณชวงความเชื่อม่ัน 95% สําหรับสัดสวน (𝑝𝑝) โดยใชสูตร: 

p̂ ±𝑍𝑍𝛼𝛼/2⋅ �
p�(1−p̂)

𝑛𝑛
   

คา 𝑍𝑍0.025  คือ 1.96 

0.75±1.96⋅�0.75(0.25)
200

   

0.75±0.061 

ดังนั้น ชวงความเชื่อม่ัน 95% สําหรับสัดสวนประชากรท่ีชอบผลิตภัณฑนี้จะ

อยูระหวาง 0.689 ถึง 0.811 หรือ 68.9% ถึง 81.1% 



ประโยชนของการประมาณคาแบบชวง 
1. เพ่ิมความนาเชื่อถือ: การใหชวงของคาท่ีเปนไปไดพรอมกับระดับความ

เชื่อม่ันทําใหการประมาณคามีความนาเชื่อถือมากข้ึน เพราะแสดงถึงความไม

แนนอนท่ีมีในขอมูล 

2. การวางแผนและการตัดสินใจ: ชวงความเชื่อม่ันชวยใหผูวางแผนและผู

ตัดสินใจมีขอมูลท่ีครบถวนมากข้ึน สามารถประเมินความเสี่ยงและความ

เปนไปไดไดดียิ่งข้ึน 

3. ก า ร ท ด ส อ บ ส ม ม ติ ฐ า น :  ช ว ง ค ว า ม เ ชื่ อ ม่ั น ส า ม า ร ถ ใ ช ใ น                      

การทดสอบสมมติฐานทางสถิติ โดยการตรวจสอบวาคาพารามิเตอร ท่ี

ตั้งสมมติฐานไวตกอยูในชวงความเชื่อม่ันหรือไม 

การประมาณคาแบบชวงเปนวิธีท่ีสําคัญและทรงพลังใน               การ

คาดการณคาพารามิเตอรของประชากรจากขอมูลตัวอยาง โดยใหชวงของคาท่ี

เปนไปไดพรอมกับระดับความเชื่อม่ัน ชวยใหนักวิจัยและผูตัดสินใจสามารถ

วิเคราะหและตีความขอมูลไดอยางมีประสิทธิภาพมากข้ึน และทําให         

การตัดสินใจมีขอมูลรองรับท่ีชัดเจนและเชื่อถือได 

สรุป 
การประมาณคาเปนกระบวนการสําคัญท่ีชวยในการสรุปและตัดสินใจจาก

ขอมูลตัวอยางท่ีมีอยู โดยท่ัวไป การประมาณคาสามารถแบงออกไดเปนสอง

วิธีหลัก ๆ คือ การประมาณคาแบบจุดและการประมาณคาแบบชวง          

การประมาณคาแบบจุดคือการเลือกคาตัวเลขหนึ่งคาจากขอมูลตัวอยางมา

เปนตัวแทนของคาพารามิเตอรท่ีตองการในประชากร ขณะท่ีการประมาณคา

แบบชวงจะใหชวงของคาท่ีเปนไปไดสําหรับพารามิเตอรนั้น โดยมีระดับ   

ความเชื่อม่ันท่ีกําหนด การใชท้ังสองวิธีนี้รวมกันชวยเพ่ิมความแมนยําและ

ความนาเชื่อถือใน การวิเคราะหขอมูลและการตัดสินใจในงานวิจัยตาง ๆ 

นอกจากนี้ การประมาณคายังชวยใหเราสามารถประเมินความไมแนนอนของ



ขอมูล ทําใหสามารถวางแผนและตัดสินใจไดดีข้ึนในสถานการณท่ีมีความเสี่ยง

และไมแนนอน 

แบบฝกหัด  
แบบฝกหัดท่ี 1: การประมาณคาแบบจุด (Point Estimation) 

จากขอมูลท่ีไดทําการสํารวจประชากรผูใชบริการหองสมุดในมหาวิทยาลัยแหง

หนึ่ง พบวามีการเก็บขอมูลจํานวนชั่วโมงท่ีนักศึกษาใชบริการหองสมุดในแต

ละสัปดาห ดังนี้: 5, 7, 8, 6, 9, 4, 7, 8, 5, 6 

1.1 คํานวณคาเฉลี่ย (mean) ของจํานวนชั่วโมงท่ีนักศึกษาใชบริการหองสมุด

ในแตละสัปดาห 1.2 คํานวณสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard deviation) 

ของจํานวนชั่วโมงท่ีนักศึกษาใชบริการหองสมุดในแตละสัปดาห 

แบบฝกหัดท่ี 2: การประมาณคาแบบชวง (Interval Estimation) 

จากการสํารวจคาใชจายเฉลี่ยในการซ้ือหนังสือเรียนของนักศึกษา

มหาวิทยาลัย พบวามีคาเฉลี่ยอยูท่ี 2000 บาท และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู

ท่ี 300 บาท จากกลุมตัวอยาง 50 คน 

2.1 กําหนดชวงความเชื่อม่ัน 95% (ใชคา Z = 1.96) สําหรับคาใชจายเฉลี่ย

ในการซ้ือหนังสือเรียนของนักศึกษาในประชากร 2.2 กําหนดชวงความเชื่อม่ัน 

99% (ใชคา Z = 2.576) สําหรับคาใชจายเฉลี่ยในการซ้ือหนังสือเรียนของ

นักศึกษาในประชากร 
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เฉลยแบบฝกหัดท่ี 1: 

1.1 คาเฉลี่ย (mean) = (5 + 7 + 8 + 6 + 9 + 4 + 7 + 8 + 5 + 6) / 10 

= 6.5  

1.2 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard deviation) คํานวณไดจากสูตร       

       
เฉลยแบบฝกหัดท่ี 2:  

2.1 ชวงความเชื่อม่ัน 95% สําหรับคาใชจายเฉลี่ยในการซ้ือหนังสือเรียน: 

 
ดังนั้นชวงความเชื่อม่ันคือ [1916.84, 2083.16] บาท 

2.2 ชวงความเชื่อม่ัน 99% สําหรับคาใชจายเฉลี่ยในการซ้ือหนังสือเรียน: 

 
ดังนั้นชวงความเชื่อม่ันคือ [1890.78, 2109.22] บาท 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 7 

การทดสอบสมมติฐาน 

  

การทดสอบสมมติฐานเปนกระบวนการทางสถิติ ท่ีสํ า คัญใน          

การวิเคราะหขอมูลและการตัดสินใจในหลากหลายสถานการณ เชน การวิจัย

ทางการแพทย การพัฒนาผลิตภัณฑใหม หรือการปรับปรุงกระบวนการทาง

ธุรกิจ โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือทําใหสามารถตัดสินใจเก่ียวกับประเด็นหรือสรุป

ผลลัพธท่ีมีการสนับสนุนหรือไมสนับสนุนสมมติฐานนั้น ๆ อยางม่ันใจและมี

เหตุผล ในบทนี้เปนการสรางพ้ืนฐานเบื้องตนเก่ียวกับการทดสอบสมมติฐาน 

โดยนําเสนอข้ันตอนหลักๆ ของกระบวนการนี้ รวมถึงความสําคัญของ        

การตีความผลลัพธท่ีไดจากการทดสอบ เพ่ือใหผูอานเขาใจและนําไปใชใน   

การวิเคราะหขอมูลและการตัดสินใจในงานท่ีเก่ียวของกับสถิติวิทยาไดอยางมี

ประสิทธิภาพและแมนยํา ตั้งแตการตั้งสมมติฐาน การเลือกวิธีการทดสอบท่ี

เหมาะสม จนถึงการวิเคราะหผลลัพธอยางถูกตอง 

สมมติฐาน 

 สมมติฐาน (Hypothesis) คือการสรางขอความหรือการประมาณ

คาท่ีเก่ียวของกับปญหาหรือสถานการณท่ีตองการศึกษาหรือวิจัย เพ่ือท่ีจะทํา

การทดสอบหรือตรวจสอบความถูกตองของขอความนั้นๆ โดยใชขอมูลท่ีมีอยู 

 สมมติฐานทางสถิติ: เปนการกําหนดคาพารามิเตอรของประชากร

หรือขอมูลท่ีมีความเก่ียวของกับปญหาวิจัย เพ่ือท่ีจะทําการทดสอบวาคานั้นๆ 

มีคาเฉลี่ยหรือการกระจายท่ีแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญหรือไม เชน "คาเฉลี่ย

ของความสูงของชาวบานในเขตนี้มีคาเทากับ 170 เซนติเมตร" หรือ "ความผัน

ผวนของราคาหุนบริษัท XYZ มีคามาตรฐานเทากับ 5% 

ประเภทของสมมติฐาน 

สมมติฐานสามารถแบงออกเปนหลายประเภทตามลักษณะและลักษณะของ

ขอมูลท่ีกําลังทดสอบ บางประเภทท่ีพบบอย ๆ ไดแก: 



1. สมมติฐานวางหรือกลาง (Null Hypothesis, 𝐻𝐻0): เปนสมมติฐานท่ี

ระบุวาไมมีความแตกตางหรือไมมีผลกระทบของตัวแปรอิสระตอตัวแปรตาม 

โดยท่ัวไปจะเขียนแทนดวย 𝐻𝐻0 เชน 𝐻𝐻0 :𝜇𝜇=50 หมายความวา คาเฉลี่ยของ

กลุมหรือประชากรท่ีกําลังศึกษามีคาเทากับ 50 

2. สมมติฐานทดสอบ (Alternative Hypothesis, 𝐻𝐻1 หรือ 𝐻𝐻𝐻𝐻): 

เปนสมมติฐานท่ีกําหนดความแตกตางหรือผลกระทบของตัวแปรอิสระตอตัว

แปรตาม ซ่ึงเปนสวนท่ีสนใจในการวิจัย เชน 𝐻𝐻1 : 𝜇𝜇>50 หมายความวา 

คาเฉลี่ยของกลุมหรือประชากรท่ีกําลังศึกษามีคามากกวา 50 

3. สมมติฐานสองทาง (Two-Tailed Hypothesis): เปนสมมติฐานท่ี

กําหนดความแตกตางหรือผลกระทบของตัวแปรอิสระตอตัวแปรตามท้ัง

สองทิศทาง เชน 𝐻𝐻1 : 𝜇𝜇≠50 หมายความวา คาเฉลี่ยของกลุมหรือประชากร

ท่ีกําลังศึกษาไมเทากับ 50 

4. สมมติฐานทางเดียว (One-Tailed Hypothesis) หมายถึงสมมติฐาน

ท่ีกําหนดคาของตัวแปรตามท่ีสนใจใหมากกวาหรือนอยกวาคาท่ีกําหนดไว 

โดยมีทิศทางเดียวเทานั้น สามารถแบงสมมติฐานทางเดียวเปนสองประเภท

ยอยไดดังนี้  

สมมติฐานทางเดียวแบบบวก (One-Tailed Hypothesis - Positive): 

เปนสมมติฐานท่ีกําหนดวาคาของตัวแปรท่ีสนใจมากกวาหรือมากกวาคาท่ี

กําหนด ในทิศทางเดียวเทานั้น เชน 𝐻𝐻 1 : 𝜇𝜇 > 50   

หมายความวา คาเฉลี่ยของกลุมหรือประชากรท่ีกําลังศึกษามีคา

มากกวา 50 

สมมติฐานทางเดียวแบบลบ (One-Tailed Hypothesis - Negative): 

เปนสมมติฐานท่ีกําหนดวาคาของตัวแปรท่ีสนใจนอยกวาหรือนอยกวาคาท่ี

กําหนด ในทิศทางเดียวเทานั้น เชน 𝐻𝐻1 : 𝜇𝜇 < 50 

หมายความวา คาเฉลี่ยของกลุมหรือประชากรท่ีกําลังศึกษามีคานอย

กวา 50 



 

การทดสอบสมมติฐานทางสถิติ 

การทดสอบสมมติฐานทางสถิติเปนกระบวนการท่ีสําคัญในการ

วิเคราะหขอมูลและตัดสินใจในหลากหลายสถานการณ เชน การวิจัยทาง

การแพทย การพัฒนาผลิตภัณฑ หรือการปรับปรุงกระบวนการทางธุรกิจ การ

ทดสอบสมมติฐานมีเปาหมายเพ่ือทําใหเราสามารถตัดสินใจเก่ียวกับประเด็น

หรือสรุปผลลัพธท่ีมีการสนับสนุนหรือไมสนับสนุนสมมติฐานนั้น ๆ อยางม่ันใจ

และมีเหตุผลอยางเปนรูปธรรม  

ข้ันตอนการทดสอบสมมติฐานทางสถิติปกติมีดังนี้: 

1. ตั้งสมมติฐาน (Formulate Hypotheses): 

I. สมมติฐานท่ีเราตองการทดสอบมักจะแบงเปนสมมติฐานท่ีเรียกวา

สมมติฐานวาง (null hypothesis, 𝐻𝐻0) และสมมติฐานท่ีเรียกวาสมมติฐาน

ทดสอบ (alternative hypothesis, 𝐻𝐻1 หรือ 𝐻𝐻𝐻𝐻). 

II. สมมติฐานวาง (null hypothesis) สวนใหญจะเปนการสราง

สมมติฐานวาไมมีผลกระทบหรือไมมีความแตกตาง เชน 𝐻𝐻0 : 𝜇𝜇=50 

หมายความวา คาเฉลี่ยของกลุมหรือประชากรท่ีสนใจมีคาเทากับ 50. 

III. สมมติฐานทดสอบ (alternative hypothesis) จะเปนการระบุคาท่ี

เราสนใจวามีผลกระทบหรือความแตกตาง เชน 𝐻𝐻1 : 𝜇𝜇 > 50 หมายความวา 

คาเฉลี่ยของกลุมหรือประชากรท่ีสนใจมีคามากกวา 50  

2. เลือกสถิติท่ีตองการทดสอบ (Select Test Statistic): 

การเลือกสถิติท่ีตองการทดสอบจะข้ึนอยูกับลักษณะของขอมูล และ

สมมติฐานท่ีตองการทดสอบ เชน หากตองการทดสอบคาเฉลี่ยของกลุม

ตัวอยางสามารถใช t-test หรือ z-test ได และหากตองการทดสอบความ

แตกตางของสัดสวนสองกลุมสามารถใช chi-square test หรือ Fisher's 

exact test ได การเลือกใชสถิติท่ีใชทดสอบจะข้ึนอยูกับวัตถุประสงคและ

เง่ือนไขของสถิติท่ีเหมาะสมกับขอมูล 



3. กําหนดระดับความสําคัญ (Set Significance Level): 

ระดับความสําคัญ (significance level) บงบอกถึงความเสี่ยงท่ี

ยอมรับในการทํานิยามผิดพลาดเพ่ือปฏิเสธสมมติฐานท่ีเสนอ ระดับ

ความสําคัญท่ีใชมักเปน 0.05 หรือ 0.01. 

4. เก็บขอมูลและคํานวณคาสถิติ (Collect Data and Calculate 

Test Statistic): 

นําขอมูลท่ีไดมาจากการสํารวจหรือการทดลอง และใชวิธีการทาง

สถิติท่ีเลือกไวเพ่ือคํานวณคาสถิติท่ีเก่ียวของ เชน t-value, z-value, chi-

square statistic, หรือ F-value. 

5. ตีความผลการทดสอบ (Interpret Results): 

ตีความผลลัพธท่ีไดจากการทดสอบโดยเปรียบเทียบคาสถิติท่ีคํานวณ

ไดกับคาท่ีคาดหวัง และใชคา p-value เพ่ือตัดสินใจวาจะปฏิเสธหรือยอมรับ

สมมติฐานวาง (null hypothesis) โดยปกติถา p-value นอยกวาระดับ

ความสําคัญท่ีกําหนด (significance level) จะปฏิเสธสมมติฐานวาง. 

6. สรุปผลลัพธ (Conclusion): 

สรุปผลลัพธของการทดสอบสมมติฐานโดยรวมและแสดงความเชื่อม่ัน

ในการสรุป และอธบิายผลกระทบหรือความสําคัญของผลลัพธตองานหรือวิชา

ท่ีเก่ียวของ 

 

การตีความผลการทดสอบ 

การทดสอบสมมติฐาน คือการหาขอสรุปวาสมมติฐานท่ีสนใจนั้นคือ 
สมมติฐานวาง (H0) จะถูกยอมรับหรือปฏิเสธ ถาถูกยอมรับ นั่นก็แปลวา 
สมมติฐานทดสอบท่ีตั้งไวเปนจริง หากวาสมมติฐานทดสอบถูกปฏิเสธแปลวา
สมมติฐานนั้นไมเปนจริง  ดังนั้นผูวิจัยจึงตองมีการกําหนดคาระดับนัยสําคัญ 
เพ่ือท่ีจะกําหนดเขตวิกฤตในการยอมรับหรือปฏิเสธสมมติฐาน ตามรูปภาพท่ี 
7.1 (สมมติฐานแบบมีทิศทางเดียว) และ รูปภาพท่ี 7.2 (สมมติฐานแบบมี
สองทิศทาง) 



 
         

 
 

         
 

 
 

ภาพท่ี 7.1 : ขอบเขตวิกฤตท่ีระดับนัยสําคัญ .05 แบบมีทิศทางเดียว 
 

 
 
 

 
 

  
ภาพท่ี 7.2 : ขอบเขตวิกฤตท่ีระดับนัยสําคัญแบบมีสองทิศทาง 
 หากคาสถิติท่ีคํานวณไดมีคามากกวาคาวิกฤตท่ีระดับนัยสําคัญ .05  
หมายความวา สมมติฐานท่ีทดสอบมีนัยสําคัญทางสถิติ  
 สําหรับการวิเคราะหขอมูลโดยใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติให

พิจารณาจากคา P-value หรือคา sig นอยกวาคา α  ท่ีระบุไวหมายความวา 
สมมติฐานท่ีทดสอบมีนัยสําคัญทางสถิติ  
 
One-sample t-test 

การทดสอบนี้ใชเพ่ือเปรียบเทียบคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางหนึ่งกลุม
กับคาเฉลี่ยท่ีเปนคาคงท่ีท่ีกําหนดข้ึน (เชน คาเฉลี่ยของประชากรท่ีคาดหวัง) 
(ปรีดาภรณ กาญจนสําราญวงศ,2560) โดยมีข้ันตอนดังนี้  

1. กําหนดสมมติฐาน 

H0 : คาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางเทากับคาคงท่ี (เชน μ=μ0) 

- ขอบเขตวิกฤต = 0.05 

- ขอบเขตปฏิเสธ H0  

  

  



H1: คาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางไมเทากับคาคงท่ี (เชน μ≠μ0) 
2. คํานวณคา t 

สูตรการคํานวณคา t สําหรับ One-sample t-test คือ 
 

 
โดยท่ี          𝑥̄𝑥  คือ คาเฉลี่ยของกลุมตัวอยาง  

      μ0 คือ คาคงท่ีท่ีเราตองการเปรียบเทียบ 
      s คือ สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุมตัวอยาง 
      n คือ จํานวนตัวอยาง 

3. เปรียบเทียบกับคา t วิกฤต 
เม่ือคํานวณคา t ไดแลว ใหเปรียบเทียบกับคา t วิกฤตจากตาราง t 

distribution ท่ีระดับความเชื่อม่ันท่ีกําหนด (เชน 0.05) และ df = n-1  

หาก ∣t∣ ท่ีคํานวณได มากกวาคา t วิกฤต ปฏิเสธสมมติฐาน H0 และ
สรุปวาคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางแตกตางจากคาคงท่ี 
ตัวอยางการใช One-sample t-test 
สมมติวาตองการทดสอบวานักเรียนกลุมหนึ่งมีคาเฉลี่ยคะแนนสอบเทากับ 75 
หรือไม โดยมีขอมูลดังนี้  

                คาเฉลี่ยของกลุมตัวอยาง (𝑥̄𝑥) = 78 

      คาคงท่ีท่ีเราตองการเปรียบเทียบ (μ0) = 75 
      สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุมตัวอยาง (s) = 10 
      จํานวนตัวอยาง (n) = 30  

คํานวณคา   t = 
78−75
10
√30

      
      = 

3
1.83

    ≈ 1.64  

ถาคา t วิกฤตท่ีระดับความเชื่อม่ัน 0.05 สําหรับ df=29 คือ 2.045 

เนื่องจาก ∣1.64∣<2.045 จึงไมสามารถปฏิเสธสมมติฐาน H0 ได ซ่ึงหมายความ
วาคาเฉลี่ยของนักเรียนกลุมนี้ไมแตกตางจาก 75 อยางมีนัยสําคัญ 



 
    

                        
   

 
 
Independent t-test 

การทดสอบนี้ใชเม่ือมีการสุมตัวอยางสองกลุมท่ีเปนอิสระจากกัน 
และตองการตรวจสอบวาคาเฉลี่ยของสองกลุมนั้นแตกตางกันหรือไม โดยมี
ข้ันตอนดังนี้ 

1. กําหนดสมมติฐาน 

H0: คาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางท้ังสองกลุมเทากัน (μ1=μ2) 

H1: คาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางท้ังสองกลุมไมเทากัน (μ1≠μ2) 
     2.   คํานวณคา t 

สูตรการคํานวณคา t สําหรับ Independent t-test คือ 

 



  3.  เปรียบเทียบกับคา t วิกฤต 
 เม่ือคํานวณคา t ไดแลว ใหเปรียบเทียบกับคา t วิกฤตจากตาราง t  

distribution ท่ีระดับความเชื่อม่ันท่ีกําหนด (เชน 0.05) และ df = n-1 

หาก ∣t∣ มากกวาคา t วิกฤต ปฏิเสธสมมติฐาน H0 และสรุปวา
คาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางสองกลุมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ 

ตัวอยางเรื่องความสามารถในการวิ่งระยะทางของเพศชายและเพศ

หญิง โดยสมมติฐานวาไมมีความแตกตางในความสามารถในการวิ่งระยะทาง

ระหวางเพศชายและเพศหญิง  

สมมติฐานวาง: 𝐻𝐻0 : 𝜇𝜇1=𝜇𝜇2 ) และ 

สมมติฐานทดสอบวามีความแตกตาง 

สมมติฐานทดสอบ: 𝐻𝐻1:𝜇𝜇1≠𝜇𝜇2  

โดยท่ี 𝜇𝜇1  แทนคาเฉลี่ยของเวลาวิ่งระยะทางของเพศชายและ 𝜇𝜇2 

แทนคาเฉลี่ยของเวลาวิ่งระยะทางของเพศหญิง 

สามารถใช t-test สําหรับตารางคาสรุปเพ่ือทดสอบสมมติฐานนี้ โดย

ทําการสํารวจขอมูลการวิ่งระยะทางของกลุมชายและหญิง และคํานวณคา t-

statistic และ p-value เพ่ือทําการตัดสินใจวาจะปฏิเสธหรือยอมรับ

สมมติฐานวาง ดังนี้: 

เพศ จํานวน เวลาว่ิงระยะทาง (นาที) 

ชาย 20 15, 18, 17, 16, 20, 19, 22, 21, 18, 16, 17, 19, 20, 21, 22, 20, 18, 19, 20, 21 

หญิง 20 16, 17, 15, 14, 18, 17, 20, 19, 16, 15, 17, 18, 19, 20, 21, 19, 17, 18, 19, 20 

หลังจากนั้น เราคํานวณหาคาเฉลี่ยและคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของแตละ

กลุม และคํานวณคา t-statistic และ p-value จากการใช t-test เพ่ือทดสอบ

สมมติฐาน: 

• คาเฉลี่ยของเวลาวิ่งระยะทางของเพศชาย (x̄1): 19.05 นาที 

• คาเฉลี่ยของเวลาวิ่งระยะทางของเพศหญิง ( x̄2): 17.45 นาที 



• คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของเวลาวิ่งระยะทางของเพศชาย (𝑠𝑠1): 

1.87 นาที 

• คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของเวลาวิ่งระยะทางของเพศหญิง (𝑠𝑠2): 

1.66 นาที 

นําคาเหลานี้มาคํานวณคา t-statistic และ p-value โดยใชสูตรท่ีเหมาะสม 

และหาก p-value นอยกวาระดับนัยสําคัญท่ีกําหนดไวหรือหากคา t-statistic 

มากกวาคา t ท่ีเปดไดจากตาราง จะปฏิเสธสมมติฐานวาง แสดงวามีความ

แตกตางในเวลาวิ่งระยะทางระหวางเพศชายและเพศหญิง 

 

  t = 
19.05−  17.45

�1.872
20 + 1.662

20

                       

ดังนั้นคา t-statistic ท่ีไดคือ 2.862 

เปดตาราง t ท่ี degrees of freedom (d.f.) = n -1 = 20-1 = 19 ระดับ

นัยสําคัญ .05  ได 2.0930 เม่ือ t-statistic ท่ีไดคํานวณไดคือ 2.862 มากกวา

คาท่ีเปดจากตาราง 2.0930   แสดงวาจึงตีความวามีความแตกตางในเวลาวิ่ง

ระยะทางระหวางเพศชายและเพศหญิง 

 

 



 
 

Paired t-test 

การทดสอบนี้ใชเม่ือมีการวัดคาเฉลี่ยจากกลุมตัวอยางเดียวกันหรือคู

ขอมูลท่ีมีความสัมพันธกัน (เชน กอนและหลังการทดลอง) และตองการ

ตรวจสอบวาคาเฉลี่ยของความแตกตางระหวางคูขอมูลมีความแตกตางกัน

หรือไม โดยมีข้ันตอนดังนี้ 

1. กําหนดสมมติฐาน 

H0: คาเฉลี่ยของความแตกตางระหวางคูขอมูลเทากับ 0 (μD=0) 

H1: คาเฉลี่ยของความแตกตางระหวางคูขอมูลไมเทากับ 0 (μD≠0) 

2. คํานวณคา t  

สูตรการคํานวณคา t สําหรับ Paired t-test คือ 

 



 
โดยท่ี 

 D�  คือ คาเฉลี่ยของความแตกตางระหวางคูขอมูล 

SD คือ สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความแตกตางระหวางคูขอมูล 

n คือ จํานวนคูขอมูล 

 

3. เปรียบเทียบกับคา t วิกฤต 

เม่ือคํานวณคา t ไดแลว ใหเปรียบเทียบกับคา t วิกฤตจากตาราง t 

distribution ท่ีระดับความเชื่อม่ันท่ีกําหนด (เชน 0.05) 

 หาก ∣t∣ มากกวาคา t วิกฤต เราปฏิเสธสมมติฐาน H0 และสรุปวา

คาเฉลี่ยของความแตกตางระหวางคูขอมูลมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ 

ตัวอยางการใช Paired t-test 

สมมติวาตองการทดสอบวานักเรียนกลุมหนึ่งมีคะแนนสอบกอนและ

หลังการเรียนรูวิชาใหมแตกตางกันหรือไม เรามีขอมูลดังนี้ 

คะแนนสอบกอนการเรยีนรู   [78, 82, 88, 90, 75] 

คะแนนสอบหลังการเรียนรู   [85, 87, 90, 95, 80] 

คํานวณความแตกตางระหวางคะแนนสอบกอนและหลังการเรียนรู  

ความแตกตาง: [7, 5, 2, 5, 5]  

คาเฉลี่ยของความแตกตาง D�  = 
7+ 5+ 2+ 5+ 5

5
   =  

24
5

     = 4.8  

สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความแตกตาง (SD)  

 



SD =      

�(7−4.8)2+(5−4.8)2 +  (2−4.8)2+ (5−4.8)2+ (5−4.8)2 
5−1

        

SD =      �(𝟐𝟐.𝟐𝟐)𝟐𝟐+(𝟎𝟎.𝟐𝟐)𝟐𝟐 +  (−𝟐𝟐.𝟖𝟖)𝟐𝟐+ (𝟎𝟎.𝟐𝟐)𝟐𝟐+ (𝟎𝟎.𝟐𝟐𝟖𝟖)𝟐𝟐 
𝟒𝟒

        

SD =      �𝟒𝟒.𝟖𝟖𝟖𝟖+𝟎𝟎.𝟎𝟎𝟎𝟎 +𝟕𝟕.𝟖𝟖𝟖𝟖+𝟎𝟎.𝟎𝟎𝟎𝟎+𝟎𝟎.𝟎𝟎𝟎𝟎
𝟒𝟒

     

SD =      �𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟖𝟖
𝟒𝟒

      = √𝟑𝟑.𝟐𝟐      ≈ 1.79 

คํานวณคา t  

  t = 
𝟒𝟒.𝟖𝟖
𝟏𝟏.𝟕𝟕𝟕𝟕
√𝟓𝟓

   
   = 

𝟒𝟒.𝟖𝟖
𝟎𝟎.𝟖𝟖

   = 6 

ถาคา t วิกฤตท่ีระดับความเชื่อม่ัน 0.05 สําหรับ df=4 คือ 2.776 

เนื่องจาก 6>2.7766 จึงปฏิเสธสมมติฐาน H0 ซ่ึงหมายความวาคาเฉลี่ยของ

คะแนนสอบกอนและหลังการเรียนรูแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ 

Paired t-test เปนวิธีการทดสอบความแตกตางของคาเฉลี่ยของกลุม

ตัวอยางสองกลุมท่ีมีความสัมพันธกัน โดยการตรวจสอบคาเฉลี่ยของความ

แตกตางระหวางคูขอมูล และเปนเครื่องมือสําคัญในสถิติอางอิงท่ีชวยในการ

วิเคราะหและตัดสินใจเก่ียวกับขอมูล 

สรุป 

สมมติฐานทางสถิติคือขอสันนิษฐานเก่ียวกับประชากรท่ีตองการ

ทดสอบ โดยแบงออกเปนสองประเภทหลัก คือ สมมติฐานศูนย (null 

hypothesis, H0) ซ่ึงระบุวาไมมีความแตกตางหรือความสัมพันธ และ

สมมติฐานทางเลือก (alternative hypothesis, H1) ซ่ึงระบุวามีความแตกตาง

หรือความสัมพันธ การทดสอบสมมติฐานทางสถิติมีหลายวิธี รวมถึง One-

sample t-test, Independent t-test, และ Paired t-test โดย One-



sample t-test ใชทดสอบคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางหนึ่ งกับคาคงท่ี, 

Independent t-test ใชทดสอบความแตกตางของคาเฉลี่ยระหวางสองกลุม

ท่ีเปนอิสระจากกัน, และ Paired t-test ใชทดสอบความแตกตางของคาเฉลี่ย

ระหวางสองกลุมท่ีมีความสัมพันธกัน เชน การวัดกอนและหลังในกลุมตัวอยาง

เดียวกัน ท้ังสามวิธีนี้ชวยในการวิเคราะหและตัดสินใจเก่ียวกับขอมูลโดยใช

หลักการของสถิติอางอิง (Inferential Statistics) 

แบบฝกหัด: การทดสอบสมมติฐานดวย One-sample t-test 

สถานการณ: 

บริษัทผลิตขนมหวานแหงหนึ่งอางวาคุกก้ีท่ีผลิตมีน้ําหนักเฉลี่ย 50 

กรัม คุณเปนนักวิเคราะหขอมูลท่ีไดรับมอบหมายใหตรวจสอบวาคาเฉลี่ย

น้ําหนักของคุกก้ีท่ีบริษัทอางวาน้ําหนัก 50 กรัมเปนจริงหรือไม โดยคุณสุม

ตัวอยางคุกก้ีมา 30 ชิ้น แลวคํานวณคาน้ําหนักเฉลี่ยได 48.5 กรัม และสวน

เบี่ยงเบนมาตรฐานของน้ําหนักคุกก้ีในกลุมตัวอยางคือ 2.5 กรัม 

คําถาม: 

1. กําหนดสมมติฐานศูนย (H0) และสมมติฐานทางเลือก (H1) 

2. คํานวณคา t สถิติสําหรับการทดสอบนี้ 

3. เปรียบเทียบคา t ท่ีไดกับคา t วิกฤตท่ีระดับความเชื่อม่ัน 0.05 โดย

ใชขอมูลจากตาราง t distribution (df = n-1) 

4. สรุปผลการทดสอบสมมติฐานวาคุณจะปฏิเสธหรือไมปฏิ เสธ

สมมติฐานศูนย 

แนวทางการทํา: 

1. กําหนดสมมติฐาน: 

H0: คาเฉลี่ยน้ําหนักของคุกก้ีเทากับ 50 กรัม (μ=50) 

H1: คาเฉลี่ยน้ําหนักของคุกก้ีไมเทากับ 50 กรัม (μ≠50) 

2. คํานวณคา t 



 
     𝑥̄𝑥 =48.5 กรัม  คาเฉลี่ยของกลุมตัวอยาง  

      μ0 =50 กรัม คือ คาคงท่ีท่ีตองการทดสอบ 

      s=2.5 กรัม สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุมตัวอยาง 

      n=30  จํานวนตัวอยาง 

3. เปรียบเทียบกับคา t วิกฤต: 

ดูคาจากตาราง t distribution ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 0.05 สําหรับ 

df=30−1=29  

สรปุผลการทดสอบ 

• หาก ∣t∣ มากกวาคา t วิกฤต ใหปฏิเสธสมมติฐาน H0 

• หาก ∣t∣ นอยกวาหรือเทากับคา t วิกฤต ใหไมปฏิเสธสมมติฐาน H0 

 

เอกสารอางอิง 
 

ปรีดาภรณ กาญจนสําราญวงศ.(2560). หลักสถิติเบื้องตน.นนทบุรี.  ไอดีซี 

พรีเมียร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 8 

การวิเคราะหความแปรปรวน 

การวิเคราะหความแปรปรวน (Analysis of Variance: ANOVA) เปน

วิธีการทางสถิติท่ีใชในการเปรียบเทียบคาเฉลี่ยของกลุมขอมูลหลายกลุม เพ่ือ

พิจารณาวาคา เฉลี่ยของกลุมใดแตกตางกันอยางมีนัยสํา คัญหรือ ไม             

การวิเคราะหนี้มีความสําคัญอยางยิ่งในงานวิจัยท่ีตองการตรวจสอบความ

แตกตางระหวางกลุมตาง ๆ เชน การเปรียบเทียบประสิทธิภาพของยาหลาย

ชนิด การวิ เคราะหผลการเรียนของนักเรียนในหองเรียนตาง ๆ หรือ           

การเปรียบเทียบคุณภาพของผลิตภัณฑจากแหลงท่ีมาตาง ๆ การวิเคราะห  

การแจกแจงความแปรปรวน เปนข้ันตอนท่ีใชในการประเมินวาขอมูล

แปรปรวนในกลุมตาง ๆ นั้นมีการแจกแจงอยางไร และการแปรปรวนนั้นมีผล

ตอคาเฉลี่ยของกลุมอยางไรบาง โดยเครื่องมือทางสถิติเชน ANOVA จะชวยใน

การตรวจสอบและวิเคราะหการแจกแจงนี้ นอกจากนี้ การใชเครื่องมือสถิติยัง

ครอบคลุมถึงการทดสอบสมมติฐาน การคํานวณคาพารามิเตอรตาง ๆ และ

การประเมินความนาเชื่อถือของผลการวิเคราะห เพ่ือใหไดผลการวิจัยท่ีมี 

ความแมนยําและเปนไปตามหลักวิชาการ ดวยการใชเครื่องมือสถิติท่ีเหมาะสม 

นักวิจัยสามารถระบุแหลงท่ีมาของความแปรปรวนในขอมูลไดอยางถูกตอง 

และสามารถสรุปผลการวิ เคราะหไดอยางชัดเจนและมีเหตุผล ทําให           

การตัดสินใจและการดําเนินการตามผลการวิจัยนั้นมีความนาเชื่อถือและ

เปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 

 

 

  

การวิเคราะหการแจกแจงความแปรปรวน  

 การวิเคราะหการแจกแจงความแปรปรวน (Variance Analysis) เปน

กระบวนการท่ีใชเพ่ือศึกษาและทําความเขาใจการกระจายตัวของขอมูล



ภายในกลุมตาง ๆ รวมถึงการตรวจสอบวาแหลงท่ีมาของความแปรปรวนใน

ขอมูลมีอะไรบาง และความแปรปรวนนั้นสงผลตอคาเฉลี่ยของกลุมอยางไร           

การวิเคราะหนี้มักใชในบริบทของการทดสอบสมมติฐานและการเปรียบเทียบ

กลุมหลายกลุม โดยเฉพาะในกรณีท่ีมีการทดลองท่ีเก่ียวของกับการสุมตัวอยาง

และการวัดผลหลายกลุม (ปรีดาภรณ กาญจนสําราญวงศ,2560) 

เง่ือนไขของการวิเคราะหความแปรปรวน  

1) การสุมตัวอยางแตละชุดจะตองสุมอยางเปนอิสระกัน 

2) สุมตัวอยางจากประชากรท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ 

3) คาแปรปรวนของประชากรแตละกลุมตองเทากัน 𝜎𝜎12= 𝜎𝜎22…=𝜎𝜎𝑘𝑘2 

ข้ันตอนในการวิเคราะหการแจกแจงความแปรปรวน 

1. กําหนดสมมติฐาน: 

• สมมติฐานวาง (Null Hypothesis, H0): คาเฉลี่ยของทุกกลุมไมมี

ความแตกตางกัน 

• สมมติฐานทางเลือก (Alternative Hypothesis, H1): มีคาเฉลี่ย

ของกลุมใดกลุมหนึ่งหรือมากกวานั้นแตกตางกัน 

2. คํานวณความแปรปรวน: 

• ความแปรปรวนภายในกลุม (Within-group variance): วัด     

ความแปรปรวนของขอมูลภายในแตละกลุม 

• ความแปรปรวนนอกกลุม (Between-group variance): วัด      

ความแปรปรวนระหวางคาเฉลี่ยของกลุมตาง ๆ 

3. ใชสถิติ F-test: 

• คํานวณคา F ซ่ึงเปนอัตราสวนระหวางความแปรปรวนนอกกลุมกับ

ความแปรปรวนภายในกลุม 

• เปรียบเทียบคา F ท่ีคํานวณไดกับคาวิกฤต (Critical Value) ท่ี

ระดับความเชื่อม่ันท่ีกําหนด (เชน 0.05 หรือ 0.01) 

4. การตัดสินใจ: 



• หากคา F ท่ีคํานวณไดมากกวาคาวิกฤต แสดงวามีความแตกตาง

อยางมีนัยสําคัญระหวางคาเฉลี่ยของกลุมตาง ๆ ปฏิเสธสมมติฐานหลัก 

• หากคา F ท่ีคํานวณไดนอยกวาหรือเทากับคาวิกฤต แสดงวาไมมี

หลักฐานเพียงพอท่ีจะปฏิเสธสมมติฐานหลัก ยอมรับสมมติฐานหลัก 

การใชเครื่องมือสถิติในการวิเคราะห 

การวิเคราะหการแจกแจงความแปรปรวนสามารถทําไดดวยเครื่องมือสถิติตาง 

ๆ เชน 

 โปรแกรมคอมพิวเตอร: เชน SPSS, R, SAS หรือ Python ท่ีมี

แพ็กเกจสําหรับการวิเคราะห ANOVA 

 การคํานวณดวยตนเอง: สําหรับการคํานวณเบื้องตนหรือในกรณีท่ีมี

จํานวนขอมูลไมมาก สามารถใชสูตรและตารางสถิติเพ่ือคํานวณคา F และคาชี้

ขาด 

ประโยชนของการวิเคราะหการแจกแจงความแปรปรวน 

 การประเมินความแตกตาง: ชวยใหสามารถประเมินวามีความ

แตกตางระหวางกลุมหรือไม 

 การเขาใจแหลงท่ีมาของความแปรปรวน: ทําใหนักวิจัยเขาใจวา

ความแปรปรวนเกิดจากอะไร 

 การตัดสินใจท่ีมีขอมูลรองรับ: ผลการวิเคราะหท่ีไดสามารถใชในการ

ตัดสินใจท่ีมีความม่ันใจและมีหลักฐานรองรับ 

 การวิเคราะหการแจกแจงความแปรปรวนจึงเปนเครื่องมือท่ีสําคัญใน

การวิจัยและการวิเคราะหขอมูลทางสถิติ ชวยใหนักวิจัยสามารถตรวจสอบ

และตีความผลการทดลองไดอยางถูกตองและแมนยํา 

   

กลุม 1 กลุม 2 กลุม 3 กลุมk 
X11 X21 X31               … Xk1 
X12 X22 X32               … Xk2 
X13 X23 X33               … Xk3 



… … …  
X1n X2n X3n             … Xkn 

รวม T1 T2 T3          …  Tk T 
เฉลี่ย 𝑥̄𝑥1 𝑥̄𝑥2 𝑥̄𝑥3 𝑥̄𝑥k 𝑥̄𝑥 

X ij แทนขอมูลลําดับท่ี i กลุมท่ี j  

i = 1,2,3,…,n และ j=1,2,3,…,k 

Tj แทนผลรวมของขอมูลภายในกลุมท่ี j 

T แทนผลรวมขอมูลท้ังหมด 

𝑥̄𝑥 j แทนคาเฉลี่ยของขอมูลกลุมท่ี j 

𝑥̄𝑥 แทนคาเฉลี่ยของขอมูลท้ังหมด 

k แทนจํานวนกลุม 

N แทนจํานวนขอมูลท้ังหมด เทากับ n1+n2+n3 +…+nk 

เนื่องจากการวิเคราะหความแปรปรวนทางเดียวเปนการศึกษา

อิทธิพลของตัวแปรหรือปจจัยเดียว (วุฒิ สุขเจริญ, 2561) ท่ีมีผลทํา ใหคา

สังเกตแตกตางกันนั้น คือขอมูลมีความแตกตางเนื่องจากกลุมท่ีแตกตางกัน จึง

วิเคราะหดวยการแบงความแปรปรวนของขอมูลเปนดังนี้ 

ความแปรปรวนระหวางกลุม (Between Groups Sum of Square) 

เขียนแทนดวย สัญลักษณ SS between, SSB เปนการพิจารณา             ความ

แปรปรวนท่ีเกิดจากการท่ีคาเฉลี่ยของตัวอยางในแตละกลุม แตกตางจาก

คาเฉลี่ยรวม คือ  

SSB, SS between  = ∑ 𝑛𝑛𝑗𝑗(𝑥̄𝑥j − 𝑥̄𝑥)2𝑘𝑘
𝑗𝑗=1     

ความแปรปรวนภายในกลุม (Within Group Sum of Square) 

เขียนแทนดวย สัญลักษณ SS error, SSE เปนการพิจารณาความแปรปรวนท่ี

เกิดข้ึนภายในกลุมแตละกลุมซ่ึงไมทราบสาเหตุ วาเปนความแปรปรวนท่ีเกิด

จากสาเหตุใด ในบางทีจึงเรียกวาความคลาดเคลื่อน (Error Sum of Square)

คือ 



 SSE, SS error = ∑ ∑ (𝑥𝑥𝑗𝑗𝑗𝑗 − 𝑥̄𝑥𝑖𝑖)2𝑛𝑛
𝑖𝑖

𝑘𝑘
𝑗𝑗        

ความแปรปรวนรวม (Total Sum of Square) เขียนแทนดวย

สัญลักษณ SST เป น การพิจารณาความแปรปรวนท่ีเกิดจากคาสังเกตแตละ

คาแตกตางจากคาเฉลี่ยรวม คือ 

SST =  ∑ ∑ (𝑥𝑥𝑗𝑗𝑗𝑗 − 𝑥̄𝑥)2𝑛𝑛
𝑖𝑖

𝑘𝑘
𝑗𝑗       และ SST = SSB + SSE 

 

 

 

 

ตารางการวิเคราะหความแปรปรวนทางเดียว  

ตารางการวิเคราะหความแปรปรวนทางเดียว ( One-Way ANOVA) 
Source of Variation DF Sum Square Mean Square F-test 

ระหวางกลุม k-1 SS between MS b = SS between
k−1

 

 

MSb
MSe

 

 
ภายในกลุม(error) N-k SS error MS e =SS error

N−k
 

 

 

Total  N-1 SS total   

การคํานวณความแปรปรวนและการใชคาวิกฤต (Critical Value) 

เปนสวนสําคัญของการทดสอบ ANOVA โดยการใชตาราง F-distribution 

เพ่ือเปรียบเทียบกับคา F ท่ีคํานวณได ตอไปนี้เปนตัวอยางการคํานวณโดย      

การเปดตารางเพ่ือใชคาวิกฤต 

ตัวอยางการคํานวณ ANOVA ดวยการเปดตารางใชคาวิกฤต 

สมมติวาตองการเปรียบเทียบผลการทดสอบของนักเรียนในสามกลุมเรียน (A, 

B, และ C) โดยมีคะแนนดังนี้:  

กลุม A: 85, 90, 88, 86, 91 



กลุม B: 78, 82, 80, 76, 79 

กลุม C: 92, 95, 94, 90, 93 
กลุม A กลุม B กลุม C 
85 78 92 
90 82 95 
88 80 94 
86 76 90 
91 79 93 

รวม 440 395 464 1,299 
เฉลี่ย 88 79 92.8 86.6 

ข้ันตอนการคํานวณ ANOVA 

1. คํานวณคาเฉล่ียของแตละกลุมและคาเฉล่ียรวม 

คาเฉลี่ยของกลุม A: (85+90+88+86+91)/5=88 

คาเฉลี่ยของกลุม B: (78+82+80+76+79)/5=79 

คาเฉลี่ยของกลุม C:  (92+95+94+90+93)/5=92.8 

คาเฉลี่ยรวม: (88+79+92.8)/3=86.6 

2. คํานวณความแปรปรวนนอกกลุม (Between-group variance) 

=5 × ((88−86.6)2+(79−86.6)2+(92.8−86.6)2) 

=5 × (1.96+57.76+38.44) 

=5 × 98.16=490.8 

𝑑𝑑𝑑𝑑𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 =𝑘𝑘−1 =3−1 =2 

𝑀𝑀𝑀𝑀𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏=𝑆𝑆𝑆𝑆𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏/𝑑𝑑𝑑𝑑𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 = 490.8/2=245.4 

3. คํานวณความแปรปรวนภายในกลุม (Within-group variance) 

𝑆𝑆𝑆𝑆𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤ℎ𝑖𝑖𝑖𝑖=∑(Xji −  X�i)2 

= ∑ ((85−88)2+(90−88)2+...+(93−92.8)2)     

กลุ ม  A :  (85−88) 2+(90−88) 2+(88−88) 2+(86−88) 2+(91−88 ) 2 

=9+4+0+4+9=26 



กลุม B: (78−79)2+(82−79)2+(80−79)2+(76−79)2+(79−79)2 

=1+9+1+9+0=20 

กลุม C: (92−92.8)2+(95−92.8)2+(94−92.8)2+(90−92.8)2+(93−92.8)2 

=0.64+4.84+1.44+7.84+0.04=14.8 

𝑆𝑆𝑆𝑆𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤ℎ𝑖𝑖𝑖𝑖 =26+20+14.8 = 60.8 

𝑑𝑑𝑑𝑑𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤ℎ𝑖𝑖𝑖𝑖= 𝑁𝑁−𝑘𝑘 =15−3 =12 

𝑀𝑀𝑀𝑀𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤ℎ𝑖𝑖𝑖𝑖=𝑆𝑆𝑆𝑆𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤ℎ𝑖𝑖𝑖𝑖/𝑑𝑑𝑑𝑑𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤ℎ𝑖𝑖𝑖𝑖 =60.8/12 =5.067 

4. คํานวณคา F 

𝐹𝐹=
MSbetween
MSwithin

     

 

=   
245.4
5.067

 = 48.41 

ใชคาวิกฤตจากตาราง F-distribution 

ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 𝛼𝛼=0.05 และ 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏=2, 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤ℎ𝑖𝑖𝑖𝑖=12, คา

วิกฤต 𝐹𝐹𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 จากตารางคือประมาณ 3.89 

5. การตัดสินใจ 

เนื่องจาก 𝐹𝐹 = 48.41 > 𝐹𝐹𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 = 3.89 จึงปฏิเสธสมมติฐานวาง (null 

hypothesis) และสรุปไดวามีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญระหวางคาเฉลี่ย

ของกลุมเรียนท้ังสาม 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การวิเคราะหความแปรปรวนสองทาง (Two-way ANOVA) 



การวิเคราะหความแปรปรวนสองทาง (Two-way ANOVA) เปน  

การทดสอบทางสถิติท่ีใชเพ่ือวิเคราะหผลกระทบของตัวแปรตนสองตัวท่ีมี

ลักษณะเปนหมวดหมู (Nominal) ตอตัวแปรตามท่ีมีลักษณะเปนเชิงปริมาณ 

(Continuous) และสามารถทดสอบการโตตอบระหวางตัวแปรตนสองตัวได

ดวย (ภรณี เจริญภักตรและคณะ, 2555) 

วัตถุประสงค 

1. ผลหลัก: ตรวจสอบผลกระทบของตัวแปรแตละตัวท่ีมีตอตัวแปรตาม 

2. ผลการโตตอบ: ตรวจสอบวาตัวแปรสองตัวมีการโตตอบกันใน

ผลกระทบท่ีมีตอตัวแปรตามหรือไม 

ข้ันตอนในการทํา Two-way ANOVA 

1. ตั้งสมมติฐาน 

สมมติฐานศูนย (H0):  

1. ไมมีผลกระทบท่ีมีนัยสําคัญของตัวแปร A ตอตัวแปรตาม 

2. ไมมีผลกระทบท่ีมีนัยสําคัญของตัวแปร B ตอตัวแปรตาม 

3. ไมมีผลการโตตอบระหวางตัวแปร A และตัวแปร B ตอตัวแปรตาม 

สมมติฐานทางเลือก (HA): 

1. มีผลกระทบท่ีมีนัยสําคัญของตัวแปร A ตอตัวแปรตาม 

2. มีผลกระทบท่ีมีนัยสําคัญของตัวแปร B ตอตัวแปรตาม 

3. มีผลการโตตอบระหวางตัวแปร A และตัวแปร B ตอตัวแปรตาม 

2. ขอสมมติฐาน  

o ความเปนอิสระของคาสังเกต 

o การกระจายตัวตามปกติของประชากรในแตละกลุม 

o ความเทาเทียมของความแปรปรวน (Homogeneity of 

variances) ในแตละกลุม 

3. การเก็บรวบรวมและเตรียมขอมูล: 

1. การเก็บขอมูลตัวแปรตามภายใตการรวมตัวของตัวแปรสองตัว 



2. การตรวจสอบใหแนใจวาขอมูลถูกจัดเรียงอยางถูกตอง โดยท่ัวไปใน

รูปแบบตารางท่ีแถวแทนการสังเกตและคอลัมนแทนตัวแปรตาง ๆ และตัว

แปรตาม 

4. ดําเนินการวิเคราะห: 

  1.ใชซอฟตแวรสถิติหรือภาษาการเขียนโปรแกรม (เชน R, Python, 

SPSS) เพ่ือทําการวิเคราะห Two-way ANOVA 

2.คํานวณผลรวมของกําลังสองสําหรับแตละผลหลักและผลการ

โตตอบ, องศาเสรี, คาเฉลี่ยกําลังสอง, สถิติ F และคา p-value 

5. การแปลผลลัพธ: 

เปรียบเทียบคา p-value กับระดับนัยสําคัญ (โดยปกติคือ 0.05) เพ่ือ

พิจารณาวาจะยอมรับหรือปฏิเสธสมมติฐานศูนย 

6. การทดสอบหลังการวิเคราะห (Post-hoc Tests): 

ถาพบผลหลักหรือผลการโตตอบท่ีมีนัยสําคัญ ทําการทดสอบ Post-

hoc (เชน Tukey’s HSD) เพ่ือหาวากลุมใดมีความแตกตางกัน 

ตาราง ANOVA โดยท่ัวไปจะประกอบดวย  

ผลรวมของกําลังสอง (Sum of Squares, SS): ความแปรปรวนท่ี

เกิดจากแตละปจจัยและผลการโตตอบ 

องศาเสรี (Degrees of Freedom, df): จํานวนระดับของแตละ

ปจจัยลบดวยหนึ่ง 

คาเฉล่ียกําลังสอง (Mean Square, MS): SS หารดวย df ท่ี

สอดคลองกัน 

คา F (F-value): อัตราสวนของ MS ของปจจัยตอ MS ของสวน

เหลือ 

 

 

 

 



ตารางการวิเคราะหความแปรปรวนสองทาง  

ตารางการวิเคราะหความแปรปรวนสองทาง ( Two-Way ANOVA) 
S o u r c e  o f 
Variation 

DF S u m 
Square 

Mean Square F-test 

ปจจัยท่ี 1 nf1-1 SS f1 MS f1=  
SS f1

nf1−1 

 

F f1 =  
MS f1
MSe

 

 

ปจจัยท่ี 2 nf2-1 SS f2 MS f2=  
SS f1

nf2−1 

 

F f2 =  
MS f2
MSe

 

 

interaction 
f1*f2 

(nf1-1) 
* (nf2-1) 

SS f1*f2 

 

 

MS f1*f2 =  
SS f1 ∗ f2 

(𝑛𝑛𝑓𝑓1 − 1)(𝑛𝑛𝑓𝑓2 − 1) 

 

F f1*f2 = 
MS f1 ∗ f2 

MSe
 

 
ภายในกลุม
(error) 

N-(nf1* nf2 ) SS error MS e = 
SS error

N−(nf1∗ nf2 ) 

 

 

Total  N-1 SS total   
 

 

สมมติวากําลังศึกษาผลของสองปจจัยท่ีมีตอน้ําหนักของสัตวทดลอง  

Factor A (ชนิดอาหาร): อาหารชนิด A1 และ A2 

Factor B (ประเภทการออกกําลังกาย): การออกกําลังกายแบบ B1 และ B2 
     ประเภทออกกําลังกาย 
ชนิดอาหาร 

B1 B2  

A1 23 25 
A2  27 30 
A1 22 24 



A2  28 29 
คําถามในการทดลอง 

ชนิดอาหาร (A1 และ A2) มีผลตอน้ําหนักของสัตวทดลองหรือไม? 

ประเภทการออกกําลังกาย (B1 และ B2) มีผลตอน้ําหนักของสัตวทดลอง

หรือไม? 

อิทธิพลรวมระหวางชนิดอาหารและประเภทการออกกําลังกายมีผลตอน้ําหนัก

ของสัตวทดลองหรือไม? 

การตั้งสมมติฐาน: 

สมมติฐานศูนย (Null Hypothesis, H0)  

ชนิดอาหาร (Factor A) ไมมีผลตอน้ําหนักของสัตวทดลอง 

ประเภทการออกกําลังกาย (Factor B) ไมมีผลตอน้ําหนักของสัตวทดลอง 

ไมมีอิทธิพลรวมระหวางชนิดอาหารและประเภทการออกกําลังกายท่ีมีผลตอ

น้ําหนักของสัตวทดลอง 

สมมติฐานทางเลือก (Alternative Hypothesis, H1) 

ชนิดอาหาร (Factor A) มีผลตอน้ําหนักของสัตวทดลอง 

ประเภทการออกกําลังกาย (Factor B) มีผลตอน้ําหนักของสัตวทดลอง 

มีอิทธิพลรวมระหวางชนิดอาหารและประเภทการออกกําลังกายท่ีมีผลตอ

น้ําหนักของสัตวทดลอง 

ข้ันตอนท่ี 1: การคํานวณคาเฉล่ีย 

1) คาเฉลี่ยรวมท้ังหมด (Grand Mean) 

𝑌𝑌� ..=
∑Yij
N

   =   
23+25+27+30+22+24+28+29

8
= 
208
8

=26  

2) คาเฉลี่ยของแตละกลุม Factor A  

𝑌𝑌�𝐴𝐴1= 
23+25+22+24

4
 = 
94
4

 = 23.5 

𝑌𝑌�𝐴𝐴2= 
27+30+28+29

4
 = 
114
4

 = 28.5 

3) คาเฉลี่ยของแตละกลุม Factor B  



𝑌𝑌�𝐵𝐵1= 
23+27+22+28

4
 = 
100
4

 = 25 

𝑌𝑌�𝐵𝐵2= 
25+30+24+29

4
 = 
104
4

 = 27 

4) คาเฉลี่ยของแตละกลุมการรวมกันของ Factor A และ B 

𝑌𝑌�𝐴𝐴1𝐵𝐵1= 
23+22

2
 = 
45
2

 = 22.5 

𝑌𝑌�𝐴𝐴1𝐵𝐵2= 
25+24

2
 = 
49
2

 = 24.5 

𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵1= 
27+28

2
 = 
55
2

 = 27.5 

𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵2= 
30+29

2
 = 
59
2

 = 29.5 

ข้ันตอนท่ี 2: คํานวณคา Sum of Squares (SS) 

1) Total Sum of Squares (SST)  

SST =∑(𝑌𝑌𝑖𝑖𝑖𝑖 − 𝑌𝑌. .̄ )2 =(23 − 26)2+(25 − 26)2+(27 − 26)2+ (30 − 26)2+(22 −
26)2+(24− 26)2+(28− 26)2+(29− 26)2 

SST = 9+1+1+16+16+4+4+9 = 60 

2) Sum of Squares for Factor A (SSA) 

SSA = ∑𝑛𝑛𝑖𝑖(𝑌𝑌�𝑖𝑖 − 𝑌𝑌. .̄ )2 = 4(23.5 − 26)2+4(28.5 − 26)2   

       = 4(−2.5)2+4(2.5)2   = 4(6.25)+4(6.25)  =25+25 = 50 

3) Sum of Squares for Factor B (SSB) 

SSB = ∑𝑛𝑛𝑗𝑗(𝑌𝑌�𝑗𝑗 − 𝑌𝑌. .̄ )2 = 4(25 − 26)2+4(27 − 26)2   

     = 4(−1)2+4(1)2 =4(1)+4(1) =4+4 = 8 

4) Sum of Squares for Interaction (SSAB) 

SSAB = ∑𝑛𝑛𝑖𝑖𝑖𝑖(𝑌𝑌�𝑖𝑖𝑖𝑖 − 𝑌𝑌�𝑖𝑖 − 𝑌𝑌�𝑗𝑗 + 𝑌𝑌. .̄ )2  

=2(22.5−23.5−25+26)2+2(24.5−23.5−27+26)2+2(27.5−28.5−25+26)2

+2(29.5−28.5−27+26)2     

= 2(0)2+2(0)2+2(0)2+2(0)2 = 0 

5) Sum of Squares for Error (SSE) 



  SSE = SST−SSA−SSB−SSAB =60−50−8−0 =2 

ข้ันตอนท่ี 3: คํานวณคา F-value 

1) Degrees of Freedom (df) 

dfA= nf1−1= 2−1 = 1 

dfB= nf2−1= 2−1 = 1 

dfAB = (nf1−1)( nf2−1) =1×1 = 1 

dfE = N− nf1nf2 =8−4 = 4 

dfTotal = N−1 =8−1 = 7 

2) Mean Squares (MS)  

MS A  = 
SS A  
df A  

   = 
50
1

   = 50  

MS B  = 
SS B  
df B  

   = 
8
1

   = 8  

MS AB  = 
SS AB  
df AB  

   = 
0
1

   = 0  

MS E  = 
SS E  
df E  

   = 
2
4

   = 0.5  

3) F-value  

F A  = 
MS A  
MS E 

   = 
50
0.5

   = 100  

F B  = 
MS B  
MS E 

   = 
8
0.5

   = 16  

F AB  = 
MS AB  
MS E  

   = 
0
0.5

   = 0  

ข้ันตอนท่ี 4: หาคา Critical Value จากตาราง F-distribution 

จากตาราง F-distribution สําหรับระดับนัยสําคัญ α=0.05และองศาเสรี 

df1=1 และ df2=4 , คา Critical F-value สําหรับ α=0.05 คือ 7.71 

โดยท่ี FA, df1 = c-1 = 2-1 =1, df2 = N-(c-1)(r-1) = 8-(2)(2) = 4  

โดยท่ี FB, df1 = r-1 = 2-1 =1, df2 = N-(c-1)(r-1) = 8-(2)(2) = 4  

โดยท่ี FAB, df1 = (c-1)( r-1) = 1x1=1, df2 = N-(c-1)(r-1) = 8-(2)(2) = 4  

การแปลผลลัพธ 



คา FA=100 มากกวาคา Critical F-value (7.71) ดังนั้นปฏิเสธ

สมมติฐานศูนยสําหรับ Factor A 

คา FB=16 มากกวาคา Critical F-value (7.71) ดังนั้นเราปฏิเสธ

สมมติฐานศูนยสําหรับ Factor B 

คา FAB=0 นอยกวาคา Critical F-value (7.71) ดังนั้นยอมรับสมมติฐานศูนย

สําหรับอิทธิพลรวมระหวาง Factor A และ B 

สรุปคือ Factor A และ Factor B มีผลกระทบท่ีมีนัยสําคัญตอตัว

แปรตามหรือน้ําหนักของสัตวทดลอง แตไมมีอิทธิพลรวมระหวางชนิดอาหาร

และประเภทการออกกําลังกายท่ีมีผลตอน้ําหนักของสัตวทดลอง 

การทดสอบ Post-hoc ดวย Tukey's HSD  

การทดสอบ Post-hoc ดวย Tukey's HSD (Honestly Significant 

Difference) หลังจากท่ีทําการทดสอบ Two-way ANOVA และพบวามี

ผลตางท่ีมีนัยสําคัญระหวางระดับของปจจัย จึงจําเปนตองทําการทดสอบ 

Post-hoc เพ่ือระบุวาระดับใดของปจจัยท่ีมีความแตกตางกันบาง การทดสอบ 

Tukey's HSD (Honestly Significant Difference) เปนหนึ่งในวิธีท่ีใชกัน

อยางแพรหลาย  
     ประเภทออกกําลังกาย 
ชนิดอาหาร 

B1 B2  

A1 23 25 
A2  27 30 
A1 22 24 
A2  28 29 
ข้ันตอนการคํานวณ Tukey's HSD 

1. คํานวณคาเฉลี่ยสําหรับแตละกลุม  

คาเฉลี่ยของแตละกลุม ดังนี้  

𝑌𝑌�𝐴𝐴1𝐵𝐵1= 
23+22

2
 = 
45
2

 = 22.5 

𝑌𝑌�𝐴𝐴1𝐵𝐵2= 
25+24

2
 = 
49
2

 = 24.5 



𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵1= 
27+28

2
 = 
55
2

 = 27.5 

𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵2= 
30+29

2
 = 
59
2

 = 29.5 

2. คํานวณคา Mean Square Error (MSE) 

MSE มาจากผลการคํานวณ Two-way ANOVA กอนหนานี้ 

MS E  = 
SS E  
df E  

   = 
2
4

   = 0.5  

3. คํานวณคา Standard Error (SE) 

SE = �MS E 

𝑛𝑛
    = �0.5 

2
  = √0.25     = 0.5 ; n = 2 

4. คํานวณคา HSD 

HSD=q*SE คา q เปนคา Critical Value จากตาราง Studentized 

Range Distribution ท่ีระดับนัยสําคัญ α=0.05 และจํานวนกลุมเปรียบเทียบ 

(k) สําหรับขอมูลนี้ k=4 คา q สําหรับ k=4และ df=4 จากตาราง q-

distribution ประมาณ 4.197 ดังนั้น HSD=4.197*0.5=2.0985  

5. เปรียบเทียบคาเฉลี่ยของแตละกลุม 

คาเฉลี่ยของแตละกลุมท่ีแตกตางกันมากกวา 2.0985 จะถือวามีความ

แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ 

6. ทดสอบคูของคาเฉลี่ยแตละกลุม 

1) ระหวาง 𝑌𝑌�𝐴𝐴1𝐵𝐵1 กับ 𝑌𝑌�𝐴𝐴1𝐵𝐵2  = ∣22.5−24.5∣=2 (ไมแตกตางกันอยางมี

นัยสําคัญ) นํา 2 ไปเทียบกับ 2.0985 พบวานอยกวาจึงไมพบความแตกตาง

กันอยางมีนัยสําคัญ 

2)  ระหวาง 𝑌𝑌�𝐴𝐴1𝐵𝐵1 กับ 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵1  = ∣22.5−27.5∣=5 (แตกตางกันอยางมี

นัยสําคัญ) นํา 5 ไปเทียบกับ 2.0985 พบวามากกวาจึงพบความแตกตางกัน

อยางมีนัยสําคัญ 



3) ระหวาง 𝑌𝑌�𝐴𝐴1𝐵𝐵1 กับ 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵2  = ∣22.5−29.5∣=7 (แตกตางกันอยางมี

นัยสําคัญ) นํา 7 ไปเทียบกับ 2.0985 พบวามากกวาจึงพบความแตกตางกัน

อยางมีนัยสําคัญ 

4) ระหวาง 𝑌𝑌�𝐴𝐴1𝐵𝐵2 กับ 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵1  = ∣24.5−27.5∣=3 (แตกตางกันอยางมี

นัยสําคัญ) นํา 3 ไปเทียบกับ 2.0985 พบวามากกวาจึงพบความแตกตางกัน

อยางมีนัยสําคัญ 

5) ระหวาง 𝑌𝑌�𝐴𝐴1𝐵𝐵2 กับ 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵2  = ∣24.5−29.5∣=5 (แตกตางกันอยางมี

นัยสําคัญ) นํา 5 ไปเทียบกับ 2.0985 พบวามากกวาจึงพบความแตกตางกัน

อยางมีนัยสําคัญ 

6) ระหวาง 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵1 กับ 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵2  = ∣27.5−29.5∣=2 (ไมแตกตางกันอยางมี

นัยสําคัญ) นํา 2 ไปเทียบกับ 2.0985 พบวานอยกวาจึงไมพบความแตกตาง

กันอยางมีนัยสําคัญ 

จากผลการคํานวณ 

𝑌𝑌�𝐴𝐴1𝐵𝐵1แตกตางกับ 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵1 และ 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵2 

𝑌𝑌�𝐴𝐴1𝐵𝐵2แตกตางกับ 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵1 และ 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵2 

𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵1และ 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵2ไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ 

การทดสอบนี้แสดงใหเห็นวากลุมตาง ๆ ของ Factor A และ B มีความ

แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ยกเวนคูระหวาง 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵1และ 𝑌𝑌�𝐴𝐴2𝐵𝐵2 

 

การใชเครื่องมือสถิติในการวิเคราะหขอมูลแปรปรวน 

การใช เครื่ อ ง มือส ถิติ ในการวิ เคราะหข อ มูลแปรปรวนเปน

กระบวนการท่ีสําคัญสําหรับการตรวจสอบความแตกตางของคาเฉลี่ยในกลุม

ขอมูลหลายกลุม เครื่องมือสถิติตาง ๆ ชวยใหนักวิจัยสามารถวิเคราะหขอมูล

ไดอยางมีประสิทธิภาพและแมนยํา ซ่ึงสามารถแบงออกเปนข้ันตอนหลัก ๆ 

ดังนี้  

1. การเก็บรวบรวมและเตรียมขอมูล 



กอนการวิเคราะห จําเปนตองรวบรวมขอมูลและจัดเตรียมในรูปแบบ

ท่ีเหมาะสม ซ่ึงรวมถึงการตรวจสอบความครบถวนของขอมูลและการจัดการ

กับคาผิดพลาด (Outliers) หรือขอมูลท่ีหายไป 

2. การเลือกเครื่องมือสถิติ 

มีเครื่องมือสถิติหลายประเภทท่ีสามารถใชในการวิเคราะหขอมูลแปรปรวนได 

โดยเครื่องมือท่ีนิยมใชไดแก: 

• ANOVA (Analysis of Variance): ใชสําหรับเปรียบเทียบคาเฉลี่ยของ

กลุมมากกวาสองกลุม 

• MANOVA (Multivariate Analysis of Variance): ใชเม่ือมีตัวแปร

ตามหลายตัว 

• ANCOVA (Analysis of Covariance): ใชในการวิเคราะหความ

แปรปรวนเม่ือมีการควบคุมตัวแปรรวม 

• Repeated Measures ANOVA: ใชเม่ือมีการวัดผลซํ้าในกลุมเดียวกัน 

3. การใชซอฟตแวรสถิติ 

ซอฟตแวรสถิติชวยใหการวิเคราะหขอมูลแปรปรวนทําไดงายข้ึน มีหลาย

โปรแกรมท่ีนิยมใช เชน: 

• SPSS (Statistical Package for the Social Sciences): ใชงานงาย มี

อินเตอรเฟซท่ีเปนมิตรกับผูใช 

• R: เปนโปรแกรมโอเพนซอรส มีความยืดหยุนสูงและมีแพ็กเกจเฉพาะ

สําหรับการวิเคราะห ANOVA 

• SAS (Statistical Analysis System): ใชในการวิเคราะหขอมูลทาง

ธุรกิจและวิจัย 

• Python:  ใช ร วมกับไลบรารีส ถิติ เชน Sc iPy ,  Pandas ,  และ 

Statsmodels 

4. การดําเนินการวิเคราะห 

ตัวอยางการวิเคราะหขอมูลแปรปรวนดวยซอฟตแวร R: 

 



 
 

5. การตีความผลลัพธ 

ผลการวิเคราะห ANOVA จะใหคาความนาจะเปน (p-value) ซ่ึงใช

ในการตัดสินใจเก่ียวกับสมมติฐาน: 

• หาก p-value < 0.05: ปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงวามีความ

แตกตางอยางมีนัยสําคัญระหวางคาเฉลี่ยของกลุม 

• หาก p-value ≥ 0.05: ยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาไมมีความ

แตกตางอยางมีนัยสําคัญระหวางคาเฉลี่ยของกลุม 

6. การทําการวิเคราะหเชิงลึกเพ่ิมเติม 

หากผลลัพธแสดงวามีความแตกตางระหวางกลุม จําเปนตองทําการ

วิเคราะหเชิงลึกเพ่ิมเติม เชนการทดสอบ Post-hoc (เชน Tukey's HSD) เพ่ือ

ระบุวากลุมใดมีความแตกตางกันบาง 

การใช เครื่องมือสถิติ ในการวิ เคราะหขอมูลแปรปรวนจึง เปน

กระบวนการท่ีครอบคลุมตั้งแตการเก็บรวบรวมขอมูล การเลือกเครื่องมือและ



ซอฟตแวรท่ีเหมาะสม ไปจนถึงการตีความและสรุปผลการวิเคราะห ซ่ึงชวยให

การวิจัยและการตัดสินใจมีความแมนยําและเชื่อถือได 

 

สรุป 

การวิเคราะหความแปรปรวน (ANOVA) เปนเครื่องมือสถิติท่ีสําคัญ

และมีประสิทธิภาพในการเปรียบเทียบคาเฉลี่ยของกลุมหลายกลุม เพ่ือ

พิจารณาวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญหรือไม การวิเคราะหการแจก

แจงความแปรปรวนชวยใหเขาใจการกระจายตัวของขอมูลภายในและระหวาง

กลุ ม  ซ่ึ ง มีประโยชนอย า งยิ่ ง ในหลายสาขาวิ ชา ท้ั ง ในงานวิ จั ยและ                

การประยุกตใชในอุตสาหกรรม การใชเครื่องมือสถิติในการวิเคราะหขอมูล

แปรปรวนไมเพียงแตทําใหกระบวนการวิเคราะหมีความแมนยําและเชื่อถือได

มากข้ึน แตยังชวยลดความซับซอนและเวลาในการคํานวณดวย การใช

ซอฟตแวรสถิติเชน SPSS, R, SAS, และ Python ชวยใหการวิเคราะหขอมูล

เปนไปอยางรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ การคํานวณดวยตนเองและการใชคา

วิกฤตจากตาราง F-distribution เปนข้ันตอนท่ีสําคัญสําหรับการทําความ

เขาใจพ้ืนฐานของการวิเคราะห ANOVA นักวิจัยสามารถใชวิธีนี้ในการ

ตรวจสอบและตีความผลการทดลองไดอยางถูกตองและชัดเจน ทายท่ีสุด การ

วิเคราะห ANOVA ชวยใหเราสามารถทําการตัดสินใจท่ีมีขอมูลรองรับและมี

หลักฐานทางสถิติท่ีนาเชื่อถือ ซ่ึงเปนสวนสําคัญในการพัฒนาความรูและการ

ตัดสินใจในหลายสาขา โดยการเขาใจและใชเครื่องมือสถิตินี้อยางถูกตอง 

นักวิจัยและผูปฏิบัติงานจะสามารถสรุปผลการวิจัยไดอยางมีประสิทธิภาพและ

นาเชื่อถือ 

 

แบบฝกหัด การวิเคราะหความแปรปรวน (ANOVA) 

ขอ 1: การคํานวณคาเฉล่ียและความแปรปรวนภายในกลุม 

นักเรียนสามกลุมไดคะแนนดังนี้: 

• กลุม A: 70, 75, 80, 65, 90 



• กลุม B: 85, 88, 90, 83, 87 

• กลุม C: 78, 74, 80, 82, 76 

1.1 คํานวณคาเฉลี่ยของแตละกลุม 

1.2 คํานวณความแปรปรวนภายในกลุม (SS within) สําหรับแตละกลุม 

1.3 รวมคาความแปรปรวนภายในกลุมท้ังหมด 

ขอ 2: การคํานวณคา F และการใชคาวิกฤต 

จากขอมูลในขอ 1 และสมมติวาคาเฉลี่ยรวมของท้ังสามกลุมคือ 80: 

2.1 คํานวณความแปรปรวนนอกกลุม (SS between) 

2.2 คํานวณคา MS between และ MS within 

2.3 คํานวณคา F 

2.4 ใชคาวิกฤตจากตาราง F-distribution ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 0.05 และ 

𝑑𝑑𝑑𝑑𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏=2, 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤ℎ𝑖𝑖𝑖𝑖=12เพ่ือตัดสินใจวามีความแตกตางอยางมี

นัยสําคัญระหวางกลุมหรือไม 
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บทที่ 9 

สถิตินอนพาราเมตริก 

สถิตินอนพาราเมตริก (Non-parametric statistics) เปนสาขาหนึ่ง

ของสถิติท่ีมีความสําคัญในการวิเคราะหขอมูลท่ีไมสามารถประยุกตใชกับ   

การกระจายตัวท่ีกําหนดไวลวงหนา เชน การกระจายตัวปกติ ซ่ึงแตกตางจาก

สถิติพาราเมตริกท่ีตองอาศัยสมมติฐานเก่ียวกับการกระจายตัวของขอมูล สถิติ

นอนพาราเมตริกมักถูกนํามาใชในกรณีท่ีขอมูลมีขนาดเล็ก หรือขอมูลท่ีไมเปน

เชิงเสน ไมสมมาตร หรือมีลักษณะเปนอันดับ การวิเคราะหดวยวิธีนอนพารา

เมตริกชวยใหสามารถประเมินและสรุปขอมูลไดอยางมีความยืดหยุนและไมถูก

จํากัดดวยขอสมมติฐานท่ีเขมงวด ทําใหเปนเครื่องมือท่ีมีประโยชนสําหรับ   

การวิจัยและการวิเคราะหขอมูลในหลายๆ สาขา 

 

ประเภทสถิตินอนพาราเมตริก 

 สถิตินอนพาราเมตริก (Non-parametric statistics) เปนเครื่องมือ

ทางสถิติท่ีใชเม่ือขอมูลไมเปนไปตามสมมติฐานของการกระจายตัวท่ีกําหนด 

หรือเม่ือไมสามารถระบุสมมติฐานเก่ียวกับรูปแบบการกระจายตัวของขอมูลได 

สถิตินอนพาราเมตริกมีความยืดหยุนและเหมาะสมกับขอมูลท่ีไมเปนไปตาม

การกระจายตัวปกติหรือขอมูลท่ีมีขนาดเล็ก 

ประเภทของสถิตินอนพาราเมตริก 

1. การทดสอบอันดับ (Rank Tests) 

• การทดสอบวิลคอกซัน (Wilcoxon Rank-Sum Test) ใชเปรียบเทียบ

คากลางของสองกลุมท่ีไมเปนอิสระตอกัน 

• การทดสอบแมนน -วิตนีย  (Mann -Whitney U Test )  ใช

เปรียบเทียบคากลางของสองกลุมอิสระ 

• การทดสอบเครื่องหมาย (Sign Test) จัดอยูในประเภทการทดสอบ

อันดับ (Rank Tests) ในกลุมสถิตินอนพาราเมตริก โดยเปนการทดสอบท่ีใช



เพ่ือเปรียบเทียบคากลางของกลุมขอมูลสองกลุม หรือใชเพ่ือตรวจสอบวา

คามัธยฐานของกลุมขอมูลหนึ่งแตกตางจากคาท่ีกําหนดหรือไม โดยไมตอง

อาศัยสมมติฐานเก่ียวกับการกระจายตัวของขอมูล 

2. การทดสอบเชิงบูรณาการ (Distribution-Free Tests) 

• การทดสอบไค-สแควร (Chi-Square Test) ใชทดสอบความเปน

อิสระหรือความพอดีของขอมูลกับการกระจายท่ีคาดการณไว 

• การทดสอบการเปลี่ยนแปลงแมคนีมาร (McNemar's Test) ซ่ึงเปน

การทดสอบท่ีไมพ่ึงพาการกระจายของขอมูลท่ีเฉพาะเจาะจง และใชสําหรับ

การวิ เคราะหความเปลี่ยนแปลงของขอมูลในตารางจําแนกประเภท 

(contingency table) ท่ีมีขอมูลจับคูกัน (paired data) เชน ขอมูลกอนและ

หลังการรักษาในกลุมเดียวกัน 

• การทดสอบฟชเชอร (Fisher’s Exact Test) ใชสําหรับขอมูลใน

ตารางจําแนกประเภทขนาดเล็ก 

3. การทดสอบความสัมพันธ (Correlation Tests) 

• สหสั ม พันธ อันดับของส เป ย ร แมน  ( Spea rman ' s  Rank 

Correlation) ใชสําหรับวัดความสัมพันธระหวางสองตัวแปรท่ีเปนลําดับ 

• สหสัมพันธอันดับของเคนดัลล (Kendall’s Tau) ใชสําหรับวัด

ความสัมพันธระหวางตัวแปรท่ีไมเปนเชิงเสน 

 

การคํานวณและการตีความสถิตินอนพาราเมตริก 

การคํานวณสถิตินอนพาราเมตริก มักงายกวาการคํานวณสถิติพารา

เมตริกเพราะไมตองอาศัยสมมติฐานการกระจายตัวของขอมูล ตัวอยาง        

การคํานวณเชน: 

• วิลคอกซัน เทสต: เรียงลําดับขอมูลจากนอยไปมาก และคํานวณ

อันดับรวมของแตละกลุม จากนั้นหาคาสถิติ Z และเปรียบเทียบกับคาท่ี

คํานวณไดจากตารางวิลคอกซัน 



• สหสัมพันธของสเปยรแมน: เปลี่ยนคาขอมูลเปนอันดับ และคํานวณ

คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธระหวางอันดับ 

การตีความสถิติพาราเมตริก ตองระวังในเรื่องของขนาดตัวอยางและ

สมมติฐานพ้ืนฐาน เพราะถาสมมติฐานไมเปนไปตามท่ีกําหนด ผลลัพธท่ีไดอาจ

ไมแมนยํา 

โดยสรุป สถิตินอนพาราเมตริกเปนเครื่องมือท่ีมีประโยชนสําหรับ       

การวิเคราะหขอมูลท่ีไมสามารถวิเคราะหดวยสถิติพาราเมตริกได ชวยให

สามารถทําการวิเคราะหและตีความขอมูลไดอยางถูกตองแมในกรณีท่ีขอมูลมี

ขอจํากัด 

 

การคํานวณสถิตินอนพาราเมตริก 

การคํานวณสถิตินอนพาราเมตริกสําหรับการทดสอบกลุมตัวอยางไม

เกิน 2 กลุมใชในกรณีท่ีขอมูลไมเปนไปตามสมมติฐานของการกระจายตัวปกติ 

หรือเม่ือขอมูลมีขนาดเล็กและไมสามารถใชสถิติพาราเมตริกได การทดสอบ

นอนพาราเมตริกท่ีนิยมใชสําหรับกลุมตัวอยางไมเกิน 2 กลุมมีดังนี้ 

 

การทดสอบไค-สแควร 

 ในการทดสอบไค-สแควรทุกรูปแบบจะมีขอมูลสองชุด ชุดหนึ่งคือ

ขอมูลท่ีไดจากการทดสอบจากตัวอยางหรือขอมูลท่ีเก็บรวบรวมไดจริง เรียกวา

ขอมูลท่ีไดจากการสังเกตการณ การทดสอบจะเกิดข้ึนก็ตอเม่ือมีขอสงสัยท่ี

ตองการขอสรุปจากขอมูลท่ีไดมาจากการสังเกตนี้ ขอสงสัยท่ีเกิดข้ึนอาจมีได

หลายรูปแบบอยางไรก็ตามข้ันตอนการทดสอบขอมูลสงสัยจะถูกตั้งข้ึนเปน

สมมติฐานท่ีตองทําการทดสอบ (H0) และสมมุติฐานทางเลือกอ่ืน (H1) (สํารวม 

จงเจริญ, 2563) ตัวอยางเชน 

 การทดสอบความเปนอิสระของขอมูลสองชุด 



  H0 : ขอมูลสองชุดมีความเปนอิสระจากกัน 

  H1 : ขอมูลสองชุดไมเปนอิสระจากกัน 

 การเปรียบเทียบคาสัดสวนของตัวอยาง k กลุม 

  H0 : π1 = π2 = π3 = ……......... = πk 

  H1 : คาสัดสวนไมเทากับทุกกลุม 

 การทดสอบรูปแบบการแจกแจงของขอมูล 

  H0 : ขอมูลมีการแจกแจงแบบปกติ 

  H1 : ขอมูลมีการแจกแจงไมเปนแบบปกติ 

 จากการตั้ งสมมุติฐานในลักษณะท่ีแสดงตัวอยางขางตน ผู ทํา         

การทดสอบจะสรางขอมูลข้ึนอีกชุดหนึ่งท่ีมีลักษณะตรงตามท่ีระบุไวใน H0 

กลาวคือ ถา H0 เปนความจริงขอมูลควรมีลักษณะเปนอยางไรผู ทํา           

การทดสอบจะสรางขอมูลใหมีลักษณะอยางนั้น ขอมูลชุดท่ีสองนี้เรียกกวา

ขอมูลท่ีคาดวาควรจะเปน ในข้ันตอนการทดสอบจะทําการเปรียบเทียบ              

ความคลายคลึงของขอมูลท้ังสองชุดวามีความแตกตางกันมากนอยเพียงใดถา

ไมมีความแตกตางกันหรือคาแตกตางมีนอยจะยอมรับ H0 ถามีความแตกตาง

กันมากจะยอมรับ H1 หรืออีกนัยหนึ่งคือ ถาคาแตกตางเทากับศูนยจะยอมรับ 

H0 แตถาคาแตกตางกันมากกวาศูนยอยางมีนัยสําคัญจะยอมรับ H1 

 การปรับคาแตกตางของขอมูลท้ังสองชุดใหเปนคา X2 คํานวณไดจาก

สูตร 

    Xs
2  = ∑ (O-E)2

n-1
 

   เม่ือ O  คือ  ขอมูลชุดท่ีไดจากการสังเกตการณ 

    E  คือ  ขอมูลชุดท่ีสรางข้ึน 

 คา Xs
2  ท่ีคํานวณไดนี้จะเปนคาท่ีชี้วาคาแตกตางของขอมูลท้ังสองชุด

มีนัยสําคัญหรือไม โดยนําไปเปรียบเทียบถึงคา X2  จากตารางท่ีใชเปนคา



ตัดสิน ซ่ึงข้ันตอนการหาคา  Xs
2   และคา X2 นี้ ในการทดสอบแตละรูปแบบ 

แมจะมีพ้ืนฐานแนวคิวกันแตรายละเอียดในการคํานวณแตกตางกัน ดังอธิบาย

ตอไป 

การทดสอบความเปนอิสระของตัวแปร 2 ชุด 

 ขอมูลท่ีใชในการทดสอบความเปนอิสระของตัวแปร คือขอท่ีมี

มากกวาหนึ่งกลุมและแตละกลุมแยกเปนประเภทไดชัดเจน (ปรีดาภรณ กาญ

จนสําราญวงศ ,2560) ตัวอยางเชน ในการสํารวจพฤติกรรมการอาน

หนังสือพิมพของพนักงานในบริษัทผูทําการสํารวจไดสอบถามพนักงานใน

แผนกตางๆ 500 คน วาในเวลาวางชอบอานหนังสือฉบับใด คําตอบท่ีไดรับ

บันทึกไดตาราง 9.1 

ตาราง 9.1  แสดงจํานวนพนักงานแผนกตางๆ แยกตามประเภทหนังสือพิมพ

ท่ีชอบอาน 

  

พนักงานแผนก 

ประเภทหนังสือพิมพท่ีชอบอาน 

ก ข ค รวม 

บุคคล 183 107 60 350 

  บัญชี 54 27 19 100 

ตลาด 14 20 16 50 

รวม 251 154 95 500 

จากขอมูลชุดท่ีเก็บรวบรวมไดในตาราง 9.1  มีตัวแปรเก่ียวของ 2 ชุดเปน

ขอมูลท่ีแยกตามแผนก (ตัวแปรชุด 1) และแยกตามประเภทหนังสือพิมพท่ี

ชอบอาน (ตัวแปรชุด 2) ผูวิเคราะหสามารถใชขอมูลเชน ตัวอยางนี้ทํา      

การทดสอบไค-สแควร หาขอสรุปไดวาตัวแปรท้ังสองชุดมีความเก่ียวของหรือ



มีอิทธิพลตอกันหรือไม หรือการอยูตางแผนกกันเปนเหตุใหพนักงานชอบอาน

หนังสือตางฉบับกันหรือไมเชนนี้เปนตน 

 สําหรับข้ันตอนการทดสอบท่ัวไปเริ่มตนดวยการตั้งสมมติฐานดังนี้ 

  H0 : ตัวแปรท้ังสองชุดมีความเปนอิสระจากกัน 

  H1 : ตัวแปรท้ังสองชุดไมเปนอิสระตอกัน 

 ในข้ันตอนการตั้งสมมติฐานนี้ ผูทดสอบจะตองจัดทําขอมูลชุดท่ีคาด

วาจะเปนถา H0  ถูกตอง (ชุดE) เพ่ือท่ีสามารถนําไปเปรียบเทียบกับขอมูลท่ี

สังเกตการณได (ชุด O) ตัวอยางจากขอมูลในตาราง 9.1 เปนขอมูลชุดท่ี

สังเกตการณไดซ่ึงมี 3 แถว (r = 3) และ 3 คอลัมน(K- 3) ขอมูลชุดท่ีคาดวาจะ

เปนถาH0 ถูกตอง ก็จะตองมี 3 แถว และ 3 คอลัมน เชนกัน  

 วิธีการจัดทําขอมูลชุดท่ีคาดวาจะเปนถา H0 ถูกตอง มีหลักการอยูวา 

ถาตัวแปรชุด 1 และตัวแปรชุดท่ี 2 ไมมีความสัมพันธกันจริง (การทํางานอยู

ตางแผนกกันไมมีผลตอพฤติกรมในการอาน) จํานวนพนักงาน ในแตละแผนก

ท่ีชอบอานหนังสือพิมพแตละประเภทควรเปนสัดสวนเดียวกัน นั่นคือจาก

พนักงานท้ังหมด 500 คน (โดยไมคํานึงถึงวาจะทํางานอยูในแผนกใด) มีผูชอบ

อานหนังสือพิมพ ก. 251  คนหนังสือพิมพ ข.154 คน และหนังสือพิมพ ค. 95 

คน 

 สัดสวนของพนักงานท่ีชอบอานหนังสือ ก. = 
251

500
 

 สัดสวนของพนักงานท่ีชอบอานหนังสือ ข. = 
154

500
  

 สัดสวนของพนักงานท่ีชอบอานหนังสือ ค. = 
95

500
 

 ดังนั้นในแผนกบุคคลซ่ีงมีพนักงาน 350 คน ถา H0 เปนจริง จํานวนผู

ท่ีชอบอานหนังสือพิมพท้ังสามฉบับควรมีดังนี้ 



ชอบอานหนังสือ ก. = 
251

500
  x  350 = 175.7  คน 

ชอบอานหนังสือ ข. = 
154

500
  x  350 = 107.8  คน 

ชอบอานหนังสือ ค. = 
95

500
  x  350 =  66.5  คน 

 การคํานวณหาจํานวนผูชอบอานหนังสือท้ังสามฉบับ สําหรับแผนก

บัญชีและแผนกตลาดคํานวณในทํานองเดียวกัน ขอมูลชุดท่ีคาดวาจะเปนถา 

H0 ถูกตอง จึงมีรูปแบบดังแสดงในตาราง 9.2  

ตาราง 9.2 แสดงจํานวนพนักงานแผนกตางๆ แยกตามประเภทหนังสือพิมพท่ี

ชอบอานถา H0 เปนจริง (ขอมูลชุด E ) 

 

พนักงานแผนก 

ประเภทหนังสือพิมพท่ีชอบอาน 

ก ข ค รวม 

บุคคล 175.7 107.8 66.5 350.0 

  บัญชี 50.2 30.8 19.0 100.0 

ตลาด 25.1 15.4 9.5 50.0 

รวม 251.0 154.0 95.0 500 

 จากตาราง 9.1 และตาราง 9.2 คือขอมูลชุดท่ีไดจาการสังเกตการณ 

(O) และขอมูลชุดท่ีคาดวาจะ เปนถา H0 เปนจริง (E) ผูทดสอบจะเปรียบเทียบ

ตารางท้ังสองวามีความคลายคลึงกันมากนอยเพียงใด ถาเหมือนกันหรือ

คลายคลึงกันจนสรุปไดวาไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญแลว ขอมูลชุด 

O จะเปนขอมูลท่ียืนยันไดวา H0 เปนจริงดวย นั่นคือ ยอมรับ H0 วาเปนจริง 

แตถาขอมูลท้ังสองชุดมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญหมายความวาขอมูล

ชุด O จะเปนขอมูลท่ีชี้วา   H0  ไมเปนจริงและยอมรับ H1 



 ในการเปรียบเทียบขอมูลท้ังสองชุดจะดูท่ีความแตกตางของคาแตละ

คา และปรับเปนคา  χ2 คา χ2 ท่ีคํานวณไดนี้จะเปนคา χs
2   ท่ีใชตัดสินตอไป 

การคํานวณทําไดดังนี้ 

 จากสูตร   χs
2 = ∑ ∑ (Oij-Eij)2

Eij

k
j=1

r
i=1    

  เม่ือ r = จํานวนแถวในตาราง 

   K = จํานวนคอลัมนในตาราง 

   Oij = ขอมูลชุด O 

   Eij = ขอมูลชุด E 

 แทนคาจากตารางท้ังสองในสูตร 

  χs
2 =        

(183.0-175.7)2

175.7
  +  

(107.0-107.8)2

107.8
  +  

(60.0-66.5)2

66.5
 

        +    
(54.0-50.2)2

50.2
  +    

(27.0-30.8)2

30.8
   +  

(19.0-19.0)2

19.0
 

        +    
(14.0-25.1)2

25.1
  +    

(20.0-15.4)2

15.4
   +  

(16.0-9.5)2

9.5
 

   = 12.431 

 คา χs
2  ท่ีคํานวณไดชี้ ให เห็นวาขอมูลชุด O และชุด E มีความ

แตกตางกันระดับหนึ่ง เพราะ χs
2 > 0 แตคา χs

2 มากกวา 0 อยางมีนัยสําคัญ

หรือไม ตองนําไปเปรียบเทียบกับคาวิกฤต การกําหนดคาวิกฤตทําไดดังนี้ 

 สมมุติใหการทดสอบทําดวยระดับนัยสําคัญ 0.05 ( α =  0.05) และ

ปญหาขอนี้ขอมูลอยูในลักษณะตารางท่ีมี 3 แถว (r = 3)  และ 3 คอลัมน (k 

= 3) ซ่ึงขอมูลลักษณะนี้คา df คํานวณไดดังนี้ 

   df = (r - 1)(k - 1) 



    = (3 - 1)(3 - 1) 

    = 4 

 คา   χ2 ท่ีใชเปนคาตัดสินคือคา χ(0.05,4)
2  =  9.488  (จากตารางไค-

สแควร) ดูภาพ 9.1 ประกอบ 

 

ภาพ 9.1  แสดงคาวิกฤต χ(0.05,4)
2  จากตางรางไค-สแควร 

 คา χ(0.05,4)
2  คือคาท่ีใชเปนเปนเกณฑในการตัดสินใจ กลาวคือ ถา χs

2 

มีคานอยกวา χ(0.05,4)
2   จะถือวาคา χs

2  มีคาเทากับศูนยคือตางจากศูนยอยาง

ไมมีนัยสําคัญ แตถา χs
2  มีคามากกวา χ(0.05,4)

2  จะสรุปวาคา χs
2   มากกวา

ศูนยอยางมีนัยสําคัญ การตัดสินใจสําหรับปญหานี้จึงเขียนไดวาจะไมยอมรับ 

H0  ถา χs
2   > 9.488  

 ในข้ันตอนการสรุปผลการทดสอบ โดยเหตุท่ีคา χs
2   = 12.431  ซ่ึงมี

คามากกวา 9.488 ปญหาขอนี้จึงไมยอมรับ  H0  ดวยระดับนัยสําคัญ 0.05 

และสรุปวาการทํางานตางแผนกกันมีผลทําใหพนักงานนิยมอาน หนังสือพิมพ

ตางกัน หรือการทํางานตางแผนกมีผลตอพฤติกรรมการอานหนังสือพิมพ 



 
 

 

 

การทดสอบแมนน-วิตนีย (Mann-Whitney U Test) 

ใชเพ่ือเปรียบเทียบคากลางของสองกลุมอิสระ โดยมี สมมติฐาน 

(Null hypothesis, 𝐻𝐻0): การแจกแจงของสองกลุมเทากัน และ 𝐻𝐻1: การ

แจกแจงของสองกลุมไมเทากัน 

วิธีการคํานวณ  



• รวมขอมูลจากท้ังสองกลุมเขาดวยกันและจัดอันดับ (rank) 

ขอมูล 

• คํานวณอันดับรวม (sum of ranks) ของแตละกลุม 

• ใชสูตรในการคํานวณคา 𝑈𝑈 

 
ท่ีนี่ 𝑛𝑛1 และ 𝑛𝑛2 คือขนาดของกลุม 1 และกลุม 2 ตามลําดับ, 𝑅𝑅1 และ 𝑅𝑅2 

คืออันดับรวมของแตละกลุม 

• คา U ท่ีใชคือคานอยท่ีสุดระหวาง 𝑈𝑈1 และ 𝑈𝑈2 

 

ตัวอยางการคํานวณ Mann-Whitney U Test 

สมมติวามีขอมูลสองกลุมอิสระ 

กลุม 1: [5, 7, 8, 6, 9] 

กลุม 2: [6, 9, 7, 10, 8] 

1. รวมขอมูลจากท้ังสองกลุมและจัดอันดับ 

ขอมูลท้ังหมด: [5, 6, 6, 7, 7, 8, 8, 9, 9, 10] 

อันดับ: [1, 2.5, 2.5, 4.5, 4.5, 6.5, 6.5, 8.5, 8.5, 10] 

อันดับ (ranks) ถูกจัดตามคาของขอมูลจากนอยไปมาก โดยคาท่ี

เทากันจะไดรับการจัดอันดับเฉลี่ย (average ranks) รวมกัน ดังนั้นเราจะเริ่ม

จากการรวมขอมูลจากท้ังสองกลุม และจัดเรียงตามคาท่ีเพ่ิมข้ึน จากนั้นจึง

กําหนดอันดับใหแตละคา 

ข้ันตอนการจัดอันดับ 

1) รวมขอมูลจากกลุม 1 และกลุม 2 

o ขอมูลท้ังหมด: [5, 6, 7, 8, 9, 6, 9, 7, 10, 8] 



2) จัดเรียงขอมูลท้ังหมดจากนอยไปมาก: 

o ขอมูลเรียง: [5, 6, 6, 7, 7, 8, 8, 9, 9, 10] 

3) กําหนดอันดับใหแตละคา: 

o 5 ไดอันดับท่ี 1 

o 6 ท้ังสองคาไดอันดับท่ี 2 และ 3 ดังนั้นอันดับเฉลี่ยจะเปน 

(2 + 3) / 2 = 2.5 

o 7 ท้ังสองคาไดอันดับท่ี 4 และ 5 ดังนั้นอันดับเฉลี่ยจะเปน 

(4 + 5) / 2 = 4.5 

o 8 ท้ังสองคาไดอันดับท่ี 6 และ 7 ดังนั้นอันดับเฉลี่ยจะเปน 

(6 + 7) / 2 = 6.5 

o 9 ท้ังสองคาไดอันดับท่ี 8 และ 9 ดังนั้นอันดับเฉลี่ยจะเปน 

(8 + 9) / 2 = 8.5 

o 10 ไดอันดับท่ี 10 

ดังนั้นอันดับจะเปนดังนี้ 

• ขอมูลท้ังหมด: [5, 6, 6, 7, 7, 8, 8, 9, 9, 10] 

• อันดับ: [1, 2.5, 2.5, 4.5, 4.5, 6.5, 6.5, 8.5, 8.5, 10] 

สรุปอันดับท่ีจัดได 

• 5 ไดอันดับท่ี 1 

• 6 ไดอันดับเฉลี่ย 2.5 

• 6 ไดอันดับเฉลี่ย 2.5 

• 7 ไดอันดับเฉลี่ย 4.5 

• 7 ไดอันดับเฉลี่ย 4.5 

• 8 ไดอันดับเฉลี่ย 6.5 

• 8 ไดอันดับเฉลี่ย 6.5 

• 9 ไดอันดับเฉลี่ย 8.5 

• 9 ไดอันดับเฉลี่ย 8.5 

• 10 ไดอันดับท่ี 10 



2. แยกอันดับของแตละกลุม: 

กลุม 1: [1, 4.5, 6.5, 2.5, 8.5] 

กลุม 2: [2.5, 8.5, 4.5, 10, 6.5] 

การแยกอันดับของแตละกลุม 

หลังจากท่ีไดจัดอันดับขอมูลรวมกันแลว ข้ันตอนตอไปคือการแยก

อันดับตามแตละกลุมตามคาของขอมูลในแตละกลุมเดิม 

ขอมูลสองกลุมอิสระ 

กลุม 1: [5, 7, 8, 6, 9] 

กลุม 2: [6, 9, 7, 10, 8] 

อันดับท่ีจัดไวสําหรับขอมูลรวม 

• ขอมูลท้ังหมด: [5, 6, 6, 7, 7, 8, 8, 9, 9, 10] 

• อันดับ: [1, 2.5, 2.5, 4.5, 4.5, 6.5, 6.5, 8.5, 8.5, 10] 

แยกอันดับของแตละกลุม 

จากนั้นทําการแยกอันดับตามคาของขอมูลในแตละกลุมเดิม ดังนี้ 

กลุม 1: 

• คา 5 ไดอันดับท่ี 1 

• คา 7 ไดอันดับเฉลี่ยท่ี 4.5 

• คา 8 ไดอันดับเฉลี่ยท่ี 6.5 

• คา 6 ไดอันดับเฉลี่ยท่ี 2.5 

• คา 9 ไดอันดับเฉลี่ยท่ี 8.5 

ดังนั้นอันดับของ กลุม 1 คือ: 

• กลุม 1: [1, 4.5, 6.5, 2.5, 8.5] 

กลุม 2: 

• คา 6 ไดอันดับเฉลี่ยท่ี 2.5 

• คา 9 ไดอันดับเฉลี่ยท่ี 8.5 

• คา 7 ไดอันดับเฉลี่ยท่ี 4.5 

• คา 10 ไดอันดับท่ี 10 



• คา 8 ไดอันดับเฉลี่ยท่ี 6.5 

ดังนั้นอันดับของ กลุม 2 คือ: 

• กลุม 2: [2.5, 8.5, 4.5, 10, 6.5] 

สรุปการแยกอันดับของแตละกลุม: 

• กลุม 1: [1, 4.5, 6.5, 2.5, 8.5] 

• กลุม 2: [2.5, 8.5, 4.5, 10, 6.5] 

 

3. คํานวณอันดับรวม: 

• 𝑅𝑅1 = 1 + 4.5 + 6.5 + 2.5 + 8.5 = 23 

• 𝑅𝑅2 = 2.5 + 8.5 + 4.5 + 10 + 6.5 = 32 

4. คํานวณคา 𝑈𝑈 

• 𝑈𝑈1=5 x 5+
5(5+1)

2
−23 = 25+15−23= 17 

• 𝑈𝑈2=5 x 5+
5(5+1)

2
−32 = 25+15−32= 8 

• คา 𝑈𝑈 ท่ีใชคือคานอยท่ีสุดระหวาง 𝑈𝑈1 และ 𝑈𝑈2, ดังนั้น 

𝑈𝑈=8 

การตัดสินใจ: 

• คานอยท่ีสุดของ U คือ 8 

• เพ่ือการตัดสินใจวาคาท่ีไดมีนัยสําคัญทางสถิติหรือไม จําเปนตอง

เปรียบเทียบคา U กับคาความนาจะเปนวิกฤต (Critical Value) จาก

ตาราง Mann-Whitney U Test ท่ีระดับนัยสําคัญ (เชน 0.05) 

• หากคา U นอยกวาหรือเทากับคา Critical Value ในตารางท่ีระดับ

นัยสําคัญท่ีกําหนด เราจะปฏิเสธสมมติฐาน H0 และสรุปวามีความ

แตกตางอยางมีนัยสําคัญระหวางสองกลุม 

หมายเหตุ: คาความนาจะเปนวิกฤตสําหรับการเปรียบเทียบนี้ข้ึนอยู

กับขนาดของตัวอยาง (n1 และ n2) และระดับนัยสําคัญท่ีเลือกใช (เชน 0.05) 



คาตารางสําหรับ Mann-Whitney U Test สามารถดูไดจากแหลงอางอิงท่ี

เก่ียวของกับการทดสอบนี้ เชน ตารางในหนังสือสถิติหรือเครื่องมือออนไลนท่ี

ใชในการคํานวณคาพี (p-value) 

 

เปรียบเทียบคาท่ีไดกับตาราง Mann-Whitney U 

สําหรับการเปรียบเทียบคาท่ีได กับตาราง Mann-Whitney U 

จําเปนตองทราบคาจํานวนขอมูลในแตละกลุม (n1 และ n2) และคาระดับ

นัยสําคัญ (α) ท่ีกําหนดไวลวงหนา เชน α=0.05 จากนั้นจึงใชตาราง Mann-

Whitney U เพ่ือดูคา U-critical  

กรณีท่ีใชคา U หากn1 ≤ 8 และn2 ≤  8  (ปุญญพัฒน, ไชยเมล,2555) 

กรณีท่ีเปนการทดสอบทางเดียว จะปฏิเสธสมมติฐาน H0 เม่ือคา

ความนาจะเปนท่ีเปดไดจากตาราง (ตามคา n1 , n2 และ U ท่ีคํานวณได) มี

นอยกวาหรือเทากับระดับนัยสําคัญ (คา𝛼𝛼) ท่ีกําหนด  

กรณีท่ีเปนการทดสอบสองทาง จะปฏิเสธสมมติฐาน H0 เม่ือคา   

ความนาจะเปนท่ีเปดไดจากตาราง (ตามคา n1 , n2 และ U ท่ีคํานวณได) มี

นอยกวาหรือเทากับ 
α
2
  

กรณีท่ีใ ชคา U หาก  9 ≤ n1 ≤ 20 หรือ 9 ≤ n2 ≤ 20 

 จะปฏิเสธสมมติฐาน H0 เม่ือคา U ท่ีคํานวณไดนอยกวาหรือเทากับ 

คาวิกฤตของ U จากตาราง 

ขอมูลท่ีมี 

• n1=5 

• n2=5 

• คา U ท่ีคํานวณได: U=8 

• ระดับนัยสําคัญ α=0.05 สําหรับการทดสอบสองดาน (two-tailed 

test) 

 



 

ตาราง Mann-Whitney U (ตารางบางสวน) 

n1   n2 α=0.05 (two-tailed) 

5 5 2 

ในกรณีนี้ คาท่ีกําหนดไวในตาราง Mann-Whitney U สําหรับ n1=5 และ 

n2=5 ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 (สองดาน) คือ 2 

การเปรียบเทียบ 

• คา U ท่ีคํานวณได: U=8 

• คา U-critical ท่ีตารางกําหนด: U critical=2 

สรุปผลการทดสอบ 

เนื่องจาก U ท่ีคํานวณได (8) มากกวา U critical (2) จึงไมสามารถปฏิเสธ

สมมติฐานศูนย (H0) ได 

คําสรุป 

ไมมีหลักฐานเพียงพอท่ีจะสรุปวามีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญระหวางคา

กลางของสองกลุม ดังนั้น จึงยอมรับสมมติฐานศูนย H0วาไมมีความแตกตาง

ระหวางสองกลุมท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 

 
การทดสอบสัญญาณ 



การทดสอบสัญญาณ (Sign Test) เปนการทดสอบนอนพาราเมตริกท่ี

ใชสําหรับการเปรียบเทียบคามัธยฐานของสองกลุมท่ีเก่ียวของกัน โดยเฉพาะ

ในกรณีท่ีขอมูลไมมีการกระจายตัวท่ีทราบ หรือมีการกระจายตัวท่ีไมเปนปกติ 

การทดสอบนี้เปนเครื่องมือท่ีงายและทรงพลังในการตรวจสอบวาคามัธยฐาน

ของความแตกตางระหวางคาคูมีความแตกตางจากศูนยหรือไม 

ข้ันตอนการทดสอบสัญญาณ (Sign Test) 

1. กําหนดสมมติฐาน 

สมมติฐานท่ีศึกษา (Null Hypothesis, H0): คามัธยฐานของ     ความ

แตกตางระหวางคูขอมูลเทากับศูนย 

สมมติฐานท่ีเชื่อ (Alternative Hypothesis, H1): คามัธยฐานของ

ความแตกตางระหวางคูขอมูลไมเทากับศูนย 

2. การคํานวณ 

o หาความแตกตางของคูขอมูลแตละคู (เชน ความแตกตาง

ระหวางการวัดกอนและหลังการทดลอง) 

o แทนความแตกตางท่ีเปนบวกดวยเครื่องหมาย "+" และ

ความแตกตางท่ีเปนลบดวยเครื่องหมาย "-" โดยไมนับคา

ความแตกตางท่ีเปนศูนย 

o นับจํานวนครั้งท่ีเครื่องหมาย "+" และ "-" ปรากฏ 

3. การวิเคราะห 

o จํานวนครั้งท่ีเครื่องหมาย "+" และ "-" ปรากฏจะถูกใชเพ่ือ

คํานวณคาสถิติการทดสอบ 

o ถาไม มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญ จะคาดหวังวา

เครื่องหมาย "+" และ "-" จะปรากฏใกลเคียงกัน 

o ใชตารางการแจกแจงทวินาม (Binomial Distribution) เพ่ือ

หาคาความนาจะเปน (p-value) สําหรับจํานวนครั้งท่ี

เครื่องหมาย "+" และ "-" ปรากฏ 



ตัวอยางการทดสอบสัญญาณ ดวยการใชการแจกแจงทวินาม (Binomial 

Distribution) 

ขอมูลท่ีใช: น้ําหนักแมว (ก.ก.) 

กอนการรักษา: [4, 5, 6, 7, 8, 9, 5, 6, 7, 8] 

หลังการรักษา: [5, 6, 5, 8, 7, 10, 4, 7, 6, 9] 

ความแตกตางของคาคู: 

ความแตกตาง: [1, 1, -1, 1, -1, 1, -1, 1, -1, 1] 

แทนความแตกตางดวยเครื่องหมาย: [+, +, -, +, -, +, -, +, -, +] 

การนับจํานวนเครื่องหมาย: 

จํานวนครั้งท่ีเปน "+": 6 

จํานวนครั้งท่ีเปน "-": 4 

การวิเคราะหผลโดยใชการแจกแจงทวินาม: 

ภายใตสมมติฐาน H0 (ไมมีความแตกตาง) เครื่องหมาย "+" และ "-" มี

โอกาสเกิดข้ึนเทากันท่ี 0.5 

การทดสอบนี้เปนการแจกแจงทวินาม Binomial(n=10,p=0.5) 

 

 

 

ข้ันตอนการทดสอบสมมติฐาน 

H0: p=0.5  (ไมมีความแตกตาง) 

H1: p≠0.5 (มีความแตกตาง) 

α=0.05 (สองดาน) 

 คํานวณคา test statistic 

คาท่ีนอยท่ีสุดของจํานวนครั้งท่ีเปนเครื่องหมายบวกหรือลบ คือ 4 

 หาคาวิกฤต (Critical Value) จากตารางการแจกแจงทวินาม 

n=10 และ p=0.5 

ตารางการแจกแจงทวินาม 



k P(X ≤ k) P(X ≥ k) 

0 0.00098 1.0000 

1 0.01074 0.99902 

2 0.05469 0.98926 

3 0.17188 0.94531 

4 0.37695 0.82812 

5 0.62305 0.62305 

6 0.82812 0.37695 

7 0.94531 0.17188 

8 0.98926 0.05469 

9 0.99902 0.01074 

10 1.0000 0.00098 

จากตาราง 

สําหรับ P(X ≤ k1) ใกลเคียง 0.025 พบวา k1=2 (P(X ≤ 2) = 

0.05469) 

สําหรับ P(X ≥ k2) ใกลเคียง 0.025 พบวา k2=8 (P(X ≥ 8) = 

0.05469) 

การตัดสินใจ 

คา test statistic = 4 , จากตาราง คาความนาจะเปนสะสม (critical 

value) คือ k1=2  และ k2=8 , ถา test statistic ≤ 2 หรือ test statistic ≥ 

8, เราจะปฏิเสธสมมติฐานเริ่มตน H0 ในกรณีนี้ test statistic = 4 ซ่ึงไมอยูใน

เขตการปฏิเสธสมมติฐานเริ่มตน ดังนั้น จึงไมสามารถปฏิเสธสมมติฐานเริ่มตน 

H0 ได ซ่ึงหมายความวาไมมีหลักฐานเพียงพอท่ีจะกลาววาน้ําหนักของแมว

กอนและหลังการรักษามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ 



การทดสอบสัญญาณ (Sign Test) โดยการใชตารางสามารถทําไดโดย

ใชตารางคาความนาจะเปน (Critical Values Table) ท่ีแสดงคาวิกฤตสําหรับ

การทดสอบท่ีระดับนัยสําคัญตางๆ เชน 0.05 หรือ 0.01 วิธีนี้จะชวยให

ตัดสินใจไดวาความแตกตางท่ีพบมีนัยสําคัญหรือไม 

 

การทดสอบการเปล่ียนแปลงแมคนีมาร 

การทดสอบการเปลี่ยนแปลงแมคนีมาร (McNemar's Test) จัดอยูใน

ประเภทของ การทดสอบเชิงบูรณาการ (Distribution-Free Tests) ซ่ึง

เปนการทดสอบท่ีไมพ่ึงพาการกระจายของขอมูลท่ีเฉพาะเจาะจง และใช

สําหรับการวิเคราะหความเปลี่ยนแปลงของขอมูลในตารางจําแนกประเภท 

(contingency table) ท่ีมีขอมูลจับคูกัน (paired data) เชน ขอมูลกอนและ

หลังการรักษาในกลุมเดียวกัน McNemar's Test จัดอยูในประเภทของ      

การทดสอบเชิงบูรณาการ (Distribution-Free Tests) เชนเดียวกับ          

การทดสอบไค-สแควร (Chi-Square Test) และการทดสอบฟชเชอร 

(Fisher’s Exact Test)  

การทดสอบแมคนีมาร (McNemar's Test) เปนการทดสอบทางสถิติ

ท่ีใชสําหรับเปรียบเทียบสัดสวนของผลลัพธท่ีเปลี่ยนแปลงในขอมูลท่ีจับคูกัน 

เชน การเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมกอนและหลังการรักษาในกลุมเดียวกัน หรือ

การทดสอบผลของสองวิธีการท่ีแตกตางกันในกลุมตัวอยางเดียวกัน 

ข้ันตอนการทดสอบแมคนีมาร 

1. สรางตาราง 2x2: สรางตารางความถ่ีท่ีแสดงจํานวนของคูของ

ตัวอยางท่ีเปลี่ยนแปลงไปในแตละกรณี โดยแบงออกเปน 4 กลุมตามตาราง

ตอไปนี้ 

 



   
ผ ล ลั พ ธ ห ลั ง

เปนบวก (Positive) 

ผ ล ลั พ ธ ห ลั ง

เปนลบ (Negative) 

ผ ล ลั พ ธ ก อ น

เปนบวก (Positive) 
a b 

ผ ล ลั พ ธ ก อ น

เปนลบ (Negative) 
c d 

2. คํานวณสถิติแมคนีมาร: ใชสูตรตอไปนี้ในการคํานวณสถิติแมคนี

มาร   

 
โดยท่ี b และ c เปนคาความถ่ีจากตาราง 2x2 

3. ตรวจสอบระดับนัยสําคัญ: เปรียบเทียบคาสถิติท่ีคํานวณไดกับคา 

χ2จากตารางการแจกแจงไค-สแควร (Chi-Square distribution) ท่ีมีอิสระ

ระดับ 1 (df = 1) และระดับนัยสําคัญ (α) ท่ีกําหนด เชน 0.05 

ตัวอยางการคํานวณแมคนีมาร 

สมมติวามีการศึกษาพฤติกรรมการสูบบุหรี่กอนและหลังการรักษาใน

กลุมตัวอยาง 50 คน โดยมีผลลัพธตามตารางดังนี้  

 สู บ บุ ห รี่ ห ลั ง

การรักษา (Yes) 

ไมสูบบุหรี่หลัง

การรักษา (No) 

สู บ บุ ห รี่ ก อ น

การรักษา (Yes) 
30 10 

ไมสูบบุหรี่กอน

การรักษา (No) 
5 5 

จากตารางนี้ 

 a=30, b=10, c=5, d=5 



4. คํานวณสถิติแมคนีมาร  

 
5. เปรียบเทียบคาท่ีคํานวณได (χ2=1.67) กับคา χ2จากตารางไค-

สแควร ท่ี มี อิสระระดับ 1 (df = 1) ท่ีระดับนัยสํา คัญ 0.05 ซ่ึงมีค า 

χ2
0.05,1=3.841   

เนื่องจากคา χ2=1.67นอยกวาคา χ2
critical=3.841, ดังนั้นจึงไมสามารถ

ปฏิเสธสมมติฐานศูนยได 

6. สรุปผล  

สมมติฐานศูนย (Null Hypothesis, H0): ไมมีความแตกตางอยางมี

นัยสําคัญระหวางผลลัพธกอนและหลังการรักษา 

สมมติฐานทางเลือก (Alternative Hypothesis, Ha ): มีความแตกตาง

อยางมีนัยสําคัญระหวางผลลัพธกอนและหลังการรักษา 

เนื่องจากคา χ2=1.67 นอยกวาคา χ2
critical=3.841 จึงไมสามารถปฏิเสธ

สมมติฐานศูนย H0 ได ดังนั้น ไมมีหลักฐานเพียงพอท่ีจะสรุปวามีความแตกตาง

อยางมีนัยสําคัญระหวางผลลัพธกอนและหลังการรักษา 

หมายเหตุ หาก b+c มีคานอยกวา 25 ควรใชการทดสอบแมคนีมาร

แบบมีการปรับคาคอนติเนินซี (Continuity Correction) โดยใชสูตร 

 
การทดสอบลําดับท่ีวิลคอกซอน 

การทดสอบลําดับท่ีวิลคอกซอน (Wilcoxon Signed-Rank Test) 

เปนสถิตินอนพาราเมตริกท่ีใชสําหรับเปรียบเทียบคามัธยฐานของสองกลุมท่ีไม

เปนอิสระตอกัน (paired samples) โดยเฉพาะเม่ือขอมูลไมเปนไปตาม    

การแจกแจงปกติ การทดสอบนี้ใชแทนการทดสอบที (t-test) สําหรับขอมูลท่ี

จับคูกันหรือขอมูลท่ีซํ้ากัน (repeated measures) (อรุณ จิรวัฒนกุล, 2558)  

ข้ันตอนการทดสอบวิลคอกซอน 



1. คํานวณความแตกตางของคาคู ท่ีจับกัน: คํานวณความแตกตาง

ระหวางคาคู (D) เชน Di=Xi1−Xi2  โดยท่ี Xi1  และ Xi2 เปนคาคูท่ีจับ

กันสําหรับกลุมท่ี 1 และกลุมท่ี 2 ตามลําดับ 

2. ตัดคาความแตกตางท่ีเปนศูนย: ถาความแตกตางเปนศูนย ใหตัดคา

นั้นออกไป 

3. จัดอันดับคาความแตกตาง: จัดอันดับคาความแตกตางท่ีเหลือโดยไม

สนใจเครื่องหมาย 

4. กําหนดเครื่องหมายใหกับอันดับ: กําหนดเครื่องหมาย (+ หรือ -) 

ใหกับอันดับตามเครื่องหมายของคาความแตกตางเดิม 

5. คํานวณผลรวมของอันดับบวกและอันดับลบ: คํานวณผลรวมของ

อันดับบวก (T+) และอันดับลบ (T−) 

6. หาคาต่ําสุดของอันดับรวม: คํานวณคาท่ีนอยท่ีสุดระหวาง T+ และ 

T− ซ่ึงเปนสถิติวิลคอกซอน (W) 

7. เปรียบเทียบกับคาท่ีคาดหวัง: เปรียบเทียบกับคาท่ีคาดหวังตาม

ตารางวิลคอกซอน 

ตัวอยางการคํานวณ 

สมมติวามีการศึกษาความแตกตางในความสูงของตนไมกอนและหลัง

การใชปุยในกลุมตัวอยาง 8 ตนไมดังนี้: 

ความสูงกอน: [58, 60, 65, 59, 61, 60, 62, 63] 

ความสูงหลัง: [62, 61, 67, 60, 63, 59, 64, 65] 

1. คํานวณความแตกตาง  

ความสูงกอน ความสูงหลัง ความแตกตาง(D) 
58 62 -4 
60 61 -1 
65 67 -2 
59 60 -1 
61 63 -2 



60 59 1 
62 64 -2 
63 65 -2 

ในการจัดอันดับความแตกตางโดยไมสนใจเครื่องหมายสําหรับการทดสอบ 

วิลคอกซอน (Wilcoxon Signed-Rank Test) จะดําเนินการตามข้ันตอนดังนี้ 

1. เรียงลําดับความแตกตางท่ีไมสนใจเครื่องหมาย: เรียงคาความ

แตกตางในลําดับจากนอยไปมาก 

2. กําหนดอันดับ: กําหนดอันดับใหกับคาความแตกตางท่ีเรียงลําดับแลว 

3. จัดการกับคาท่ีซํ้ากัน: หากมีคาท่ีซํ้ากัน ใหใชอันดับเฉลี่ย (average 

rank) 

ข้ันตอนการคํานวณอันดับ 

ขอมูลความแตกตางโดยไมสนใจเครื่องหมาย: 

∣D∣= [4,1,2,1,2,1,2,2] 

1. เรียงลําดับจากนอยไปมาก: 

[1,1,1,2,2,2,2,4] 

2. จัดการกับคาท่ีซํ้ากัน: 

o คา ท่ีเปน 1 มี 3 คา:  อันดับท่ี 1, 2, 3 ดังนั้นเฉลี่ย = 

(1+2+3)/3 = 2 

o คาท่ีเปน 2 มี 4 คา: อันดับท่ี 4, 5, 6, 7 ดังนั้นเฉลี่ย = 

(4+5+6+7)/4 = 5.5 

สรุปการจัดอันดับ  

ความแตกตาง อันดับ (Rank) 

1 2 

1 2 

1 2 

2 5.5 



ความแตกตาง อันดับ (Rank) 

2 5.5 

2 5.5 

2 5.5 

4 8 

ตอนนี้จะใชตารางขางบนเพ่ือจัดอันดับความแตกตางในตารางหลัก 

ความสูงกอน ความสูงหลัง ความแตกตาง(D) อันดับ 

58 62 -4 8 

60 61 -1 2 

65 67 -2 5.5 

59 60 -1 2 

61 63 -2 5.5 

60 59 1 2 

62 64 -2 5.5 

63 65 -2 5.5 

คํานวณผลรวมของอันดับบวกและลบ 

1. อันดับบวก (T+) 

o อันดับบวก = 2 (จากความแตกตางท่ีมีคาเปนบวก) 

2. อันดับลบ (T -) 

o อันดับลบ = 8 + 2 + 5.5 + 2 + 5.5 + 5.5 + 5.5 = 34 

 

คาต่ําสุดของอันดับรวม (W) 

W = min (T+,T−) = min (2,34) = 2 

เปรียบเทียบกับคาท่ีคาดหวัง 



เปรียบเทียบคา W ท่ีคํานวณไดกับคา W ในตารางวิลคอกซอนท่ีระดับ

นัยสําคัญท่ีกําหนด เชน 0.05 เพ่ือสรุปผลการทดสอบ 

สรุปผลการทดสอบ 

• สมมติฐานศูนย (Null Hypothesis, H0): ไมมีความแตกตางใน

คามัธยฐานระหวางสองกลุมท่ีจับคูกัน 

• สมมติฐานทางเลือก (Alternative Hypothesis, Ha) : มี       

ความแตกตางในคามัธยฐานระหวางสองกลุมท่ีจับคูกัน 

ถาคา W ท่ีคํานวณไดมีคานอยกวาหรือเทากับคาท่ีคาดหวังในตาราง

วิลคอกซอน จะปฏิเสธสมมติฐานศูนย H0 และสรุปวามีความแตกตางอยางมี

นัยสําคัญระหวางสองกลุมท่ีจับคูกัน 

จากตัวอยาง ดูคาท่ีคาดหวังจากตารางวิลคอกซอน: สําหรับจํานวนตัวอยาง 

n=8 (เพราะมี 8 คูขอมูล) และระดับนัยสําคัญ 0.05 

ในกรณีนี้ตองดูคาจากตารางวิลคอกซอนท่ี n=8และระดับนัยสําคัญ 0.05 

จากตารางวิลคอกซอน (สําหรับตัวอยางขนาดเล็ก):  

 
สําหรับ n=8 และ α=0.05 คา W ท่ีคาดหวังคือ 3 

เปรียบเทียบคา W ท่ีคํานวณไดกับคาท่ีคาดหวัง 

o คา W ท่ีคํานวณไดคือ 2 

o คา W ท่ีคาดหวังจากตารางท่ี α=0.05 คือ 3 

การสรุปผลการทดสอบ 



• ถาคา W ท่ีคํานวณได ≤ คา W ท่ีคาดหวังจากตารางวิลคอกซอนท่ี 

α=0.05 

o ในกรณีนี้ 2≤3 แสดงวามีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทาง

สถิติ 

o ดังนั้นจะ ปฏิเสธสมมติฐานศูนย (H0) และสรุปวามี      

ความแตกตางอยางมีนัยสําคัญระหวางสองกลุมท่ีจับคูกัน 

• ถาคา W ท่ีคํานวณได > คา W ท่ีคาดหวังจากตารางวิลคอกซอนท่ี 

α=0.05 

o จะไมปฏิ เสธสมมติ ฐ าน ศูนย  (H 0)  และสรุปว า ไม มี           

ความแตกตางอยางมีนัยสําคัญระหวางสองกลุมท่ีจับคูกัน 

สรุปผล 

ในตัวอยางนี้ คา W ท่ีคํานวณได (2) นอยกวาคา W ท่ีคาดหวังจาก

ตาราง (3) ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 ดังนั้นจึง ปฏิเสธสมมติฐานศูนย (H0) และ

สรุปวามีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญระหวางสองกลุมท่ีจับคูกัน 

สรุป 

สถิตินอนพาราเมตริกเปนเครื่องมือสถิติท่ีใชในการวิเคราะหขอมูลท่ี

ไมตองพ่ึงพาสมมติฐานเก่ียวกับการกระจายตัวของขอมูล เชน การกระจายตัว

แบบปกติ เหมาะสมสําหรับขอมูลท่ีมีขนาดเล็ก, ขอมูลท่ีไมไดเปนแบบจําลอง

เชิงเสน หรือขอมูลท่ีมีการกระจายตัวท่ีไมทราบรูปแบบ การทดสอบนอนพารา

เมตริกท่ีสําคัญไดแก การทดสอบ Mann-Whitney U Test ซ่ึงใชสําหรับ

เปรียบเทียบความแตกตางระหวางสองกลุมอิสระ และการทดสอบ Wilcoxon 

Signed-Rank Test สําหรับกลุมตัวอยางเดียวกันท่ีทดสอบสองครั้ง วิธีการ

เหลานี้ชวยใหสามารถวิเคราะหขอมูลไดแมในกรณีท่ีขอมูลไมเปนไปตาม

สมมติฐานทางสถิติแบบพาราเมตริก ทําใหการทดสอบมีความยืดหยุนและใช

งานไดหลากหลายสถานการณมากข้ึน 

 

 



ศึกษาประกอบ 

https://www.youtube.com/watch?v=neLNnw1_Q8M&list=

PL51ZCXHa8bMlNE368mMJraGGYQ3mBFNtq&index=4 

https://youtu.be/neLNnw1_Q8M?list=PL51ZCXHa8bMlNE3

68mMJraGGYQ3mBFNtq&t=36 

https://youtu.be/zealFsQxJzo?list=PL51ZCXHa8bMlNE368

mMJraGGYQ3mBFNtq&t=9 

https://youtu.be/neLNnw1_Q8M?list=PL51ZCXHa8bMlNE3

68mMJraGGYQ3mBFNtq&t=353 

https://youtu.be/iMwhJi6klIM?t=326 

แบบฝกหัด 

แบบฝกหัดท่ี 1: การทดสอบ Mann-Whitney U Test 

ในบริษัทแหงหนึ่งมีการสํารวจความพึงพอใจของพนักงานในแผนก A และ

แผนก B ตอระบบการจัดการใหม โดยคะแนนความพึงพอใจมีคาตั้งแต 1 ถึง 

10 มีการเก็บขอมูลดังนี้: 

• แผนก A: 7, 8, 5, 6, 7, 8, 9 

• แผนก B: 6, 5, 4, 5, 6, 5, 4 

1.1 ใชการทดสอบ Mann-Whitney U Test เพ่ือตรวจสอบวาความพึงพอใจ

ของพนักงานในแผนก A และแผนก B มีความแตกตางกันหรือไม (สมมติระดับ

นัยสําคัญท่ี 0.05) 

 

แบบฝกหัดท่ี 2: การทดสอบไคสแควร (Chi-Square Test) 

ในงานวิจัยเรื่องการเลือกเครื่องดื่มในกลุมวัยรุน มีการเก็บขอมูลจํานวนวัยรุน

ท่ีเลือกเครื่องดื่มแตละประเภทดังนี้: 

• ชา: 30 คน 

• กาแฟ: 25 คน 

• น้ําผลไม: 20 คน 

https://www.youtube.com/watch?v=neLNnw1_Q8M&list=PL51ZCXHa8bMlNE368mMJraGGYQ3mBFNtq&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=neLNnw1_Q8M&list=PL51ZCXHa8bMlNE368mMJraGGYQ3mBFNtq&index=4
https://youtu.be/neLNnw1_Q8M?list=PL51ZCXHa8bMlNE368mMJraGGYQ3mBFNtq&t=36
https://youtu.be/neLNnw1_Q8M?list=PL51ZCXHa8bMlNE368mMJraGGYQ3mBFNtq&t=36
https://youtu.be/zealFsQxJzo?list=PL51ZCXHa8bMlNE368mMJraGGYQ3mBFNtq&t=9
https://youtu.be/zealFsQxJzo?list=PL51ZCXHa8bMlNE368mMJraGGYQ3mBFNtq&t=9
https://youtu.be/neLNnw1_Q8M?list=PL51ZCXHa8bMlNE368mMJraGGYQ3mBFNtq&t=353
https://youtu.be/neLNnw1_Q8M?list=PL51ZCXHa8bMlNE368mMJraGGYQ3mBFNtq&t=353


• น้ําอัดลม: 15 คน 

2.1 ใชการทดสอบไคสแควร (Chi-Square Test) เพ่ือตรวจสอบวาวัยรุนมี  

การเลือกเครื่องดื่มแตละประเภทอยางเทาเทียมกันหรือไม (สมมติระดับ

นัยสําคัญท่ี 0.05) 

 

 

เอกสารอางอิง 
ปรีดาภรณ กาญจนสําราญวงศ.(2560). หลักสถิติเบื้องตน.นนทบุรี.  ไ อ ดี ซี  

 พรีเมียร 

สํารวม จงเจริญ. (2563). การวิเคราะหเชิงสถิติแบบไมใชพารามิเตอร.

 กรุงเทพฯ : โอ.เอส. พริ้นติ้ง เฮาส 

อรุณ จิรวัฒนกุล. (2558). ประสิทธิภาพอํานาจการทดสอบแบบนอนพารา

 เมตริก. วารสารวิชาการสาธารณสุข. 24(5) .820-821 

ปุญญพัฒน, ไชยเมล.(2555).สถิติและการวิเคราะหขอมูลทางสุขภาพ.เขาถึง 

2 2  มิ ถุ น า ย น  2 5 6 7  จ า ก

http://hsmi2.psu.ac.th/edu/upload/forum/lec_567730_lesson_09

_nonparametric_statistics.pdf 

 

เฉลยแบบฝกหัดท่ี 1: 

1.1 ใช Mann-Whitney U Test คํานวณ U-statistic และเปรียบเทียบกับคา

จากตารางเพ่ือดูวามีนัยสําคัญหรือไม สําหรับ na=7 และ nb=7 ท่ีระดับ

นัยสําคัญ α=0.05, คา critical value จากตาราง Mann-Whitney คือ 8 

 ถา U≤ critical value, ปฏิเสธสมมติฐานวาไมมีความแตกตาง 

 ในท่ีนี้ U=7.5≤8 , ดังนั้นเราปฏิเสธสมมติฐานท่ีไมมีความแตกตาง 

เฉลยแบบฝกหัดท่ี 2: 

2.1 ใชสูตรการทดสอบไคสแควรดังนี้: 



 
โดยท่ี Oi คือคาจริงท่ีสังเกตได และ Ei คือคาคาดหมาย ซ่ึงคํานวณไดจากการ

สมมติวาการเลือกเครื่องดื่มแตละประเภทมีโอกาสเทากัน 

1. คํานวณคาคาดหมาย (Expected Value) สําหรับแตละประเภทของ

เครื่องดื่ม: 

 
2. คํานวณคาไคสแควร (Chi-Square): 

 
3. เปรียบเทียบคา χ2 ท่ีคํานวณไดกับคา χ2 จากตารางท่ีระดับความนัยสําคัญ 

0.05 โดยมีอิสระท่ี (df) = 3 เพ่ือดูวามีนัยสําคัญหรือไม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 10 

การวิเคราะหการถดถอยและสหสัมพันธ 
การวิเคราะหการถดถอยและการทดสอบสหสัมพันธเปนเครื่องมือ

ทางสถิติท่ีสําคัญในการวิจัยและวิเคราะหขอมูล โดยการทดสอบสหสัมพันธใช

ในการวัดความสัมพันธระหวางตัวแปรสองตัววาเก่ียวของกันอยางไรและมี

ความสัมพันธในระดับใด สวนการวิเคราะหการถดถอยใชในการสรางโมเดล

เพ่ือทํานายหรืออธิบายความสัมพันธระหวางตัวแปรตามและตัวแปรอิสระ ซ่ึง

ท้ังสองเครื่องมือนี้ มีบทบาทสําคัญในการทําความเขาใจและตัดสินใจใน

งานวิจัยดานตางๆ เชน เศรษฐศาสตร การตลาด และวิทยาศาสตรสุขภาพ 

การทดสอบสหสัมพันธ 

การทดสอบสหสัมพันธ (Correlation Testing) เปนกระบวนการทาง

สถิติท่ีใชในการตรวจสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรสองตัววามีความ

เก่ียวของกันอยางไรและในระดับใด ความสัมพันธนี้สามารถเปนไดท้ังเชิงบวก 

(positive correlation) และเชิงลบ (negative correlation) หรือไมมี

ความสัมพันธเลย (no correlation) โดยการวัดความสัมพันธระหวางตัวแปร

สามารถทําไดดวยการคํานวณสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ  (correlation 

coefficient) 

หนึ่งในเครื่องมือท่ีนิยมใชในการวัดความสัมพันธคือ สัมประสิทธิ์

สหสัมพันธของเพียรสัน (Pearson Correlation Coefficient) ซ่ึงคํานวณคา

ความสัมพันธระหวางตัวแปรสองตัวในลักษณะเชิงเสน (linear relationship) 

โดยมีคาตั้งแต -1 ถึง 1: 

• คา 1 หมายถึงความสัมพันธเชิงบวกท่ีสมบูรณ (เม่ือคาของตัวแปร

หนึ่งเพ่ิมข้ึน คาของอีกตัวแปรจะเพ่ิมข้ึนตาม) 

• คา -1 หมายถึงความสัมพันธเชิงลบท่ีสมบูรณ (เม่ือคาของตัวแปรหนึ่ง

เพ่ิมข้ึน คาของอีกตัวแปรจะลดลง) 



• คา 0 หมายถึงไมมีความสัมพันธระหวางตัวแปรท้ังสอง 

นอกจากสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสัน ยังมีเครื่องมืออ่ืนๆ เชน 

สัมประสิทธิ์สหสัมพันธสเปยรแมน (Spearman's Rank Correlation) ท่ีใช

สําหรับขอมูลท่ีไมเปนเชิงเสนหรือขอมูลอันดับ (ordinal data) และ 

สัมประสิทธิ์สหสัมพันธเคนดัลล (Kendall's Tau) ท่ีใชสําหรับขอมูลท่ีมีลําดับ 

การทดสอบสหสัมพันธมีความสําคัญในการวิจัยและการวิเคราะห

ขอมูล เนื่องจากชวยใหนักวิจัยสามารถระบุไดวาตัวแปรใดมีความสัมพันธกัน

และในระดับใด ซ่ึงสามารถนําไปใชในการวางแผนการทดลอง การวิเคราะห

เพ่ิมเติม และการสรางโมเดลทางสถิติท่ีมีประสิทธิภาพมากข้ึน 

สัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสัน 

สัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสัน (Pearson Correlation 

Coefficient) เปนเครื่องมือทางสถิติท่ีใชวัดความสัมพันธเชิงเสนระหวางตัว

แปรสองตัว โดยคาสัมประสิทธิ์นี้ แสดงถึงความแรงและทิศทางของ

ความสัมพันธ คานี้มีคาอยูในชวงตั้งแต -1 ถึง 1 โดยมีความหมายดังนี้: 

• คา 1 หมายถึงความสัมพันธเชิงบวกท่ีสมบูรณ (เม่ือคาของตัวแปร

หนึ่งเพ่ิมข้ึน คาของอีกตัวแปรก็เพ่ิมข้ึนตามในอัตราท่ีสมบูรณ) 

• คา -1 หมายถึงความสัมพันธเชิงลบท่ีสมบูรณ (เม่ือคาของตัวแปรหนึ่ง

เพ่ิมข้ึน คาของอีกตัวแปรจะลดลงในอัตราท่ีสมบูรณ) 

• คา 0 หมายถึงไมมีความสัมพันธเชิงเสนระหวางตัวแปรท้ังสอง 

การคํานวณสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสันใชสูตรดังนี้  

 

โดยท่ี 

• 𝑟𝑟 คือคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสัน 



• 𝑋𝑋𝑋𝑋 และ 𝑌𝑌𝑌𝑌 คือคาของตัวแปร X และ Y ตามลําดับ 

• x̄  และ  Y̅  คือคาเฉลี่ยของตัวแปร X และ Y ตามลําดับ 

การแปลความหมาย 

r ใกล 1 แสดงวามีความสัมพันธเชิงบวกท่ีแข็งแรง 

r ใกล -1 แสดงวามีความสัมพันธเชิงลบท่ีแข็งแรง 

r ใกล 0 แสดงวาไมมีความสัมพันธเชิงเสนระหวางตัวแปรท้ังสอง 

ขอจํากัด 

• ความสัมพันธท่ีพบอาจไมไดหมายถึงความเปนเหตุเปนผล (causation) 

• การทดสอบนี้เหมาะกับความสัมพันธเชิงเสนเทานั้น ถาความสัมพันธ

เปนแบบไม เชิงเสน (non- l inear) อาจตองใชการทดสอบอ่ืนๆ เชน 

สัมประสิทธิ์สหสัมพันธของสเปยรแมน (Spearman's Rank Correlation) 

การใชสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสันเปนวิธีท่ีมีประสิทธิภาพใน

การวิเคราะหและทําความเขาใจความสัมพันธระหวางตัวแปรในหลาย

สาขาวิชา ไมวาจะเปนการวิจัยทางวิทยาศาสตร เศรษฐศาสตร หรือ

สังคมศาสตร 

ตัวอยางการคํานวณสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสัน 

สมมติวามีขอมูลเก่ียวกับตัวแปรสองตัว คือ X และ Y ดังนี้: 

X Y 

1 2 

2 3 

3 4 

4 5 

5 6 



คํานวณสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสัน (r) สําหรับขอมูลชุดนี้ 

ข้ันตอนการคํานวณ 

1. หาคาเฉลี่ย ของ X และ Y: 

x̄ =1+2+3+4+5
5

=
15
5

=3 

Y̅ =2+3+4+5+6
5

=
20
5

=4 

2. หาผลตาง ระหวางคาของแตละตัวแปรกับคาเฉลี่ย 

X Y 𝑋𝑋𝑋𝑋− x̄  𝑌𝑌𝑌𝑌− Y̅  
1 2 1 - 3 = -2 2 - 4 = -2 

2 3 2 - 3 = -1 3 - 4 = -1 

3 4 3 - 3 = 0 4 - 4 = 0 

4 5 4 - 3 = 1 5 - 4 = 1 

5 6 5 - 3 = 2 6 - 4 = 2 

3. คูณผลตาง ของตัวแปร X และ Y สําหรับแตละคูขอมูล: 

X Y 𝑋𝑋𝑋𝑋− x̄  𝑌𝑌𝑌𝑌− Y̅  (𝑋𝑋𝑋𝑋− x̄)(𝑌𝑌𝑌𝑌− Y̅) 

1 2 -2 -2 4 

2 3 -1 -1 1 

3 4 0 0 0 

4 5 1 1 1 

5 6 2 2 4 

4. หา ∑(Xi− x̄ )(Yi− Y̅ ) = 4+1+0+1+4=10 

5. หาผลรวม ของกําลังสองของผลตางของแตละตัวแปร  

∑(Xi− x̄ )2=(−2)2+(−1)2+02+12+22 = 4+1+0+1+4=10 

∑(𝑌𝑌𝑌𝑌− Y̅)2=(−2)2+(−1)2+02+12+22 = 4+1+0+1+4=10 



6. นําผลรวม ท่ีไดมาคูณกันและหาคารากท่ีสอง: 

√10 × 10= √100 =10  

7. นําของผลคูณจากขอ 4 หารดวยคาท่ีไดจากขอ 6: 

r= 
10
10

   = 1  

คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสัน (r) สําหรับขอมูลชุดนี้คือ 1 ซ่ึง

หมายถึงตัวแปร X และ Y มีความสัมพันธเชิงบวกท่ีสมบูรณ คาของ X และ Y 

เพ่ิมข้ึนตามกันในอัตราท่ีสมบูรณ 

สัมประสิทธิ์สหสัมพันธของสเปยรแมน  

สัมประสิทธิ์สหสัมพันธของสเปยรแมน (Spearman's Rank Correlation 

Coefficient) เปนเครื่องมือทางสถิติท่ีใชวัดความสัมพันธระหวางตัวแปรสอง

ตัวโดยอิงตามลําดับ (rank) ของขอมูลแทนคาตัวเลขจริง จึงสามารถใชวัด

ความสัมพันธท่ีไมเชิงเสน (non-linear relationships) ไดและเหมาะสําหรับ

ขอมูลท่ีมีลําดับหรือขอมูลท่ีไมปกติ (non-parametric data) 

สูตรคํานวณ 

สัมประสิทธิ์สหสัมพันธของสเปยรแมน (ρ หรือ r𝑠𝑠) สามารถคํานวณไดจาก

สูตร 

 
โดยท่ี 

• 𝑑𝑑i คือความแตกตางระหวางลําดับของคูขอมูลท่ีสอดคลองกัน (Rank 

difference) 



• 𝑛𝑛 คือจํานวนคูขอมูล 

ข้ันตอนการคํานวณ 

1. จัดลําดับ คาของตัวแปร X และ Y 

2. หาคาความแตกตางของลําดับ (di) สําหรับแตละคูขอมูล 

3. หาคากําลังสองของความแตกตางของลําดับ (di2) 

4. นําคาท่ีไดจากขอ 3 มาหาผลรวม 

5. คํานวณ โดยใชสูตร 

สมมติวามีขอมูลเก่ียวกับตัวแปรสองตัวคือ X และ Y ดังนี้ 

X Y 

1 10 

2 8 

3 6 

4 4 

5 2 

1. จัดลําดับ คาของ X และ Y 

X Rank X Y Rank Y 

1 1 10 5 

2 2 8 4 

3 3 6 3 

4 4 4 2 

5 5 2 1 



2. หาคาความแตกตางของลําดับ (di) และคากําลังสองของความ

แตกตางของลําดับ (di2) 

X Rank X Y Rank Y di di2 

1 1 10 5 1 - 5 = -4 16 

2 2 8 4 2 - 4 = -2 4 

3 3 6 3 3 - 3 = 0 0 

4 4 4 2 4 - 2 = 2 4 

5 5 2 1 5 - 1 = 4 16 

3. หาผลรวม ของ di2: 

∑ di2 = 16+4+0+4+16 = 40 

4. คํานวณ โดยใชสูตร: 

𝑟𝑟𝑠𝑠=1−
6∑di

2

n(n2−1)
  =1−

6×40
5(52−1)

 =1−
240
5×24

 =1−
240
120

 =1−2=−1 

สรุป คือ คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของสเปยรแมน (ρ หรือ r𝑠𝑠) 

สําหรับขอมูลชุดนี้คือ -1 ซ่ึงหมายถึงตัวแปร X และ Y มีความสัมพันธเชิงลบท่ี

สมบูรณ เม่ือคาของ X เพ่ิมข้ึน คาของ Y จะลดลงในอัตราท่ีสมบูรณ 

การใชสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของสเปยรแมนเปนวิธีท่ีมีประสิทธิภาพ

ในการวิเคราะหความสัมพันธระหวางตัวแปร โดยเฉพาะเม่ือขอมูลไมไดเปน

เชิงเสนหรือไมเปนแบบปกติ 

การวิเคราะหการถดถอยและการใชโมเดลทางสถิติ 

การวิเคราะหการถดถอย (Regression Analysis) เปนกระบวนการทางสถิติท่ี

ใชในการประมาณหรือทํานายความสัมพันธระหวางตัวแปรตาม (Dependent 

Variable) กับตัวแปรอิสระ (Independent Variables) หลายตัว เครื่องมือ

การถดถอยท่ีใชกันบอยไดแก 

• การถดถอยเชิงเสน (Linear Regression) 



• การถดถอยโลจิสติก (Logistic Regression) 

• การถดถอยพหุคูณ (Multiple Regression) 

โมเดลการถดถอยเชิงเสนมีสมการพ้ืนฐานคือ 𝑌𝑌=𝑎𝑎+𝑏𝑏𝑏𝑏+𝜖𝜖 โดยท่ี 

𝑌𝑌 คือคาของตัวแปรตาม 

𝑋𝑋 คือคาของตัวแปรอิสระ 

𝑎𝑎 คือคาคงท่ี (Intercept) 

𝑏𝑏 คือสัมประสิทธิ์การถดถอย (Slope) 

𝜖𝜖 คือความคลาดเคลื่อน (Error Term) 

การวิเคราะหการถดถอยชวยในการทํานายคาอนาคตของตัวแปรตาม

เม่ือรูคาของตัวแปรอิสระ และสามารถใชในการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับ

ความสัมพันธระหวางตัวแปร นอกจากนี้ยังชวยในการทําความเขาใจถึง    

ความแรงและทิศทางของความสัมพันธ และสามารถนําไปใชในการสราง

โมเดลทางสถิติท่ีซับซอนข้ึนได 

การวิเคราะหการถดถอย (Regression Analysis) สําหรับ 2 ตัวแปร 

การวิเคราะหการถดถอย (Regression Analysis) เปนวิธีทางสถิติท่ี

ใชในการตรวจสอบและสรางแบบจําลองความสัมพันธระหวางตัวแปรตาม 

(Dependent Variable) และตัวแปรอิสระ (Independent Variable) 

สําหรับกรณีของการถดถอยเชิงเสนอยางงาย (Simple Linear Regression) 

จะมีตัวแปรอิสระเพียงตัวเดียว และมีสมการของเสนตรงท่ีใชทํานายคาของตัว

แปรตาม (สุพล ดุรงควัฒนา, 2558) 

 

สมการการถดถอยเชิงเสนอยางงาย 

สมการการถดถอยเชิงเสนอยางงายมีรูปแบบดังนี้  

𝑌𝑌=𝑎𝑎+𝑏𝑏𝑏𝑏 

โดยท่ี 

• 𝑌𝑌  คือคาท่ีทํานายของตัวแปรตาม 



• 𝑎𝑎  คือคาคงท่ี (Intercept) ซ่ึงเปนคาของ 𝑌𝑌Y เม่ือ 𝑋𝑋X เทากับ 0 

• 𝑏𝑏  คือสัมประสิทธิ์การถดถอย (Slope) ซ่ึงแสดงถึงการเปลี่ยนแปลง

ของ 𝑌𝑌 เม่ือ 𝑋𝑋 เพ่ิมข้ึน 1 หนวย 

• 𝑋𝑋 คือคาของตัวแปรอิสระ 

ข้ันตอนการคํานวณ 

1. หาคาเฉลี่ย ของตัวแปร X และ Y: 

 x̄ = 
∑Xi
n

  ,    Y̅ = ∑Yi
n

  

2. หาคาสัมประสิทธิ์การถดถอย (b)  

𝑏𝑏=  
∑(Xi−x̄)(Yi−Y�)

∑(Xi−x̄)2
 

3. หาคาคงท่ี (a)  

𝑎𝑎= Y̅ −𝑏𝑏 x̄   
4. สรางสมการการถดถอย 

 𝑌𝑌= 𝑎𝑎+𝑏𝑏𝑏𝑏 

สมมติวามีขอมูลเก่ียวกับตัวแปร X และ Y ดังนี้ 

X Y 

1 2 

2 3 

3 5 

4 4 

5 6 

1. หาคาเฉลี่ย ของตัวแปร X และ Y: 

x̄ = (1+2+3+4+5)/5 = 15/5 = 3 

Y̅ = (2+3+5+4+6)/5 = 20/5 = 4 



2. หาคาสัมประสิทธิ์การถดถอย (b) 

𝑏𝑏= (1−3)(2−4)+(2−3)(3−4)+(3−3)(5−4)+(4−3)(4−4)+(5−3)(6−4)
(1−3)2+(2−3)2+(3−3)2+(4−3)2+(5−3)2

 

𝑏𝑏= 4+1+0+0+4

4+1+0+1+4
 

𝑏𝑏= 9/10   =0.9 

3. หาคาคงท่ี (a) 

𝑎𝑎= Y̅ −𝑏𝑏 x̄  
𝑎𝑎= 4−(0.9×3) 

𝑎𝑎= 4−2.7 

𝑎𝑎= 1.3 

4. สรางสมการการถดถอย 

𝑌𝑌=1.3+0.9𝑋𝑋 

สมการการถดถอยเชิงเสนอยางงายท่ีไดคือ 𝑌𝑌=1.3+0.9𝑋𝑋 ซ่ึง

หมายความวาเม่ือคา 𝑋𝑋 เพ่ิมข้ึน 1 หนวย คา 𝑌𝑌 จะเพ่ิมข้ึน 0.9 หนวย 

นอกจากนี้คาคงท่ี 1.3 หมายถึงคา 𝑌𝑌 เม่ือ 𝑋𝑋 เทากับ  

สรุป 

การวิเคราะหการถดถอยและสหสัมพันธเปนเครื่องมือทางสถิติท่ี

สําคัญในการวิจัยและวิเคราะหขอมูล โดยการทดสอบสหสัมพันธใชในการวัด

และแสดงระดับความสัมพันธระหวางตัวแปรสองตัววามีทิศทางและความแรง

ของความสัมพันธอยางไร เชน สัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสันและสเปยร

แมน สวนการวิเคราะหการถดถอยใชในการสรางแบบจําลองเพ่ือทํานายคา

ของตัวแปรตามจากคาของตัวแปรอิสระ เชน การถดถอยเชิงเสนอยางงายท่ี

ชวยแสดงความสัมพันธเชิงเสนระหวางตัวแปร ซ่ึงท้ังสองวิธีมีบทบาทสําคัญใน

การทําความเขาใจพฤติกรรมของขอมูลและสนับสนุนการตัดสินใจใน

หลากหลายสาขาวิชา 



แบบฝกหัดการวิเคราะหการถดถอยและสหสัมพันธ 

แบบฝกหัดท่ี 1: การทดสอบสหสัมพันธของเพียรสัน 

ชุดขอมูล 

X Y 

1 2 

2 4 

3 6 

4 8 

5 10 

1. คํานวณคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสัน (r) ระหวางตัวแปร X 

และ Y 

2. อธิบายความหมายของคาสัมประสิทธิ์ท่ีได 

แบบฝกหัดท่ี 2: การทดสอบสหสัมพันธของสเปยรแมน 

ชุดขอมูล 

A B 

10 1 

20 2 

30 3 

40 4 

50 5 

1. จัดลําดับคาของตัวแปร A และ B 

2. คํานวณคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของสเปยรแมน (ρ) ระหวางตัว

แปร A และ B 

3. อธิบายความหมายของคาสัมประสิทธิ์ท่ีได 



แบบฝกหัดท่ี 3: การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนอยางงาย 

ชุดขอมูล 

X Y 

2 3 

3 5 

5 8 

7 11 

9 14 

1. คํานวณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย (b) และคาคงท่ี (a) สําหรับสมการ

การถดถอยเชิงเสนอยางงาย 

2. เขียนสมการการถดถอยเชิงเสนอยางงายจากคาท่ีคํานวณได 

3. ใชสมการท่ีไดทํานายคา Y เม่ือ X เทากับ 6 
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เฉลยสําหรับแบบฝกหัด 

แบบฝกหัดท่ี 1: การทดสอบสหสัมพันธของเพียรสัน 

1. คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสัน (r) คือ 1 

2. ความหมาย: ตัวแปร X และ Y มีความสัมพันธเชิงบวกท่ีสมบูรณแบบ 

เม่ือคาของ X เพ่ิมข้ึน คา Y ก็เพ่ิมข้ึนในอัตราท่ีสมบูรณ 

แบบฝกหัดท่ี 2: การทดสอบสหสัมพันธของสเปยรแมน 

1. (ลําดับของ A และ B จะเหมือนกัน เนื่องจากขอมูลเปนลําดับท่ี

เพ่ิมข้ึนตรงกัน) 

2. คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของสเปยรแมน (ρ) คือ 1 

3. ความหมาย: ตัวแปร A และ B มีความสัมพันธเชิงบวกท่ีสมบูรณแบบ 

เม่ือคาของ A เพ่ิมข้ึน คา B ก็เพ่ิมข้ึนในอัตราท่ีสมบูรณ 

แบบฝกหัดท่ี 3: การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนอยางงาย 

1. คาสัมประสิทธิ์การถดถอย (b) คือ 1.5 และคาคงท่ี (a) คือ 0.5 

2. สมการการถดถอยเชิงเสนอยางงาย: 𝑌𝑌=0.5+1.5𝑋𝑋Y=0.5+1.5X 

3. คา Y เม่ือ X เทากับ 6 คือ 9.5 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 11 

การพยากรณและการตัดสินใจทางธุรกิจ 
การใชส ถิ ติ ในการพยากรณและการตัดสินใจทางธุ ร กิจ เปน

กระบวนการสําคัญท่ีชวยใหธุรกิจสามารถวางแผนและตัดสินใจในการดําเนิน

กิจการไดอยางม่ันคงและมีประสิทธิภาพ เม่ือใชสถิติในการพยากรณ เชน การ

วิเคราะหแนวโนมของตลาดหรือการพยากรณยอดขาย เราสามารถใชขอมูลท่ี

มีอยูเพ่ือทํานายผลลัพธในอนาคตได สวนการใชขอมูลสถิติในการตัดสินใจทาง

ธุรกิจชวยใหเราทราบถึงขอมูลท่ีสําคัญและการเชื่อมโยงระหวางตัวแปรตาง ๆ 

ท่ีสงผลตอกิจการ เชน การวิเคราะหขอมูลลูกคาเพ่ือปรับปรุงผลิตภัณฑหรือ

บริการ เราสามารถตัดสินใจในการวางกลยุทธใหมโดยอิงตามขอมูลท่ีไดรับ

จากการวิเคราะหดังกลาว การใชสถิติในท้ังการพยากรณและการตัดสินใจนี้

เปนเครื่องมือท่ีมีประสิทธิภาพในการสนับสนุนการเติบโตและความสําเร็จของ

ธุรกิจในระยะยาว 

สถิติการพยากรณ 

 สถิติการพยากรณเปนกระบวนการท่ีใชขอมูลท่ีมีอยูในอดีตเพ่ือ

ทํานายผลลัพธหรือเหตุการณในอนาคต มันชวยใหเราสามารถวิเคราะห

แนวโนม และทํานายสิ่งตาง ๆ ได เชน ยอดขายสินคาในอนาคต อัตราการ

เติบโตของตลาด หรือแมกระท่ังสภาวะอากาศในวันพรุงนี้ การใชสถิติในการ

พยากรณมักจะใชเครื่องมือและเทคนิคตาง ๆ เชน การวิเคราะหแนวโนม 

(trend analysis), การสรางโมเดล (modeling), และการใชสูตรทางสถิติ เชน 

การใชเทคนิคเชิงเสน (linear regression) หรือเทคนิคท่ีซับซอนข้ึนเชน การ

ใชโมเดลทางการเรียนรูของเครื่อง (machine learning models) สําหรับ

ประเภทขอมูลท่ีซับซอนมากข้ึน เชน ขอมูลท่ีมีการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา 

การพยากรณดังกลาวมีประโยชนในหลายดานของชีวิต เชน ในธุรกิจ (การ



วางแผนการผลิตและการขาย) การเงิน (การวางแผนการลงทุน) และการเมือง 

(การทํานายผลการเลือกตั้ง) (วุฒิ สุขเจริญ,2561) 

 การพยากรณสามารถแบงเปนหลายประเภทตามลักษณะของขอมูล

และวิธีการทํานาย นี่คือบางประเภทและวิธีการพยากรณท่ีใชกันบอย: 

1. การพยากรณเชิงปริมาณ (Quantitative Forecasting): วิธีการนี้

ใชขอมูลเชิงปริมาณท่ีเก็บรวบรวมมาอยางตอเนื่องเพ่ือทํานายผลลัพธ โดยการ

วิเคราะหแนวโนมของขอมูลตามเวลา หรือตามตัวแปรอ่ืน ๆ ท่ีเก่ียวของ เชน 

การใชเทคนิคการเชิงเสนในการทํานายยอดขายสินคาในอนาคตโดยใชขอมูล

ยอดขายในชวงเวลาท่ีผานมาเปนพ้ืนฐาน แบงเปน 3 กลุม คือการวิเคราะห

อนุกรมเวลา การศึกษาความสัมพันธระหวางตัวแปร และการตรวจสอบการ

ดําเนินงานมีหลักกวางๆดังนี้  

 1.1 วิธีงาย ( Naive Method): คาพยากรณในอนาคตจะมีคาเปน

สัดสวนของคาสังเกตลาสุด ซ่ึงสัดสวนอยางไรนั้นผูพยากรณจะเปนผูกําหนด

ข้ึน 

 1.2 วิธีแยกสวนประกอบ (Decomposition Method) คาพยากรณ

ในอนาคตจะไดจากการรวมคาวัดสวนประกอบของอนุกรมเวลา ไดแกคา

แนวโนม คาวัดอิทธิพลของฤดูกาล คาวัดวัฏจักร คาวัดเหตุการณท่ีผิดปกติ คา

วัดจะไดจากวิธีการเฉลี่ยแบบธรรมดา (simple average) แบบเคลื่อนท่ี 

(moving average) การพยากรณแบบนี้จะมีการเก็บขอมูลความตองการ 

สินคา หรือยอดขายระยะเวลาหนึ่งสมํ่าเสมอโดยมีชวงหางใน การเก็บขอมูลท่ี

เทา ๆ กัน โดยท่ัวไป ความตองการสินคาจะมากหรือนอยนั้นเกิดจากอิทธิพล 

4 ประการ ไดแก แนวโนม (Trend) ฤดูกาล (Seasonal) วัฏจักร (Cycle) 

และความผิดปกติหรือความไมแนนอน  



 1.3 วิธีปรับใหเรียบ (Smoothing Method) คาพยากรณในอนาคต

เปนคาท่ีไดจากคาสังเกตในอดีตโดยการใหน้ําหนัก (weight) กับคาสังเกตแบบ

ตางๆ หากใหน้ําหนักกับคาสังเกตเทาๆกันจะเรียกวา วิธีเฉลี่ยเคลื่อนท่ี 

(moving average method)  

2. การศึกษาความสัมพันธระหวางปจจัยหรือตัวแปรตางๆท่ีเปนเหตุ

และผลเนื่องจากเหตุการณตางๆ เชน การวิเคราะหการถดถอยอยางงายคือ

ความผันแปรของตัวแปรหนึ่งจะข้ึนกับความผันแปรของอีกตัวแปรหนึ่ง  

การใชสถิติในการพยากรณและการวางแผนทางธุรกิจ 

ในการพยากรณแบบอนุกรมเวลา (Time Series Forecasting) โดย

การเก็บขอมูลความตองการสินคาหรือยอดขายระยะเวลาหนึ่งๆ สมํ่าเสมอโดย

มีชวงหางในการเก็บขอมูลท่ีเทา ๆ กัน มักจะพิจารณาความตองการดังกลาว

ในแงของแนวโนม (Trend), ฤดูกาล (Seasonal), วัฏจักร (Cycle), และความ

ผิดปกติหรือความไมแนนอน (กรินทร กาญทนานนท, 2561)โดยมีลักษณะ

ดังนี้ 

1. แนวโนม (Trend): การเปลี่ยนแปลงของความตองการหรือยอดขาย

ท่ีมีลักษณะเรียงตามแนวโนมท่ีชัดเจน เชน เพ่ิมข้ึนหรือลดลงตามเวลา การ

ตรวจสอบและพยากรณแนวโนมสามารถชวยให เราระบุแนวโนมการ

เปลี่ยนแปลงในอนาคต เพ่ือปรับการผลิตหรือการสงเสริมการขายใหเหมาะสม 

2. ฤดูกาล (Seasonal): การเปลี่ยนแปลงของความตองการหรือ

ยอดขายท่ีมีลักษณะเกิดซํ้าซอนในระยะเวลาท่ีกําหนด เชน การเพ่ิมข้ึนของ

ยอดขายในชวงเทศกาลหรือเทศกาลวันหยุด เราสามารถใชการแยกสวน

ฤดูกาลออกจากขอมูลเพ่ือทํานายผลลัพธท่ีถูกตองในอนาคต 



3. วัฏจักร (Cycle): การเปลี่ยนแปลงของความตองการหรือยอดขายท่ี

มีลักษณะซํ้าซอนแตไมสมํ่าเสมอในระยะเวลายาวๆ เชน การเพ่ิมข้ึนของ

ยอดขายในรอบของเศรษฐกิจ การรับรูและการปรับปรุงวัฏจักรสามารถชวยให

เราตระหนักถึงภาวะทางเศรษฐกิจและวางแผนการดําเนินธุรกิจในอนาคตได 

4. ความผิดปกติหรือความไมแนนอน (Irregular component): 

ความผิดปกติหรือความไมแนนอนอาจเกิดข้ึนจากปจจัยท่ีไมคาดคิด เชน 

สภาวะภูมิอากาศ, ภาวะเศรษฐกิจโลก, หรือเหตุการณไมคาดคิดอ่ืนๆ การ

วิเคราะหและการจัดการกับความไมแนนอนอาจชวยใหเราสามารถปรับแนว

ทางการวางแผนและการบริหารจัดการในสถานการณ ท่ี ซับซอนและ

เปลี่ยนแปลงไดเร็วข้ึน 

อนุกรมเวลาหมายถึงกลุมของคาสังเกตท่ีเก็บรวบรวมมาตามเวลาอยาง

ตอเนื่อง(ภูมิฐาน รังคกุลนุวัฒน,2556) ชวงเวลาจะเทากันหรือไมเทากันก็ได 

จะใชสัญลักษณ yt แทนอนุกรมเวลา y1,y2,…yn ท่ีเก็บมาใน n ชวงเวลา  

วิธีการพยากรณจะใชชวงเวลาหางกันเทากัน เชน ป ครึ่งป ไตรมาส เดือน เปน

ตน ตัวอยางของอนุกรมเวลาคือ ยอดขายสินคารายปของบริษัทมอลลี่ จํานวน

นักทองเท่ียวรายปท่ีเดินทางเขามาประเทศไทย หากตองการศึกษาอิทธิพล

ของฤดูกาลตองเก็บขอมูลเปนรายไตรมาสหรือรายเดือน  

 



แหลงท่ีมา : Ivan Despot,2024 

สวนประกอบของอนุกรมเวลา 

สวนประกอบของอนุกรมเวลาประเภทการแยกสวนแบบบวก 

(Additive decomposition) ขอมูลชุดเวลา 𝑦𝑦𝑡𝑡 ถูกพิจารณาเปนผลรวมของ

สวนประกอบตาง ๆ ดังนี้: แนวโนม (𝑇𝑇𝑡𝑡), วัฏจักร (𝐶𝐶𝑡𝑡), ฤดูกาล (𝑆𝑆𝑡𝑡), และ

สวนขอผิดพลาดหรือขอผิดปกติ (𝐼𝐼𝑡𝑡) โดยมีสมการเปนดังนี้: 

𝑦𝑦𝑡𝑡=𝑇𝑇𝑡𝑡+𝐶𝐶𝑡𝑡+𝑆𝑆𝑡𝑡+𝐼𝐼𝑡𝑡 
โดยท่ี: 

• 𝑇𝑇𝑡𝑡 แทนสวนแนวโนม (Trend) ซ่ึงบงบอกถึงทิศทางหรือแนวโนมของ

ชุดเวลาในระยะยาว 

• 𝐶𝐶𝑡𝑡 แทนสวนวัฏจักร (Cycle) ซ่ึงบังคับปริมาณท่ีมีการเปลี่ยนแปลงเปน

ระยะหรือลําดับเวลาท่ีไมไดเก่ียวของกับฤดูกาล 

• 𝑆𝑆𝑡𝑡 แทนสวนฤดูกาล (Seasonal) ซ่ึงแสดงแนวโนมท่ีเปนรูปแบบแบบ

ซํ้าซอนในชวงเวลาท่ีเฉพาะเจาะจง เชน รายวัน รายสัปดาห หรือรายป 

• 𝐼𝐼𝑡𝑡 แทนสวนขอผิดพลาดหรือขอผิดปกติ (Irregular or error term) 

ซ่ึงบังคับปริมาณท่ีมีการเปลี่ยนแปลงสุมหรือเสียงในขอมูลท่ีไมสามารถอธิบาย

ไดโดยสวนอ่ืน 

โดยการแยกสวนเวลาชุดขอมูลเปนสวนประกอบนี้ จะทําใหเราสามารถ

วิเคราะหและเขาใจรูปแบบและโครงสรางขอมูลไดอยางชัดเจนข้ึน และ

สามารถทํานายไดดวยความแมนยํามากข้ึนโดยการจําแนกแตละสวนแยกกัน

ในการประมาณคา 

https://www.timescale.com/blog/author/ivan-despot/


 

 

วิธีงาย  

การพยากรณวิธีงายหรือ Naive Method เปนวิธีการพยากรณท่ีงาย

และเรียบงายท่ีสุด โดยใชคาขอมูลลาสุดเปนคาพยากรณสําหรับชวงเวลาถัดไป 

ซ่ึงไมคํานึงถึงแนวโนมหรือลักษณะของขอมูลในอดีต วิธีการนี้มักถูกใชใน

สถานการณท่ีขอมูลมีความไมเสมนคลาดหรือไมมีลักษณะท่ีสามารถนํามาใช

ในการคาดการณได เชน ในการทํานายยอดขายของสินคาท่ีมีความเสถียรและ

ไมมีการเปลี่ยนแปลงมากในชวงเวลาท่ีสนใจ 

วิธีการคํานวณของ Naive Method คือการใชคาขอมูลลาสุด 𝑦𝑦𝑡𝑡−1เปนคา

พยากรณสําหรับชวงเวลาถัดไป 𝑦𝑦𝑡𝑡 ดังนี้: 

พยากรณ 𝑦𝑦𝑡𝑡=𝑦𝑦𝑡𝑡−1 

โดยท่ี: 



• 𝑦𝑦𝑡𝑡 คือ คาขอมูลในเวลา 𝑡𝑡 
• 𝑦𝑦𝑡𝑡−1 คือ คาขอมูลในเวลา 𝑡𝑡−1 

ในแบบนี้เราเพียงแคใชคาขอมูลลาสุดเปนพยากรณสําหรับชวงเวลาถัดไป โดย

ไมคํานึงถึงแนวโนมหรือลักษณะของขอมูลในอดีต เปนวิธีท่ีงายและไมซับซอน 

แตอาจจะไม เหมาะสมในสถานการณ ท่ีขอ มูลมีความซับซอนหรือมี              

การเปลี่ยนแปลงอยางมากในชวงเวลาท่ีสนใจ 

ตัวอยางการคํานวณ Naive Method ดวยชุดขอมูลท่ีมีคาเปน [10, 

15, 20, 25, 30] และตองการคํานวณพยากรณสําหรับชวงเวลาถัดไป: 

1. ให 𝑦𝑦𝑡𝑡−1=30 เนื่องจากขอมูลลาสุดคือ 30 

2. คํานวณคาพยากรณ 𝑦𝑦𝑡𝑡 : =𝑦𝑦𝑡𝑡−1 = 30 

ดังนั้น คาพยากรณสําหรับชวงเวลาถัดไป 𝑦𝑦𝑡𝑡 จะเปน 30 โดยใชวิธีการ Naive 

Method ซ่ึงเปนการใชคาขอมูลลาสุดเปนคาพยากรณตอไปทุกครั้ง 

วิธีเฉล่ียเคล่ือนท่ี  

วิธีเฉลี่ยเคลื่อนท่ี (Moving Average Method) เปนวิธีการทํานาย 

หรือประมาณคาในอนาคตโดยใชคาเฉลี่ยของขอมูลในชวงเวลาหนึ่ง ๆ เพ่ือ

คํานวณคาพยากรณสําหรับชวงเวลาถัดไป โดยมักนํามาใชเม่ือขอมูลมีความ

แปรปรวนต่ําหรือเปลี่ยนแปลงไมมาก 

วิธีการคํานวณของ Moving Average Method คือการใชคาเฉลี่ยของขอมูล

ในชวงเวลาท่ีกําหนดมาเปนคาพยากรณสําหรับชวงเวลาถัดไป โดยมีข้ันตอน

ดังนี้: 

1. เลือกชวงเวลาท่ีจะใชในการคํานวณคาเฉลี่ย เชน 𝑛𝑛 ชวงเวลา 

2. คํานวณคาเฉลี่ยของขอมูลในชวงเวลานั้น ๆ และใชเปนคาพยากรณ

สําหรับชวงเวลาถัดไป 

สําหรับตัวอยางการคํานวณ Moving Average Method ดวยชุดขอมูลท่ีมีคา

เปน [10, 15, 20, 25, 30] และตองการคํานวณพยากรณสําหรับชวงเวลา

ถัดไปโดยใชชวงเวลา 𝑛𝑛=3 จะเปนดังนี้: 



1. คํานวณ Moving Average สําหรับชวงเวลา 𝑛𝑛=3 

• สํ า ห รั บ ช ว ง เ ว ล า แ ร ก  [ 1 0 ,  1 5 ,  2 0 ]  ค า เ ฉ ลี่ ย                    

MA1= 
10+15+20

3
= 
45
3

=15 

• สํ า ห รั บ ช ว ง เ ว ล า ถั ด ไ ป  [ 1 5 ,  2 0 ,  2 5 ]  ค า เ ฉ ลี่ ย                 

MA2= 
15+20+25

3
= 
60
3

=20 

• สํ า ห รั บ ช ว ง เ ว ล า ถั ด ไ ป  [ 2 0 ,  2 5 ,  3 0 ]  ค า เ ฉ ลี่ ย                 

MA3= 
20+25+30

3
= 
75
3

=25 

2. ใชคา Moving Average เปนคาพยากรณสําหรับชวงเวลาถัดไป: 

• พยากรณสําหรับชวงเวลาถัดไป MA4 =25 

ดังนั้น คาพยากรณสําหรับชวงเวลาถัดไปจะเปน 25 โดยใช Moving Average 

Method ซ่ึงเปนการใชคาเฉลี่ยของขอมูลในชวงเวลาท่ีกําหนดเปนคา

พยากรณตอไป  

การตัดสินใจทางธุรกิจ 

การตัดสินใจทางธุรกิจ (Business Decis ion Making) เปน

กระบวนการท่ีสําคัญสําหรับการดําเนินงานขององคกรหรือบริษัท             การ

ตัดสินใจท่ีดีสามารถนําไปสูความสําเร็จและการเติบโต ในขณะท่ีการตัดสินใจ

ท่ีไมดีอาจสงผลกระทบเชิงลบ ดังนั้น การทําความเขาใจและมีทักษะในการ

ตัดสินใจจึงมีความสําคัญอยางยิ่ง (รัชนี ภูวพัฒนะพันธุและมาริสา แกวสุวรรณ

, 2562 ) 

ข้ันตอนในการตัดสินใจทางธุรกิจ 

1. การระบุปญหา (Problem Identification): ข้ันแรกคือการระบุวา

ปญหาหรือโอกาสท่ีตองการตัดสินใจคืออะไร ตองการเปาหมายอะไร 



2. การเก็บรวบรวมขอมูล (Information Gathering): รวบรวม

ขอมูลท่ีเก่ียวของกับปญหาหรือโอกาสนั้น ๆ เพ่ือใหมีขอมูลเพียงพอในการ

วิเคราะห 

3. การวิเคราะหหาผลลัพธแตละทางเลือก (Output Analysis): 

พิจารณาผลลัพธของแตละทางเลือก  

4. การวิเคราะหทางเลือก (Alternative Analysis): วิเคราะห

ทางเลือกตาง ๆ ท่ีเปนไปไดโดยพิจารณาขอดีขอเสียของแตละ

ทางเลือกจากผลลัพธของแตละทางเลือก  

5. การเลือกทางเลือกท่ีดีท่ีสุด (Choosing the Best Alternative): 

เลือกทางเลือกท่ีคิดวาเหมาะสมท่ีสุดตามการวิเคราะหเชิงคณิค

ศาสตรอยางใดอยางหนึ่ง  

6. การนํามาใช (Implementation): ดําเนินการตามทางเลือกท่ีเลือก

ไวและทําการตัดสินใจ 

ประเภทของการตัดสินใจ  

1. การตัดสินใจภายใตความแนนอน (Decision Making Under Certainty) 

2.การตัดสินใจภายใตความไมแนนอน (Decis ion Making Under 

Uncertainty) 

3. การตัดสินใจภายใตความเสี่ยง (Decision Making Under Risk) 

การตัดสินใจภายใตความแนนอน  

การตัดสินใจภายใตความแนนอน (Decision making under 

certainty) เปนกระบวนการตัดสินใจท่ีผูตัดสินใจทราบขอมูลท้ังหมดเก่ียวกับ

ทางเลือกและผลลัพธของแตละทางเลือกอยางชัดเจน ไมมีความไมแนนอน

หรือความเสี่ยงท่ีเก่ียวของ 



ตัวอยางของการตัดสินใจภายใตความแนนอน 

ตัวอยาง 1: การเลือกซ้ือสินคาในรานคาปลีก 

สมมติวาตองการซ้ือสมารทโฟนรุนใหม มีขอมูลท้ังหมดเก่ียวกับราคาและ

คุณสมบัติของแตละรุนท่ีคุณสนใจอยู ดังนั้นการตัดสินใจเลือกซ้ือจะข้ึนอยูกับ

ขอมูลท่ีแนนอน เชน: 

1. สมารทโฟน A: ราคา 10,000 บาท, หนวยความจํา 128GB, กลอง 

12MP 

2. สมารทโฟน B: ราคา 12,000 บาท, หนวยความจํา 256GB, กลอง 

16MP 

หากใหความสําคัญกับหนวยความจํามากกวา เลือกสมารทโฟน B แตถา

ตองการประหยัดเงินจะเลือกสมารทโฟน A 

ตัวอยาง 2: การจัดสรรทรัพยากรในโรงงาน 

ในโรงงานผลิตสินคาหนึ่ง สมมติวามีเครื่องจักร 2 เครื่องท่ีสามารถผลิตสินคา

เดียวกันได โดยท่ี: 

• เครื่องจักร A ผลิตสินคาได 100 หนวยตอวัน คาใชจาย 5,000 บาท

ตอวัน 

• เครื่องจักร B ผลิตสินคาได 150 หนวยตอวัน คาใชจาย 7,500 บาท

ตอวัน 

หากเป าหมายคือการผลิตสินค า ให ไดมาก ท่ีสุดด วยตนทุน ท่ีต่ํ า ท่ีสุด            

การตัดสินใจเลือกเครื่องจักรจะงายมากเพราะขอมูลท้ังหมดท่ีจําเปนใน      

การตัดสินใจมีความแนนอน โดยจะเลือกใชเครื่องจักร B เนื่องจากสามารถ

ผลิตไดมากกวาและคาใชจายตอหนวยผลิตต่ํากวา 



ตัวอยาง 3: การเลือกโครงการลงทุน 

บริษัทหนึ่งมีงบประมาณสําหรับลงทุนในโครงการใหม 2 โครงการ โดยท่ีขอมูล

ทางการเงินของแตละโครงการมีดังนี้: 

• โครงการ A: ลงทุน 1,000,000 บาท ผลตอบแทนคาดหวัง 200,000 

บาทตอป 

• โครงการ B: ลงทุน 1,000,000 บาท ผลตอบแทนคาดหวัง 250,000 

บาทตอป 

ในกรณีนี้ หากพิจารณาเฉพาะผลตอบแทนคาดหวัง บริษัทจะเลือกลงทุนใน

โครงการ B เพราะมีผลตอบแทนสูงกวา 

การตัดสินใจภายใตความแนนอนเปนการตัดสินใจท่ีมีขอมูลครบถวน

และชัดเจนเก่ียวกับผลลัพธท่ีเปนไปไดของแตละทางเลือก โดยไมมีความเสี่ยง

หรือความไมแนนอนเขามาเก่ียวของ การตัดสินใจในลักษณะนี้จะงายกวาและ

สามารถคาดการณผลลัพธไดแมนยํามากกวา 

การตัดสินใจภายใตความไมแนนอน 

การตัดสินใจภายใตความไมแนนอน (Decision making under 

uncertainty) เกิดข้ึนเม่ือผูตัดสินใจไมมีขอมูลครบถวนหรือไมสามารถ

คาดการณผลลัพธของการตัดสินใจไดอยางแนนอน ในสถานการณเชนนี้มักใช

เกณฑการตัดสินใจตาง ๆ เพ่ือชวยในการตัดสินใจ รวมถึงเกณฑ Maximax, 

Maximin และ Minimax Regret 

เกณฑการตัดสินใจ 

Maximax Criteria: เลือกทางเลือกท่ีมีผลลัพธท่ีดีท่ีสุดจากผลลัพธท่ี

ดีท่ีสุดในทุกทางเลือก มักเหมาะสําหรับผูท่ีมีแนวโนมจะเสี่ยง 



Maximin Criteria: เลือกทางเลือกท่ีมีผลลัพธท่ีดีท่ีสุดจากผลลัพธท่ี

แยท่ีสุดในทุกทางเลือก มักเหมาะสําหรับผูท่ีหลีกเลี่ยงความเสี่ยง 

Minimax Regret Criteria: เลือกทางเลือกท่ีมีคาเสียใจ (regret) 

สูงสุดต่ําท่ีสุด โดยคํานึงถึงการเปรียบเทียบกับผลลัพธท่ีดีท่ีสุดท่ีเปนไปไดในแต

ละสถานการณ 

ตัวอยาง 

สมมติวามีการตัดสินใจลงทุนในโครงการ 3 โครงการ (A, B, และ C) โดยมี

ผลลัพธ ท่ีเปนไปไดภายใตสถานการณเศรษฐกิจท่ีแตกตางกัน 3 แบบ 

(เศรษฐกิจดี, เศรษฐกิจปานกลาง, เศรษฐกิจแย) 

โครงการ เศรษฐกิจดี เศรษฐกิจปานกลาง เศรษฐกิจแย 
A 300,000 200,000 100,000 
B 400,000 100,000 50,000 
C 500,000 300,000 -100,000 

 

การใช Maximax Criteria 

หากอยูในรูปแบบของรายรับ รายได กําไร เลือกทางเลือกท่ีมีผลลัพธท่ีดีท่ีสุด

จากผลลัพธท่ีดีท่ีสุดในทุกทางเลือก: 

A: สูงสุด = 300,000 

B: สูงสุด = 400,000 

C: สูงสุด = 500,000 

ดังนั้นเลือกโครงการ C (500,000) 



การใช Maximin Criteria 

หากอยูในรูปของตนทุนหรือคาใชจายเลือกทางเลือกท่ีมีผลลัพธท่ีดีท่ีสุดจาก

ผลลัพธท่ีแยท่ีสุดในทุกทางเลือก: 

A: ต่ําสุด = 100,000 

B: ต่ําสุด = 50,000 

C: ต่ําสุด = -100,000 

ดังนั้นเลือกโครงการ A (100,000) 

การใช Minimax Regret Criteria 

คํานวณคาเสียใจ (regret) สําหรับแตละทางเลือกในแตละสถานการณ: 

การใช Minimax Regret Criteria เพ่ือตัดสินใจภายใตความไมแนนอนตอง

คํานวณตารางคาเสียใจ (Opportunity Loss Table) สําหรับแตละทางเลือก

ในแตละสถานการณ คาเสียใจคํานวณจากการเปรียบเทียบผลลัพธของแตละ

ทางเลือกกับผลลัพธท่ีดีท่ีสุดในสถานการณนั้น ๆ แลวหาคาเสียใจสูงสุดในแต

ละทางเลือก 

ตารางผลลัพธ 

โครงการ เศรษฐกิจดี เศรษฐกิจปานกลาง เศรษฐกิจแย 
A 300,000 200,000 100,000 
B 400,000 100,000 50,000 
C 500,000 300,000 -100,000 

ข้ันตอนในการคํานวณ Minimax Regret Criteria 



1. สรางตาราง Opportunity Loss Table 

คํานวณคาเสียใจ (regret) คลายกับคาเสียโอกาส สําหรับแตละทางเลือกในแต

ละสถานการณ โดยใชผลลัพธท่ีดีท่ีสุดในแตละสถานการณเปนฐาน 

สถานการณ เศรษฐกิจดี เศรษฐกิจปานกลาง เศรษฐกิจแย 
ผลลัพธท่ีดีท่ีสุด 500,000 300,000 100,000 

คํานวณคาเสียใจโดยการลบผลลัพธของแตละโครงการจากผลลัพธท่ีดีท่ีสุดใน

แตละสถานการณ: 

โครงการ 
เ ศ ร ษ ฐ กิ จ ดี  

(500,000-...) 

เศรษฐกิจปานกลาง 

(300,000-...) 

เ ศ ร ษ ฐ กิ จ แ ย  

(100,000-...) 

A 
500,000 - 300,000 = 

200,000 

300,000 - 200,000 = 

100,000 

100,000 - 100,000 = 

0 

B 
500,000 - 400,000 = 

100,000 

300,000 - 100,000 = 

200,000 

100,000 - 50,000 = 

50,000 

C 
500,000 - 500,000 = 

0 

300,000 - 300,000 = 

0 

100,000 - (-100,000) 

= 200,000 

2. สรางตาราง Opportunity Loss Table 

โครงการ เศรษฐกิจดี เศรษฐกิจปานกลาง เศรษฐกิจแย 

A 200,000 100,000 0 

B 100,000 200,000 50,000 

C 0 0 200,000 

3. หาคาเสียใจสูงสุดสําหรับแตละโครงการ 



โครงการ 
ค า เ สี ย ใ จ

สูงสุด 

A 200,000 

B 200,000 

C 200,000 

 

4. เลือกโครงการท่ีมีคาเสียใจสูงสุดต่ําท่ีสุด (Minimax Regret) 

เนื่องจากคาเสียใจสูงสุดสําหรับทุกโครงการเทากันท่ี 200,000 การตัดสินใจ

จะพิจารณาเลือกโครงการใดก็ไดตามเกณฑ Minimax Regret เนื่องจากทุก

โครงการมีคาเสียใจสูงสุดเทากัน 

สรุป ในตัวอยางนี้ ทุกโครงการ (A, B, และ C) มีคาเสียใจสูงสุดเทากันท่ี 

200,000 ดังนั้นการตัดสินใจตามเกณฑ Minimax Regret จะสามารถเลือก

โครงการใดก็ไดเพราะไมมีโครงการใดท่ีมีคาเสียใจสูงสุดนอยกวาโครงการอ่ืน 

การตัดสินใจภายใตความเส่ียง 

การตัดสินใจภายใตความเสี่ยง (Decision Making Under Risk) 

เกิดข้ึนเม่ือผูตัดสินใจมีขอมูลเก่ียวกับความนาจะเปนของผลลัพธตาง ๆ แตละ

ทางเลือก การตัดสินใจเชิงนี้มักใชเครื่องมือทางคณิตศาสตรและสถิติเพ่ือ

วิเคราะหความเสี่ยงและผลตอบแทนท่ีเปนไปได 

ข้ันตอนในการตัดสินใจภายใตความเสี่ยง 

1. ระบุทางเลือก (Identify Alternatives): กําหนดทางเลือกตาง ๆ ท่ี

เปนไปไดในการตัดสินใจ 



2. ระบุสถานการณท่ีเปนไปได (Identify Possible Outcomes): 

กําหนดผลลัพธท่ีเปนไปไดสําหรับแตละทางเลือก 

3. กําหนดความนาจะเปน (Assign Probabilities): กําหนดความนาจะ

เปนของแตละผลลัพธ 

4. คํานวณคาคาดหวัง (Calculate Expected Value): คํานวณมูลคา

คาดหวัง (Expected Value) ของแตละทางเลือกโดยใชสูตร 

5. เลือกทางเลือกท่ีดีท่ีสุด (Select the Best Alternative): เลือก

ทางเลือกท่ีมีคาคาดหวังดีท่ีสุด 

สูตรการคํานวณคาคาดหวัง (Expected Value, EV) 

EV=∑ (Pi × Xi) 

โดย: 

• Pi คือ ความนาจะเปนของผลลัพธท่ี i 

• Xi คือ มูลคาของผลลัพธท่ี i 

ตัวอยางการตัดสินใจภายใตความเส่ียง 

สมมติวาบริษัทหนึ่งกําลังพิจารณาโครงการลงทุน 2 โครงการ (A และ B) แต

ละโครงการมีผลลัพธท่ีเปนไปได 3 สถานการณ (เศรษฐกิจดี, เศรษฐกิจปาน

กลาง, เศรษฐกิจแย) พรอมกับความนาจะเปนของแตละสถานการณ 

ขอมูล 

โครงการ A: 

เศรษฐกิจด:ี ผลลัพธ = 300,000 บาท, ความนาจะเปน = 0.3 

เศรษฐกิจปานกลาง: ผลลัพธ = 200,000 บาท, ความนาจะเปน = 0.5 

เศรษฐกิจแย: ผลลัพธ = 100,000 บาท, ความนาจะเปน = 0.2 

 

 



 

โครงการ B: 

เศรษฐกิจดี: ผลลัพธ = 400,000 บาท, ความนาจะเปน = 0.3 

เศรษฐกิจปานกลาง: ผลลัพธ = 100,000 บาท, ความนาจะเปน = 0.5 

เศรษฐกิจแย: ผลลัพธ = 50,000 บาท, ความนาจะเปน = 0.2 

คํานวณคาคาดหวัง (Expected Value, EV) 

โครงการ A: EV(A)=(0.3×300,000)+(0.5×200,000)+(0.2×100,000 

EV(A)=90,000+100,000+20,000 

EV(A)=210,000 

โครงการ B: EV(B)=(0.3×400,000)+(0.5×100,000)+(0.2×50,000) 

 EV(B)=120,000+50,000+10,000 

 EV(B)=180,000 

การตัดสินใจ 

เปรียบเทียบคาคาดหวังของแตละโครงการ: 

• คาคาดหวังของโครงการ A = 210,000 บาท 

• คาคาดหวังของโครงการ B = 180,000 บาท 

เลือกโครงการ A เพราะมีคาคาดหวังสูงกวาคือ 210,000 บาท 

สรุป การตัดสินใจภายใตความเสี่ยงใชการคํานวณคาคาดหวังเพ่ือเลือก

ทางเลือกท่ีดีท่ีสุดโดยพิจารณาความนาจะเปนของผลลัพธตาง ๆ ทําให       

การตัดสินใจมีพ้ืนฐานเชิงเหตุผลมากข้ึนแมจะมีความเสี่ยงท่ีเก่ียวของ 

 

 

แนวทางการตัดสินใจภายใตความเสี่ยงยังรวมถึงการใชเกณฑแบบ 

Bayesian (Bayesian Criterion) ซ่ึงเปนการนําทฤษฎีเบยสมาใชในการ

ตัดสินใจ โดยการคํานวณคาคาดหวังแบบ Bayesian จะพิจารณาความนาจะ



เปนตามเง่ือนไข (Posterior Probabilities) ซ่ึงอาจปรับเปลี่ยนตามขอมูลใหม

หรือหลักฐานเพ่ิมเติมท่ีไดรับ 

ข้ันตอนในการใช Bayesian Criterion 

- กําหนดความนาจะเปนลวงหนา (Prior Probabilities): กําหนดความ

นาจะเปนเบื้องตนสําหรับสถานการณตาง ๆ 

- รวบรวมขอมูลใหม (Gather New Information): รวบรวมขอมูลหรือ

หลักฐานใหมท่ีเก่ียวของ 

- คํ านวณความน าจะ เป นตาม เ ง่ื อน ไข  (Ca l cu l a te  Pos te r io r 

Probabilities): ใชทฤษฎีเบยสในการปรับปรุงความนาจะเปนตามขอมูลใหม 

- คํานวณคาคาดหวังแบบ Bayesian (Calculate Bayesian Expected 

Value): คํานวณคาคาดหวังสําหรับแตละทางเลือกโดยใชความนาจะเปนตาม

เง่ือนไข 

- เลือกทางเลือกท่ีดีท่ีสุด (Select the Best Alternative): เลือกทางเลือกท่ี

มีคาคาดหวังแบบ Bayesian สูงท่ีสุด 

สูตรทฤษฎีเบยส 

 

 

 P(H|E) คือ ความนาจะเปนของเหตุการณ H เม่ือมีขอมูลหรือหลักฐาน E 

P(E|H) คือ ความนาจะเปนของขอมูลหรือหลักฐาน E เม่ือเหตุการณ H เกิดข้ึน 

P(H) คือ ความนาจะเปนลวงหนาของเหตุการณ H 

P(E) คือ ความนาจะเปนของขอมูลหรือหลักฐาน E  

ตัวอยางการใช Bayesian Criterion 



สมมติวาบริษัทหนึ่งกําลังพิจารณาโครงการลงทุน 2 โครงการ (A และ B) โดย

มีสถานการณเศรษฐกิจท่ีแตกตางกัน 3 แบบ (เศรษฐกิจด,ี เศรษฐกิจปานกลาง

, เศรษฐกิจแย) และมีขอมูลใหมท่ีไดมาเก่ียวกับแนวโนมเศรษฐกิจ 

ขอมูลเบื้องตน (Prior Probabilities) 

• เศรษฐกิจดี: ความนาจะเปน = 0.3 

• เศรษฐกิจปานกลาง: ความนาจะเปน = 0.5 

• เศรษฐกิจแย: ความนาจะเปน = 0.2 

ขอมูลใหม (New Information) 

สมมติวามีขอมูลใหมวาแนวโนมเศรษฐกิจมีการเปลี่ยนแปลง ความนาจะเปน

ตามเง่ือนไข (Posterior Probabilities) ท่ีไดจากการใชทฤษฎีเบยสคือ: 

• เศรษฐกิจดี: ความนาจะเปน = 0.4 

• เศรษฐกิจปานกลาง: ความนาจะเปน = 0.4 

• เศรษฐกิจแย: ความนาจะเปน = 0.2 

ผลลัพธของโครงการ 

โครงการ เศรษฐกิจดี เศรษฐกิจปานกลาง เศรษฐกิจแย 

A          300,000           200,000                     100,000 

B          400,000           100,000                     50,000 

คํานวณคาคาดหวังแบบ Bayesian (Bayesian Expected Value) 

โครงการ A: EV(A)=(0.4×300,000)+(0.4×200,000)+(0.2×100,000) 

 EV(A)=120,000+80,000+20,000 

 EV(A)=220,000 

โครงการ B: EV(B)=(0.4×400,000)+(0.4×100,000)+(0.2×50,000) 

 EV(B)=160,000+40,000+10,000 

 EV(B)=210,000 

การตัดสินใจ 

เปรียบเทียบคาคาดหวังแบบ Bayesian ของแตละโครงการ: 



• คาคาดหวังของโครงการ A = 220,000 บาท 

• คาคาดหวังของโครงการ B = 210,000 บาท 

เลือกโครงการ A เพราะมีคาคาดหวังแบบ Bayesian สูงกวาคือ 220,000 

บาท สรุป การตัดสินใจภายใตความเสี่ยงโดยใช Bayesian Criterion ชวยให

ผูตัดสินใจสามารถใชขอมูลใหมและปรับปรุงความนาจะเปนเพ่ือใหการ

ตัดสินใจมีความแมนยํามากข้ึน โดยคํานึงถึงขอมูลและสถานการณท่ี

เปลี่ยนแปลง 

สรุป 

การใชสถิติในการพยากรณและการตัดสินใจทางธุรกิจเปนกระบวน

การสําคัญท่ีชวยใหธุรกิจสามารถวางแผนและดําเนินกิจการไดอยางม่ันคงและ

มีประสิทธิภาพ โดยใชสถิติในการพยากรณ เชน การวิเคราะหแนวโนมตลาด

หรือการพยากรณยอดขาย ธุรกิจสามารถใชขอมูลท่ีมีอยูเพ่ือทํานายผลลัพธใน

อนาคตได การใชขอมูลสถิติในการตัดสินใจทางธุรกิจชวยใหทราบถึงขอมูล

สําคัญและการเชื่อมโยงระหวางตัวแปรตาง ๆ ท่ีสงผลตอกิจการ เชน การ

วิเคราะหขอมูลลูกคาเพ่ือปรับปรุงผลิตภัณฑหรือบริการ ทําใหสามารถวางกล

ยุทธใหมโดยอิงตามขอมูลท่ีไดรับจากการวิเคราะห สรุปคือ การใชสถิติท้ังใน

ดานการพยากรณและการตัดสินใจเปนเครื่องมือท่ีมีประสิทธิภาพในการ

สนับสนุนการเติบโตและความสําเร็จของธุรกิจในระยะยาว 

อานประกอบ  

https://elcls.ssru.ac.th/piyamas_kl/pluginfile.php/79/mod_resourc

e/content/1/Chapter%203%20%E0%B8%9A%E0%B8%97%E0%B8

%97%E0%B8%B5%E0%B9%88%203%20Forecast.pdf 
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บทที่ 12 

ดัชนีและการประยุกตใช 
ดัชนีเปนเครื่องมือทางสถิติท่ีใชในการวัดและบงชี้ถึงแนวโนมหรือ

สภาพการเปลี่ยนแปลงของปรากฎการณหนึ่งๆ ในระยะเวลาท่ีกําหนด โดย

มักจะเปนตัวเลขท่ีสะทอนสภาพจริงของสิ่งท่ีตองการวัด เชน ดัชนีราคา, ดัชนี

ผูบริโภค, และดัชนีผูผลิต ซ่ึงสามารถนํามาใชในการวิเคราะหแนวโนมของ

ตลาด การเงิน หรือการเศรษฐกิจโดยรวมได การประยุกตใชสถิติในสาขาตางๆ 

เชน การวิเคราะหการตลาดและการวิเคราะหการเงิน เปนการนําเอาขอมูล

สถิติมาใชในการวิเคราะหและทํานายผลลัพธในสถานการณตางๆ เพ่ือชวยใน

การตัดสินใจทางธุรกิจ การวิเคราะหการตลาดทําใหเราเขาใจพฤติกรรมของ

ผูบริโภค และเสนอแนวทางในการพัฒนาผลิตภัณฑหรือบริการใหตอบสนอง

ตอความตองการของตลาดอยางมีประสิทธิภาพ ในขณะเดียวกัน การวิเคราะห

การเงินชวยใหเราเขาใจสภาพการเงินขององคกรหรือบุคคล ทํานายแนวโนม

การเงินในอนาคต และจัดการทรัพยากรการเงินใหมีประสิทธิภาพในการ

บริหารจัดการ 

เลขดัชน ี

เลขดัชนีสามารถหมายถึงหลายสิ่งข้ึนอยูกับบริบท ตอไปนี้คือประเภท

ของเลขดัชนีท่ีพบบอยและคําอธิบายท่ีเก่ียวของ (ดวงใจ วิสกุลและคณะ, 

2552) 

• เลขดัชนีในทางคณิตศาสตร: เลขดัชนี หรือเลขยกกําลัง (Exponent) 

เปนการแสดงการคูณจํานวนตัวเลขดวยตัวมันเองหลายครั้ง เชน               23= 

2×2×2 = 8 

• เลขดัชนีในทางสถิติ: ดัชนี (Index) ใชในการเปรียบเทียบคาตางๆ 

ในชวงเวลาตางๆ หรือระหวางกลุมตางๆ เชน ดัชนีราคาผูบริโภค (Consumer 



Price Index: CPI) ซ่ึงใชวัดการเปลี่ยนแปลงของราคาสินคาและบริการใน

ชวงเวลาท่ีตางกัน 

• เลขดัชนีในทางเศรษฐศาสตรและการเงิน: ดัชนีตลาดหุน (Stock 

Market Index) เชน ดัชนี S&P 500 หรือดัชนี SET ของตลาดหลักทรัพยแหง

ประเทศไทย ใชในการวัดผลการดําเนินงานของกลุมหุนบางกลุมหรือท้ังตลาด 

หรือ ดัชนีชี้วัดเศรษฐกิจ (Economic Indicator Index) เชน ดัชนีการผลิต

อุตสาหกรรม (Industrial Production Index) หรือดัชนีความเชื่อม่ันผูบริโภค 

(Consumer Confidence Index) 

• เลขดัชนีในทางเอกสาร: เลขดัชนีหนังสือ (ISBN - International 

Standard Book Number) เปนระบบเลขท่ีใชในการระบุหนังสือเฉพาะใน

ระดับสากล 

เลขดัชนีในทางสถิติ 

 เลขดัชนีในทางสถิติ (Index Number) เปนเครื่องมือท่ีใชในการวัด

การเปลี่ยนแปลงของปริมาณหรือมูลคาของปรากฏการณทางเศรษฐกิจหรือ

สังคมในชวงเวลาท่ีแตกตางกัน เลขดัชนีสามารถแสดงในรูปแบบของอัตราสวน

หรือรอยละ ซ่ึงทําใหงายตอการเปรียบเทียบขอมูลระหวางชวงเวลาตาง ๆ 

หรือระหวางกลุมตาง ๆ ตอไปนี้คือประเภทของเลขดัชนีในทางสถิติท่ีพบได

บอย  

1. ดัชนีราคาผูบริโภค (Consumer Price Index - CPI) 

• ความหมาย: วัดการเปลี่ยนแปลงของระดับราคาของตะกราสินคาและ

บริการท่ีครัวเรือนบริโภค 

• การคํานวณ: มักใชสูตรลาสแปร (Laspeyres Index) ซ่ึงใชราคาของ

สินคาปฐานในการเปรียบเทียบ 

2. ดัชนีราคาผูผลิต (Producer Price Index - PPI) 

• ความหมาย: วัดการเปลี่ยนแปลงของระดับราคาของสินคาท่ีผูผลิต

จําหนาย 

• การคํานวณ: ใชวิธีการคํานวณคลายกับ CPI แตใชราคาท่ีผูผลิตไดรับ 



3. ดัชนีปริมาณการผลิต (Production Index) 

• ความหมาย :  วั ดกา ร เปลี่ ย นแปลงขอ งปริ ม าณการผลิ ต ใ น

ภาคอุตสาหกรรมหรือภาคเกษตรกรรม 

• การคํานวณ: ใชสูตรดัชนีปริมาณเพ่ือวัดการเปลี่ยนแปลงของปริมาณท่ี

ผลิตได 

4. ดัชนีมูลคาการคาระหวางประเทศ (International Trade Value Index) 

• ความหมาย: วัดการเปลี่ยนแปลงของมูลคาการสงออกหรือการนําเขา

สินคา 

• การคํานวณ: ใชสูตรท่ีเปรียบเทียบมูลคาการคาในชวงเวลาตาง ๆ 

5. ดัชนีราคาสินคาเกษตร (Agricultural Price Index) 

• ความหมาย: วัดการเปลี่ยนแปลงของระดับราคาของสินคาทาง

การเกษตร 

• การคํานวณ: มักใชสูตรลาสแปร (Laspeyres Index) หรือ พาสเชอ 

(Paasche Index) 

วิธีการคํานวณดัชนี  

วิธีการคํานวณดัชนี (Index Calculation Methods) มีหลายวิธีใน

การคํานวณดัชนีในทางสถิติ ไดแก 

 

 

1. ดัชนีแบบ Laspeyres: 

 
• 𝑝𝑝𝑡𝑡 = ราคาสินคาในปปจจุบัน 

• 𝑝𝑝0 = ราคาสินคาในปฐาน 

• 𝑞𝑞0 = ปริมาณสินคาท่ีบริโภคในปฐาน 

2. ดัชนีแบบ Paasche: 



 
• 𝑞𝑞𝑡𝑡= ปริมาณสินคาท่ีบริโภคในปปจจุบัน 

3. ดัชนีแบบ Fisher: 

 
เปนดัชนีท่ีผสมผสานระหวางดัชนีแบบ Laspeyres และ Paasche เพ่ือใหได

คาท่ีสมดุลมากข้ึน 

ประโยชนของเลขดัชน ี

• ชวยในการวิเคราะหแนวโนมการเปลี่ยนแปลงของราคาและปริมาณ 

• เปนเครื่องมือในการตัดสินใจทางเศรษฐกิจและนโยบายสาธารณะ 

• ใชในการคํานวณอัตราเงินเฟอและการปรับคาใชจายในสัญญาทาง

การเงิน 

เลขดัชนีในทางสถิติเปนเครื่องมือท่ีมีประโยชนอยางมากในการ

วิเคราะหและทําความเขาใจการเปลี่ยนแปลงในเศรษฐกิจและสังคม เพ่ือชวย

ในการวางแผนและตัดสินใจไดอยางมีประสิทธิภาพมากข้ึน 

ดัชนีราคาผูบริโภค  

ดัชนีราคาผูบริโภค (Consumer Price Index - CPI) เปนเครื่องมือ

สําคัญในการวัดการเปลี่ยนแปลงของระดับราคาสินคาและบริการท่ีครัวเรือน

บริโภคในชวงเวลาหนึ่ง โดยมีการเปรียบเทียบกับชวงเวลาอางอิงหรือปฐาน 

CPI เปนตัวชี้วัดสําคัญในการวิเคราะหอัตราเงินเฟอและใชในนโยบายทาง

เศรษฐกิจและการเงิน 

วัตถุประสงคของ CPI 

• วัดอัตราเงินเฟอ: CPI เปนตัวชี้วัดหลักท่ีใชในการวัดการเปลี่ยนแปลง

ของราคา และเปนการสะทอนถึงอัตราเงินเฟอหรือภาวะเงินฝด 



• ปรับคาจางและรายได: ใช CPI ในการปรับปรุงคาจาง, เงินบํานาญ, 

และสัญญาทางการเงินเพ่ือรักษากําลังซ้ือ 

• การวางนโยบายเศรษฐกิจ: หนวยงานรัฐบาลใช CPI ในการวาง

นโยบายการเงินและการคลัง รวมถึงการกําหนดอัตราดอกเบี้ย 

วิธีการคํานวณ CPI 

CPI คํานวณโดยการรวบรวมราคาสินคาและบริการท่ีครัวเรือนท่ัวไป

บริโภค แลวนํามาคํานวณดัชนีดวยสูตร Laspeyres Index เปนสวนใหญ สูตร

การคํานวณ CPI ดังนี้ 

 
• 𝑝𝑝𝑡𝑡 = ราคาของสินคาหรือบริการในปปจจุบัน 

• 𝑝𝑝0 = ราคาของสินคาหรือบริการในปฐาน 

• 𝑞𝑞0 = ปริมาณสินคาหรือบริการท่ีบริโภคในปฐาน 

 

การเก็บรวบรวมขอมูล 

การคํานวณ CPI ตองมีการเก็บรวบรวมขอมูลจากหลากหลายแหลง เชน 

• รานคาและหางสรรพสินคา: รวบรวมขอมูลราคาของสินคาอุปโภค

บริโภค 

• บริการสาธารณะและเอกชน: รวบรวมขอมูลราคาบริการ เชน คา

ไฟฟา, คาน้ําประปา, คาเชาบาน 

• การสํารวจครัวเรือน: ใชแบบสํารวจการบริโภคของครัวเรือนเพ่ือ

กําหนดน้ําหนักของสินคาและบริการตาง ๆ ในตะกรา CPI 

โครงสรางของตะกรา CPI 

ตะกรา CPI ประกอบดวยกลุมสินคาท่ีครัวเรือนท่ัวไปบริโภคเปนประจํา กลุม

สินคาท่ีสําคัญ ไดแก: อาหารและเครื่องดื่ม เสื้อผาและรองเทา ท่ีอยูอาศัย 

พาหนะและการขนสง การรักษาพยาบาล การบันเทิงและการพักผอน 



การตีความ CPI 

• CPI เพ่ิมข้ึน: แสดงถึงการเพ่ิมข้ึนของราคาสินคาและบริการ ซ่ึงอาจ

นําไปสูอัตราเงินเฟอ 

• CPI ลดลง: แสดงถึงการลดลงของราคาสินคาและบริการ ซ่ึงอาจ

นําไปสูภาวะเงินฝด 

ตัวอยางการใชงาน 

• รัฐบาล: ใช CPI ในการวางแผนนโยบายเศรษฐกิจและการปรับปรุง

คาจาง 

• ธุรกิจ: ใชในการตัดสินใจดานการกําหนดราคาและการวางแผน

การเงิน 

• บุคคลท่ัวไป: ใชในการปรับการบริโภคและการวางแผนการเงินสวน

บุคคล 

ความสําคัญของ CPI 

CPI เปนตัวชี้วัดท่ีสําคัญและใชกันอยางแพรหลายเพ่ือทําความเขาใจการ

เปลี่ยนแปลงของราคาสินคาและบริการท่ีครัวเรือนท่ัวไปบริโภค และมีบทบาท

สําคัญในการวางแผนและตัดสินใจท้ังในระดับบุคคลและระดับนโยบาย 

ตัวอยางการคํานวณดัชนีราคาผูบริโภค (CPI) แบบละเอียด 

ขอมูลพ้ืนฐาน 

สมมติวามีขอมูลราคาสินคาและบริการสองประเภทในปฐานและป

ปจจุบัน รวมถึงปริมาณการบริโภคในปฐาน ดังนี้ 

สินคา/บริการ ราคาปฐาน (𝑝𝑝0) ราคาปปจจุบัน (𝑝𝑝𝑡𝑡) ปริมาณปฐาน (𝑞𝑞0) 

ขาวสาร 10 12 100 

เสื้อผา 20 25 50 

ข้ันตอนการคํานวณ CPI 

1. คํานวณคาผลรวมของ 𝑝𝑝0×𝑞𝑞0 

∑(𝒑𝒑0+𝒒𝒒0)    = (10×100) + (20×50) = 1000+1000 =2000 



คํานวณคาผลรวมของ 𝑝𝑝𝑡𝑡×𝑞𝑞0 

∑(𝒑𝒑𝑡𝑡 + 𝒒𝒒0)   = (12×100)+(25×50) =1200+1250 =2450 

คํานวณ CPI:  

CPI  =    �∑(𝒑𝒑𝑡𝑡+𝒒𝒒0)
∑(𝒑𝒑0+𝒒𝒒0)

�   ×100 

CPI=   (
2450
2000

)×100 = 1.225×100 =122.5 

 

การตีความผลลัพธ 

CPI = 122.5 หมายความวา ราคาสินคาและบริการในปปจจุบันเพ่ิมข้ึน 

22.5% เม่ือเทียบกับปฐาน 

เพ่ิมเติม: การคํานวณอัตราเงินเฟอ 

หากเราตองการคํานวณอัตราเงินเฟอจากขอมูล CPI สามารถทําได

โดยใชสูตรดังนี้: 

อัตราเงินเฟอ=
CPI ในปปจจุบัน−CPI ในปท่ีผานมา

CPI ในปท่ีผานมา
×100 

สมมติวา CPI ในปท่ีผานมาเปน 115 

อัตราเงินเฟอ=
122.5−115

115
×100 =7.5115×100 ≈ 6.52% 

ดังนั้น อัตราเงินเฟออยูท่ีประมาณ 6.52% คะ 

สรุป 

การ คํานวณ CP I  และอัตรา เ งิน เฟอช วย ใหสามารถเข า ใจ                

การเปลี่ยนแปลงของระดับราคาสินคาและบริการในชวงเวลาท่ีแตกตางกันได 

ซ่ึงเปนขอมูลสําคัญสําหรับการวางแผนทางเศรษฐกิจและการเงิน 

ดัชนีราคาผูผลิต 

ดัชนีราคาผูผลิต (Producer Price Index - PPI) เปนตัวชี้วัดท่ีสําคัญ

ในการวัดการเปลี่ยนแปลงของระดับราคาของสินคาและบริการท่ีผูผลิตขาย 

โดย PPI เนนท่ีราคาท่ีผูผลิตไดรับแทนท่ีจะเปนราคาท่ีผูบริโภคจาย เหมือนใน



กรณีของดัชนีราคาผูบริโภค (CPI) PPI เปนตัวชี้วัดท่ีชวยในการประเมินสภาพ

เศรษฐกิจและภาวะเงินเฟอในระดับตนน้ําของหวงโซอุปทาน 

วัตถุประสงคของ PPI 

• วัดการเปล่ียนแปลงของราคา :  ใช ในการติดตามและวัดการ

เปลี่ยนแปลงของราคาสินคาและบริการท่ีผูผลิตขาย 

• ช้ีวัดภาวะเงินเฟอในระดับตนน้ํา: ใชเพ่ือประเมินอัตราเงินเฟอท่ี

เกิดข้ึนกอนท่ีจะสงตอไปยังผูบริโภค 

• วางแผนและตัดสินใจทางเศรษฐกิจ: หนวยงานรัฐบาลและธุรกิจใช 

PPI ในการวางแผนนโยบายเศรษฐกิจและการตัดสินใจดานการเงิน 

วิธีการคํานวณ PPI 

PPI คํานวณโดยการรวบรวมราคาสินคาและบริการท่ีผูผลิตขายใน

ตลาดตางๆ จากนั้นนํามาคํานวณดัชนีดวยสูตร Laspeyres Index เปนสวน

ใหญ สูตร  การคํานวณ PPI ดังนี้ 

 
• 𝑝𝑝t = ราคาของสินคาหรือบริการในปปจจุบัน 

• 𝑝𝑝0 = ราคาของสินคาหรือบริการในปฐาน 

• 𝑞𝑞0 = ปริมาณสินคาหรือบริการท่ีขายในปฐาน 

การเก็บรวบรวมขอมูล 

การคํานวณ PPI ตองมีการเก็บรวบรวมขอมูลจากหลากหลายแหลง เชน  

• โรงงานและผูผลิต: รวบรวมขอมูลราคาของสินคาท่ีผลิตในโรงงาน 

• การสํารวจธุรกิจ: ใชแบบสํารวจเพ่ือเก็บขอมูลราคาขายสงจากธุรกิจ

ตางๆ 

• ตลาดสินคาโภคภัณฑ: รวบรวมขอมูลราคาสินคาโภคภัณฑ เชน 

น้ํามัน, โลหะ, และวัตถุดิบตางๆ 

โครงสรางของตะกรา PPI 



ตะกรา PPI ประกอบดวยกลุมสินคาท่ีผลิตและขายโดยผูผลิตในตลาดตางๆ 

กลุมสินคาท่ีสําคัญ ไดแก สินคาการเกษตร: ราคาสินคาทางการเกษตรท่ีผูผลิต

ขาย สินคากอสราง: ราคาวัสดุกอสรางและอุปกรณ สินคาพลังงาน: ราคา

น้ํามัน, กาซ, และพลังงานอ่ืนๆ สินคาอุตสาหกรรม: ราคาวัตถุดิบและสินคาท่ี

ผลิตในโรงงาน  

การตีความ PPI 

• PPI เพ่ิมข้ึน: แสดงถึงการเพ่ิมข้ึนของราคาสินคาและบริการท่ีผูผลิต

ขาย ซ่ึงอาจเปนสัญญาณของภาวะเงินเฟอ 

• PPI ลดลง: แสดงถึงการลดลงของราคาสินคาและบริการท่ีผูผลิตขาย 

ซ่ึงอาจเปนสัญญาณของภาวะเงินฝด 

ดัชนีปริมาณการผลิต 

ดัชนีปริมาณการผลิต (Production Index) เปนตัวชี้วัดท่ีใชในการวัด

การเปลี่ยนแปลงของปริมาณการผลิตในภาคอุตสาหกรรมหรือภาคเศรษฐกิจ

ตางๆ ในชวงเวลาท่ีแตกตางกัน โดยดัชนีนี้ชวยใหเราทราบถึงการเติบโตหรือ

หดตัวของการผลิต ซ่ึงมีผลตอสภาพเศรษฐกิจโดยรวม 

วัตถุประสงคของดัชนีปริมาณการผลิต 

วัดการเปล่ียนแปลงของการผลิต: ชวยในการติดตามและวิเคราะห

การเปลี่ยนแปลงของปริมาณการผลิตในอุตสาหกรรมตางๆ 

ประเมินประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ: ชวยในการประเมินภาวะ

เศรษฐกิจวามีการเติบโตหรือหดตัว 

สนับสนุนการวางแผนและนโยบาย: ใชขอมูลในการวางแผนและ

กําหนดนโยบายทางเศรษฐกิจและการผลิต 

 

วิธีการคํานวณดัชนีปริมาณการผลิต 

การคํานวณดัชนีปริมาณการผลิตมักใชวิธีการคํานวณท่ีคลายกับการ

คํานวณดัชนีราคาผูบริโภค (CPI) โดยมีการเก็บรวบรวมขอมูลปริมาณการผลิต



จากแหลงตางๆ แลวนํามาคํานวณดัชนีดวยสูตร Laspeyres Index หรือสูตร

อ่ืนท่ีเหมาะสม 

สูตร Laspeyres Index สําหรับดัชนีปริมาณการผลิต 

 
𝑞𝑞𝑡𝑡 = ปริมาณการผลิตในปปจจุบัน 

𝑞𝑞0 = ปริมาณการผลิตในปฐาน 

𝑝𝑝0 = ราคาสินคาในปฐาน (ใชเปนน้ําหนัก) 

การเก็บรวบรวมขอมูล 

การเก็บรวบรวมขอมูลสําหรับการคํานวณดัชนีปริมาณการผลิตมาจากแหลง

ตางๆ เชน  

โรงงานและอุตสาหกรรม :  ขอมูลการผลิตจากโรงงานและ

ภาคอุตสาหกรรมตางๆ 

การสํารวจภาคการผลิต: ใชแบบสาํรวจในการรวบรวมขอมูลปริมาณ

การผลิต 

หนวยงานสถิติ: ขอมูลจากหนวยงานสถิติท่ีเก็บรวบรวมขอมูล

เศรษฐกิจและการผลิต 

โครงสรางของดัชนีปริมาณการผลิต 

ดัชนีปริมาณการผลิตประกอบดวยกลุมอุตสาหกรรมหลักตางๆ เชน  

การผลิต สินค า อุตสาหกรรม :  รวม ถึงการผลิต เครื่ อ งจักร , 

อิเล็กทรอนิกส, ยานยนต  

การผลิตสินคาเกษตร: รวมถึงการผลิตพืช, ปศุสัตว, ผลิตภัณฑจาก

เกษตรกรรม 

การผลิตสินคาโภคภัณฑ: รวมถึงการผลิตเหล็ก, ปโตรเลียม, วัตถุดิบ

อ่ืนๆ 

ตัวอยางการคํานวณดัชนีปริมาณการผลิต 

สมมติวามีขอมูลการผลิตสองประเภทในปฐานและปปจจุบัน ดังนี้ 



ตัวอยางการคํานวณดัชนีปริมาณการผลิต 

สมมติวาเรามีขอมูลการผลิตสองประเภทในปฐานและปปจจุบัน ดังนี้: 

สินคา/บริการ ปริมาณปฐาน (𝑞𝑞0) ปริมาณปปจจุบัน (𝑞𝑞𝑡𝑡) ราคาปฐาน (𝑝𝑝0) 

รถยนต 1000 1200 500,000 

อิเล็กทรอนิกส 2000 2500 100,000 

1. คํานวณคาผลรวมของ 𝑞𝑞0×𝑝𝑝0 

∑(q0+ p0)= 

(1000×500,000)+(2000×100,000)=500,000,000+200,000,000=700,00

0,000  

2. คํานวณคาผลรวมของ 𝑞𝑞𝑞𝑞×𝑝𝑝0 

∑(qt+ p0)= 

∑(𝑞𝑞𝑞𝑞×𝑝𝑝0)=(1200×500,000)+(2500×100,000)=600,000,000+250,000,

000=850,000,000 

3. คํานวณดัชนีปริมาณการผลิต  

ดัชนีปริมาณการผลิต=�850,000,000
700,000,000

� ×100 =1.2143×100 =121.43 

 

การตีความผลลัพธ 

ดัชนีปริมาณการผลิต = 121.43 หมายความวา ปริมาณการผลิตใน

ปปจจุบันเพ่ิมข้ึน 21.43% เม่ือเทียบกับปฐาน 

 ดัชนีปริมาณการผลิตเปนตัวชี้วัดท่ีสําคัญในการวิเคราะห             การ

เปลี่ยนแปลงของปริมาณการผลิตในภาคอุตสาหกรรมและภาคเศรษฐกิจตางๆ 

ชวยใหเราทราบถึงการเติบโตหรือหดตัวของการผลิต ซ่ึงมีผลกระทบตอสภาพ

เศรษฐกิจโดยรวมและการตัดสินใจในดานธุรกิจและนโยบายเศรษฐกิจ 

 

การประยุกตใชสถิติในสาขาตางๆ 



สถิติเปนเครื่องมือท่ีมีประโยชนและมีการประยุกตใชอยางกวางขวาง

ในหลายสาขาวิชา เชน การวิเคราะหการตลาดและการวิเคราะหการเงิน โดย

การใชสถิติเพ่ือวิเคราะหขอมูลและชวยในการตัดสินใจอยางมีเหตุผลและมี

ประสิทธิภาพ มีรายละเอียดพรอมดังนี้ 

การวิเคราะหการตลาด (Marketing Analysis) 

1. การสํารวจตลาด 

การวิเคราะหเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics): ใชสถิติ

พ้ืนฐาน เชน คาเฉลี่ย, มัธยฐาน, การกระจายตัว เพ่ือสรุปขอมูลจากแบบ

สํารวจ 

การทดสอบสมมติฐาน (Hypothesis Testing): ใชทดสอบความ

แตกตางระหวางกลุมลูกคาหรือเปรียบเทียบความพึงพอใจระหวางผลิตภัณฑ

ตางๆ 

การวิเคราะหการถดถอย (Regression Analysis): ใชเพ่ือหา

ความสัมพันธระหวางตัวแปรตางๆ เชน ราคากับยอดขาย 

2. การแบงกลุมลูกคา (Customer Segmentation) 

การวิเคราะหกลุม (Cluster Analysis): ใชในการแบงกลุมลูกคา

ตามลักษณะทางประชากรและพฤติกรรมการซ้ือ 

การวิเคราะหองคประกอบหลัก (Principal Component 

Analysis - PCA): ใชลดความซับซอนของขอมูลหลายมิติใหเปนมิติท่ีนอยลง 

3. การวิเคราะหความพึงพอใจของลูกคา (Customer Satisfaction 

Analysis) 

การวิเคราะหปจจัย (Factor Analysis): ใชในการระบุปจจัยหลักท่ี

มีผลตอความพึงพอใจของลูกคา 

การวิเคราะหการถดถอยพหุ (Multiple Regression Analysis): 

ใชในการประเมินผลกระทบของหลายตัวแปรตอความพึงพอใจของลูกคา 

4. การวิเคราะหผลตอบแทนจากการโฆษณา (Advertising ROI 

Analysis) 



การวิเคราะหความสัมพันธ (Correlation Analysis) : ใช

ตรวจสอบความสัมพันธระหวางการใชจายดานการโฆษณาและยอดขาย 

การวิเคราะหการถดถอย (Regression Analysis): ใชประเมินผล

กระทบของการใชจายโฆษณาตอยอดขายและผลตอบแทน 

การวิเคราะหการเงิน (Financial Analysis) 

1. การวิเคราะหงบการเงิน (Financial Statement Analysis) 

การวิเคราะหเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics): ใชในการ

สรุปขอมูลทางการเงิน เชน อัตราสวนทางการเงิน (Financial Ratios) 

คาเฉลี่ยของรายได, คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

การทดสอบสมมติฐาน (Hypothesis Testing) : ใชในการ

เปรียบเทียบผลการดําเนินงานระหวางบริษัทตางๆ 

2. การวิเคราะหความเส่ียงและการจัดการพอรตโฟลิโอ (Risk 

Analysis and Portfolio Management) 

การวิ เคราะหการกระจาย (Var iance and Standard 

Deviation): ใชในการวัดความเสี่ยงของพอรตโฟลิโอ 

การวิเคราะหการถดถอย (Regression Analysis): ใชในการหา

ความสัมพันธระหวางผลตอบแทนของสินทรัพยและปจจัยทางเศรษฐกิจตางๆ 

การวิเคราะหพอรตโฟลิโอ (Markowitz Portfolio Theory): ใช

ในการหาพอรตโฟลิโอท่ีมีความเสี่ยงต่ําสุดหรือผลตอบแทนสูงสุด 

3. การพยากรณทางการเงิน (Financial Forecasting) 

การวิเคราะหอนุกรมเวลา (Time Series Analysis): ใชในการ

พยากรณรายได, คาใชจาย, และกําไรในอนาคต 

การวิเคราะหการถดถอยพหุ (Multiple Regression Analysis): 

ใชในการพยากรณผลประกอบการทางการเงินโดยใชตัวแปรหลายตัว 

4. การวิเคราะหการลงทุน (Investment Analysis) 

การวิเคราะหมูลคาปจจุบันสุทธิ (Net Present Value - NPV): 

ใชในการประเมินความนาลงทุนของโครงการ 



การวิเคราะหอัตราผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of 

Return - IRR): ใชในการประเมินผลตอบแทนของการลงทุน 

การวิเคราะหความเส่ียง (Risk Analysis): ใชในการประเมินความ

เสี่ยงของการลงทุนในสินทรัพยตางๆ 

การประยุกตใชในสาขาอ่ืนๆ 

การแพทยและสาธารณสุข (Medical and Public Health Analysis) 

1. การทดลองทางคลินิก (Clinical Trials) 

การสุมตัวอยาง (Random Sampling) : ใชในการสุมเลือก

ผูเขารวมการทดลอง 

การวิเคราะหเชิงสถิติ (Statistical Significance Testing): ใชใน

การทดสอบผลการรักษาเพ่ือดูวามีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญหรือไม 

2. การระบาดวิทยา (Epidemiology) 

การวิเคราะหการกระจาย (Incidence and Prevalence 

Rates): ใชในการวดัการแพรกระจายของโรค 

การวิเคราะหการถดถอยโลจิสติก (Logistic Regression 

Analysis): ใชในการประเมินความเสี่ยงของการเกิดโรค 

การศึกษา (Education Analysis) 

1. การวิเคราะหผลการเรียน (Student Performance Analysis) 

การวิเคราะหเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics): ใชในการ

สรุปผลการเรียน เชน คาเฉลี่ย, คามัธยฐาน, คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

การวิเคราะหการถดถอย (Regression Analysis): ใชในการ

วิเคราะหปจจัยท่ีมีผลตอผลการเรียน 

2. การประเมินคุณภาพการศึกษา (Educational Assessment) 

การวิเคราะหเชิงสถิติ (Statistical Analysis): ใชในการประเมิน

และเปรียบเทียบคุณภาพการศึกษาของโรงเรียนหรือโปรแกรมการศึกษาตางๆ 

วิทยาศาสตรและการวิจัย (Scientific Research) 

1. การออกแบบการทดลอง (Experimental Design) 



การวิเคราะหเชิงสถิติ (Statistical Analysis): ใชในการออกแบบ

และวิเคราะหการทดลองเพ่ือตอบคําถามวิจัยอยางมีประสิทธิภาพ 

2. การวิเคราะหขอมูล (Data Analysis) 

การทดสอบสมมติฐาน (Hypothesis Testing): ใชในการทดสอบ

สมมติฐานตางๆ จากผลการทดลอง 

การวิเคราะหการถดถอย (Regression Analysis): ใชในการศึกษา

ความสัมพันธระหวางตัวแปรตางๆ 

สถิติมีการประยุกตใชในหลายสาขาวิชาและเทคนิคสถิติท่ีใชในแตละ

สาขาจะแตกตางกันตามลักษณะของขอมูลและวัตถุประสงคการวิเคราะห 

ท้ังนี้ การใชสถิติท่ีเหมาะสมชวยใหการตัดสินใจและการวิเคราะหขอมูลมีความ

แมนยําและมีประสิทธิภาพมากข้ึน 

สรุป 

ดัชนีเปนเครื่องมือทางสถิติท่ีสําคัญสําหรับการวัดและวิเคราะห

แนวโนมหรือการเปลี่ยนแปลงของปรากฏการณตางๆ เชน ตลาด การเงิน หรือ

เศรษฐกิจ โดยมีประโยชนในการตัดสินใจทางธุรกิจ การวิเคราะหพฤติกรรม

ผูบริโภค และการจัดการการเงินอยางมีประสิทธิภาพ ดัชนีชวยใหสามารถ

คาดการณอนาคต ประเมินสภาพเศรษฐกิจ และเปรียบเทียบผลลัพธใน

ชวงเวลาตางๆ ไดอยางแมนยํา ทําใหการบริหารจัดการในดานตางๆ เปนไป

อยางมีระบบและมีประสิทธิภาพมากข้ึน 

เอกสารอานเพ่ิมเติม 

https://www.rpubs.com/somsak_ch/Price_index 

แบบฝกหัด  

แบบฝกหัดท่ี 1: การคํานวณดัชนีราคา 

สมมติวาในปฐาน (ป 2020) ราคาของสินคาสามประเภทคือ: 

o ขาว: 10 บาทตอกิโลกรัม 

o นม: 20 บาทตอขวด 

o น้ํามันพืช: 30 บาทตอขวด 



ในปถัดมา (ป 2021) ราคาของสินคาท้ังสามเพ่ิมข้ึนเปน: 

o ขาว: 12 บาทตอกิโลกรัม 

o นม: 22 บาทตอขวด 

o น้ํามันพืช: 35 บาทตอขวด 

จงคํานวณดัชนีราคาของป 2021 โดยใชป 2020 เปนปฐาน 

แบบฝกหัดท่ี 2: การวิเคราะหดัชนีผูบริโภค 

ดัชนีผูบริโภค (CPI) ของประเทศ A ในเดือนมกราคม, กุมภาพันธ และมีนาคม

ป 2023 มีคาเทากับ 100, 102 และ 105 ตามลําดับ 

o จงคํานวณอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีผูบริโภคในแตละ

เดือน 

o จงวิเคราะหแนวโนมของดัชนีผูบริโภคในชวงสามเดือนนี้วามี

แนวโนมเปนอยางไร 

 

  

 

เอกสารอางอิง 
ดวงใจ วิสกุลและคณะ. (2552). สถิติธุรกิจ. กรุงเทพฯ. : สํานักพิมพแหง

 จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

 

 

 

 

เฉลยแบบฝกหัดท่ี 1: การคํานวณดัชนีราคา 

1. ดัชนีราคาของแตละสินคาในป 2021: 

o ขาว: (12 / 10) * 100 = 120 



o นม: (22 / 20) * 100 = 110 

o น้ํามันพืช: (35 / 30) * 100 = 116.67 

2. ดัชนีราคาเฉลี่ย: 

o (120 + 110 + 116.67) / 3 = 115.56 

เฉลยแบบฝกหัดท่ี 2: การวิเคราะหดัชนีผูบริโภค 

1. อัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีผูบริโภคในแตละเดือน: 

o กุมภาพันธ: ((102 - 100) / 100) * 100 = 2% 

o มีนาคม: ((105 - 102) / 102) * 100 = 2.94% 

2. แนวโนมของดัชนีผูบริโภค: 

o แนวโนมดัชนีผูบริ โภคในชวงสามเดือนนี้ เ พ่ิมข้ึนอยาง

ตอเนื่องจาก 100 ในเดือนมกราคม เปน 105 ในเดือน

มีนาคม แสดงถึงการเพ่ิมข้ึนของราคาโดยรวมในชวงเวลานี้ 
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